
  


  
    
  


  
    Tot va començar el 2012, quan Artur Mas va tornar de la Moncloa amb la negativa de Mariano Rajoy a abordar un pacte fiscal per a Catalunya. Aquell president de la Generalitat designat a dit per Jordi Pujol va emprendre llavors una carrera imparable abraçat a un independentisme en el qual mai havia militat.


    Va avançar en la via del desafiament a l’Estat espanyol com qui s’endinsa en un bosc espès i al passar la vegetació es va tancant a l’esquena, en la confiança que el seu rival a la Moncloa cediria o seria obligat a fer-ho pels líders europeus. Què va impulsar Mas a enfilar aquesta direcció? Qui el va influir durant el trajecte? Hi va haver algun moment en què va ser possible canviar el curs de la història i evitar una de les pitjors crisis institucionals i polítiques d’Espanya?
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    Per al Francesc i el Luis, pel seu suport.


    I per al Carles Pastor, un mestre de periodistes

  


  PRÒLEG
Nascuts per manar


  No hi ha res més difícil d’emprendre, ni més dubtós de fer triomfar, ni més perillós d’administrar que l’elaboració d’un nou ordre.


  MAQUIAVEL


  No hi ha autoritat sense classe dirigent, i l’Estat democràtic del 1978 va ser el nou ordre que va possibilitar que a Catalunya es vertebrés una de les classes dirigents més resistents de la història moderna del país. La consolidació d’aquesta classe es va produir entorn del poder polític i no, com havia succeït gairebé sempre, entorn del poder burgès i industrial, que a la pràctica va dimitir progressivament del seu paper d’elit i va delegar l’exercici del poder català en Jordi Pujol. La classe dirigent del pujolisme —va ser política i empresarial, cultural i mediàtica— va orbitar entorn del lideratge presidencialista de la Generalitat i una institucionalització de l’autogovern que va ser sempre indissociable de la figura del patriarca. Des del 1980 i al llarg d’un quart de segle, el projecte rector d’aquesta nova classe dirigent va ser la normalització: un programa sostingut de nacionalització desenvolupat des de les institucions autonòmiques, amb un consens de partida molt ampli i en el marc jurídic de l’Estatut pactat entre l’Estat i els ciutadans de Catalunya durant la Transició. La normalització —de la llengua a la nació passant per l’escola o la seguretat— fou la principal obra de govern del pujolisme.


  A mesura que el projecte de la normalització es desplegava, amb l’obtenció de més competències i en part més bon finançament, el model territorial de l’Estat espanyol del 78 evolucionava. Era una dinàmica de descentralització que es reactivava quan la correlació de forces a les Corts ho permetia. Si l’anomenada minoria catalana era necessària per sostenir el Govern de Madrid de torn, el pujolisme funcionava a ple rendiment: l’autogovern s’eixamplava alhora que l’autoritat de la classe dirigent autonòmica es consolidava i també ho feia l’entramat d’interessos que naturalment estava associat a la seva existència. Interessos legítims i interessos impurs. Fou una pràctica pragmàtica que mai va pretendre posar en qüestió críticament els fonaments de l’statu quo de l’Estat del 1978. Ni la idea de nació política, ni la de sobirania, ni la forma de l’Estat, ni el poder judicial ni tampoc els poders fàctics.


  I així va ser fins que la normalització va acabar. Amb ella ho va fer també la mecànica amfíbia del pujolisme —regionalista cap enfora i nacionalista cap endins (faig meva una caracterització de Josep M. Fradera)— que primer es va anar desgastant i avariant després en la confluència entre la contrarevolució de l’aznarisme i el procés desestabilitzador que va ser la reforma de l’Estatut —dos qüestionaments en profunditat d’aquell Estat—, empeltada per la Gran Regressió, que encara ho està alterant tot.


  En aquella tessitura la classe dirigent catalana, la que havia heretat el ceptre del patriarca enretirat, es va trobar per primera vegada patint el fred de l’oposició al Palau del Parlament. No era el seu lloc perquè sentia que havia nascut per manar. La temença que podien perdre del tot aquesta posició de comandament, substituïts per socialistes i republicans (els rivals de sempre, els rivals nouvinguts), els va dur a repensar la seva pràctica. No tant en relació amb la classe dirigent de l’Estat, on mai es van integrar del tot (ni sí ministres ni alt funcionariat), sinó en relació amb la societat del catalanisme. Durant el cicle dels tripartits, més amb el de Montilla que amb el de Maragall, els ideòlegs convergents —els intel·lectuals orgànics del massisme— van treballar per tal que el nou líder i la seva classe dirigent capitanegés un moviment massiu ja en marxa —el nou independentisme— que tenia com a objectiu final la ruptura amb l’Estat espanyol. El catalanisme conservador, històricament captiu de les tensions entre els interessos de classe i els nacionals, havia trobat la via per superar la seva contradicció fundacional fent-se neoliberal i sobiranista.


  El problema és que aquesta aposta ofensiva, mai del tot capitalitzada, tampoc aconseguia guanyar mai del tot. Semblava que havia conquerit l’hegemonia del país, però només tenia la del catalanisme. Enfront d’aquesta realitat, tossuda, la resposta de la classe dirigent no va ser la rectificació. Al contrari. S’ha de dir que els vents bufaven a favor seu. El 2010 Artur Mas guanyava la presidència de la Generalitat amb uns resultats magnífics que li van permetre començar a aplicar mesures d’austeritat i aprimament de l’estat del benestar per reduir el deute públic amb el suport dels populars catalans. Eren les palpitacions del temps. Europa capital Berlín. Al cap de res, a les eleccions generals del 2011, els populars arrasaven. Mentrestant, el socialisme, a Madrid i a Barcelona, estava noquejat després de la sentència de l’Estatut i l’agonia del zapaterisme. El PSC no va construir cap alternativa real a la situació creada mentre es liposuccionava el seu pes específic de la Ciutadella al rerepaís amb la pèrdua de la corona de Barcelona com a senyal evident del final d’un regne. El bipartidisme català de l’Estat del 78 s’esberlava. Mentrestant, la protesta esqueixava l’estabilitat als carrers i el 15-M preludiava un canvi d’època.


  El massisme, amb aquest vent del poder institucional a favor i amb part de la societat mobilitzada en contra, podia jugar fort perquè estava fort. La màquina de comunicació que orbita entorn del Govern s’activa per tal que la manifestació de l’11 de setembre de 2012 organitzada per l’Assemblea Nacional sigui un èxit. El vespre del 10 Mas, al seu discurs des del Palau de la Generalitat, dona suport moral a la manifestació. El carrer s’inunda d’estelades i crits a favor de la independència. La nit de l’11 Núria de Gispert —presidenta del Parlament— rep amb una abraçada Carme Forcadell —presidenta de l’Assemblea— dins de l’edifici del Parlament. Aviat, lector, sabràs on era Mas aquella nit i què tramava. El massisme creu que pot guanyar. Ho semblava. I així, entre la gestió de la crisi i la lluita per l’hegemonia, va començar estricament el procés des de les institucions.


  Al llarg d’un lustre —a partir de les eleccions anticipades del 2012 i fins als fets de la tardor del 2017—, l’aposta de la classe dirigent del postpujolisme es doblarà sense que el Govern Rajoy fes res per evitar el desbocament de la situació (a banda d’enfangar-se amb l’Operació Catalunya del tèrbol comissari Villarejo). Una aposta continuada pel tot o res, com faria un ludòpata que no es vol aixecar de la taula de joc, es concretaria en l’organització paragovernamental de manifestacions multitudinàries relligades a la convocatòria addictiva de comeses electorals. Enquestes i urnes, urnes i enquestes. Eleccions, consultes, plebiscits, referèndums. Una vegada. Una altra. I una altra. La història convocava a exercir el vot de la teva vida, però la realitat no canviava: els resultats gairebé foren sempre calcats, sense que les majories es modifiquessin gaire, però habituant la ciutadania a viure la política com una agitació irrefrenable que la forçava a endinsar-se en una espiral de polarització emocional (un sí o un no) sense altra sortida que una frustració sempre posposada perquè s’ocultava rere una nova promesa encara més auroral. La política catalana havia quedat atrapada en la mentida fèrtil, per usar una definició memorable del procés que David Madí va fer en privat.


  Fins que, al final de la partida, en el marasme de la unilateralitat i després de viure col·lectivament unes setmanes de clímax i vertigen —polític, social i econòmic—, aquella classe dirigent va naufragar. Les conseqüències del seu naufragi han estat múltiples. La majoria encara no s’han resolt ni es resoldran a curt ni a mitjà termini. La més escandalosa és la causa general contra els líders empresonats (escric aquestes pàgines la vigília del judici) i part d’un moviment independentista que vol ser atemorit. Potser la conseqüència més complexa d’afrontar és la crisi que ha patit i segueix patint l’Estat del 1978, la més profunda dels seus quaranta anys d’història i la que més n’ha evidenciat els clarobscurs. Però no és menys transcendental la consciència de trobar-nos atrapats de nou en una constant fatídica: la de l’endèmica crisi d’autoritat a Catalunya, tal com Josep Pla la va disseccionar ja fa gairebé un segle. El vell sistema de partits segueix en ignició (el tsunami no ha acabat), l’autogovern està en llibertat vigilada des de l’aplicació de l’article 155 (l’aznarisme reviscolat el vol permanent), el consens català construït durant la Transició no es pot regenerar (Ciutadans i independentisme llegeixen la realitat en sentit envers) i aquella classe dirigent, la que s’havia format en democràcia per manar l’autonomia, ha saltat pels aires.


  La història que explica aquest llibre dels fets és la travessia partidista que acaba amb un naufragi col·lectiu. Ítaca no era el triomf. Era l’iceberg.


  De llibres sobre el procés, diuen els qui fan repertoris bibliogràfics, se n’han publicat ja més de cinc-cents. El de Lola García és la millor crònica. Però El naufragi no vol explicar tot el procés. És un llibre, abans que res, sobre les elits polítiques que hi han participat. És un drama on veiem actuar les classes dirigents —sobretot catalanes, però també madrilenyes i basques— que decideixen la sort de les seves societats. És un retrat del poder en acció.


  Al llibre, més que opinió, hi ha acció. No hi ha partidisme. Hi ha periodisme. L’autora «analitza, interpreta, ordena i ho escriu molt bé», segons Manuel Cuyàs. És un gran relat de no-ficció escrit com ho faria un novel·lista behaviorista, segons la descripció d’Antoni Puigverd. Entre mans tenim una crònica «concisa i rigorosa» (els adjectius són d’Enric Juliana) que es llegeix amb la mateixa fascinació que un thriller tràgic. «Gens diferent de la història de Woodward sobre la Casa Blanca de Trump», afirma Lluís Bassets. Fem-ho curt: El naufragi, tan fred i tan magnètic, és un clàssic. I, citant el Gaziel del 1934 a les pàgines finals, entronca a consciència amb la millor tradició del periodisme polític català.


  Lola García, treballadora infatigable, es va fer gran com a periodista observant de prop la classe dirigent catalana. De periodisme, més que estudiant la carrera (es va llicenciar a Bellaterra), ella en va aprendre exercint-lo. D’entrada, en un mitjà local, tocant diverses tecles informatives i descobrint què se sent quan per primera vegada t’amenacen amb una querella. Després va passar a El Periódico. Quan li pregunto pels seus referents a la redacció, em cita dos noms: Alfredo Abián i el seu mestre, Carles Pastor. Tots dos havien format part de la redacció barcelonina d’El País. Es va crear el 1982 després de la marxa d’Alfons Quintà i la va pilotar Antonio Franco. L’integraven cinquanta professionals i, com a mínim per a una generació, va ser la millor escola de premsa de Catalunya. Aquells dos veterans l’ensenyaren a canviar d’escala. García arribava a la redacció amb les notes que havia pres a una roda de premsa i, abans d’escriure la notícia, li tocava respondre a les preguntes exigents que li feien Abián o Pastor. Així va aprendre que la informació política de qualitat implicava transcendir les declaracions per intentar descobrir la lògica del poder, a la qual només es pot accedir guanyant-se la confiança de les fonts després de moltes hores de converses. No és sobrer comentar que, mentre feia la seva feina, va trobar prou temps per llicenciar-se en Ciències Polítiques. A El Periódico Lola García va arribar a ser redactora en cap de política.


  Va ser aleshores quan José Antich —que havia treballat a la secció de política d’El País— la va fitxar per a La Vanguardia. Antich —un dels homes més influents de la classe dirigent del pujolisme— era el director del diari de la família Godó i Abián era el seu home fort a la redacció de la plaça Francesc Macià. Per a ella, el canvi de mitjà va implicar també un canvi d’escala. Perquè, si avui encara existeix un quart poder clàssic a Catalunya, al capdavall La Vanguardia poc o molt encara el representa. I aquesta posició, amb la sort i la dissort que implica ser establishment, aplana l’accés a la classe dirigent per tal de poder obtenir bona informació. Quan Màrius Carol —que també havia treballat a la redacció de política d’El País (com Juliana, per cert)— va assumir la direcció de La Vanguardia, va tenir clar que havia de potenciar la firma de García. Carol li va obrir portes i li va proposar que escrivís un article fix d’informació els diumenges. Llegir la seva tribuna és descobrir el minut i resultat de la política catalana, com diu Paola Lo Cascio. Des d’aquest espai, setmana rere setmana, Lola García es va convertir en una periodista de referència indiscutible.


  Molts lectors no ho vam descobrir un diumenge. El 30 d’octubre de l’any 2015, un divendres, la secció de política del diari s’obria amb una doble pàgina signada per ella.


  Situem el valor d’aquell article perquè em sembla que incorpora la clau que després desenvoluparia en aquest llibre. Les eleccions autonòmiques celebrades el 27 de setembre de l’any 2015 —les segones que Mas avançava— van marcar un punt d’inflexió determinant en l’evolució del procés. Per dos motius. Perquè després de mesos de tensions entre convergents i republicans, amb conferències que eren balls d’estocades, la classe dirigent de sempre havia aconseguit forçar una candidatura independentista gairebé unitària —de partits i d’associacions (Òmnium i l’Assemblea Nacional)— que havia de garantir la presidència de la Generalitat a Artur Mas (malgrat que fos el quart candidat de la llista). I sobretot perquè es van plantejar com un plebiscit que, si es guanyava, prometia fer de Catalunya un Estat independent al cap de divuit mesos. Paraules, paraules, paraules.


  Els resultats tampoc no van ser els esperats. La llista unitària Junts pel Sí va ser la força més votada, però va obtenir menys diputats (62) que els que a les eleccions del 2012 havien obtingut Convergència i Unió més Esquerra (71). L’independentisme, si aconseguia el suport dels anticapitalistes de la CUP (que passava de 3 a 10), tindria majoria absoluta al Parlament i podria formar govern, però la suma total de vots de l’independentisme (entorn del 48 % dels sufragis emesos, no més) implicava reconèixer la derrota del plebiscit. Podia ser un nou moment per a la rectificació, sempre que no s’apostés per modificar el significat de les paraules. Però, en lloc d’assumir que el full de ruta no havia obtingut el suport esperat per part de la ciutadania (amb tot el que això implicava amb relació al futur del país), es va viure una controvèrsia frenètica no sobre la viabilitat de la independència exprés sinó sobre si Mas revalidaria la presidència sumant el suport de la CUP a la seva candidatura.


  Entre negociacions i pressions, el dilluns 26 d’octubre, enmig d’un clima d’una certa histèria banal, els grups parlamentaris de Junts pel Sí i la CUP van registrar al Parlament una resolució que afirmava que s’havia guanyat el plebiscit. El procés funcionava a tot rendiment. Altra vegada es doblava l’aposta. A partir d’aquí el camí pel qual transitarien tots els seus actors seria la desobediència institucional. «Aquesta cambra i el procés de desconnexió democràtica de l’Estat espanyol no se supeditaran a les decisions de les institucions de l’Estat espanyol, en particular del Tribunal Constitucional, que considera mancat de legitimitat». Era un canvi d’escala. Al cap d’uns mesos, a La desfachatez intelectual, Ignacio Sánchez-Cuenca —un dels principals intel·lectuals espanyols, que no descarta el referèndum com a solució de la crisi catalana— faria un judici sever i clarificador sobre la deriva que implicava la via empresa: «[…] los independentistas han perdido la razón que pudieran haber tenido en sus reivindicaciones anteriores al haber iniciado un proceso de desconexión institucional que no reúne el consenso social necesario para una iniciativa de este alcance». A la crònica que va firmar el 28 d’octubre, la periodista Isabel Garcia Pagan va posar negre sobre blanc el significat d’aquell document oficial: «La coalició de què forma part Convergència desconnectava no només del pujolisme sinó també de l’entramat institucional sorgit de la transició, al qual va donar suport en la redacció de la Constitució».


  Com és que la classe dirigent feia aquell pas tan agosarat? La resposta més ajustada a la pregunta és l’article del 30 d’octubre de Lola García.


  Aquell dia va publicar una crònica extraordinària. Allà, per qui ho volgués llegir, s’intuïa una resposta plausible. En dues pàgines reconstruïa el consell del Govern en funcions que s’havia celebrat el dilluns 26 al Palau de la Generalitat. Semblava com si aquell matí la periodista hagués estat prenent notes de la discussió que s’havia produït entre el president i els consellers a la Sala Tàpies. Aquell dia el Govern es va trobar al damunt de la taula la resolució rupturista que seria registrada al Parlament. «Això què és?», va preguntar el conseller d’Economia Andreu Mas-Colell. Cap al final de la sessió Artur Mas també va fer una altra pregunta. «Què em demaneu? Unes noves eleccions?». Diria que la resposta a totes aquestes preguntes és, de fet, el nucli d’El naufragi. O, en tot cas, la interpretació de la qual jo m’he dotat després de rellegir tot el llibre —la successió d’instantànies que confegeixen la gran crònica, com si l’autora veiés la política catalana a través d’una càmera oculta— és que la classe dirigent formada entorn del pujolisme estava disposada a instal·lar-se en la dinàmica de la desobediència per seguir mantenint-se a la posició de comandament.


  Com és que aquella classe estava disposada a trinxar l’entramat institucional que, de fet, havia actuat com la seva placenta? «No hi ha res més difícil d’emprendre, ni més dubtós de fer triomfar, ni més perillós d’administrar que l’elaboració d’un nou ordre», va escriure Maquiavel. És el que aquella classe dirigent deia que estava fent. I dir és una forma d’acció. Sobretot quan es parla des d’on es fan les lleis. I deia allò que deia perquè estava disposada a naufragar, arriscant la seva autoritat, per no perdre el poder. Però és que no sabia fer altra cosa. Havia nascut per manar i manar passa, abans que res, per aconseguir que els altres no ho facin. Seria aquesta classe dirigent la que aconseguiria que Mas fes un pas al costat i simultàniament seria aquesta classe la que triaria un desconegut Carles Puigdemont perquè fos president la Generalitat. García també ho explica amb noms i cognoms. El traspàs d’una presidència a l’altra s’esdevé cap a la meitat del llibre. A partir d’aquell moment la nau del procés es descontrola, amb les suspicàcies instal·lades ja no entre partits sinó dins del Govern de la Generalitat. Era la història de sempre, l’ambició humana, però ara a la sala de control. Es reproduïa la pugna interna per la successió de la classe dirigent. Sense la competència que implica aquesta pugna tal vegada l’1 d’octubre no s’hauria celebrat. És segur que la gestió del capital polític acumulat durant aquella jornada no hauria estat tan erràtica. Els dies següents, com aquí s’explica amb un detallisme esborronador, foren un caos.


  Durant aquest període García va preservar la seva voluntat de comprensió objectiva de la realitat mentre bona part de la societat catalana i espanyola quedava atrapada en un marasme sentimental. En moments d’incertesa, si es resisteix, arriba l’hora del bon periodisme. El llibre ens situa altra vegada als espais on els polítics intentaven comandar el caos per arribar a bon port. Al final, com sabem, es va produir el cop amb la realitat d’un Estat més just que legalista, més preocupat de blindar la classe dirigent que de renovar la democràcia. Reviure la freda acceleració dels fets commou. Perquè sabem que la crònica acabarà amb tragèdia. Sabem que s’avança cap a l’iceberg de la unilateralitat, més declarativa que real, però és que el discurs havia devorat la realitat. Fins al xoc. Xoc, naufragi i desbandada.


  Catalunya s’havia quedat sense autoritat i sense classe dirigent. És la que protagonitza aquest llibre. La que quan girin aquesta pàgina els doldrà acompanyar, mentre és dolorosament escarnida per representants d’un Estat venjatiu, cap a un empresonament massa injust. I aquí seguim.


  JORDI AMAT


  Barcelona, 4 de febrer de 2019


  1
El Govern de la Generalitat, a la presó


  Diversos furgons policials surten de l’Audiència Nacional a tota velocitat. Els esclats dels llums xoquen amb els flaixos dels fotògrafs mentre cau la nit del 2 de novembre de 2017 en què tot s’ha ensorrat.


  Els vehicles condueixen bona part del Govern de Catalunya a la presó. Un dels agents de la policia que vigila l’edifici judicial i veu sortir els furgons augura que el recorregut serà desagradable per als ocupants quan diu al seu company de servei: «Ya te digo yo que estos van a ir “follaos”, las van a pasar…». L’altre li respon entre rialles: «Al osito verás cómo lo van a poner». L’«osito» és Oriol Junqueras, líder d’Esquerra Republicana de Catalunya (ERC) i fins fa uns dies vicepresident de la Generalitat de Catalunya. En una de les furgonetes, emmanillats a l’esquena, viatgen l’exconseller Santi Vila (Empresa) i Carles Mundó (Justícia), cessat en aplicació de l’article 155 de la Constitució. Van en direcció a la presó d’Aranjuez, a uns quaranta quilòmetres de Madrid.


  Vila i Mundó mantenen una bona relació. Tots dos són de tarannà afable. L’exconvergent és extravertit, i el republicà, reservat, però tenen un caràcter raonable, són al·lèrgics a l’extremisme i exhibeixen un tracte educat i exquisit. Pertanyen a la mateixa generació (Vila és del 1973 i Mundó, del 1976) i, atesa la seva trajectòria i joventut, són aspirants a tenir funcions rellevants en la política catalana. O ho eren fins fa uns dies. Perquè aquesta nit negra estan asseguts cara a cara, encara vestits de vint-i-un botó, en sengles bancs en una furgoneta que, a cada revolt, a cada rotonda, a cada frenada, provoca que es desplacin impel·lits d’un costat a l’altre. Per evitar sortir disparats, intenten aferrar-se, amb les manilles posades, a la reixeta que hi ha darrere deu.


  A les portes de la presó d’Aranjuez, mentre esperen baixar del furgó, uns policies decideixen «amenitzar-los» l’espera i els fan escoltar tres vegades l’himne d’Espanya amb el telèfon mòbil. Vila prova de prendre-s’ho amb humor, encara que no tingui gens de gràcia. Però no serà Aranjuez la seva destinació. La jutgessa de l’Audiència Nacional ha decidit de sobte que aniran a Estremera, a uns seixanta quilòmetres de la capital, gairebé al límit amb Castella-la Manxa. El furgó, doncs, fa la volta… Els altres membres del Govern de Catalunya han anat a parar a aquesta presó. La instructora Carmen Lamela havia citat el president de la Generalitat cessat, Carles Puigdemont, i els tretze exconsellers, acusats dels delictes de rebel·lió, sedició i malversació en el procés independentista de Catalunya. Només nou dels imputats s’han presentat a l’Audiència Nacional. Per a vuit d’ells, la jutgessa ha ordenat presó incondicional per risc de fuga, destrucció de proves i reiteració delictiva. Únicament a Vila —que va dimitir a temps— li ha imposat una fiança de cinquanta mil euros, encara que passarà una nit a la presó fins a poder fer-la efectiva l’endemà.


  A la presó d’Alcalá-Meco hi destinen Meritxell Borràs, exconsellera de Governació, i Dolors Bassa, de Treball. I a Estremera Vila i Mundó es retroben amb el vicepresident Junqueras i amb els companys de gabinet Jordi Turull (Presidència), Josep Rull (Territori), Raül Romeva (Afers Exteriors) i Joaquim Forn (Interior). En arribar, seguint el protocol penitenciari, tots són desposseïts dels seus estris personals i de tot el que pugui servir per lesionar-se, com els cinturons. Dos d’ells, Turull i Romeva, són obligats a despullar-se, com es fa amb alguns delinqüents per comprovar que no entren drogues a la presó. A tots se’ls fa una revisió mèdica. Mundó consigna les lesions lleus que s’ha fet als canells pel frec de les manilles mentre viatjava al furgó policial. Després, fan una visita a l’educador i al treballador social. També van a veure el director de la presó, que admet que són presos peculiars i que, malgrat les lamentables circumstàncies, espera que se sentin ben tractats.


  Els adjudiquen les cel·les per parelles. Els comptes no surten i n’hi ha un que haurà de compartir habitacle amb un pres comú. Se seguida tots advoquen perquè sigui Vila, ja que només estarà una nit a la presó. És així com l’exconseller d’Empresa coneix un reclús d’uns seixanta anys a qui mira amb un cert recel. Han de compartir un espai d’uns vuit metres quadrats, amb una llitera, dues cadires, una dutxa i un vàter sense portes. El pres intenta tranquil·litzar Vila i l’ajuda a fer el llit. Comença la vida a la presó. A les vuit del matí, el recompte. A dos quarts de nou oració, esmorzar i temps per fer una trucada… El malson només dura una nit per a Vila; els altres hi estaran uns quants mesos abans de sortir en llibertat condicional i tornar a entrar-hi per ordre del Tribunal Suprem.


  Mentrestant, Borràs i Bassa viuen escenes similars a la presó d’Alcalá-Meco. Durant la seva estada, els mitjans de comunicació els presten molta menys atenció que als seus companys, malgrat que les condicions d’aquesta presó, molt antiga, són objectivament pitjors. Potser per això, en arribar, els reparteixen unes pastilles i els recomanen que se les prenguin cada dia. Borràs, que va estudiar Farmàcia, sap que són antidepressius. El seu malson diari són les picadures que els fan la guitza al llit. Quan surten en llibertat condicional encara porten les marques a braços i cames. En aquest interval encara creuen que escolten de vegades el so dels forrellats de les cel·les, que es grava com una empremta indeleble al cap. Borràs i Bassa havien mantingut una relació cordial però distant mentre compartien tasques de govern. A la presó forgen una gran amistat.


  La duresa de la presó posa a prova les relacions personals. Algunes s’estrenyen, mentre que d’altres se’n ressenten. Turull i Rull, que havien mantingut posicions polítiques enfrontades arran del congrés de refundació de Convergència Democràtica de Catalunya (CDC) en què es crea el Partit Demòcrata Europeu Català (PDeCAT), comparteixen cel·la i entaulen amistat. En situacions límit el que semblava primordial ja no ho és, i viceversa, així que els vincles personals no es traven per afinitats polítiques. Per exemple, Turull manté a la presó bona relació amb Junqueras i Romeva, però no connecta tant amb Mundó, tots tres d’ERC. Entre reixes, estan molt aïllats del que està passant a Catalunya. De seguida compren un televisor per cel·la, encara que només és possible veure-hi els canals en obert d’àmbit espanyol. Res de TV3. Així és com Turull, per exemple, reconeix un dia amb el cor encongit una de les seves dues filles en una de les mobilitzacions per demanar-ne la llibertat. A través de la televisió, els dirigents polítics empresonats s’assabenten d’alguns esdeveniments rellevants, com la decisió de Carles Puigdemont de presentar-se a les eleccions del 21 de desembre des de Brussel·les, on s’ha refugiat juntament amb quatre exconsellers més: Toni Comín (Salut), Clara Ponsatí (Ensenyament), Lluís Puig (Cultura) i Meritxell Serret (Agricultura). Tots ells fugits de la justícia o, per a l’independentisme, exiliats. Tots els partits que advoquen per la secessió, inclosa la Candidatura d’Unitat Popular (CUP), han decidit participar en les eleccions, malgrat haver estat convocades per Mariano Rajoy.


  Una part de la societat catalana sembla exhausta després dels intensos esdeveniments dels últims mesos, però l’altra es mobilitza contra les mesures de presó provisional dictades per la jutgessa Lamela, i que després mantindrà el magistrat del Tribunal Suprem Pablo Llarena. La vaga general del dia 8 de novembre té un seguiment més aviat escàs, tret de sectors com ara l’educació, però l’actuació de grups independentistes radicals provoca talls de trànsit a setanta carreteres i a l’AVE. Són els anomenats Comitès de Defensa de la República (CDR), creats per defensar els llocs de votació del referèndum de l’1 d’octubre. Aquests CDR se situen en l’òrbita de la CUP, però tampoc depenent jeràrquicament d’aquesta organització política. N’hi ha gairebé tres-cents de repartits per tot Catalunya i, encara que en principi pregonen la resistència pacífica, les seves actuacions són coactives.


  Des de la presó, els polítics presos s’assabenten també per la televisió dels primers compassos de la campanya electoral i fins i tot arriben a discutir sobre els possibles resultats quan es troben en algunes dependències compartides. En aquestes converses, els exconsellers del PDeCAT veuen els d’ERC molt convençuts que el partit serà l’indiscutible vencedor de les eleccions.


  El dia 10 de novembre, l’expresidenta del Parlament, Carme Forcadell, també passa una nit a Alcalá-Meco, d’on surt després de pagar una fiança de cent cinquanta mil euros i gràcies a un interrogatori davant el jutge en el qual admet que la declaració d’independència va tenir un valor «simbòlic» i merament «declaratiu», sense cap conseqüència pràctica, a més de mostrar-se disposada a acatar la Constitució. Malgrat això, Forcadell tornarà a ingressar a la presó al cap de pocs mesos. Aquella línia de defensa, amb més o menys èmfasi, seria utilitzada per tots els membres de la Mesa del Parlament i, posteriorment, per la majoria dels empresonats per aconseguir la llibertat condicional. Finalment, després de trenta-dues nits a la presó, el 5 de desembre en surten Romeva, Turull, Rull, Mundó, Borràs i Bassa. A dins queden Junqueras i Forn. Tots es preparen per abandonar la presó. Decideixen fer-ho de vint-i-un botó, amb «uniforme de consellers», excepte Mundó, que s’hi nega i opta per un jersei negre i texans. L’exconseller de Justícia accepta participar de manera molt activa en la campanya d’ERC per pal·liar l’absència de Junqueras, però ja ha pres la decisió d’apartar-se de la política almenys fins al judici.


  Sembla que el malson s’ha acabat, almenys per a la majoria d’ells. En aquest moment, però, no es poden ni imaginar que hi tornaran només tres mesos després.


  El comiat dels que es queden dins, Junqueras i Forn, és emotiu, intens. Amb prou feines poden reprimir les llàgrimes. No veuen el final del drama que va començar el 2 de novembre. Va ser aquell mateix matí quan Junqueras va exterioritzar en veu alta el convenciment que ingressaria a la presó. Al cotxe que el conduïa a declarar davant la jutgessa Lamela, els seus col·laboradors el van posant al corrent de les últimes notícies. Van comentar que la fiscalia tenia intenció de sol·licitar la presó i van recordar amb pessimisme que feia pocs dies el comunicat oficial enviat per correu electrònic des de la Fiscalia General de l’Estat anunciant querelles contra la Generalitat i la Mesa del Parlament tenia per títol «Más dura será la caída». Els auguris són ombrívols. Junqueras té la íntima certesa que aquella nit probablement ja no veurà la seva esposa i els seus dos fills.


  La llarga espera en un fred passadís de l’edifici de l’Audiència és l’escenari on tots visualitzen que la seva destinació més probable és la presó. La possibilitat d’ingressar a la presó va començar a veure’s a l’horitzó dels membres del Govern de Catalunya a partir de l’1 d’octubre, quan van prendre consciència que l’Estat no estava disposat a cedir per cap concepte. Abans, la majoria dibuixaven un escenari similar al viscut per Artur Mas, és a dir, que s’iniciaria un procediment judicial, haurien d’acudir a declarar i quedarien probablement en llibertat sota fiança fins a la celebració del judici, que trigaria un parell d’anys a arribar. I, aleshores, podrien ocórrer moltes coses en el panorama polític. Però des de l’1-O les perspectives eren més lúgubres. Tant, que els dies previs a la declaració unilateral d’independència, l’encara conseller Rull reconeixia que havia passat l’últim cap de setmana lliure acomiadant-se de la família. Els seus pressentiments no anaven errats.


  Com és possible que s’hagi arribat fins aquí? Com podia ningú imaginar que tot un Govern elegit en democràcia acabaria entre reixes? Quina mena de fracàs col·lectiu ha conduït a la divisió de la societat catalana i a l’allunyament entre aquesta i la de la resta d’Espanya? Per què una part tan substancial de Catalunya va creure que tenia a la punta dels dits el somni promès? Per què els seus líders van triar el camí que conduïa a un atzucac? Poden assenyalar-se culpables? Les pàgines que continuen desgranen els esdeveniments que han conduït a l’explosió de la crisi d’Estat més gran a Espanya des de l’inici de la Transició i les motivacions que van induir els protagonistes a adoptar les decisions que van prendre i no d’altres. Uns determinats líders immersos en una etapa convulsa, en un temps d’extrema complexitat que no van saber afrontar.


  Tres dirigents polítics han tingut a l’abast la capacitat de prendre un camí o un altre en diferents moments dels anys que van des del 2012 fins al 2017, el període àlgid de l’anomenat «procés sobiranista» català. Són Artur Mas, Carles Puigdemont i Mariano Rajoy. Hi ha hagut molts més actors, però ells són els tres que van marcar el rumb. Les metàfores marineres, precisament, són molt del grat de Mas, que tot just arribar al despatx del Palau de la Generalitat va penjar un timó amb el lema «Cap fred, cor calent, puny ferm, peus a terra», procedent del Sebastiana, una corbeta que va comandar el seu avi. La determinació de Mas de virar la nau des d’aquell equilibri entre reivindicació permanent i el pacte amb l’Estat que va ser el pujolisme cap a l’independentisme unilateral és un element essencial en aquesta història.


  El novembre del 2007 el líder de Convergència pronunciava una conferència titulada «El catalanisme, energia i esperança per a un país millor» al Palau de Congressos de Barcelona davant de dos mil convidats de la societat civil. Mas havia posat en marxa una plataforma política batejada com la Casa Gran del Catalanisme per buscar una transversalitat més gran que superés el moviment pujolista. En aquella conferència va defensar per primera vegada «el dret a decidir», però en va circumscriure l’aplicació a qüestions molt concretes com ara l’Estatut (que encara estava pendent de la sentència del Tribunal Constitucional) o el finançament: «El dret a decidir requereix que els temes sobre els quals s’exerceixi descansin sobre majories qualificades o reforçades de manera àmplia, amb la finalitat de donar a la decisió tota la legitimitat i la força necessàries, i també per evitar dividir a la societat en dues meitats, amb el risc de fractura social que això comporta». I insistia que el dret a decidir s’havia d’aplicar «sobre aquells temes que més ens uneixen als catalans i no sobre els que més ens divideixen». Llavors, per què va canviar d’opinió?


  Mas justifica el seu gir pels reiterats intents del catalanisme per canviar l’«encaix» de Catalunya dins d’Espanya sense que els poders de l’Estat ho hagin permès. I aporta com a argument definitiu la sentència del Tribunal Constitucional (TC) dictada el 2010 que anul·la catorze articles i en subjecta la interpretació de 27 més, dels 223 amb què compta l’Estatut aprovat al Parlament. Un text negociat in extremis per Mas com a cap de l’oposició amb el llavors president del Govern, el socialista José Luis Rodríguez Zapatero, i votat pels catalans en un referèndum que va obtenir el 74 % de suport amb una participació del 48,8 %.


  El «procés» va rebre primer l’apel·latiu «sobiranista». En efecte, la seva pretensió era canviar per vies democràtiques la sobirania de l’Estat espanyol perquè residís també en el poble català. El debat estatutari sobre la consideració de Catalunya com a nació (que finalment es va plasmar en el preàmbul per no donar-hi categoria jurídica) va evolucionar en el discurs d’una bona part dels dirigents catalans cap a la fase següent: exercir la sobirania pròpia. I aquest es va convertir en un obstacle insalvable en la relació entre el poder polític català i el de la resta d’Espanya.


  El moviment independentista entronca amb l’anhel d’arrasar amb l’herència de la Transició en totes les seves facetes, tant la del model territorial com la social, explotada per Podem. Perquè el discurs rupturista no només triomfa a Catalunya. Al mateix temps que l’independentisme comença a explotar, Pablo Iglesias i els seus companys comencen a veure com cala en la societat la seva proposta que ha arribat el moment d’enderrocar el «règim del 78», que entenen com una martingala d’interessos polítics i econòmics de la classe dirigent —«la casta»— que s’ha introduït a tots els racons de la societat i l’ha corromput fins a la medul·la. La narració de l’independentisme, al seu torn, parteix de dues premisses. La primera afirma que Espanya no té remei, per la qual cosa no val la pena implicar-se en la seva governació. Segons aquella tesi, és indiferent que ocupi el poder qualsevol dels dos partits que se l’han repartit en les últimes dècades. La segona defensa que és impossible aconseguir una incardinació adequada de Catalunya a Espanya perquè el centralisme sempre troba alguna via espúria per limitar els èxits aconseguits per l’autogovern. L’independentisme creix amb ímpetu en temps d’arengues rupturistes, en els quals pregonar simples reformes és predicar en el desert.


  Durant els cinc anys que van del 2012 al 2017, el procés independentista va discórrer entre dos sectors que donaven suport al nou relat, però que perseguien objectius diferents. D’una banda, els que van acabar, com Mas, afirmant que l’única manera d’aconseguir que l’Estat s’avingués a negociar un encaix diferent de Catalunya a Espanya, en el qual es blindés la seva singularitat cultural i lingüística i s’atenguessin les reclamacions econòmiques, era pujar l’aposta, estirar la corda al màxim per asseure’s a la mesa de negociació des d’una posició de força. D’una altra manera, els enviats catalans sempre acabaven laminats per la potent estructura dels advocats de l’Estat, com solia explicar un dels principals col·laboradors de Mas, la seva mà dreta en l’oposició i al Govern, Francesc Quico Homs. Mas encapçalava aquell sector. Però en el procés també van confluir de manera impetuosa els qui van considerar que era l’oportunitat històrica per convertir Catalunya en un Estat independent. Per a ells, es tractava d’una ocasió única: ara o mai.


  Fins i tot alguns van encunyar el lema «Tenim pressa» i van justificar aquella pressa amb el raonament que, com més aviat Catalunya aconseguís la independència, més aviat gaudiria dels recursos i eines necessaris per sortir de la crisi. Amb Espanya en una situació de debilitat a Europa a causa de les malmeses finances, i un moviment popular en ebullició a Catalunya, creien que havia arribat el moment de fer el salt decisiu. Puigdemont es podria incloure emocionalment en aquest sector, encara que de vegades es manifestés partidari del primer, conscient de les dificultats que implicava.


  Mas va emprendre un camí d’incert final que va culminar amb Carles Puigdemont, a qui va designar sense gairebé coneixe’l, un dirigent idealista i tossut, un vers lliure de la política, que va arribar molt més lluny del que el seu predecessor hauria anat mai. Si bé Mas va decidir emprendre una ruta determinada, en el desenllaç tot se li va escapar de les mans. Si mira enrere, el successor de Pujol no considera que hagi comès cap error en endinsar-se en el terreny obert de la defensa de la independència perquè entén que el seu deure era escoltar el clamor de la societat. Tot i això, Mas tampoc no es fa responsable dels últims passos que van portar a la intervenció de la Generalitat, potser perquè el seu itinerari polític sempre va estar lligat a l’esperit més conservador i elitista de la vella Convergència i Unió (CiU), exponent de l’ordre establert, mentre que Puigdemont va pertànyer a aquell partit gairebé per tradició. Sempre el va considerar un instrument necessari, encara que no gaire eficaç, per aconseguir el que és la seva obsessió vital: assolir el somni de la independència.


  A l’altre costat, a la Moncloa, hi ha Mariano Rajoy, un líder impertorbable, al·lèrgic a la precipitació i fins i tot a la iniciativa, un supervivent, una roca contra la qual es van estavellar totes les peticions per proposar solucions polítiques durant cinc anys, convençut de la màxima orteguiana que diu que el conflicte català no és resoluble, sinó només «conllevable». Cada polític afronta els problemes en funció de la seva trajectòria. Mas va sortir defraudat de la seva experiència estatutària i segur que el diàleg no fructificaria mai, que només un Govern central contra les cordes cediria parcel·les reals de poder. I Rajoy disposava del seu bagatge com a negociador del pacte del Majestic, quan la Convergència i Unió de Jordi Pujol va fer president José María Aznar a canvi d’uns quants avenços en l’autogovern, com ara el traspàs del control del trànsit als Mossos d’Esquadra. A Rajoy, un home pragmàtic, no li va semblar cap drama negociar llavors les concessions que reclamava el president de la Generalitat. Però sí que va extreure d’aquella experiència el seu convenciment que el nacionalisme català és un organisme insaciable davant de cada cessió. Per si no n’hi hagués prou, el desgast que va comportar per a Zapatero l’intent de resoldre el contenciós mitjançant un nou Estatut va acabar per persuadir-lo del fet que obrir melons polítics a Catalunya només l’abocaria a lluitar amb una font inesgotable de problemes. Cada vegada que polítics, empresaris o periodistes li demanaven durant els cinc anys del procés català per què no va negociar, Rajoy replicava que qualsevol atorgament que pogués fer a l’independentisme hauria estat insuficient i no els hauria convençut que abandonessin aquella meta.


  En aquest curt, però intens, lapse de la història de Catalunya, molts més protagonistes van tenir un paper destacat. Però l’independentisme al·lega a aquesta premissa que va ser sobretot un moviment «de baix a dalt», que va sorgir del poble i la seva força va acabar per arrossegar els polítics. És evident que l’enorme mobilització ciutadana que va abraçar la idea d’una separació de Catalunya de la resta d’Espanya és un element fonamental que defineix aquest període. Sense aquell impuls popular, res no hauria estat igual. Una altra cosa serà l’anàlisi de les causes profundes del malestar que va portar tants catalans al carrer. De la mateixa manera, el procés no hauria avançat sense el lideratge polític des del poder de la Generalitat.


  El context econòmic i social va propiciar un hàbitat adequat perquè germinés un moviment fort i actiu a favor de l’independentisme. L’anomenada «revolució dels somriures», com es va batejar la mobilització en demanda d’un Estat català, agafa embranzida enmig de la pitjor crisi econòmica i financera que viu Europa, i especialment el sud del continent, des dels anys setanta. No van ser els més desfavorits els que van impulsar aquesta revolució. Potser la seva característica més vistosa és l’ampli suport que de seguida va assolir entre les classes mitjanes, els professionals, ciutadans amb estudis i accés a la informació. No van ser tampoc els joves els impulsors, ja que la nova convicció es va encendre entre totes les edats. Les enquestes del Centre d’Investigacions Sociològiques (CIS) revelen sense cap mena de dubte que, en aquest període, les capes més formades de la societat catalana, amb estudis superiors, i els residents en poblacions mitjanes o petites són més proclius a la independència i constitueixen, de retruc, els més motivats a l’hora d’anar a votar. Tenint en compte aquesta pinzellada sociològica, no és estrany que les mobilitzacions de l’11 de setembre del 2012 al 2017 fossin impressionants coreografies escèniques, les més grans de tot Europa en les últimes dècades, disciplinades, familiars i pacífiques.


  Els debats sobre si l’independentisme català és conseqüència o no de la recessió són ardus i objecte d’altres estudis. En qualsevol cas, si no ha estat l’únic detonant, tampoc no n’és una circumstància aliena. I, de segur, la cruesa de la crisi va ser un caldo de cultiu excel·lent per a missatges simplistes com l’«Espanya ens roba» dels primers compassos d’aquest procés. La sociòloga Marina Subirats considera que, davant una crisi d’una envergadura tan gran, quan els poders públics nacionals i europeus es mostren incapaços de mantenir els estàndards de l’estat del benestar, els ciutadans opten per «una idea fàcil i visceral: ens n’anem». És el que ella denomina «una utopia disponible», és a dir, una bona part dels catalans van considerar que aquella sortida estava a l’abast. El somni d’esborrar tot el que s’havia corromput per construir una societat sense màcula semblava possible. Precisament, a la tasca de presentar la independència (sigui o no utòpica) com una meta factible en un curt termini de temps va marcar de manera decisiva el Govern de Catalunya. Un Govern que, com hem vist, va acabar a la presó.


  2
El procés posa rumb de col·lisió


  Un helicòpter dels Mossos d’Esquadra aterra al parc de la Ciutadella, davant l’edifici del Parlament, a les 9.43 hores. En descendeix el president de la Generalitat, Artur Mas, amb gest contrariat. Acaba d’evitar així la protesta d’uns dos mil «indignats» concentrats al voltant del recinte. «És intolerable», declara als mitjans de comunicació tot just entrar al Parlament. «És intolerable que els diputats, per fer les nostres funcions, hàgim de fer-ho per aquests mitjans a causa de la violència que es viu al carrer, amb agressions a diputats…». El president de la Generalitat ha intentat accedir a l’edifici seu amb el vehicle oficial en dues ocasions, però el dispositiu policial ha estat incapaç de contenir els manifestants. Dies després va arribar a qualificar de kale borroka l’actuació dels «indignats» i a demanar un «càstig exemplar».


  També en helicòpter arriben la vicepresidenta, Joana Ortega, el conseller d’Economia, Andreu Mas-Colell, socialistes com Joaquim Nadal o Higini Clotas, i el president d’ERC, Joan Puigcercós. Fins a trenta-dos càrrecs i parlamentaris van entrant al Parlament en helicòpters de la policia autonòmica. Altres diputats no tenen tanta sort. La majoria es veuen obligats a suportar una pluja d’objectes i insults. La socialista Montserrat Tura ha intentat arribar a través de la multitud. S’ha parat a parlar amb alguns manifestants. Mentre una senyora li explica que té dos fills joves a l’atur, algú li pinta la jaqueta amb un aerosol. Un cop assenyalada, el seu avenç es complica. Li escupen i li llancen objectes. Per fi arriba al cordó dels Mossos i s’obre camí entre ells fins a l’edifici del Parlament. La imatge de Tura amb la jaqueta pintada es convertirà en la més repetida a la televisió. Encara guarda la peça com el record «agredolç» d’aquell dia. És el 15 de juny de 2011 i han d’aprovar-se els pressupostos de la Generalitat.


  Des de l’arribada al poder, sis mesos abans, Mas no havia fet més que retallar i retallar. El líder de CiU no ha tingut mai una carrera política fàcil. Els seus adversaris comenten amb una mica de mala fe que és una mica malastruc. Malgrat haver arribat al lideratge per designació a dit del gran patriarca, Jordi Pujol, la fatalitat de l’aritmètica parlamentària l’ha perseguit sempre. I tot just començar se les va veure amb Pasqual Maragall. L’exalcalde de Barcelona va ser durant molt de temps el seu malson. Ja ho era a l’Ajuntament de Barcelona, quan Mas era un jove regidor de l’oposició i l’alcalde olímpic el tractava amb evident displicència. El 2003 va poder rescabalar-se’n i Mas va guanyar en escons (no en vots) les eleccions catalanes a Maragall, però aquest el va agafar per sorpresa i, mentre el convergent descansava uns dies de l’esforç de la campanya, va forjar un tripartit d’esquerres que va deixar CiU en l’oposició.


  El període que va des d’aquell desengany fins a l’arribada al poder el 2010 sempre ha estat considerat per Mas com el súmmum de totes les injustícies. Una «travessia del desert», com ell la denomina, a la qual sempre s’ha referit amb una profunda amargor, com si li haguessin robat aquells anys. Mas ha estat més temps de la seva vida a la política que fora. Amb tot just trenta anys ja era regidor a Barcelona, i des d’aleshores ha continuat exercint càrrecs públics fins que deixa la Generalitat a punt de complir els seixanta. L’acord de govern de les esquerres no el viu com una situació de la democràcia parlamentària, sinó com una mala jugada, gairebé com una subversió de l’ordre natural de les coses. I, quan per fi aconsegueix el seu objectiu, quan arriba a la presidència de la Generalitat, ho fa en el pitjor moment, enmig d’una de les crisis econòmiques més crues de la història recent.


  En efecte, el sistema sanitari català, orgull del pujolisme, qualificat a Catalunya com a «model» propi envejable a mig Occident, està en plena ebullició. Les retallades pressupostàries s’han acarnissat en aquell sector o, almenys, és on més mal sembla que ha causat. Milers de treballadors dels hospitals surten al carrer a protestar i troben la complicitat de molts ciutadans. Fins els pacients s’arriben a concentrar juntament amb els empleats sanitaris. Fins i tot en algun tall de carretera els conductors canvien els clàssics cops de clàxon per aplaudiments als manifestants. La temperatura ambiental és infernal. Una dada rellevant per interpretar el que la història oferirà els anys posteriors: el moviment del 15-M va explotar el maig d’aquest 2011 i l’Assemblea Nacional Catalana (ANC), l’entitat que tindria un paper decisiu en la mobilització independentista, es constitueix legalment com a entitat el 25 de maig, només deu dies després.


  El 15-M no té res a veure amb el moviment independentista. Entre els acampats a la plaça de Catalunya de Barcelona no hi onegen estelades ni s’escolten discursos a favor de la secessió. Però és evident que la coincidència dels dos fenòmens és símptoma d’un malestar subjacent, expressió d’una irritació davant un sistema polític incapaç d’afrontar la crisi d’una altra manera que no sigui laminant l’estat del benestar i degradant els serveis públics. Setmanes després d’instal·lar-se a la plaça de Catalunya, els acampats del 15-M són desallotjats amb molt pocs miraments pels Mossos d’Esquadra i la Guàrdia Urbana. L’ordre de carregar la dona el conseller d’Interior, Felip Puig, històric home fort de l’aparell de Convergència l’independentisme del qual no va ser posat mai en dubte, encara que acabés per distanciar-se de moltes de les decisions dels dirigents «processistes».


  Els comptes que es debaten al Parlament constitueixen una retallada nova i dolorosa. Mas ho sap mentre descendeix de l’helicòpter. Però això no és el pitjor. A sobre, el nacionalisme convergent va haver de recórrer de nou al suport del Partit Popular (PP) per aprovar-los, ja que CiU, malgrat el seu bon resultat electoral (62 diputats), no compta amb els 68 escons que exigeix la majoria absoluta. Mas va aconseguir la investidura gràcies als socialistes, però aquella aliança no va tenir continuïtat. El Partit dels Socialistes de Catalunya (PSC) va oferir a Mas un acord pressupostari que posava l’accent en un pla d’ocupació juvenil i en els ajuts als menjadors escolars, entre altres qüestions. Però no arriben a un pacte i el PP es presta rabent a donar suport als pressupostos, encara que són uns comptes que no gaudeixen precisament de popularitat. Per a Mas, ha estat molt còmode aconseguir aquell suport, ja que el PP amb prou feines ha posat exigències sobre la taula. Però això comporta reviure el que ja va patir com una humiliació durant l’última etapa de Jordi Pujol al poder, quan Mas encara era el successor i exercia la tasca de conseller en cap. Entre el 2000 i el 2003, el Govern de CiU depenia dels vots del PP al Parlament en un moment en què governava José María Aznar i els nacionalistes catalans havien de correspondre a aquella aliança donant suport a mesures com el Pla Hidrològic Nacional, que va provocar una rebel·lió a les Terres de l’Ebre, inclosos episodis d’esbroncades a Pujol i al seu Govern. Aquella aliança amb el PP, a més, va acabar per ser letal per als interessos electorals de CiU. Mas tenia gravat amb foc com un autèntic infortuni aquella dependència del PP. S’havia promès a ell mateix que no tornaria a repetir l’experiència.


  Però som al 2011 i allà hi ha l’acord de pressupostos amb el PP d’Alicia Sánchez-Camacho. Per al president, és imperatiu canviar aquell escenari summament incòmode com més aviat millor. Però cal trobar el moment oportú. Trencar amb el PP i canviar de cavall així com així no és tan senzill. Una insinuació a ERC significaria que els republicans ho voldrien fer pagar molt car. Cal començar a virar el discurs. I l’instrument per fer-ho és la promesa electoral del pacte fiscal, que dificulta basar-se en el PSC. Aquella reclamació se situa en primer terme del relat polític. L’argument és senzill: Catalunya té tant dret com el País Basc a recaptar els seus impostos directament i gestionar-los. Sobre aquesta asserció es comença a construir la bastida que posaria sordina als retrets per les retallades, encara que es continuessin aplicant. Comença així el discurs de l’espoli fiscal, l’avantsala de l’«Espanya ens roba». Un lema tan populista com efectiu. Una frase que no s’escolta explícitament en boca del president Mas, però sí de tots els figurants de l’obra política que pul·lulen amb profusió pels mitjans de comunicació. El pla de Mas i del seu principal estrateg, Quico Homs, és mantenir el pacte fiscal com a eix de la reivindicació nacionalista durant bona part de la legislatura. Ha estat la principal promesa de CiU a les últimes eleccions del 2010 i pot encara esprémer-se com a argument polític fins al final del mandat.


  Però aviat els esdeveniments es precipiten i el relat del pacte fiscal queda superat. Al Parlament s’han desenvolupat les feines d’una comissió sobre aquest afer que finalitza l’estiu del 2012, un any després de l’escena de l’helicòpter. Les conclusions d’aquesta comissió s’han aprovat amb els vots de CiU, Iniciativa per Catalunya Verds (ICV) i ERC, amb el suport parcial del PSC i fins i tot l’abstenció del PP en alguns aspectes. És una mostra que la majoria dels partits catalans consideren que el finançament de Catalunya està mal resolt, però també és l’evidència de la popularitat que ha obtingut en poc temps el discurs del pacte fiscal. Bona part de la societat catalana està convençuda que la seva aportació a la caixa comuna espanyola és excessiva i que si els serveis públics pateixen de mancances és perquè el repartiment amb la resta de les comunitats autònomes és injust. Els socialistes s’han abstingut en la creació d’una agència tributària catalana única i advoquen per una de consorciada, és a dir, com recull l’Estatut. En la resta de les qüestions estan bastant d’acord. En definitiva, uns volen la clau de la caixa només a Catalunya i el PSC proposa que el Govern central en comparteixi una còpia. Per a Homs, aquell suport parcial dels socialistes, que poden governar a Espanya, és important. Els populars s’han abstingut en bona part del text i rebutgen de ple la caixa única catalana. Ciutadans (Cs) i Solidaritat Catalana per la Independència (SI) s’han mostrat contraris al pacte fiscal per motius oposats. El text aprovat estableix que l’agència tributària catalana seria «l’única administració responsable» de la gestió de tots els tributs que paguen els catalans i que per fixar l’aportació a la solidaritat interterritorial i el pagament pels serveis que presta l’Estat s’acordaria de manera bilateral una quota que caldria revisar cada cinc anys. Molt similar al pacte fiscal amb el País Basc. Aquest és el mandat que el Parlament dona a Mas per negociar amb el Govern central. «Amb la meitat del pacte fiscal, tindríem dèficit zero», insisteix el president. És la solució a tots els problemes.


  La paradoxa és que aquell mandat s’aprova l’endemà que la Generalitat reveli que s’acollirà al Fons de Liquiditat Autonòmic (FLA), és a dir, al rescat de l’Estat. La prima de risc supera els sis-cents punts. La borsa està per terra. Fa mesos que Mas-Colell demana un mecanisme de finançament més barat per a les autonomies. En el segon semestre del 2012 la Generalitat ha de fer front a venciments de deute per valor de 5.700 milions i és impossible accedir al mercat del crèdit. El Govern d’Espanya posa en marxa el rescat. El conseller d’Economia insisteix que es tracta que Catalunya demani a l’Estat una petita part del que han pagat els catalans en impostos. Però, a la pràctica, acollir-se al FLA implica perdre una bona part de l’autonomia del Govern de la Generalitat. En aquesta situació d’extrema debilitat financera i política hauria de començar a negociar-se el pacte fiscal. Però no hi ha pressa. Hi ha temps almenys fins a la segona meitat del 2013, pensa Homs, ja que a partir d’allà ja només queda un any per acabar la legislatura i pot canviar el discurs amb vista a les eleccions. Tanmateix, una vegada més, tot es precipita.


  S’acosta la celebració de l’11 de setembre de 2012 i fa un temps que l’ANC prepara una gran mobilització. La commemoració de la Diada ha estat polèmica en els últims anys pel diferent enfocament simbòlic que Maragall i Mas han volgut donar-hi, però fins ara no s’havien produït manifestacions importants. És més, la marxa reivindicativa d’aquell dia solia ser molt minoritària i de tall radical. Però aquest any és diferent. I al Govern de Catalunya ho saben. Només han transcorregut dos anys des que Mas ha arribat al Palau de la Generalitat, però l’estratègia de l’Executiu ha fet un gir de cent vuitanta graus: de justificar les retallades i el pacte amb el PP a una exigència del pacte fiscal i d’enfrontament amb el Govern central. La impressionant manifestació de l’11 de setembre del 2012 irromp com un alè d’aire fresc per a Mas. El president no és present en aquella marxa (ni en les successives mobilitzacions de la Diada) per preservar el seu paper institucional. «Com a president no aniré a la manifestació, però sí que hi estaré anímicament», declara. No es pot expressar un suport més clar. L’organització va a càrrec de l’ANC i els partits en queden al marge fins que s’adonen que la mobilització pot adquirir grans dimensions i alguns s’hi adhereixen. Tant és així que fins i tot s’hi apunta Josep Antoni Duran i Lleida, líder d’Unió, després que hagués declinat acudir-hi. Al final, Duran va amb crosses a causa d’una lesió de menisc i al cap de mitja hora ha d’abandonar la marxa davant les esbroncades i crits de «botifler» que rep. Al Govern de Catalunya també es produeix un debat intern sobre si participar o no en la manifestació. Gairebé tots els consellers decideixen anar-hi, malgrat les crítiques de CiU al tripartit quan alguns dirigents d’esquerres van combinar la protesta al carrer amb els despatxos a la Generalitat.


  L’ANC té el suport implícit del Govern de Catalunya. I no només en un sentit anímic, com deia Mas, sinó en un altre aspecte bastant més efectiu: el mediàtic. La prova de l’interès que hi havia perquè la manifestació fos un èxit és que des del Palau de la Generalitat es convoca dies abans el president de la Corporació Catalana de Mitjans Audiovisuals (CCMA), Brauli Duart, home de confiança d’Homs, i el director de TV3, Eugeni Sallent. Les instruccions que reben són precises i nítides: cal ajudar a escalfar la manifestació al màxim, aconseguir que sigui el més massiva possible. Amb el lema «Catalunya, nou Estat d’Europa», la de l’11 de setembre de 2012 és una gran demostració de força de l’independentisme. Més enllà de les clàssiques controvèrsies sobre el nombre de participants, un riu humà de tres quilòmetres ocupa el passeig de Gràcia i la Via Laietana de Barcelona. La Guàrdia Urbana xifra l’assistència en un milió i mig de persones. La delegació del Govern, en sis-centes mil. És la primera exhibició històrica del secessionisme.


  Mas i Homs segueixen el curs de la manifestació per la televisió. Al Palau de Pedralbes. Sols. Allà treuen les seves pròpies conclusions. Homs pertany al nucli que es va conèixer com «el pinyol», un reduït nombre d’estrets col·laboradors de Mas que va acabar per dissoldre’s amb el temps, alguns d’ells enfrontats entre si o que van acabar per no parlar-se. D’aquell pinyol també van formar part Oriol Pujol, fill de l’expresident i llavors secretari general de Convergència, ferm candidat a delfí del mateix Mas, i David Madí, que va ser el seu cap de gabinet, el cervell de les seves campanyes electorals i guia de capçalera, la innegable habilitat del qual li va permetre compaginar durant anys el seu fervent independentisme amb la presidència del consell assessor a Catalunya d’una empresa de l’Ibex com Endesa. Podria dir-se que Madí és una de les persones que més i durant més temps ha influït Mas. El president és un d’aquells polítics que valora la fidelitat dels seus col·laboradors per sobre de gairebé qualsevol altra consideració. I Mas apreciava en Homs que s’hagués mantingut al seu costat durant la «travessia del desert». Homs, que acabaria convertint-se en conseller de la Presidència, té ascendència en Mas, encara que això no significa enfrontar-se als seus plantejaments.


  Aquell 11 de setembre, tots dos segueixen el desenvolupament de la manifestació per TV3 al Palau de Pedralbes, residència de la família reial en temps de l’Exposició Universal i que acabaria per acollir les reunions més conspiradores i secretes del nucli dirigent de l’independentisme. Allà, en un dels salons del palauet, Mas i Homs se sorprenen de l’impressionant seguiment de la marxa i conclouen que aquella mobilització constitueix un capital polític molt valuós, un formidable instrument de pressió a Mariano Rajoy. No tenen cap dubte que aquella eina és controlable, que es pot modular d’ara endavant per reclamar millores financeres al Govern central i alleujar així el llast de dos anys de retallades i desgast polític. «Són la nostra gent», conclouen Mas i Homs sobre els assistents a la manifestació. En efecte, allà hi ha probablement molts dels electors de CiU. El corol·lari dels dos dirigents és diàfan: o bé el president exerceix el lideratge d’aquell enorme cabal social en ebullició i l’encarrila a favor dels seus interessos o bé, si se segueix amb la poda dels serveis i els comptes públics i l’atur disparat, aquella ona popular se’ls carregarà.


  Encara amb les imatges de la gran manifestació a la retina, Mas acudeix el 12 de setembre a Madrid. L’endemà pronuncia una conferència al Fórum Nueva Economía. Com que es tracta d’un esmorzar, el president d’aquell esdeveniment, José Luis Rodríguez, el convida a allotjar-se la nit anterior a l’hotel Ritz. Quan els dirigents de CiU van a Madrid solen instal·lar-se en un establiment de capital català de menys luxe i fan gala de recordar que no van al Palace, com feia Duran i Lleida, que es defensa assegurant que el preu era més reduït del que es volia fer creure. Mas i Homs sopen al restaurant del Ritz l’endemà de la manifestació de la Diada. Sostres alts, enormes llums d’aranya, cortinatges pesats… Els dos dirigents fa setmanes que pensen en un possible avanç electoral. Aquella nit al Ritz també aborden aquella qüestió, cada vegada amb més convenciment.


  Tot el discurs del Govern de Catalunya s’ha reconduït cap a la reclamació «a Madrid». Les retallades ja no es presenten com una conseqüència de la decisió responsable del president pels excessos en la gestió del Tripartit i per la crisi internacional, sinó com un efecte del tracte injust de l’Executiu central cap a Catalunya que Mas intenta combatre. Rajoy governa amb majoria absoluta, però l’ambient en el qual es desenvolupa la seva gestió és d’extrem ofec econòmic i contestació social. Una manifestació prova d’envoltar de manera simbòlica el Congrés dels Diputats. La protesta acaba en batalla campal amb les forces de seguretat, amb el resultat de 64 ferits i 35 detinguts. Les imatges de les càrregues policials tenen una gran repercussió internacional. Rajoy tampoc no viu el seu millor moment. Després de la manifestació de l’11 de setembre, Homs va rebre una trucada procedent de les torres negres de la Diagonal, seu de La Caixa, on se li demana encaridament que Mas declini la invitació del Fórum Nueva Economía. «Potser no és el millor moment, seria millor deixar passar una mica de temps…», apunta l’interlocutor d’Homs. Però Mas no només pronunciarà la conferència, sinó que pensa ser molt clar i contundent.


  L’ambient davant la seva visita a la capital és gèlid. Cap membre del Govern central hi acudeix, a diferència del que havia estat habitual temps enrere. Hi ha una crida generalitzada a fer el buit al president de la Generalitat. Només una persona d’alt rang sembla que no s’ha assabentat de la consigna. Es tracta de Rafael Spottorno, cap de la Casa del Rei des de fa aproximadament un any. El diplomàtic s’adona que alguna cosa no va bé i, just quan comença l’acte, s’aixeca del seient i deixa la sala. A Mas, des de la tribuna, li crida l’atenció aquesta escapada. Spottorno, tot i això, torna al seu lloc i segueix l’acte. Després explica que va anar al lavabo, però Homs sospita que va anar a fer una trucada, estranyat pel boicot institucional al president. En contrast amb l’absència de representació política (els dirigents del PSOE tampoc no hi acudeixen), la conferència desperta més interès del que és habitual entre ambaixadors i corresponsals estrangers. A fora es comença a detectar que alguna cosa diferent està passant a Catalunya.


  Mas no defrauda les expectatives i evita contemporitzar. «El nostre projecte ha estat durant dècades intentar transformar l’Estat espanyol perquè fos el nostre, però si això no és possible el que cal entendre és que Catalunya necessita un Estat, Catalunya necessita l’instrument d’un Estat. Els demano que això no es vegi com que ens hem precipitat. No ens hem tornat bojos, ho reclamem dins de la Unió Europea i dins de l’euro». Mas no pronuncia ni una sola vegada la paraula independència perquè juga amb l’ambigüitat implícita d’opcions com un estat federal, confederat, associat… Però no s’havia escoltat mai a Madrid un discurs semblant en boca d’un dirigent de CiU. Mas planteja el conflicte amb cruesa. El públic, molts empresaris i directius de grans companyies, en segueixen l’exposició en un silenci sepulcral. Molt fred. Aquell matí Mas planteja el nou desafiament: un referèndum d’autodeterminació per a Catalunya.


  Entre el mandat del Parlament de negociar un pacte fiscal que es va aprovar el 7 de setembre i el discurs que acaba de desgranar Mas a Madrid el dia 13 hi ha un salt que s’ha salvat en menys d’una setmana. Quin ha estat el combustible que ha infós aquesta evolució amb tanta velocitat? La manifestació de l’11 de setembre. Ho admet el mateix Mas: «Tenim ara un mandat del carrer, que no es pot ignorar, perquè un governant no pot tallar les ales de la il·lusió d’un poble». De retorn a Barcelona, Mas és rebut pels seus col·laboradors al Palau de la Generalitat com un heroi. Li repeteixen amb incansable admiració que, per primera vegada, un president de la Generalitat s’ha atrevit a dir el mateix a Barcelona i a Madrid. Els gestos de gosadia davant el poder central cotitzen a l’alça en la política catalana. És una reacció que anys després arribarà al paroxisme. La valentia ja despunta com a valor contraposat al diàleg i, per tant, a la cessió que comporta qualsevol acord.


  La política catalana comença aquí a configurar-se com una línia contínua en la qual només és possible avançar, no buscar mai meandres en els quals esquivar obstacles, no retrocedir mai. Altrament, fins als millors expedients poden acabar trepitjats, acusats de covardia, esglaó immediatament anterior al de traïdor. «Traïdor», «botifler», «esquirol»…, el vocabulari del català per a la mateixa accepció és ampli. Durant tot el procés sobiranista, aquest serà un element fonamental. Com que es tracta d’un moviment amb un fort component sentimental, qualsevol decisió política és sotmesa al judici implacable dels suposadament més aguerrits, capaços d’imputar la traïció a qualsevol que advoqui per martingales polítiques o que apunti qualsevol cessió per emprendre un diàleg. Al valent, en canvi, al que sosté les seves posicions inflexible, se’l revesteix amb la roba de l’heroi i, sense poder-ho evitar, s’acaba agradant en aquell paper agraït però inútil en política.


  L’endemà de la conferència a Madrid, Álvaro Nadal, cap de l’oficina econòmica del president del Govern central, viatja a Barcelona i es reuneix amb Homs al Palau de la Generalitat. Sis dies després està prevista una trobada oficial entre Rajoy i Mas a la Moncloa. Tots dos saben que ben poca cosa en sortirà, d’aquella visita, però tenen l’obligació d’intentar una aproximació. Álvaro Nadal és designat per Rajoy com a interlocutor de la Moncloa amb la Generalitat d’ara endavant. Ell i el seu germà bessó, Alberto, són fills polítics de Rodrigo Rato. De personalitat altiva, Álvaro Nadal recull al seu currículum «estudis de doctorat a la Universitat de Harvard». A l’empara de la poderosa vicepresidenta, Soraya Sáenz de Santamaría, arribaria a ser ministre d’Energia. Nadal i Homs no congenien en absolut. Potser acumulaven junts massa autoestima. Mentre que el primer presumeix de coneixements econòmics i menysprea qui considera que no els atresora, el segon el veu com un dirigent d’estretes mires polítiques.


  La reunió entre Rajoy i Mas és un desastre. És el colofó a una rastellera de desacords que l’opinió pública desconeix. A nombrosos articles periodístics s’ha cridat l’atenció sobre la precipitació amb què Mas va donar per acabat el diàleg amb Rajoy.


  Tot se’n pot anar en orris amb una sola reunió d’un parell d’hores?, potser no s’haurien de donar una altra oportunitat? La realitat és ben diferent. Des que Rajoy va arribar al poder fins a aquest 20 de setembre de 2012, ell i Mas s’han vist almenys en tres ocasions més de manera secreta. A Madrid, encara que no sempre a la Moncloa. Per evitar que ningú no pogués identificar-lo a l’AVE o al pont aeri, Mas enfilava cap a Madrid en cotxe, igual que ho havia fet quan negociava l’Estatut amb Zapatero. Van ser entrevistes llargues. Alguna va arribar a durar cinc o sis hores. Tots dos van tenir oportunitat d’intercanviar opinions en profunditat sobre Catalunya.


  Rajoy i Mas ja es coneixien dels temps del pacte del Majestic. Hi havia confiança entre ells. També havien mantingut dues trobades al seu dia secretes a Doñana el 2002 i el 2003. A la primera hi van acudir també els populars Eduardo Zaplana i Jaume Matas. Al Palacio de las Marismillas, acompanyats de les seves dones, van tenir oportunitat de conèixer-se millor. Mas sol dir que és difícil enfadar-se amb el líder del PP perquè és una persona de tracte afable i planer, i, a més, mai no et diu ni que sí ni que no. Al principi, a Rajoy li sembla que Mas és un polític assenyat, aferrat a la realitat, però la relació s’acaba deteriorant fins al punt que el considera el causant de gairebé totes les desgràcies. Sens dubte, de tots els mals que tenen a veure amb Catalunya. A les trobades secretes prèvies a la famosa reunió del 2012 a la Moncloa no entren en gaires disquisicions sobre el passat recent. Passen de puntetes per les negociacions de l’Estatut i el sensible episodi de la recollida de firmes per part del PP en contra d’aquella llei, i se centren més a com afrontar l’espinosa situació econòmica de la Generalitat i del Govern central.


  En aquelles reunions secretes, Mas insisteix molt a intentar que Rajoy assumeixi el compliment dels compromisos adquirits a l’Estatut en relació amb la disposició addicional tercera i que el Govern de Catalunya xifrava en 759 milions d’euros. Es tractava que Mas-Colell pogués consignar-los en els comptes que s’aprovarien el 2012, la qual cosa implicava un bon pessic menys de retallades. El president argumentava que no podria establir-se una relació de confiança entre Catalunya i l’Estat si no es complia la llei. En aquelles trobades, Mas també li avança a Rajoy que posaria sobre la taula la reclamació del pacte fiscal. Li insisteix que es podia negociar un sistema diferent del basc i que l’Agència Tributària espanyola pogués disposar de les mateixes dades, en temps real, que la catalana. És a dir, que s’acostaria més a una agència compartida que no a una d’exclusiva de Catalunya. El líder del PP no ho veu clar. Li respon que no està disposat a desmembrar la Hisenda espanyola i subratlla que el pacte fiscal està fora de la Constitució. És més, no creu que Catalunya estigui patint un maltractament especial i, en tot cas, és un afer que podia abordar-se així que es revisés el sistema de finançament autonòmic. Rajoy, a més, argumenta els enormes conflictes econòmics que viuen totes les administracions, també la central. Tot són deutes, així que no hi ha gaire res a repartir…


  Arriba la cita del 20 de setembre de 2012 a la Moncloa, i Mas ja sap que no aconseguirà gran cosa de Rajoy. Tot i això, confia que potser podrà arrencar-li algun compromís que li permeti guanyar temps. Al cap i a la fi, CiU ha fet alguns gestos cap al PP en el Congrés que no haurien de caure en sac foradat. Encara que els populars tenen majoria absoluta, CiU ha fet la picada d’ullet de donar suport a algunes de les seves decisions més dures, com la pujada de l’IRPF i la reforma laboral. Així que Mas també espera, de retruc, un gest de Rajoy. Potser una comissió de treball per discutir el pacte fiscal. Però el president del Govern prefereix no comprometre’s. Després de dues hores d’entrevista, Mas no espera a tornar a Barcelona i se’n va directe a la delegació de la Generalitat a Madrid per explicar a la premsa que la reunió ha estat un autèntic fracàs. De vegades se li ha retret al president que no tingués la cintura política de Josep Tarradellas, qui després de la cita amb Adolfo Suárez, el contingut del qual també va ser molt insatisfactori per al líder català, va optar per oferir una versió positiva que va obligar al llavors president del Govern a seguir la seva línia. Però aquell tipus de reacció no casa amb el caràcter cartesià de Mas, reticent a considerar la política com un material dúctil.


  Educat a l’exigent i elitista escola Aula de Barcelona i al Liceu francès, Artur Mas (Barcelona, 1956) no va ser un adolescent amb interessos polítics. En el seu cas, tot semblava que anava encaminat a una carrera empresarial. És el més gran de quatre germans d’una família vinculada al món industrial. Va començar a treballar amb vint-i-tres anys al departament d’exportació d’una empresa del sector del metall. S’havia llicenciat en Ciències Econòmiques i Empresarials i es va afiliar a Convergència Democràtica de Catalunya (CDC). Aviat va entrar a l’Administració. El seu primer càrrec públic va ser el de director general de promoció comercial. Ho va aconseguir gràcies a Francesc Granell, que li va encomanar encarregar-se de les fires. Tenia trenta anys. Va treballar també breument en l’empresa Vilassar Internacional, societat pertanyent al grup Tipel, una pelletera que va passar d’uns resultats espectaculars a la fallida. El va contractar un cosí de Lluís Prenafeta, llavors ja home fort de Jordi Pujol.


  Per aquesta relació amb Prenafeta i també amb els fills de Pujol, Mas va quedar enquadrat dins de l’anomenat «sector de negocis» de Convergència, al costat de Macià Alavedra. En el seu breu pas per La Seda, va conèixer Jordi Vilajoana, que arribaria a ser el seu secretari general de Presidència (van ser companys de Govern en l’etapa de Pujol, quan Vilajoana era conseller de Cultura) i a qui l’uneix una estreta amistat. La bona relació de Mas amb la família de Pujol, en especial amb la seva esposa, Marta Ferrusola, i el seu fill Oriol, afavoriria el seu ascens polític. D’ideologia liberal, Mas pot considerar-se un dirigent perfectament incardinat en l’establishment català.


  El seu primer salt polític es va produir com a regidor en l’Ajuntament de Barcelona en l’etapa de Josep Maria Cullell. Després va ser nomenat conseller d’Obres Públiques. Mas es va anar guanyant amb esforç la confiança de Pujol, encara que la relació no ha estat mai tant d’amistat com de respecte. Si el seu mentor és un polític mal·leable, que es comporta com el jonc que, sense partir-se, busca la millor manera per treure el màxim partit de cada situació, Mas és més rígid. Per a ell, un «sí» és un «sí», i un «no» és un «no». Per a Pujol, tot això pot comportar un «però», un «depèn»… No és que es tanqui a escoltar els consells dels assessors, però aquests se circumscriuen a un cercle molt reduït. Mas és de tarannà educat i amable, però es mostra distant amb els seus interlocutors, tret de comptades excepcions. Meticulós i treballador, va anar guanyant influència en els governs de Pujol fins a convertir-se en el seu delfí. Com a líder polític mostraria dues característiques més de la seva personalitat: el seu gran sentit de la fidelitat, que aplica als seus col·laboradors, i un punt d’honor potser excessivament accentuat que el porta a reaccionar amb un cert orgull quan creu que se l’ha ultratjat.


  A la seva arribada a Barcelona procedent de la Moncloa, Mas entra al Palau de la Generalitat seu amb el cotxe oficial i explica als col·laboradors que la trobada no ha servit de res i que Rajoy s’ha negat a pactar fins i tot un grup de treball sobre la proposta de pacte fiscal. La plaça de Sant Jaume està a vessar de gent (unes quatre mil persones) que han anat a rebre Mas a la seva tornada. L’ANC i les joventuts de CDC havien convocat la concentració per donar suport al president i demanar la independència. Mas surt per ser aclamat, acompanyat de la seva esposa, Helena Rakosnik, per la porta principal del Palau, mentre la multitud coreja: «Mas, sigues valent, Catalunya independent». Entre els concentrats destaquen intel·lectuals com el filòsof Xavier Rubert de Ventós, els cineastes Ventura Pons i Isona Passola, el professor Ferran Requejo, l’historiador Jaume Sobrequés, els sociòlegs Salvador Giner i Salvador Cardús, o la líder d’Òmnium Cultural, Muriel Casals. Mas entona Els segadors al costat dels manifestants. Tot això és transmès en directe per TV3. El procés posa la directa.


  «La gent ha passat de xiular-me a aplaudir-me». És el significatiu comentari de Mas a un dels seus col·laboradors. L’ambient per al Govern de Catalunya ha millorat de manera substancial. Continuen les retallades, el Banc dels Aliments bat rècords de recollida (i lliurament) de queviures per als més necessitats, però la pressió política sobre Mas i els seus consellers s’ha relaxat. És el moment de convocar eleccions. Madí és un dels assessors que l’hi ha aconsellat amb més vehemència. Circulen enquestes que arriben a mans del president que li garanteixen la majoria absoluta. Fins i tot hi ha alguns entusiastes que aventuren que es podrien fregar els vuitanta escons. CiU governa ja a l’Ajuntament de Barcelona, amb Xavier Trias com a alcalde. El nacionalisme català té a l’abast aconseguir la quota de poder més gran de les últimes dècades. Una temptació irresistible. Alhora, el PSC viu una convulsa crisi interna. El tradicional contrincant de CiU s’està esquinçant per dins.


  El discurs del «dret a decidir» ja ha començat a calar en la societat catalana. Aquesta expressió és un dels grans èxits del procés independentista. El seu enunciat és molt difícil de rebatre per als partits definits com a constitucionalistes. «Catalunya té dret a decidir el seu futur polític» serà el lema que s’imposarà de manera gairebé natural. «Dret a decidir» és una frase senzilla amb la qual bona part dels catalans poden sentir-se identificats; és més transversal i no té les reminiscències colonials o ideològiques del «dret d’autodeterminació». El «dret a decidir» s’expressa votant i votar és igual a democràcia. Aquest és el sil·logisme que s’imposa. Poc importa que la democràcia inclogui, a més, altres conceptes com el pluralisme i el respecte a la legalitat. L’axioma polític ja està servit i la potència és tal que fa efecte en diversos partits que no tenen la independència per objectiu. Els bons auguris de les enquestes i el desconcert de l’oposició —sobretot del PSC, el seu clàssic rival, en plena crisi— contribueixen que l’entorn de Mas es convenci sense cap dubte que la majoria absoluta caurà com la fruita madura. Fins i tot el líder d’Unió, Duran i Lleida, el veu clar. El president decideix posar rumb a Ítaca. La primera escala és convocar eleccions per al 25 de novembre de 2012, dos anys abans del final de la legislatura. No trigaria a penedir-se’n.


  La campanya electoral estarà marcada per dos fets inesperats. El primer és el cartell de Mas. El candidat apareix amb els braços alçats envoltat d’una multitud entre un mar d’estelades amb el lema «La voluntat d’un poble». Lluny de l’efecte desitjat, la imatge es converteix en objecte de burla i concita tota mena de comparacions amb el cartell de la pel·lícula Els deu manaments. Mas, com Charlton Heston al paper de Moisès, guiant el poble elegit… El disseny de la campanya va a càrrec d’Homs, i és molt criticada dins del partit per una relliscada així. Però l’esdeveniment més inesperat és la publicació a El Mundo, el 19 de novembre, d’un informe de la Unitat Central de Delinqüència Econòmica i Fiscal (UDEF) de la policia en què s’acusa Mas, Pujol i el conseller Felip Puig de tenir comptes secrets a Suïssa per al cobrament de comissions il·legals a través del Palau de la Música. Més de cinc anys després arribaria la sentència sobre l’espoli d’aquella institució cultural, en la qual l’Audiència de Barcelona condemna l’extresorer de Convergència Daniel Osàcar a quatre anys i mig de presó pel cobrament de comissions per part del partit d’almenys 6,6 milions d’euros de la constructora Ferrovial a canvi de l’adjudicació d’obra pública a Catalunya. El partit també és condemnat com a responsable civil. La sentència considera provada la trama de finançament irregular, però no va més enllà en l’assignació de responsabilitats.


  Tant aquesta vegada com en una altra ocasió, quan Trias va ser acusat de tenir diners amagats a l’estranger, CiU no dubta a acusar el ministre de l’Interior, Jorge Fernández Díaz. Un informe de la UDEF filtrat a la premsa revelava que Trias tenia un compte a Suïssa, però la fiscalia va acabar arxivant el cas perquè no era cert. Més tard, el seu nom va aparèixer amb el dels seus pares i germans en un fideïcomís o trust vinculat a un compte a l’estranger del qual Trias va assegurar que no tenia coneixement. Aquesta informació va sorgir a partir d’investigacions internacionals sobre paradisos fiscals, mentre que la primera procedia de la policia espanyola. En altre temps, Pujol havia tractat amb una estima singular a Fernández Díaz, fins al punt que qui va ser president del PP català, Aleix Vidal-Quadras, titllava aquell dirigent del seu partit de «criptoconvergent».


  L’acusació d’El Mundo contra Artur Mas sacseja el tram final de la campanya. Els afectats presenten una querella i el fiscal superior de justícia de Catalunya, Martín Rodríguez Sol (que després seria cessat per defensar un referèndum a Catalunya), obre una investigació per calúmnies al diari arran de l’informe que li va enviar la Generalitat. Segons la fiscalia, la informació és «radicalmente falsa y mendaz». Un any després, la jutgessa arxiva la querella per injúries i calúmnies que havien presentat Mas, Pujol i Felip Puig. Mas va admetre que el seu pare tenia un compte a Liechtenstein i va afirmar que l’única beneficiària d’aquells fons va ser la seva mare. Va explicar que el seu pare va regularitzar els diners el 2008. En una comissió d’investigació del febrer del 2015 a la qual va ser obligat a comparèixer per la pressió dels qui ja eren els seus socis, ERC, Mas va declarar: «Vaig conèixer aquests recursos del meu pare a finals dels vuitanta o principis dels noranta. A partir d’aquell moment, no vaig preguntar mai res. No m’afectava a mi, no eren recursos meus ni res que tingués a veure amb cap partit. No vaig saber mai com eren les declaracions de la renda dels meus pares».


  Mas sempre ha considerat la publicació d’El Mundo una demostració evident de l’actuació de «les clavegueres de l’Estat». Sigui quina fos la influència d’aquella informació sobre l’electorat, el cert és que els comicis comporten una forta clatellada a CiU. Els nacionalistes perden ni més ni menys que 12 escons i es queden en 50. Gairebé els mateixos que guanya ERC, que passa a tenir-ne 21. Per cert, el PP només en puja 1 i Ciutadans passa de 3 a 9, un indici premonitori per als anys que vindran. CiU no es presenta a aquestes eleccions com una formació netament independentista. O almenys encara ho dissimula amb subterfugis conceptuals. Es defineix com a sobiranista, és a dir, inclou el reconeixement de Catalunya com un subjecte polític amb dret a decidir el seu futur en un referèndum. L’objectiu, segons s’aprova en el XVI congrés de CDC a Reus, és un Estat propi. Pot tractar-se d’un Estat confederat dins d’Espanya, com prefereix veure’l Unió i alguns convergents, o directament com la independència. Mas surfeja sense acabar de definir-se: «Si un dia existissin els Estats Units d’Europa, Catalunya seria com Massachusetts». Aquelles ambigüitats, tot i això, són cada vegada menys convincents.


  En aquell congrés, Convergència s’allunya del pujolisme, encara que emergeixi amb empenta un dels seus fills. Oriol Pujol és elegit secretari general adjunt i queda així ungit qui està cridat a ser el futur delfí de Mas. Durant la seva etapa al capdavant de CDC, Pujol va combinar amb facilitat el verb èpic de Francesc Macià, sobretot quan tocava enardir els ànims dels seguidors en els seus discursos per al partit els caps de setmana, amb el pragmatisme de Francesc Cambó, que el va portar a sostenir governs del PP i del Partit Socialista Obrer Espanyol (PSOE). Però els seus hereus comencen a arxivar aquella època. El pinyol que envolta Mas i la resta dels dirigents del partit pertanyen a una nova generació que desitja desembarassar-se d’eufemismes i que se senten independentistes sense objeccions. Així ho veu ja amb certa desesperació Duran i Lleida, que significativament no acudeix com a convidat a aquell congrés, en el qual Mas continua sense pronunciar la paraula independència, però on ja apunta en aquella direcció.


  En aquest marc, davant el partit, el president recorre per primera vegada a una metàfora que faria fortuna: el viatge a Ítaca. Pensava en la cançó de Lluís Llach del disc publicat el 1975, en els dies finals del franquisme. Els versos del poeta grec Kavafis parlen de la vida com un viatge que és bo que duri molts anys, però també d’Ítaca com el símbol de l’anhel de l’heroi Ulisses de tornar a la llar lluitant contra totes les dificultats. En el discurs de tancament del congrés, Mas exhorta així els seus: «Nosaltres, després de molts anys de travessia del desert, vam veure la ribera del mar. Ara hem pujat a les barques i hem posat rumb a Ítaca. Això és la construcció nacional. Però no volem que siguin només unes quantes barques, sinó que en aquell viatge hi vagi la gran majoria del poble de Catalunya». Convergència està vivint una metamorfosi. L’antic moviment nacionalista forjat entorn de la carismàtica figura de Pujol s’està transformant en una nova criatura que abraça l’independentisme. Però el seu líder, baula entre un estadi i l’altre, intenta modular el procés, controlar els temps. Mas anuncia aquell viatge, però adverteix el partit que, per recórrer-lo, necessiten convèncer una gran majoria de catalans. CiU es presenta així a les eleccions del 2012 amb un programa que advoca per «construir una majoria social àmplia perquè Catalunya pugui tenir un Estat propi en el marc d’Europa». En cap moment no es demana la independència i s’inclou la proposta d’una consulta legal, encara que no s’especifica com fer-la realitat.


  Però els resultats electorals són una clatellada per a CiU, que ha demanat una «majoria excepcional» per dirigir el procés sobiranista i ha perdut 12 diputats. Mas atribueix el fiasco a la crisi econòmica. La lectura que s’imposa és que els vots que esperava rebre Convergència s’han decantat per ERC perquè Mas és un nouvingut a les tesis independentistes i, de passada, els convergents li donen la culpa a Duran i Lleida per considerar que les seves reticències a continuar aquell camí han estat un llast. Oriol Junqueras aconsegueix 21 escons, a prop del rècord de 23 que havia aconseguit Josep-Lluís Carod-Rovira el 2003, amb una campanya el lema de la qual va ser «Mans netes», centrada a denunciar la corrupció de CiU. Esquerra també va obtenir un rècord de vots a les generals del 2004, quan va plantejar la campanya com un desafiament a José María Aznar, que va filtrar la seva escapada a Perpinyà per veure’s amb un dirigent d’ETA, la qual cosa va suposar la sortida del Govern català del líder d’ERC i el final de la seva carrera política.


  El Parlament sorgit d’aquestes eleccions del 2012 llança una majoria absoluta folgada de l’independentisme: CiU, ERC i la CUP sumen 74 escons (amb el 47,9 % dels vots). Però la sensació de fracàs que envaeix a la primera força política catalana es llegeix a la Moncloa com una demostració evident que el procés sobiranista no és més que un globus discursiu que no va enlloc.


  «Lo de Cataluña no nos ocupa ni dos tardes al mes», confessa en privat un alt càrrec del Govern de Rajoy, que insisteix que el nacionalisme català s’ha tornat més vehement, però en el fons continua volent negociar més finançament i autogovern. «Son insaciables», conclou. A la Moncloa el PP celebra el primer any de govern, encara que pot qualificar-se d’annus horribilis: pujades d’impostos, dues vagues generals, atur desbocat, retallades… Rajoy i els seus esperen respirar una mica el 2013 i, sens dubte, Catalunya no és cap prioritat. Però Mas, lluny de virar la nau, decideix continuar. En la investidura com a president després de les eleccions, anuncia que posa «rumb de col·lisió».


  3
El virus de la ruptura


  Des del moment en què el discurs sobiranista acapara la política de manera aclaparadora, sense deixar una escletxa per introduir-hi qualsevol altre debat, alguns dels partits o coalicions que han protagonitzat la vida pública catalana en els últims trenta anys es veuen obligats a adoptar una posició nítida sobre aquest assumpte i pateixen un sotrac intern que en alguns casos arriba fins i tot a la ruptura. Durant les últimes dècades, la política catalana havia estat marcada per dos eixos: el nacional i el social, que convivien en un cert equilibri. La majoria dels catalans, segons els sondejos, se situava escorada cap a un sentiment més català que espanyol i una mica orientada més a l’esquerra que a la dreta. Però el que és important és que els extrems eren minoritaris.


  Durant els seus successius mandats, Jordi Pujol tenia per costum accentuar l’eix nacional de tant en tant per desarborar l’oposició d’esquerres, representada sobretot pel PSC, però l’expresident sempre es movia en una ambigüitat calculada entre una ambició nacionalista que s’accentuava en els mítings i l’avinença del dia a dia. Pujol controlava a plaer el discurs de la identitat, però hi havia dues línies vermelles que es resistia a traspassar: governar mitjançant un acord amb ERC, formació a la qual considerava poc de confiança, i la reforma de la Constitució, amb la qual jugava de tant en tant sense gaire convenciment perquè estava segur que obrir la Carta Magna serviria més per retrocedir que per avançar.


  Quan Pasqual Maragall va decidir optar a la presidència de la Generalitat, el líder socialista, sempre amant de grans reptes, va pretendre reconciliar Catalunya amb la resta d’Espanya (i, de passada, reconciliar les diverses Catalunyes sempre latents). Un dels seus retrets fonamentals a Pujol era recriminar-li que atorgués «carnets de bon català». En arribar al poder, Maragall va canviar la celebració institucional de l’11 de setembre. Va voler donar-hi més presència i, alhora, va intentar obrir-la a sectors socials que anessin més enllà del nacionalisme. Però no es va limitar només als discursos i a la simbologia, sinó que va pretendre canviar també les regles de joc, i així es va embarcar en la redacció d’un nou Estatut. Un text que serviria, creia Maragall, per concloure l’etern conflicte català i que eliminaria així de cop la raó de ser del nacionalisme. Tant confiava en aquella solució que va convèncer José Luis Rodríguez Zapatero, que es va llançar, en un míting a Catalunya, a assegurar que el PSOE aprovaria al Congrés el text que es pactés al Parlament. El nou Estatut acabaria sent el germen d’un desacord més gran amb la resta d’Espanya i va augmentar el malestar polític a Catalunya. Sens dubte, no hi havia prou consens entre el Parlament i les Corts espanyoles perquè aquell somni de Maragall pogués fer-se realitat. I aquella discrepància va allunyar encara més les posicions dins de Catalunya i entre aquesta i la resta d’Espanya.


  José Montilla, exponent del sector dels socialistes catalans més proper al PSOE, intenta virar la narració tot just arribar al Palau de la Generalitat el 2006 i prova de posar l’accent en l’eix esquerra-dreta, però no ho aconsegueix, entre altres coses perquè és molt difícil fer-ho mentre dirigeix l’Executiu ERC, que viu la contradicció de ser un partit de reivindicació independentista mentre governa una autonomia. Al cap d’un any de ser al poder, el mateix Montilla adverteix en públic Zapatero de la «desafecció» que està creixent a Catalunya respecte a la resta d’Espanya, en una conferència a l’hotel Ritz de Madrid. La sentència del Tribunal Constitucional arriba el 2010, després de mesos i mesos de desprestigi de la institució pels intents de manipulació política. Finalment, es retalla l’abast de l’Estatut en algunes matèries, sobretot relatives a la llengua i al poder judicial, encara que el més rellevant és que aquella minva es produeix sobre un text ja votat pels catalans. La sentència porta Montilla a encapçalar una manifestació de protesta el juliol del 2010 que s’acaba convertint en una marxa a favor de la independència en la qual el president socialista és esbroncat. És en aquesta època quan Felipe González i Carme Chacón, cap dels dos sospitosos de flirtejar amb el nacionalisme català, firmen un article conjunt a El País en què defensen que Espanya és una «nació de nacions» i afegeixen que els magistrats del Constitucional, amb la seva sentència, demostren un «desconeixement de la diversitat catalana en la realitat espanyola».


  La irrupció amb força del debat sobiranista obliga els partits a definir-se de manera nítida sobre la independència o sobre un possible referèndum, cosa que transcendeix les tradicionals fronteres polítiques entre esquerra i dreta. I gairebé tots comproven que dins seu conviuen ànimes contraposades que havien romàs ensopides durant un llarg temps, però que ara se senten concernides. La primera formació que percep com les seves costures internes es tensen per aquesta raó és precisament el PSC. Els socialistes catalans perden les eleccions autonòmiques del 2010 i es produeix el relleu en el lideratge del partit a favor de Pere Navarro. La candidatura del que va ser alcalde de Terrassa és impulsada per un petit nucli de «capitans» socialistes que creuen que el seu perfil és l’apropiat per acomodar les escapçades «dues ànimes» del PSC, que es defineix com un partit catalanista, però que sempre ha comptat dins seu amb posicions sobiranistes, federalistes i autonomistes. El perfil de Navarro és el d’un dirigent no gaire identificat amb cap família interna en particular i procedent de la segona corona barcelonina. Just el punt mitjà. Un alcalde, però no del Baix Llobregat, la tradicional plaça fort dels socialistes catalans, on el vot independentista té poc arrelament.


  Navarro ha de lluitar amb un període convuls al PSC. Per a l’independentisme, és essencial ampliar el suport social i polític a les seves tesis i una fórmula eficaç consisteix a situar en primer pla el debat sobre el «dret a decidir». Sumar el PSC a les seves tesis significaria comptar no només amb una contundent majoria política en escons, sinó també amb un suport social més transversal, ocupar de manera clara la centralitat. Per als socialistes és un debat enverinat. Al cap i a la fi, «el ple reconeixement del dret d’autodeterminació de les nacionalitats que integren l’Estat espanyol» figurava al programa del PSOE que va sorgir del congrés de Suresnes, el 1974. El PSC de Navarro viu un debat intern devastador. El clamor independentista de la Diada porta el partit a incloure al programa electoral del 2012 «el dret a decidir a través d’un referèndum acordat en el marc de la legalitat». Inesperadament, és el poderós sector del partit al Baix Llobregat, comandat per l’alcalde de Cornellà, Antoni Balmon (successor de Montilla en aquell ajuntament), el que advoca amb més ímpetu per incloure el dret a decidir al programa. Considera que el PSC no pot oposar-se a un desig que abraça gairebé el 80 % de la població. Així que els socialistes delimiten el referèndum al fet que hi hagi un acord i van amb molt de compte d’expressar quina hauria de ser la pregunta que s’hauria de sotmetre a consulta. D’aquesta manera, es deixa en l’ambigüitat que el referèndum sigui en realitat el de ratificació d’un acord amb l’Estat sobre l’encaix de Catalunya, plasmat en un Estatut o en un canvi constitucional.


  La votació de la primera declaració de sobirania al Parlament de Catalunya el gener del 2013 se salda amb la indisciplina de vot de cinc diputats socialistes (Joan Ignasi Elena, Núria Ventura, Àngel Ros, Marina Geli i Rocío Martínez-Sampere), que es neguen a votar-hi en contra. La fractura del partit sembla inevitable. Dels noms esmentats, el diputat Elena deixaria el partit el 2014 per situar-se en l’òrbita independentista. Presidirà el Pacte Nacional pel Dret a Decidir, organisme promotor del referèndum. En canvi, Àngel Ros acabaria per arribar a un acord amb Ciutadans per governar, en coalició, l’Ajuntament de Lleida. La decisió d’Ernest Maragall, germà de l’expresident, de formar un nou partit és un altre revés per a la direcció de Pere Navarro. Mesos després, «el tete», com es coneix Ernest Maragall precisament pel seu parentiu amb l’exalcalde olímpic, formarà part de la llista electoral d’ERC a les eleccions europees. En un míting electoral dels republicans, apareix acompanyat del carismàtic alcalde, cosa que causa una notable polèmica, ja que Pasqual Maragall es troba en un estadi bastant avançat d’Alzheimer. La seva esposa ha de sortir a explicar que la decisió s’havia improvisat. Ernest Maragall, que va participar de manera activa en la negociació de l’Estatut, que va defensar posicions com la introducció d’una sisena hora de castellà a les escoles de Catalunya i que acusava els republicans de ser l’element desestabilitzador del tripartit que presidia el seu germà, va acabar culminant la seva evolució política amb la militància a ERC.


  Entre els crítics del PSC hi ha motivacions diverses. Uns estan íntimament convençuts que el partit s’equivoca, que no va compassat amb els temps que corren. Creuen que la centralitat a Catalunya s’ha mogut cap a l’independentisme i que no és possible distanciar-se d’aquella posició social nuclear. En d’altres pesa més la incomoditat que comporta representar un partit que no està en el corrent discursiu principal, la qual cosa es reflecteix en una pèrdua de confortabilitat al carrer, a les institucions i als mitjans de comunicació als quals solen acudir. Uns quants, finalment, pensen més en les seves sortides professionals o personals.


  Així doncs, al principi, Navarro intenta sostenir una posició que es percep com a intermèdia, a favor del «dret a decidir» però en contra de la independència. Ni s’acaba d’entendre a Catalunya ni de bon tros a la resta d’Espanya. El problema del PSC és també una greu distorsió per a tot el socialisme espanyol. Així que Navarro i Alfredo Pérez Rubalcaba, secretari general del PSOE, es proposen d’arribar a un punt en comú que estalviï disgustos. Pel camí hi ha uns quants accidents, com la decisió del líder del PSC d’opinar en el transcurs d’una conferència a la Cambra de Comerç de Barcelona que el rei Joan Carles hauria d’abdicar a favor del príncep Felip. Mentre Navarro llança la idea, Rubalcaba està a punt d’intervenir al Congrés dels Diputats. Elena Valenciano, mà dreta de Rubalcaba, telefona a Navarro, molt alterada, i li retreu que acaba de boicotejar la intervenció del líder del PSOE. Més tard, el primer secretari del PSC s’entrevistaria amb Joan Carles I i després amb Felip VI, als quals demanaria que mitjancessin d’alguna manera en el conflicte català.


  Pocs dies després d’aquell incident, a finals de febrer del 2013, es produeix un dels moments més crítics en la turbulenta relació entre el PSC i el PSOE. Els dos partits estan a un pas de la ruptura. CiU presenta una iniciativa al debat sobre l’estat de la nació, al Congrés, en defensa del dret a decidir. Navarro ordena als seus diputats a Madrid que hi donin suport, trencant així la disciplina de vot del PSOE, una decisió històrica. Només Carme Chacón se’n desmarca i no vota ni que sí ni que no. La diputada catalana encara té esperances de donar la batalla de nou pel lideratge del partit o per la candidatura a la presidència del Govern. Però la seva decisió resulta insuficient per a uns i per a d’altres. Navarro li havia aconsellat que, si desitjava assaltar el poder al PSOE, s’havia d’afiliar com a militant a Madrid o a qualsevol altra província espanyola que no fos catalana. Però ella sempre es va mantenir al PSC. És la primera vegada que es trenca la disciplina de vot entre els dos partits al grup parlamentari del Congrés. Rubalcaba amenaça de canviar el protocol de relacions entre el PSC i el PSOE, que data del 1978. Alfonso Guerra és molt més expeditiu i advoca per la ruptura. Algunes veus comencen a especular amb la creació d’un PSOE a Catalunya que competeixi amb el PSC.


  No arriba la sang al riu, però atesa la incomprensió creixent entre les posicions del PSC i del seu partit germà, Navarro emprèn una ronda amb tots els secretaris generals territorials. Alhora, li encarrega a la Fundació Rafael Campalans, dirigida per Miquel Iceta, una proposta federal i de reforma de la Constitució. Les relacions intenten reconduir-se amb el congrés territorial de Granada del juliol del 2013. A partir d’aquell punt, el PSC evoluciona ja amb claredat del dret a decidir a la votació d’un acord de reforma constitucional i estatutària. Per a cap dels dos és fàcil gestionar la cita de Granada. Rubalcaba ha de dominar els barons territorials i cal tenir en compte que, malgrat l’autoritat de la seva figura dins del PSOE, havia guanyat el congrés pel qual es va erigir en secretari general per un resultat molt ajustat contra Chacón. Per a Navarro, la situació també és explosiva, amb un partit molt dividit i una gran pressió política i mediàtica a Catalunya. Rubalcaba i Navarro discuteixen molt, mentre que Ramon Jáuregui i Miquel Iceta intenten plasmar els seus acostaments en un text comú. És complicat l’ús dels termes federal i nacional. Per descomptat, desperta recels tot el que té a veure amb el finançament autonòmic i s’evita ser massa concret sobre la composició del Senat, ja que uns prefereixen que els seus membres siguin elegits en eleccions, altres pels governs de cada comunitat, i alguns mitjançant una fórmula mixta. De tota manera, és un document que acaba sent firmat per tots i cadascun dels responsables territorials del PSOE en aquell moment, encara que alguns més tard no recordarien el que van subscriure, d’acord amb algunes de les seves manifestacions públiques.


  La declaració de Granada defensa una reforma constitucional en la qual s’advoca per incloure els «fets diferencials i les singularitats polítiques, institucionals, territorials i lingüístiques» de les diferents autonomies. No s’inclou el reconeixement a la plurinacionalitat d’Espanya, com demanava el PSC. Sí que s’introdueix el conegut com a principi d’ordinalitat en el finançament autonòmic, que suposa que els territoris que més aporten a les arques de l’Estat no vegin minvada la seva posició en el rànquing de recepció de recursos. Malgrat els equilibris, el text va més enllà de la declaració de Santillana del Mar de deu anys abans, afavorida per Maragall i Zapatero, i en la qual amb prou feines s’apunta un reconeixement de la pluralitat d’Espanya i les seves «singularitats», així com la conveniència de tenir en compte les comunitats a l’hora de negociar amb Europa aspectes que els són competència i es destaca la utilitat de la Conferència de Presidents per millorar les relacions entre territoris. A partir de Granada, Navarro es desmarca amb claredat de la consulta que ja estan promovent Artur Mas i ERC. I Rubalcaba comença a mantenir converses fluides amb Rajoy sobre l’afer de Catalunya.


  Cap al final del seu lideratge al capdavant del PSOE, l’astut i veterà dirigent socialista acudirà un dia a dinar a la Moncloa amb Rajoy i li lliurarà una proposta per abordar aquest conflicte, sense que el president del PP li donés mai a entendre haver-ho tingut en compte. En aquell dossier, Rubalcaba recull un pla B confegit amb Navarro i en el qual coincidien altres dirigents com el democristià Duran i Lleida o experts com Miguel Herrero y Rodríguez de Miñón, un dels pares de la Constitució. Atesa la dificultat objectiva per afrontar una reforma de la Carta Magna en un breu període de temps i amb el consens necessari, es proposa redactar una disposició addicional transitòria que inclogui el blindatge del reconeixement nacional de Catalunya, els seus recursos, cultura, llengua, representació… Herrero de Miñón sosté que aquella fórmula no demana cap canvi constitucional com a tal, sinó que pot fer-se per la via d’«una mutació», és a dir, per acord de les forces polítiques. Navarro fins i tot manté contactes amb magistrats del Tribunal Constitucional per saber si aquesta disposició es podria votar només a Catalunya. Però aquelles iniciatives ni tan sols arriben a veure la llum.


  Malgrat el polvorí en el qual viuen els socialistes, s’obren algunes escletxes per bastir ponts amb Mas. Navarro acudeix diverses vegades a veure’s amb el president a la Casa dels Canonges, a la qual accedeix discretament per una portella que hi ha sota el pont d’inspiració gòtica que uneix aquelles dependències amb el Palau de la Generalitat, entre les anades i vingudes dels turistes. I tots dos es veuen també amb Rubalcaba a la seu del PSOE a Ferraz un diumenge a la tarda. Per dissimular, Mas torna de Madrid amb l’AVE i Navarro amb avió. En aquella cita, el president insisteix que només renunciarà a la seva intenció de celebrar una consulta si hi ha una proposta formal de l’Estat. És a dir, no només del Govern del PP, sinó una oferta compartida entre els populars i el PSOE, amb un beneplàcit implícit del Constitucional. Mas ja està immers en l’horitzó del 9-N, del qual el PSC acabaria per desvincular-se completament, per a disgust d’ICV. Joan Herrera insistiria que la pregunta d’aquell referèndum havia d’incloure més opcions a més del sí o no a la independència amb l’esperança d’atreure els socialistes, però aquests se’n desmarcaran definitivament.


  El conflicte dins del socialisme es desencadena de nou a finals del 2013 al Congrés dels Diputats, on el PSOE dona suport a una moció presentada per Unió, Progrés i Democràcia (UPyD) en contra del dret a decidir i els diputats del PSC s’abstenen. En aquesta ocasió, tot i això, la desavinença s’encarrila amb menys tensió que en l’anterior. En canvi, a Catalunya continua la divisió interna. Ja el gener del 2014 els diputats Geli, Ventura i Elena tornen a desobeir la disciplina de vot del PSC quan la Cambra catalana demana la transferència de les competències per celebrar referèndums. La sagnia no cessa. Uns mesos després, dimiteixen deu membres de l’executiva del PSC a Girona, una plaça on l’independentisme és majoritari. Entre ells figura un dirigent històric: Joaquim Nadal, que va ser alcalde de Girona del 1979 al 2002 i després conseller als governs de Maragall i Montilla.


  És un dels moments de més tensió interna al PSC i amb el PSOE. L’abril del 2014 una delegació de polítics catalans (Jordi Turull per CiU, Marta Rovira per ERC i Joan Herrera per ICV) acudeixen al Congrés per reclamar la delegació de la competència per convocar referèndums mitjançant l’article 150.2 de la Constitució. En el socialisme català hi ha veus que reclamen aquella via. Un mes després, arriben les eleccions europees, que signifiquen una clatellada tremenda per al PSC: el partit perd més de la meitat dels votants respecte als anteriors comicis al Parlament europeu. Passa de la primera posició a la quarta. I arriba la dimissió de Navarro.


  Els socialistes catalans han patit un enorme desgast per molts motius els últims anys. D’una banda, els ha afectat la crisi de la socialdemocràcia, un fenomen comú a bona part d’Europa, enfonsada per la falta de solucions a la desfeta econòmica. Han patit l’erosió de ser un partit de govern, tant a Espanya com a Catalunya, identificat amb l’establishment en un moment d’auge dels populismes i d’exigències de canvi radical. Hi cal afegir el fiasco que van significar els dos tripartits que van governar la Generalitat per la seva permanent inestabilitat i, finalment, la pressió del debat sobiranista i la tensió que provoca en la relació amb el PSOE i, en especial, amb els barons territorials del partit. Les seves fronteres amb altres franges de votants li fan perdre suports entre electors d’un catalanisme més accentuat que es van identificar amb Maragall, però també d’aquells que castiguen la tebiesa amb l’independentisme i que comencen a passar-se a les files de Ciutadans, la qual cosa obre una autèntica via d’aigua. L’anomenat cinturó vermell de Barcelona és cada vegada més taronja.


  Quan Iceta es posa al capdavant del PSC, el seu primer pas és aferrar-se al que es va aprovar a la declaració de Granada i consolidar les relacions amb el PSOE. El procés independentista català ja és un problema de primer ordre també per als partits d’àmbit estatal. Iceta procura orientar els primers i vacil·lants passos en aquest terreny de Pedro Sánchez. El líder del PSOE s’havia imposat el 2014 en unes de primàries a Eduardo Madina, però perd la secretaria general després d’un dels motins més cruents políticament parlant de la història recent d’Espanya. Finalment, s’enfronta el 2017 a Susana Díaz, la presidenta andalusa, en unes de primàries i, gràcies a la victòria, ressorgeix com una au fènix al capdavant del PSOE. Sánchez va arrencar el seu primer mandat amb molta prudència en tot el que feia referència a Catalunya. La possibilitat que Susana Díaz s’hagués convertit en secretària general del PSOE hauria complicat més la posició d’Iceta, ja que les opinions de la líder andalusa són vistes des de Catalunya com l’exponent més centralista del PSOE. En tornar al lideratge, Sánchez i Iceta firmen l’anomenada declaració de Barcelona (titulada «Pel catalanisme i l’Espanya federal»), el juliol del 2017, que recull en essència l’esperit d’aquella proposta de Rubalcaba que va caure en sac foradat. Aquest document pretén ser un manual d’urgència per aplicar-lo al conflicte català i sortir del bloqueig. Preveu el desenvolupament d’aquells continguts de l’Estatut que van ser esmenats pel Constitucional i que poden rescatar-se mitjançant canvis legislatius a les Corts. Inclou una referència al finançament en els termes aprovats a Granada (ordinals), inversions, reconeixement de la llengua, cultura i símbols de Catalunya, i, finalment, planteja la reforma constitucional.


  Sánchez obre una nova etapa al capdavant del PSOE, però en aquesta segona fase manté dues posicions diferents. Primer es llança impetuós a defensar la idea de plurinacionalitat, malgrat els recels dels barons, i després els esdeveniments a Catalunya el porten a entaular una relació assídua amb Rajoy, amb qui fa pinya davant l’independentisme. Fins i tot arriba a donar suport a l’aplicació de l’article 155 de la Constitució, mesura que també és recolzada pel PSC. No obstant això, les sensibilitats continuen sent diferents. Per exemple, les declaracions d’Iceta durant la campanya electoral de desembre del 2017 a favor d’un futur indult a dirigents independentistes que poguessin ser condemnats no són en absolut compreses ni compartides pels companys socialistes de la resta d’Espanya.


  Iceta aconsegueix pacificar el PSC, però en el tram final del procés, i malgrat que els representants més escorats cap al sobiranisme ja han abandonat el partit, es produeixen alguns episodis de tibantor interna. Per exemple, amb alguns edils, com els de Girona, Blanes o l’Escala, partidaris de facilitar la celebració del referèndum de l’1 d’octubre de 2017. En aquesta etapa, els principals problemes sorgeixen amb alcaldes i regidors de municipis pertanyents a territoris on l’independentisme és l’opció majoritària entre els veïns, la qual cosa fa molt incòmode per als seus representants defensar altres opcions.


  El virus de la ruptura s’estendrà a més formacions polítiques, que es veuen obligades a desenvolupar-se en l’ecosistema del procés. El contagi continua per l’esquerra. Iniciativa per Catalunya Verds-Esquerra Unida i Alternativa (ICV-EUiA) serien els següents. Durant una primera fase del procés, ICV s’aferra a la defensa d’un referèndum, una reclamació compartida de manera majoritària. Les diferents sensibilitats internes es manifesten de manera més conciliadora i subtil que al PSC. De fet, a començaments del 2013 es posa en marxa un curiós tàndem en la direcció entre Joan Herrera i Dolors Camats, que es presenta com un equilibri de gènere, però que també reflecteix una altra bicefàlia: la posició federalista d’Herrera i la independentista de Camats.


  ICV viu els estralls de la contradicció entre la necessitat que tenen de situar com a prioritat l’agenda social i el debat sobre la independència. Al mateix temps que els seus líders proven de desgastar Artur Mas com a representant de la dreta que defensa l’austeritat i les retallades, se situen al costat del president en els preparatius de la consulta del 9-N. També ho fa ERC, però per a aquella formació l’objectiu de la separació de Catalunya és primordial, mentre que aquella meta no forma part del programa d’ICV. Així que el procés avança, la discussió interna s’accentua i el juliol del 2015 se celebra la primera assemblea de Compromís per la Independència, un corrent dins d’Iniciativa formada per uns dos-cents membres, entre els quals es troben Ricard Gomà, exregidor de Barcelona, o la diputada Laura Massana. Aquest col·lectiu sorgeix amb l’objectiu de pressionar el partit perquè es converteixi en un agent actiu a favor de la independència i que promogui la «unitat d’acció» entre les forces d’esquerra per aconseguir aquest final.


  Iniciativa es manté al costat del bloc independentista liderat per Mas fins a la consulta del 9 de novembre de 2014. La posició inicial del partit davant aquella consulta era promoure el «sí» a la primera pregunta («Vol que Catalunya es converteixi en un Estat?») i donar llibertat de vot en la segona («Vol que aquell Estat sigui independent?»). La primera resposta permet nombroses interpretacions, ja que pot tractar-se d’un Estat federal o confederal. Però al final ICV no dona un suport formal a la consulta, sinó que demana que es converteixi en una recollida de firmes arran de la prohibició del Tribunal Constitucional. Després del 9-N, Iniciativa passa a marcar distàncies amb el bloc sobiranista durant el temps del lideratge compartit d’Herrera i Camats, que arriba fins a la primavera del 2016. Aleshores, Iniciativa ja està en una altra fase d’inserció plena en un projecte més ampli, el dels comuns, el cap més visible del qual és l’alcaldessa de Barcelona. I, com a conseqüència de la suma de més actors a aquell conglomerat d’esquerres que és el partit d’Ada Colau, les diverses sensibilitats internes sobre el procés independentista no només es mantenen, sinó que fins i tot augmenten.


  La nova formació, germana de Podem, es presenta per primera vegada com a tal en unes eleccions catalanes el setembre del 2015, de manera una mica precipitada i amb el nom de Catalunya Sí que es Pot. Si a Iniciativa convivien, molt a grans trets i de manera injustament simplificadora, sectors procedents del sindicalisme i la lluita veïnal més decantats cap al federalisme amb altres de més identificats amb l’ecologisme i moviments socials favorables a la secessió, a l’amalgama dels comuns es repeteix la mateixa situació. Entre els diputats, Lluís Rabell, independent vinculat a ICV i a l’associacionisme veïnal, i Joan Coscubiela, també procedent d’Iniciativa, són dos dels diputats que surten elegits en aquelles eleccions i que mantindran una posició contrària a la independència, fins i tot de manera combativa. El diputat Joan Josep Nuet, d’EUiA, membre de la Mesa del Parlament, assegura que no és partidari de la secessió, però en alguns moments se situa al costat del bloc independentista quan considera que la pressió judicial depassa les seves decisions. I en posicions més favorables a la separació podria situar-se Albano Dante Fachín, arribat de les files de Podem, encara que enfrontat a Pablo Iglesias. Així configurat, el grup parlamentari de Catalunya Sí que es Pot pateix molts enfrontaments interns que arriben al zenit el 6 de setembre de 2017, durant el debat de la llei del referèndum. Quatre diputats abandonen l’hemicicle perquè els responsables del grup, Rabell i Coscubiela, no els deixen dividir el temps disponible per expressar la seva posició divergent.


  La posició política dels comuns oscil·la segons els titubejos d’Ada Colau. Amb motiu del 9-N, l’alcaldessa va assegurar que no és independentista, però que hi va votar a favor per protestar per l’immobilisme de Rajoy respecte a Catalunya. Després es va afegir al pacte pel referèndum promogut per Puigdemont fins que el president va considerar que la votació s’havia de fer malgrat no comptar amb l’autorització del Govern central. I, quan va arribar l’1 d’octubre de 2017, Colau va fingir donat suport logístic a la celebració del referèndum amb la cessió de locals municipals, però es va frenar per no incórrer en cap il·legalitat, si bé va acudir a votar.


  Encara que havien guanyat a les eleccions generals a Catalunya, la posició intermèdia dels comuns els impedeix de gaudir d’un bon resultat electoral en uns comicis tan polaritzats com els del 21 de desembre de 2017. De fet, el conflicte català ha perjudicat les expectatives electorals del PSOE i de Podem. La formació d’Iglesias és contrària a la independència, però dona suport, en principi, a un referèndum legal i acordat amb l’Estat, cosa que en bona part d’Espanya té escassa prèdica, sobretot després de la declaració unilateral d’independència al Parlament.


  Però no només l’esquerra viu moments dolorosos interns arran del procés sobiranista. L’estiu del 2015 es trenca l’aliança entre CDC i UDC després de trenta-set anys d’exitosa experiència. Durant tota aquella etapa van proliferar les escaramusses entre convergents i democristians, sobretot a causa de les disputes internes per a repartir-se poder i càrrecs, però quan semblava que el divorci estava a punt de produir-se sempre arribava l’acord que els permetia continuar junts. Unió arriba a aquest moment després de patir una fractura interna que provoca la marxa d’alguns dels seus dirigents, que abracen la causa de l’independentisme, com l’expresidenta del Parlament Núria de Gispert i l’exdiputat Antoni Castellà, que funda un nou partit, Demòcrates de Catalunya, amb el qual s’adhereix a la llista electoral d’ERC el 2017. El líder d’Unió, Josep Antoni Duran i Lleida, defensa l’anomenada «tercera via», és a dir, un pacte sobre la preservació d’algunes prerrogatives de Catalunya relatives a l’educació, la llengua i la cultura, així com un reconeixement constitucional de la seva singularitat i, finalment, una millora del finançament i de les inversions de l’Estat. La posició de Duran es vincula a la trajectòria del pujolisme i xoca frontalment amb la via rupturista que ja des de l’etapa de Mas va prenent el procés. Finalment, la divisió es consuma amb gran alegria per part dels dirigents de Convergència, que consideren que Unió és un llast en la seva lluita amb ERC per convertir-se en el partit de referència de l’independentisme.


  A partir d’aquella separació, Mas té les mans lliures per competir amb ERC al seu mateix terreny. Però la ruptura amb Unió no implica la pau interna a Convergència. La formació se submergeix en disputes internes per la successió de Mas que tenen la seva màxima expressió en el congrés de la refundació, del qual sorgeix el PDeCAT.


  4
Ponts secrets


  «I he de trucar-li jo?», contesta Rajoy quan els seus col·laboradors li comenten la conveniència de mantenir una entrevista amb Mas.


  Els dos dirigents fa que no parlen des de la famosa trobada sobre el pacte fiscal, el setembre del 2012. Han passat les eleccions i els dos presidents no s’han tornat a veure. De fet, a Catalunya ja no es parla de pacte fiscal. Ara la paraula consulta s’ha convertit en la més feta servir del vocabulari polític. El procés ha passat ja una pantalla, per utilitzar una de les metàfores més populars de l’independentisme. Rajoy creu que és Mas qui ha de despenjar el telèfon. Tots dos són polítics que es coneixen bé, que han negociat en el passat, i, tot i així, el vel de la incomunicació s’instal·la entre ells. Quantes vegades es repetiria aquella reticència d’un i altre a trencar el gel i desbloquejar situacions amb una simple trucada!


  L’any 2013 ha començat amb una declaració de sobirania del Parlament. Comparada amb la que tindria lloc més endavant, el 2015, de la mà de la CUP, el grup antisistema que aconseguiria marcar l’agenda política amb tot just un grapat de diputats, la declaració d’aquest 23 de gener de 2013 pot qualificar-se de tímida, encara que el text comporta ja de manera clara el germen de la ruptura. Ha estat aprovada amb els suports de CiU, ERC, ICV-EUiA i només un dels tres diputats de la CUP (que d’aquesta manera dona un «sí crític» al text ja que els sembla insuficient), però, a més, cinc parlamentaris socialistes s’han saltat la disciplina de grup i s’han negat a votar per no haver de fer-ho en contra. Han estat Joan Ignasi Elena, Rocío Martínez-Sampere, Marina Geli, Àngel Ros i Núria Ventura.


  En la declaració s’acorda «iniciar el procés per fer efectiu l’exercici del dret a decidir». Fins allà, res que sobrepassi formalment els marges de la legalitat, ja que no s’especifica si aquell «dret a decidir» s’exerceix amb permís del Govern central o no. De fet, el text recull que «s’utilitzaran tots els marcs legals existents» per aconseguir-ho. Cal subratllar-ho: legals i existents. Pot tractar-se de la normativa vigent, però també de la que pugui crear-se ad hoc. Serà una de les constants del procés sobiranista: el recurs habitual a estratagemes retòrics que permetin llegir una cosa fins a un límit determinat, o una mica més enllà en funció dels interessos del moment.


  Així, en aquella declaració també s’estableix que el demos és el poble català, i no l’espanyol, com es diu a la Constitució. «El poble de Catalunya té, per raons de legitimitat democràtica, caràcter de subjecte polític i jurídic sobirà», diu el text. Es retorna així a la discussió que havia tingut lloc durant la negociació de l’Estatut sobre si Catalunya és una nació i si aquesta definició comporta conseqüències jurídiques. En aquella ocasió, per desbloquejar el debat, Mas va proposar a Zapatero que la nació figurés només al preàmbul i no a l’articulat de l’Estatut, de manera que se li restava força jurídica, una premissa que va acabar per ratificar el Tribunal Constitucional en la sentència. També en la declaració de sobirania del 2013 es discutiria molt sobre si tindria efectes jurídics o era un simple brindis al sol com tantes altres resolucions que s’aproven al Parlament sense que es tingui veritable intenció d’aplicar-les.


  En qualsevol cas, un any després de l’aprovació, l’alt tribunal concloïa la discussió i suspenia la declaració per considerar que la clàusula que proclamava el «caràcter de subjecte polític i jurídic sobirà» de Catalunya vulnerava l’article 1.2 de la Constitució, que proclama que la sobirania nacional resideix al poble espanyol, i el 2, que afirma la indissoluble unitat de la nació espanyola. Però els magistrats inclouen una excepció molt important: fins i tot adverteixen que «una comunitat autònoma no pot convocar unilateralment un referèndum d’autodeterminació per decidir sobre la seva integració a Espanya», i també reconeixen que «cal una interpretació constitucional» en l’anomenat «dret a decidir». Es dedueix així que l’acord polític pot propiciar les modificacions legals oportunes per fer factible un referèndum d’aquestes característiques. I afegeix, per deixar ben clar el camí que cal seguir, que al Constitucional no li correspon solucionar conflictes d’índole política, és a dir, no jurídica.


  Darrere d’aquell afegitó del tribunal hi ha la mà de Rubalcaba. El líder del PSOE havia estat movent els fils de la seva influència sobre els magistrats considerats progressistes perquè la sentència no sigui un simple cop de porta, sinó que inclogui alguna crida a assolir una solució política. Rubalcaba pensava en una reforma constitucional de curt abast per millorar l’encaix de Catalunya en l’arquitectura territorial espanyola, mitjançant una nova disposició addicional que en reconegués la singularitat nacional, una proposta que, com hem dit, havia lliurat a Rajoy en una de les diverses trobades privades que van mantenir en aquella època a la Moncloa. Si d’aquell informe de Rubalcaba no se’n va saber més, també la subtil, però rellevant, apel·lació del Tribunal va caure en sac foradat.


  La reivindicació de la consulta sobre la independència ocupa a gran velocitat el centre de qualsevol debat polític i esdevé omnipresent als mitjans de comunicació catalans, mentre que a la resta d’Espanya no es fa atenció a una qüestió que encara es veu de desenllaç llunyà en el temps. El pacte fiscal ha quedat relegat a Catalunya i qualsevol referència a les retallades i la situació d’ofec financer de la Generalitat deriven en el mateix argument per part del Govern català: només quan Catalunya disposi dels seus propis recursos serà possible millorar la qualitat de vida dels seus ciutadans i a aquest objectiu només és possible arribar-hi si es celebra una consulta per decidir el seu futur. A la Moncloa es considera que l’elit política catalana està dedicant molts esforços a emetre propaganda únicament per sortir del pas, però no li presta gaire atenció, sumida com està l’economia espanyola en greus tensions derivades del control del dèficit que reclama Brussel·les.


  Els discursos de CiU i ERC comencen a assemblar-se com dues gotes d’aigua, però la relació entre els dos partits no és prou madura per pactar els pressupostos del 2013, que encara s’emmarquen en la política de retallades. Així que els comptes, finalment, s’acaben prorrogant. Però això amb prou feines ocupa el relat polític. La discussió se centra en com organitzar la consulta, en quan se celebrarà i quina serà la pregunta. Per a Mas, consensuar aquests aspectes amb el màxim de partits possible és el repte més gran que té al davant. Es tracta de congeniar les aspiracions radicals d’ERC o la CUP, d’una banda, amb les més mesurades d’Unió o ICV, de l’altra. I sense perdre ningú pel camí. Una tasca gens senzilla.


  A Madrid s’ho miren tot com el desplegament d’un joc de distracció política. A la Moncloa creuen que si Mas s’atreveix a convocar una consulta d’aquestes característiques, només caldrà recórrer-la al Tribunal Constitucional i allà acabarà l’aventura. Només alguns dirigents del PP i del PSOE a títol personal comencen a veure amb preocupació el que està passant a Catalunya. Un d’ells és el ministre d’Exteriors, José Manuel García-Margallo, que arribaria a elaborar un esborrany per modificar la Constitució. Per molt que es menystinguin les massives manifestacions de la Diada o es reivindiqui una «majoria silenciosa» que no surt al carrer per defensar la seva espanyolitat, és evident que la situació s’està deteriorant i que l’independentisme està obrint-se camí, almenys en el relat públic. Potser per això s’estableixen alguns ponts discrets entre Barcelona i Madrid.


  El que va ser president del Parlament i dirigent d’Unió Democràtica, Joan Rigol, és l’enllaç designat per Mas. Rigol havia estat sacerdot i, als anys setanta, secretari general de la patronal de la petita i mitjana empresa de Catalunya (Pimec). En el seu dia va ser home de confiança de Duran i Lleida, encara que després va anar virant cap al sobiranisme, la qual cosa el va allunyar del líder democristià. Per la seva banda, Rajoy delega en Pedro Arriola, fidel assessor del PP des dels temps de José María Aznar. Els estudis demoscòpics del marit de Celia Villalobos sempre han exercit una enorme influència en les estratègies electorals de la cúpula popular. Per part dels socialistes s’incorpora també José Enrique Serrano, sempre a la sala de màquines del PSOE, ja fos amb Felipe González o amb Zapatero. Tots tres mantenen contactes habituals des de fa mesos en secret. El problema és que es limiten a intercanviar la informació que estan autoritzats a donar pels seus superiors, que volen conservar un fil de comunicació institucional i política. Però no tenen capacitat per entrar en el fons del conflicte i fer propostes amb contingut rellevant.


  Homs, conseller de la Presidència, ha intentat restablir el vincle que un dia va entaular amb la vicepresidenta Soraya Sáenz de Santamaría. Tots dos van tenir oportunitat de conèixer-se i mantenir llargues converses a Madrid durant la negociació de l’Estatut. Després de les esgotadores sessions parlamentàries encara tenien ganes de continuar discutint més relaxadament en un bar amb una cervesa a la mà. Joves i apassionats per la política, tots dos estan, tot i això, a anys llum en objectius, conviccions i fins i tot caràcters. La iniciativa d’Homs no té gaire èxit. Ell sempre ho ha atribuït a un atac de gelosia de Duran i Lleida, oficialment l’home de CiU a Madrid, al qual acusa de boicotejar la seva relació amb la vicepresidenta, però el cert és que tampoc ella no troba que aquelles converses, ni amb Homs ni tan sols amb Duran, li siguin pràctiques. No aconsegueix establir amb ells un gran vincle de confiança. Duran, per la seva banda, desplega tot el seu bagatge de contactes a Madrid, atresorats al llarg de molts anys de dedicació a la política, per alertar que l’independentisme no és un suflé que s’ensorrarà només esperant. Sense èxit.


  Homs també intenta bastir un pont amb la Zarzuela. El conseller de Presidència té la teoria que el príncep Felip, un cop arribi al tron, pot propiciar una negociació per a un millor encaix de Catalunya a Espanya. Homs considera que, si Joan Carles I va aconseguir «guanyar-se el lloc» gràcies a la seva aposta per la transició a la democràcia i al seu paper de defensa de la democràcia el 23-F, l’hereu pot emular-lo encarrilant la resolució del contenciós català. Per aquesta raó, Homs va mantenir trobades primer amb Alberto Aza, cap de la Casa Reial, i després amb el seu successor, Rafael Spottorno. Sempre que se li presenta l’oportunitat, el conseller aprofita els actes públics amb el príncep Felip per informar-lo i fer-lo partícip de la visió del Govern de la Generalitat sobre els motius del contenciós. Fins i tot li envia una carta en la qual li recorda els discursos que al seu dia va escriure Baltasar Porcel per al seu pare. Spottorno, tot just conèixer el contingut de la missiva, li telefona. «Don Felipe está de imaginaria», li etziba per deixar-li clar que no intenti immiscir el príncep en la difícil qüestió catalana.


  Però entre les trobades més curioses que mai s’han desvelat hi ha la que manté Mas amb el president del Tribunal Constitucional, Francisco Pérez de los Cobos. En cas d’haver-se fet pública en aquell moment, tots dos s’haurien vist enmig d’una situació delicada. El president hauria estat acusat per ERC d’intentar arranjaments de sota mà amb l’enemic, i la imparcialitat del magistrat respecte a Catalunya també s’hauria posat en dubte. La trobada es produeix perquè una tercera persona l’hi proposa al president català. A aquest li sembla bé i Pérez de los Cobos accepta. Mas demana que l’entrevista no sigui a la seu del Tribunal Constitucional, sinó en un lloc discret, així que el magistrat, que no sap gaire bé on pot rebre’l, ho consulta amb la seva secretària.


  Per circumstàncies familiars, la secretària explica a Pérez de los Cobos que pot intercedir perquè l’entrevista tingui lloc en un convent de la capital, així que Mas i Pérez de los Cobos acaben veient-se envoltats de monges que van saber guardar molt bé el secret. La conversa és franca i cordial, però tampoc resolutiva. El magistrat adverteix a Mas que l’Estat no permetrà de cap manera que se celebri la consulta promesa pel Govern de Catalunya i el president intenta explicar-li que no té cap altra alternativa atès l’entossudiment de l’Executiu de Rajoy a no negociar un referèndum pactat. La distància entre tots dos és abismal.


  Els fulls del calendari van caient durant el 2013 sense que cap dels tímids ponts estesos entre Barcelona i Madrid permeti canviar el rumb dels esdeveniments. Mas continua amb el seu pla enmig de nombroses picabaralles al si del bloc favorable a la consulta. Sembla que no es produirà mai l’acord sobre què s’ha de preguntar als catalans a la convocatòria. I això dona peu al fet que a Madrid es relaxin pensant que l’independentisme sucumbirà ofegat en les seves pròpies contradiccions i en les seves disputes internes. Però, finalment, després de moltes trobades i equilibris, el 12 de desembre de 2013 Mas anuncia un acord: la consulta se celebrarà el 9 de novembre de 2014. I la pregunta, com ja hem dit, serà la següent: «Vol que Catalunya sigui un Estat?» i, «En cas afirmatiu, vol que Catalunya sigui un Estat independent?». L’enrevessat enunciat permet fer-se una idea de l’aspecte més ardu de les discussions prèvies. Reflecteix la necessitat de mantenir al bàndol independentista ICV-EUiA i Unió, que reclamaven que la pregunta anés més enllà de la dicotomia entre secessió sí o no, que contemplés altres opcions. Mas se sent eufòric. Ha aconseguit quadrar el cercle. I a més ha mantingut el secret fins a l’últim minut.


  Aquesta discreció és, precisament, el que provoca la indignació de Rajoy. No ha servit de res tenir Rigol i Arriola com a enllaços. A la Moncloa s’han assabentat de l’acord sobre la consulta pels mitjans de comunicació i estan que treuen foc pels queixals amb Mas. Ho consideren una deslleialtat en tota regla. Com a mostra de la seva indignació, la vicepresidenta, Soraya Sáenz de Santamaría, envia un missatge de mòbil a la seva homòloga catalana, Joana Ortega, donant per trencat l’acord al qual havien arribat per reformar la llei de règim local. Tot i això, el president no creu que sigui tan greu; al cap i a la fi, està convençut que si hagués avisat Rajoy de l’acord, des de la Moncloa l’haurien filtrat a la premsa per boicotejar-lo. Així que considera que ha fet el que havia de fer. Mas té gairebé un any per davant abans de la crucial consulta. En aquests moments, en minoria i amb uns pressupostos prorrogats, guanyar temps és essencial.


  Per a Rajoy, aquest episodi marca un abans i un després. A partir d’ara, el silenci entre Madrid i Barcelona serà total. Tot just subsistiran algunes iniciatives per part de grans representants de l’Ibex com Emilio Botín (Banco Santander), César Alierta (Telefónica) o Isidre Fainé (CaixaBank), que comparteixen la preocupació per la falta d’una estratègia des de la Moncloa per evitar l’avenç de l’independentisme i intenten cridar l’atenció de Rajoy. Alierta és qui assumeix l’encàrrec d’acudir de tant en tant a la Moncloa per despatxar amb Rajoy i alertar-lo sobre la situació a Catalunya. Però el president del Govern considera que l’únic pla possible és que Mas abandoni la seva deriva. Després es pot parlar de finançament autonòmic o d’inversions, però el president del Govern central considera que abans és imprescindible que la Generalitat recondueixi el seu full de ruta. Les visites d’Alierta en nom dels grans bancs i corporacions no fan efecte. És més, Rajoy es vanta que també van ser ells els que van insistir que acceptés el rescat d’Espanya per la Unió Europea i, afortunadament, no els va fer cas. El president de Telefónica s’acaba cansant i deixa d’acudir al despatx de Rajoy.


  Els escassos ponts es van enfonsant i tots els partits entren en la dinàmica electoral, preparant-se per als comicis europeus del maig del 2014. La competència dins de l’independentisme entre Convergència i ERC emergeix ja amb força. És la primera vegada que els republicans visualitzen amb nitidesa que poden superar els nacionalistes i convertir-se en el partit hegemònic a Catalunya. Alhora, Mas és conscient també que això pot produir-se i llança la primera operació d’unitat de l’independentisme. Proposa en privat a Oriol Junqueras d’anar junts a les eleccions europees. El líder d’ERC està donant suport parlamentari al Govern català mentre té el reconeixement com a cap de l’oposició, una paradoxa a la qual treu bon rèdit polític, ja que li permet atribuir-se els avenços de l’Executiu en les decisions relatives al procés independentista i mostrar-se crític amb d’altres.


  Mas i Junqueras arriben a negociar presentar-se junts a les europees i fins i tot estudien noms de possibles candidats, com els d’Antoni Comín o Germà Bel, dos independents. El dirigent republicà sembla disposat a participar en aquella operació, però el seu partit no ho veu clar. ERC té a l’abast de la mà una victòria electoral i rebutja una unitat en la qual no veu més que un estratagema de Convergència per camuflar uns mals resultats. En efecte, els republicans es converteixen en la força més votada (el 23,6 %), però CiU resisteix força millor del que auguraven les enquestes (21,8 %). No serà l’última vegada que els sondejos prediuen uns resultats per a ERC millors del que li atorga després la realitat dels vots.


  Malgrat les tibantors entre CiU i ERC, Mas està relativament tranquil. Té uns quants mesos per davant fins a la consulta del 9-N. Els ajustos econòmics continuen erosionant el seu Govern. La vicepresidenta i consellera de Governació, Joana Ortega, ha d’anar acompanyada d’escorta fins i tot quan va a comprar al supermercat del barri perquè se li encaren o l’insulten pel carrer per les retallades. Els funcionaris s’han quedat sense pagues extres. La tensió social continua sent alta, però almenys ara el Govern català pot parlar d’altres assumptes que no siguin les males notícies econòmiques. De fet, es posa un gran afany a difondre que s’està treballant per construir les anomenades estructures d’Estat. Es tracta de planificar al detall el funcionament d’una Catalunya independent si es decidís desconnectar d’Espanya.


  L’ideòleg de les «estructures d’Estat» és Ferran Mascarell. Tot un supervivent i, alhora, eterna promesa a més per a empreses més elevades. Mascarell va ser regidor de Cultura de Barcelona amb el socialista Joan Clos com a alcalde, també va ser conseller d’aquell ram amb el tripartit de Maragall. Però la seva relació amb el PSC es va anar deteriorant, en part perquè Mascarell considerava que el partit no aprofitava com ho havia de fer les seves qualitats i en part perquè es va decantar cap al sobiranisme. Així que, el Nadal del 2010, Artur Mas el va convidar a l’exquisit cafè Vienès, a l’hotel Casa Fuster. En aquest edifici modernista de Domènech i Montaner, ubicat a la part alta del passeig de Gràcia, va treballar el poeta Salvador Espriu, autor de La pell de brau. Mas va triar bé l’escenari per seduir un polític culte com Mascarell, que es va convertir no només en el seu conseller de Cultura, sinó també en un dels seus assessors, sobretot en l’elaboració del relat polític.


  Però si Mascarell és l’autor intel·lectual, l’artífex i màxim responsable de les feines que van donar forma a la idea de les «estructures d’Estat» és Carles Viver Pi-Sunyer. Aquest jurista mantindrà durant tot el procés sobiranista un pla volgudament molt discret, però és essencial a l’hora de facilitar l’arquitectura jurídica dels passos que va fent l’independentisme. No en va Viver Pi-Sunyer va ser vicepresident del Tribunal Constitucional entre el 1992 i el 2001. Ja va assessorar la Generalitat en la redacció del nou Estatut del 2006. Abans, havia rebut l’Ordre d’Isabel la Catòlica i la del Mèrit Constitucional. Viver Pi-Sunyer està cada vegada més compromès amb la causa independentista, si bé es manté sempre en una segona línia. Reticent a les entrevistes, intenta passar desapercebut segurament perquè coneix com ningú les conseqüències jurídiques de l’aplicació d’algunes de les seves recomanacions.


  Quan més endavant és citat a declarar per la seva participació en el procés, Viver Pi-Sunyer li dirà al jutge que el fet d’haver-se mantingut fora del focus mediàtic va forjar entorn de la seva figura una «llegenda» sobre la seva veritable influència i que era molt menor del que es pregonava. Va assegurar que en realitat només era un assessor jurídic del Govern català. Membres de l’Executiu i dirigents del procés sobiranista l’assenyalen com el principal subministrador de material jurídic per esquivar les resolucions del Constitucional i per mirar de «desconnectar» de l’Estat espanyol. Per a Mas, és una guia, sense cap mena de dubte. Entre les seves tasques, té la d’encarregar a tots els departaments de la Generalitat que redactin informes sobre com funcionarien si ja estiguessin separats d’Espanya, des de la gestió dels trasplantaments d’òrgans fins al servei de correus, des del control de fronteres fins a la gestió de l’aeroport… Tot.


  Alguns alts càrrecs confessen que es dediquen a redactar autèntics exercicis d’imaginació. De manera discreta s’ha calculat que la Generalitat necessitaria quaranta mil milions d’euros per pagar nòmines i gestionar l’Administració durant uns mesos en cas d’una secessió unilateral. I és una xifra astronòmica que no està a l’abast d’un Govern que depèn dels crèdits de l’Executiu central. «Si no fos perquè a Catalunya hi ha més de dos-cents mil funcionaris que no estan disposats a renunciar uns mesos als seus sous, ja podríem ser independents», assegura un conseller. Però aquella informació només circula de portes endins. Els informes de Viver Pi-Sunyer tenen també una altra funció. Alguns continguts es van filtrant a la premsa per fer l’efecte que s’estan fent tots els preparatius per posar en marxa la Catalunya independent i que aquesta no només és factible tant tècnicament com políticament, sinó que és més a prop que mai.


  En el llibre blanc elaborat pel Consell Assessor per a la Transició Nacional (CATN), organisme presidit per Viver Pi-Sunyer, es reconeix que, en cas que la secessió prosperi, el PIB podria caure fins a un 2 % per un possible boicot als productes catalans per part de la resta d’Espanya i que una separació unilateral, sense acord, podria costar gairebé cinc mil milions d’euros al mes. No obstant això, proposa utilitzar crèdits, emissions de deute o bons patriòtics (un producte d’inversió financera que apel·la al patriotisme dels estalviadors) per solucionar-lo. El document narra el pas a la independència com un procés «similar» al que es va donar a Espanya durant la transició del franquisme a la democràcia, de manera que les lleis espanyoles vigents a Catalunya s’anessin reduint «de manera progressiva els anys successius» a la secessió. Al llibre també es reconeix que la independència podria provocar la marxa de jutges, fiscals o inspectors d’hisenda, entre altres funcionaris de l’Estat, però considera que es podrien substituir sense gaires problemes. L’informe aborda tota mena de qüestions, però no concreta, per exemple, si s’hauria de crear un exèrcit, encara que sí que assenyala que el nou Estat català hauria de reforçar les relacions amb els Estats Units i ser membre de l’Organització de Seguretat i Cooperació a Europa (OSCE). Pel que fa a la permanència a la Unió Europea, els autors de l’estudi consideren que Catalunya compleix 31 dels 34 requisits per formar part de la Unió i, en tot cas, considera que podrà mantenir l’euro, tant si n’és membre com si no.


  Finalment, Mas presentarà el llibre blanc per a la transició nacional el setembre del 2014 com una prova que la Generalitat no està llançant Catalunya a un abisme, sinó que té planificat l’endemà de la independència, si s’aconsegueix aplicar. És un instrument que serveix per convèncer la societat que tot és possible «si es fa bé». Es pretén garantir així que en cap moment es produirà un buit legal. Més endavant aquesta idea s’expressaria amb la frase «passar de la llei a la llei». Tot això contribueix a potenciar la màxima que comença a fer-se popular entre els independentistes, el «tenim pressa». El primer cop que s’escoltava la frase va ser el 2010, abans de la gran manifestació de resposta a la sentència del Constitucional sobre l’Estatut, en un vídeo d’Òmnium Cultural titulat Somniem, inspirat en la cançó de Lluís Llach. Hi participen diferents personalitats del món polític, cultural i mediàtic català, des de Jordi Basté fins a Justo Molinero, Jordi Pujol, Lloll Bertran, Gerard Quintana o els sindicalistes Joan Carles Gallego i Josep Maria Álvarez, que reciten un text que conté referències com «hem après a esperar i ho esperem tot», «sí, tenim pressa, molta pressa, i ho volem tot…». Un petit extracte, aquest «tenim pressa», acaba per fer fortuna entre l’independentisme més convençut i contribueix a fer l’efecte que tot està a punt. Només cal atrevir-s’hi.


  5
De la «bomba Pujol» al pacte tàcit del 9-N


  La llotja de Mestalla està a vessar. Final de la Copa del Rei entre el Barça i el Reial Madrid. És el 16 d’abril de 2014. Malgrat el seu delicat estat de salut i encara amb crosses després de diverses operacions de maluc, el monarca acaba de tornar d’un inesperat viatge a l’Aràbia Saudita. Joan Carles I i Artur Mas són captats per les càmeres compartint una xerrada amable uns instants. Una simple conversa de cortesia. Pocs minuts abans, el rei ha esbroncat Quico Homs per la deriva que va adquirint el procés independentista. El conseller ha començat el diàleg en un to distès, però el rei ha anat al gra. La xiulada a l’estadi per part dels seguidors del Barcelona al màxim representant de la Corona és impressionant.


  L’enuig del monarca no fa efecte en el Govern de Mas. De tota manera, s’acosta un gir inesperat. Unes setmanes després, el 2 de juny, salta la notícia que Joan Carles I abdica en el seu fill Felip. És molt probable que en els seus últims desplaçaments pel Golf el rei s’estigués acomiadant dels amics de les monarquies àrabs. L’abdicació provoca un doble efecte polític. D’una banda, afavoreix el discurs de renovació institucional després d’uns anys de progressiu desprestigi i deteriorament de la imatge de la Corona, però, de l’altra, també situa en primera línia el debat entre monarquia i república, sobretot a l’abric de l’ascens dels nous partits, com ara Podem. A Catalunya, l’abdicació es viu amb optimisme moderat per part dels dirigents de la Generalitat. Potser les especulacions d’Homs sobre el paper de Felip VI podrien tenir algun recorregut…


  Amb tot, Espanya pendent encara dels primers passos del nou monarca i la reina Letícia, El Mundo publica a començaments de juliol una informació que passa gairebé desapercebuda. El diari assegura que la policia ha descobert que, almenys fins a l’any 2011, Marta Ferrusola, esposa de Jordi Pujol, i els fills de la parella, Marta, Mireia, Pere i Oleguer, tenien comptes a la Banca Privada d’Andorra. I que hi van fer fins a onze ingressos en un sol mes, el Nadal del 2010, per valor de 3,4 milions d’euros. Mas telefona al seu pare polític: «President, què hi ha d’això?, hi ha res que hagi de saber?». Pujol hi treu importància i l’atribueix a una intoxicació mediàtica.


  El 25 de juliol, a les vuit del matí, Pujol telefona a Mas. «Ens hem de veure amb urgència, ara». L’actual president de la Generalitat i de Convergència té previst anunciar aquest matí que Josep Rull serà el coordinador general del partit amb motiu de la marxa definitiva d’Oriol Pujol de la secretaria general per la seva imputació en la trama de les ITV. És un moment delicat. Oriol Pujol, fill de l’expresident, havia estat encimbellat a la secretaria general del partit tot just dos anys abans amb la vista posada a convertir-lo en successor de Mas. El moviment creat per Pujol tornava així a mans d’un Pujol. La votació per la qual Oriol va ser elegit secretari general va ser fins i tot manipulada a l’alça perquè superés el 90 % (oficialment va obtenir el 97,8 %), segons diverses fonts del partit. De fet, només Mas i Rull van rebre més del 90 % dels vots. Però l’afer de les ITV i del seu suport a la deslocalització de diverses multinacionals instal·lades a Catalunya havien situat Oriol Pujol en una posició insostenible. Amb la imputació, era evident que la seva carrera havia quedat escapçada.


  Aquest 25 de juliol de 2014 quedarà gravat com el dia més negre per al cognom Pujol. L’únic fill del fundador que havia optat per dedicar-se a la política com el seu pare veia impossible fer realitat el seu desig. És també una situació incòmoda per a Mas, ja que la sortida d’Oriol implica el reconeixement que una de les persones més rellevants de Convergència pel seu lloc i pel seu cognom pot estar implicada en un cas de tràfic d’influències i corrupció. Però això no serà res comparat amb el que s’acosta.


  Davant la insistència del patriarca per veure’s, Mas el va a visitar. Pujol li lliura un paper amb una declaració que, assegura, llegirà aquell mateix matí. Malgrat que és una persona que no deixa entreveure gaire les seves emocions, el rostre de Mas es va desencaixant així que avança en la lectura del document…


  «No em facis preguntes. Els advocats em diuen que he de fer-ho ara. No em queda altre remei», li assegura Jordi Pujol.


  Mas va llegint els folis i comença a adonar-se de la magnitud de la tragèdia.


  «Segur que ho has de llegir avui?», li insisteix una vegada i una altra Mas.


  Pujol no es dona per vençut. No hi ha alternativa.


  «Et demano que esperis unes hores. Estem a punt d’anunciar el relleu de l’Oriol per en Rull…».


  Pujol accedeix. Mas se’n va pensant que a la tarda té un acte en el qual els periodistes segurament li preguntaran per la bomba informativa que està a punt de caure.


  En efecte, al matí, Mas, acompanyat de Rull, anuncia el relleu al partit i a la tarda Pujol confessa que tenia diners a l’estranger que no va declarar a Hisenda. El pròxim cop que Mas i Pujol parlen d’aquell afer espinós és perquè el primer ha de fer-li una sol·licitud incòmoda al seu mentor: «T’he de demanar que pleguis de tot». Pujol hi estava del tot d’acord i no va oposar cap objecció a desprendre’s del seu estatus de «molt honorable» ni de la seva oficina d’expresident, encara que això últim li va fer molt mal. Per a Pujol, sortir de casa i dirigir-se al despatx, llegir els diaris a primera hora, escriure i rebre visites és tota la seva vida. No li agrada recloure’s al seu domicili. Acabarà per instal·lar-se al semisoterrani de l’habitatge on resideix, a l’avinguda General Mitre de Barcelona. Més endavant, un amic li deixarà un petit despatx al principal d’un edifici on acudir cada dia, llegir, escriure i rebre els amics i coneguts.


  En el futur, Mas demanarà en diverses ocasions a Pujol que mostri el document original de la deixa o llegat origen de l’escàndol amb l’argument que aquell gest aportarà credibilitat a la seva versió i s’atenuaran les especulacions sobre la procedència dels diners, que de seguida es van començar a vincular amb comissions il·legals per concessions d’obres per part del Govern de Catalunya. Però l’expresident li contesta sempre que no pot aportar res. «No ho puc demostrar», és el màxim que respon.


  La declaració de Pujol és un acte de contrició. El que va ser president de la Generalitat durant vint-i-tres anys i un dels polítics amb més autoritat moral a Espanya confessa que la seva família ha mantingut una deixa, una herència, a Andorra, sense declarar. En el seu comunicat, admet que els diners —no en revela l’import— procedeixen d’un llegat del seu pare, l’empresari Florenci Pujol, que «va disposar com a última voluntat específica que uns diners ubicats a l’estranger fossin destinats als meus set fills i a la meva dona». Segons explica, a ell no se’l va designar hereu perquè Florenci Pujol considerava «errònia i d’incert futur» la seva aposta per la política. Reconeix també que en tots aquells anys transcorreguts no ha trobat el moment idoni de regularitzar els diners.


  En el moment del seu enfonsament polític i moral, Pujol té vuitanta-quatre anys. La seva figura, encara que controvertida, havia passat a la història fins aleshores com la d’un polític intel·ligent, culte, complet i respectat, al marge de la lògica crítica ideològica dels seus rivals. Tot el que havia construït durant dècades s’enfonsa en un instant. El comunicat acaba en to compungit: «Exposo tot això amb molt dolor», i, conscient del seu paper referent en bona part de la societat catalana, demana «perdó» a «la gent de bona voluntat que pot sentir-se defraudada en la seva confiança». A Mas li posen aquella tarda un núvol de micròfons davant i la seva reacció és molt escarida: «El que ha explicat l’expresident Pujol és un tema personal seu, no té res a veure amb Convergència ni amb el Govern de Catalunya».


  A Madrid la confessió de Pujol es llegeix prematura i erròniament com el final de l’aventura independentista. No serà així, ni de bon tros. Sí que és el cop final a Convergència Democràtica de Catalunya. Amb el secret del fundador al descobert, el partit està moribund. CDC havia crescut com un moviment conservador, però capaç d’atrapar ideologies diverses sota el carisma d’un Pujol que introduïa sempre en els seus discursos la moral i els valors com a pilars d’una societat. La seva confessió, sumada a les investigacions judicials per presumpte cobrament de comissions que al seu dia va destapar Maragall amb la famosa frase «Vostès tenen un problema que es diu 3 %», arruïna el futur de Convergència. Per això Mas i els seus comencen a conjuminar la «refundació» del partit, que a més aprofita per desfer-se de la pell autonomista i revestir-se amb la funda sobiranista. Tot i això, no hi ha cap dubte que la caiguda del pedestal de Pujol és el motiu principal de la conversió de CDC en el PDeCAT.


  Amb el llast d’aquell episodi a l’esquena, Mas acudeix al cap de pocs dies, el 30 de juliol, a la Moncloa. Porta una llista de vint-i-tres punts per lliurar-la a Rajoy. Els diferents departaments de la Generalitat han confeccionat a correcuita la relació de reclamacions desateses pel Govern central que s’haurien d’abordar. Un dels punts és la consulta. Però s’afegeix la resta per a evidenciar que Rajoy no té interès a solucionar les necessitats de Catalunya. A la reunió, de tota manera, es parla sobretot de la consulta.


  Mas proposa a Rajoy un petit subterfugi amb el qual sortejar el recurs davant el Constitucional del seu decret de convocatòria de la consulta. És un més dels intents d’evitar conseqüències jurídiques acudint a redactats alambinats que no poden amagar la finalitat real. Així, el president proposa a Rajoy que en aquell decret s’eviti explicitar que una victòria del sí comportaria directament la declaració d’independència. Planteja que, en lloc d’això, el decret reculli una referència al fet que les institucions de l’Estat buscaran la manera d’aplicar el resultat. Mas assegura que ha de consultar-lo amb ERC, però que creu que els podrà convèncer si ell es compromet a no recórrer el decret. El líder del PP respon que s’ho pensarà, sense donar-li gaires esperances. Ja a les escales de la Moncloa, Mas li diu: «Et truco llavors a final d’agost per confirmar que podem fer-ho?». «No, et trucaré jo», li contesta Rajoy.


  La reunió que acaben de mantenir es produeix després de mesos i mesos de jugar al gat i a la rata sobre la celebració de la cita. Aquella resposta fa creure a Mas que hi ha possibilitats que el Govern central no recorri el seu decret de convocatòria de la consulta. Així que, efectivament, en el text final figura una referència que va passar inadvertida però que pretenia ser el salconduit per a la seva celebració. S’hi assenyala que la consulta es durà a terme sobre «aspectes respecte dels quals la Generalitat té la potestat d’exercir la iniciativa formal davant les institucions de l’Estat», tal com es reconeix a la Constitució i l’Estatut. L’argúcia a què Mas dona tanta importància no tindrà cap viabilitat.


  Arriba l’estiu. Comença el compte enrere per a la consulta del 9-N. El que semblava llunyà en l’horitzó ja està a prop. Mas i Junqueras solen veure’s tots sols de tant en tant i aquest agost del 2014 aprofiten el relatiu assossec polític de l’època estival per quedar un dia i parlar en privat. En aquella conversa, el president li comenta de manera informal que en algun moment potser es podria plantejar una reforma de la Constitució. Junqueras no diu ni que sí ni que no, però a partir de llavors a ERC augmenten els recels cap a Convergència i posen en dubte la veritable intenció de Mas de fer la consulta. Les relacions entre els dos partits es tensen més de l’habitual a la vigília de la celebració de l’11 de setembre.


  Arriba la Diada del 2014 i, malgrat els frecs polítics, l’independentisme manté el seu vigor al carrer amb una altra demostració de força. Per tercera vegada consecutiva, la imatge és espectacular i fa la volta al món. L’ANC reuneix centenars de milers de persones (1,8 milions segons la Guàrdia Urbana i uns 500.000 per a la delegació del Govern) que ocupen la Diagonal i la Gran Via de Barcelona, formant una enorme V amb la qual es reclama la celebració del referèndum anunciat per al 9 de novembre d’aquell any. En el moment cabdal de la manifestació, una jove de quinze anys diposita de manera simbòlica un vot en una urna a la plaça de les Glòries, just el punt de connexió de la V.


  L’organització d’aquella gran mobilització continua estant en mans de l’ANC i el resultat és una altra enorme protesta marcada per un desenvolupament pacífic i exquisit. Tot i això, els partits independentistes ja fa temps que estan en contacte permanent amb l’ANC i discuteixen les intencions amb els seus membres. De fet, en algunes reunions preparatòries de la Diada alguns dirigents de l’Assemblea han proposat accions més contundents com ara envoltar els aeroports i altres instal·lacions vitals de Catalunya, però els partits aconsegueixen encarrilar la mobilització cap a una nova performance familiar i vistosa.


  El poder de l’ANC en el procés és impressionant. Controlada per Carme Forcadell, exregidora d’ERC a Sabadell, l’entitat té una capacitat de mobilització que atemoreix els polítics. De fet, compta amb una base de dades espectacular confeccionada gràcies a la col·laboració de milers i milers de catalans que no han dubtat a deixar les seves identitats, els seus números de telèfon i fins i tot el número de la seva targeta de crèdit per adquirir productes del marxandatge independentista, cada vegada més ampli i variat. D’orígens humils, Forcadell, professora de secundària, és una dona de maneres suaus, encara que això no li impedirà d’aixecar la veu en més d’una ocasió. A Catalunya, a ella i a la presidenta d’Òmnium, Muriel Casals, filla d’un republicà a l’exili, economista, se les coneix com «les tietes», pel seu aspecte de senyores d’ordre amb un aire familiar, gairebé maternal. Una imatge aparentment comprensiva que contrasta amb el seu enorme poder, sobretot quan disposen d’un megàfon a la mà.


  Mas sempre va tenir millor relació amb Muriel Casals (que va morir el gener del 2016 atropellada per una bicicleta en creuar un carrer de Barcelona), segurament pel seu tarannà, més reflexiu que el de Forcadell. Encara que el president sempre ha considerat que ell acabava per temperar i manejar l’ANC, el cert és que una de les característiques del procés sobiranista és la preponderància de l’activisme sobre la política. Si a la resta d’Espanya, Podem reflecteix la conversió d’un moviment social de protesta en una opció parlamentària, a Catalunya es produeixen dos fenòmens en aquest sentit. Un de molt similar amb l’arribada d’Ada Colau, activista antidesallotjament, a l’alcaldia de Barcelona el 2015, i un altre que actua en teoria des de fora de les institucions, però que acabaria per introduir-s’hi fins als racons més recòndits. L’ANC i Òmnium Cultural han estat actors decisius durant tot el procés independentista, primer amb la seva pressió mobilitzadora de masses, després des del Parlament de Catalunya, i finalment des del Palau de la Generalitat. Sempre sense deixar el carrer.


  La gran manifestació d’aquest 11 de setembre acaba amb una frase de Forcadell que es va fer molt popular i que revela la seva enorme autoritat. Davant centenars de milers de persones, la líder de l’ANC va cridar comminant a Mas: «President, posi les urnes!». D’aquesta manera, Forcadell situa tot el pes de la celebració de la consulta sobre les espatlles de Mas. El president ho sap i és conscient també que, mentre Esquerra es manté oficialment al seu costat, en realitat està esperant que els convergents ensopeguin per ocupar-ne el lloc. Creix ja la pugna entre les dues formacions per l’hegemonia de l’independentisme, que els portarà a una cursa cada vegada més accelerada i competitiva. Mas sap que el seu partit és malmès i que l’única manera de continuar avançant és unir forces amb ERC. Continuant la màxima de «si no pots derrotar el teu rival, uneix-t’hi», comença a introduir la idea d’una llista conjunta de l’independentisme i augmenta la pressió perquè Esquerra entri a la Generalitat.


  Uns dies després, el 18 de setembre, té lloc a Escòcia el referèndum que projecta un no a la independència amb el 55,3 % dels vots davant el 44,7 % dels partidaris de la secessió. La participació supera el 84 %. Aquells dies, Europa es manté en suspens en espera que es resolgui el referèndum escocès i Rajoy escolta les crítiques que els líders europeus fan a David Cameron en privat, a qui retreuen la seva irresponsabilitat. Així que el líder del PP es reafirma en la seva posició de rebuig de qualsevol negociació amb la Generalitat. De fet, a la Moncloa estan convençuts que Mas no s’atrevirà a culminar el seu propòsit, que frenarà quan el Tribunal Constitucional anul·li el decret de convocatòria de la consulta. I del que estan segurs és que la logística d’una votació d’aquestes característiques sense suport legal és impossible de dur a terme.


  Finalment, amb tota solemnitat, el 27 de setembre Mas firma el decret de convocatòria del 9-N. Ho fa acompanyat del Govern i de líders d’ERC i de la CUP. Declina la seva assistència el responsable d’ICV-EUiA, Joan Herrera, que ho considera un acte de propaganda, malgrat donar suport a la consulta. Mas envia la ploma de la marca Inoxcrom amb què acaba de firmar al Museu d’Història de Catalunya. Els actes amb pompa i carregats de simbolisme són una altra de les constants del procés sobiranista. Donen ànim als convençuts i la seva difusió contribueix a donar una pàtina de versemblança. No falten els moments èpics en què el procés se salva a l’últim minut, quan sembla que tot està perdut. I tampoc les escenes grandiloqüents que inspiren en l’ànim la impressió d’estar vivint jornades per a la història. Mas proclama: «Aquest és un dia que no oblidarem». Una altra jornada històrica al calendari del procés, també transmesa en directe per TV3, com les moltes que han tingut lloc aquests cinc anys de vertigen.


  En la seva al·locució, Mas també inclou un missatge dirigit a Rajoy, recordant la seva última trobada a la Moncloa: «És una llei constitucional i demanem que sigui respectada». Però el decret és recorregut davant l’alt tribunal, que el suspèn immediatament. De cop. La llei de consultes que emmarcava la votació del 9-N aprovada al Parlament també és suspesa. És just el que es temia Mas. De fet, al si de CiU ja es calcula que caldrà convocar eleccions si no és possible fer la consulta. Unes eleccions que es presentarien com a plebiscitàries, és a dir, com a substitutives de la consulta que el Govern central impedeix de dur a terme. Fins i tot a Convergència alguns dirigents asseguren en privat que si l’independentisme guanya aquelles eleccions caldrà proclamar la secessió de Catalunya.


  El president, de tota manera, no vol carregar la culpa exclusiva d’un fracàs en la celebració de la consulta i pretén que Junqueras i ell assumeixin igual qualsevol responsabilitat. «O entra Esquerra en el Govern o ja no la convoco», insisteix Mas als seus col·laboradors. De fet, Junqueras havia ofert públicament mesos abans entrar en l’Executiu, però llavors el president no ho va considerar convenient.


  Les reunions per buscar una solució que permeti celebrar la consulta són tenses i maratonianes. ERC i la CUP advoquen per la desobediència al Constitucional, mentre que Unió i ICV criden a no endinsar-se per aquell camí. Mas està més a prop d’aquests, però intenta per tots els mitjans que els republicans no apareguin davant l’opinió pública sobiranista com els únics decidits a complir la promesa de la consulta, mentre ell és assenyalat com un covard. Sempre ha tingut la impressió que ERC esperava que el 9-N no es fes, que el president anunciés que és impossible organitzar la consulta, cosa que permetria als republicans assenyalar els convergents com els eterns defensors de la martingala d’última hora.


  Durant tot aquest temps, al Palau de la Generalitat sempre es pensa que el Govern central cedirà en algun moment i oferirà algun tipus de diàleg. Aquesta és una constant en el plantejament dels estrategs del Govern català. L’anàlisi de Mas i d’Homs sempre segueix el mateix patró: davant una acció de desafiament per part de l’independentisme català, esperen que es mogui alguna cosa a la Moncloa, que s’aporti una sortida negociada abans de permetre que l’escalada de tensió acabi en desastre, però aquell moviment no arriba mai. Els gestos d’aproximació de Rajoy es produeixen sistemàticament a deshora. Quan a Barcelona es planteja un pacte fiscal, a Madrid estan pendents de si Espanya és intervinguda per la Unió Europea. Quan a Barcelona es proposa una consulta, a Madrid comencen a pensar en un possible acord de finançament. Quan a Barcelona es parla d’independència, a Madrid s’obren amb timidesa a una possible reforma constitucional. A Barcelona es va molt ràpid, a Madrid massa a poc a poc… El desfasament en els temps entre uns i d’altres és evident.


  Mas coneix bé Rajoy i sap que sol afrontar els problemes amb un impertorbable immobilisme, però confia que el conflicte català atraurà l’atenció dels líders europeus i seran aquests els qui obligaran el líder del PP a plantejar un ajust polític, de la mateixa manera que se l’ha forçat a embridar el dèficit públic, per exemple. Però això no passa. És més, les picabaralles al si del sobiranisme creen la il·lusió a la Moncloa que entre ells acabaran per fagocitar-se i que la consulta no tindrà lloc. En el Govern de Rajoy el pla era esperar que Convergència es barallés amb Unió i després amb ERC, després veure el resultat de les eleccions europees i, com que la consulta no es podria fer, es convocarien autonòmiques i ja ho veuríem.


  Quan el Constitucional veta el decret i la llei de consultes, Mas posa en marxa un pla B. Proposa un estratagema per tractar d’eludir l’actuació de l’alt tribunal convertint la consulta en un procés participatiu per al qual, en principi, la Generalitat tindria competències. Mas l’hi explica en privat a Junqueras i després ho proposa en una reunió amb la resta dels partits al Palau de Pedralbes. El líder d’ERC, que a la trobada amb el president ha mantingut una actitud prudent, reacciona a la reunió més àmplia amb veritable indignació. Posa el crit al cel i acusa Mas d’incomplir els seus compromisos. David Fernández, diputat de la CUP, intenta reconduir la negociació.


  Mas acabarà per entaular una relació de respecte i enteniment amb el representant cupaire que sorprendria tothom. Que algú com el president, considerat un prototip de la classe mitjana acomodada i conservadora, educat entre les elits, defensor d’un Govern business friendly, s’entengui tan bé amb David Fernández, exponent de l’esquerra més radical i a anys llum teòricament en els seus postulats ideològics, desperta, com a mínim, curiositat i, en alguns dirigents del seu partit, autèntic estupor.


  Durant dies, Esquerra insisteix que Mas pretén rebaixar el plantejament de la consulta convertint-la en un exercici simbòlic sense rellevància per esquivar possibles conseqüències. D’aquesta època és una de les escenes més curioses protagonitzades per Junqueras. És la seva particular interpretació del «tenim pressa». El líder d’ERC acudeix a Catalunya Ràdio i adverteix que qualsevol cosa que no sigui un referèndum és «perdre el temps». I entre sorprenents sanglots, amb la veu trencada, exclama: «Deixem de parlar i fem-ho d’una vegada, sisplau… Ho dic amb esperança i alhora amb l’angoixa del que sap que perdre el temps no és bo…».


  Per buscar una solució, té lloc una altra turbulenta reunió en la qual Mas es mostra molt irritat: «Molt bé, destitueixo el Govern i us hi poseu vosaltres i ho feu vosaltres!». Hi són presents Junqueras, David Fernández, Joana Ortega i Joan Herrera, entre d’altres. El líder d’Esquerra no replica. Mas se surt amb la seva i imposa el procés participatiu. Vol continuar fins al final i espera que el Govern central el deixarà fer. «És una consulta sense participació de funcionaris, sense cens, no té cap validesa jurídica. Si Rajoy ho impedeix és que vol humiliar-nos», assegura en privat.


  Alhora, comença a negociar amb Esquerra la possibilitat d’una llista conjunta per si cal convocar eleccions catalanes perquè finalment s’impedeix la consulta. Per acceptar que Mas sigui el cap de llista i candidat a presidir la Generalitat, els republicans volen a canvi que s’inclogui en el programa electoral compartit el compromís d’una declaració unilateral d’independència (DUI) posterior si es guanyen els comicis.


  El Consell de Ministres impugna el 2 de novembre el procés participatiu i el Tribunal Constitucional el suspèn dos dies després. Però la Generalitat continua endavant amb els preparatius. La vigília de la consulta, la Fiscalia Superior de Catalunya obre diligències per investigar l’ús de locals públics per a aquella celebració i en demana als Mossos una llista. La Generalitat ha habilitat 1.317 punts de votació. No hi ha cens ni membres de taula reconeguts com a tal, sinó voluntaris. S’han ofert per a aquella tasca més de quaranta mil ciutadans. Els residents a Catalunya poden consultar el local de votació en una pàgina web en la qual aboquen les seves dades. Aquests es comproven per part dels voluntaris en ordinadors portàtils.


  Malgrat l’avís del Constitucional i les diligències obertes per la Fiscalia, no s’emet cap ordre judicial efectiva per evitar que obrin les escoles. A la Moncloa s’han adonat tard que és impossible aturar l’operatiu previst i que intentar-ho només ho abocaria tot al fracàs. En els mesos previs hi va haver un moment de pànic entre els col·laboradors de Rajoy en pensar que Mas podia fer coincidir la consulta amb unes eleccions catalanes, un temor que es reproduiria amb el referèndum del 2017. Però van transcorrent les setmanes i l’actuació de la Moncloa se circumscriu al Constitucional. Aquella actitud aparent de deixar fer sembla conseqüència d’un pacte amb el Govern de Catalunya per evitar mals majors. És cert que en vigília del 9-N hi ha alguns missatges a través de mitjancers entre les dues parts, però no un acord explícit. Sí que potser tàcit, ja que el Govern de Rajoy ja no es troba en disposició d’evitar l’inevitable. La seva estratègia passa per minimitzar la importància de la consulta, desqualificar la convocatòria, reduir-la a una simple expressió de protesta popular i confiar que no hi participi gaire gent.


  El 9-N es desperta tranquil.


  A poc a poc es van formant cues, cada vegada més llargues, davant les escoles, que donen fe de l’èxit de la convocatòria. L’ambient és festiu. No hi acudeixen només independentistes, sinó també molts descontents amb l’actitud de Rajoy cap a Catalunya. En finalitzar la jornada, han votat 2,3 milions de persones. Ada Colau, a qui encara falten uns mesos per convertir-se en alcaldessa, explica que ha votat sí-sí. És a dir, favorable a la independència. Durant el dia s’han captat dues imatges molt reveladores. Una, la de Junqueras exercint de voluntari en una mesa electoral. Enrere queden els recels del líder d’ERC cap al procés participatiu, que havia considerat un simulacre devaluat del veritable referèndum. És clar que l’èxit de la convocatòria l’ha fet canviar d’idea. S’apunta com a voluntari en una taula a última hora, quan s’adona de l’allau de sol·licituds. I la segona fotografia destacable és l’afectuosa abraçada entre Mas i David Fernández. La campanya del 9-N, en canvi, ha estat l’evidència que les relacions entre Convergència i els seus socis d’Unió són cada vegada més distants, ja que tots dos han anat pel seu compte i, de manera més o menys explícita, han demanat vots diferents.


  L’eufòria al Palau de la Generalitat és manifesta. Durant el dia ha estat la vicepresidenta, Joana Ortega (d’Unió), la que ha donat les dades de participació, però a la nit és Mas que decideix sortir a la roda de premsa triomfal. A les instal·lacions de la Fira de Barcelona a Montjuïc esperen centenars de periodistes, una gran quantitat dels quals són estrangers. Mas compareix ufà i respon a les preguntes en català, castellà, anglès i francès, fent gala dels seus coneixements d’idiomes. Mai abans el nacionalisme català no havia aconseguit un eco internacional tan ampli com aquest 9 de novembre de 2014.


  Aquella mateixa nit, Duran i Lleida piula diversos missatges dirigits al Govern central, reclamant que s’escolti el clam d’aquells dos milions de catalans i es respongui amb el diàleg per aconseguir un millor encaix polític i institucional de Catalunya a Espanya si no es vol que l’independentisme creixi. Els votants favorables a la secessió van ser 1,8 milions, la qual cosa representa gairebé el 30 % del cens calculat per la Generalitat, d’uns 6,3 milions, ja que es va deixar votar els estrangers residents a Catalunya i els majors de setze anys. Lluny d’escoltar els consells de Duran, a Madrid la lectura és que s’ha fet un desafiament a l’Estat que s’ha de tallar en sec. El fiscal general de l’Estat presenta una querella per desobediència, prevaricació i malversació contra Mas i els seus consellers Joana Ortega i Irene Rigau, que després s’ampliarà a Francesc Homs. Tots ells seran condemnats pels dos primers delictes, que van comportar inhabilitació temporal per ocupar càrrec públic.


  La inhabilitació preocupa Mas de manera relativa, ja que encara creu que pot apartar-se un temps i tornar, però el Tribunal de Comptes els imposarà a tots els encausats pel 9-N el pagament de les despeses de la consulta, és a dir, més de cinc milions d’euros que han comportat l’embargament dels seus béns. El patrimoni de Mas i dels seus consellers en surt perjudicat. El president ho considera un cop baix. Que el desposseeixin de les seves propietats a ell, i per tant a la seva família, és un revés que l’omple d’amargor i indignació.


  6
Mas i el cant de les sirenes


  L’èxit del 9-N podria haver estat una d’aquelles oportunitats en les quals posar el fre de mà. Però, una vegada més, s’acaba imposant la tàctica de curt termini. La paradoxa és que situar la consulta com a meta ha permès a Artur Mas guanyar temps, ha proporcionat el combustible per mantenir un Govern en minoria i avançar, però, un cop feta, la legislatura està esgotada. Alguns convergents al si del Govern de Catalunya defensen un avançament de les eleccions, fins i tot sent conscients que el risc de perdre-les és alt, però creuen que és necessari purgar-se en l’oposició per tornar d’aquí a un temps amb un projecte renovat, quan ERC, que ja es perfila com a guanyadora a totes les enquestes, acusi l’esgotament de governar una autonomia sent un partit independentista. Mas podria avançar les eleccions i presentar-se davant l’electorat que vol anar-se’n d’Espanya com el president de la Generalitat que ha desafiat l’Estat amb una consulta sobre la independència. Però també podria perdre, com auguren els sondejos. I ja va avançar una vegada les eleccions el 2012 i el resultat va ser desastrós. A més, és molt conscient que la ferida provocada per la confessió de Pujol continua supurant. En el seu ànim sempre acaba pesant la por de la «travessia del desert», a quedar fora del poder per un temps indefinit. Més endavant es penedirà de no haver convocat les eleccions just després del 9-N.


  El president voldria aguantar fins després de les generals, el 2016, en espera d’un resultat diferent al Congrés dels Diputats que permetés obrir un període de negociació amb el Govern central. Però som a finals del 2014 i sap que no resistirà tant de temps. Per aconseguir-ho, necessitaria el suport parlamentari que li permetés aprovar els pressupostos i l’actitud d’ERC és cada vegada més esquerpa. Mas manté una reunió amb Junqueras just després de la consulta per plantejar-li un pacte fins al final de la legislatura. El líder d’Esquerra el declina. Per als republicans, mantenir-se al costat d’un partit associat a casos de corrupció és un mal negoci davant les eleccions municipals de la primavera del 2015. Així que Mas intenta amb ERC l’estratègia de l’abraçada de l’os. El president promet que hi haurà eleccions plebiscitàries per a referendar una votació legal, autonòmica, si els catalans volen la independència. Per això, argumenta, és precís presentar-se amb una sola llista que uneixi tots els partidaris de la secessió. Comença una dura lluita amb els republicans. La principal carta de Mas és la potestat per convocar les eleccions quan ell ho consideri oportú. Amb aquell as a la mànega, mareja Junqueras, que encara no desitja aquest escenari i que no veu gens clar una candidatura conjunta. El pols s’escenifica en dues conferències.


  El primer a fer un pas endavant és Mas, el 25 de novembre de 2014 a l’Auditori del Fòrum. Envalentit per l’èxit del 9-N, llança una aposta més alta. Anuncia que està disposat a avançar les eleccions només si es converteixen en un plebiscit sobre la secessió, amb una candidatura unitària, i presenta un pla per convertir Catalunya en un país independent en… divuit mesos!, en cas que els partits que donin suport a aquell projecte guanyin els comicis. Afegeix que està disposat a no liderar el cartell. «Puc encapçalar la llista, però també la puc tancar, puc ser el primer o puc ser l’últim», deixa caure. Junqueras queda descol·locat. No contesta immediatament i cita a escoltar la seva resposta en una conferència el 2 de desembre, a la qual convida Mas. El president, aconsellat pels seus assessors, decideix acudir a l’acte protagonitzat per Junqueras, malgrat que ell, personalment, no ho creu necessari. Se situa a primera fila. La seva presència no frena el líder d’ERC a l’hora de criticar els partits corruptes, en clara al·lusió a la formació de Mas. I proposa de presentar-se a les eleccions per separat per arribar a més votants, però amb alguns punts programàtics comuns que condueixin cap a la independència.


  Vet aquí una altra paradoxa del procés sobiranista: amb el seu suport, Mas va donar a aquest moviment la credibilitat que necessitava. Un líder polític clàssic, tant en l’aparença (un dirigent de vestit i corbata amb el qual s’identifiquen classes mitjanes i la burgesia catalana) com en fets (un historial de pactes amb l’Estat i de governs de factura conservadora), decideix sumar-se al projecte de la independència i dota així aquest procés de crèdit. L’independentisme, gràcies a Mas, deixa de ser una cosa que defensen uns quants radicals. El missatge que aporta és senzill: si aquest polític, considerat un gestor assenyat i just, opta per aquella via, deu ser perquè és possible. Mas és un actiu imprescindible perquè el procés sobiranista agafi força en àmplies capes de la societat catalana. Però en un determinat moment comença a convertir-se en un llast: és el líder d’un partit acusat de corrupció i un exponent de la vella política. Mas intenta desprendre’s d’aquelles etiquetes i la llista unitària de l’independentisme és un instrument ideal. Insisteix en el que ja comença a conèixer-se com «la llista del president». Però Esquerra s’hi continua resistint.


  A la tornada de les vacances de Nadal, ja el gener del 2015, Mas anuncia l’avançament electoral per al 27 de setembre, és a dir, amb nou mesos d’antelació. Un símptoma inequívoc de la fragilitat del seu Govern. Assegura que aquelles eleccions tindran un caràcter plebiscitari. Els partits independentistes, al costat de l’ANC i Òmnium, pacten el que anomenen «full de ruta unitari» cap a la independència en divuit mesos, que s’haurà de posar en marxa si obté la ratificació en aquelles eleccions. Aquell document és un compendi d’«actes de sobirania» per dur a terme d’ara endavant. Així, en aquells divuit mesos se suposa que s’haurà d’elaborar un text constitucional i posar a punt les «estructures d’Estat», com la hisenda pròpia, la seguretat social, l’acció exterior, l’aprovisionament energètic, la seguretat…, amb la intenció de tenir-lo tot a punt per a una possible independència. La legislatura començarà amb un «anunci i inici del procés cap a la proclamació de l’Estat i la República catalana» que es farà al Parlament. I tot culminarà amb dues convocatòries a les urnes. Es planteja, «si és possible, la celebració d’un referèndum vinculant», és a dir, previ acord amb el Govern espanyol. I si no és factible, es declararà directament la independència. A continuació, se celebrarà un referèndum per aprovar la nova constitució catalana i unes noves eleccions.


  Per posar en marxa aquell ambiciós «full de ruta», l’independentisme ha de guanyar els comicis del 27-S. No queda clar si amb una majoria en escons n’hi ha prou per activar-la o si, atès el caràcter plebiscitari de les eleccions, es necessita la meitat més un dels vots per ratificar aquell pla. Aquestes mínimes regles del joc no s’expliciten enlloc, encara que així que passen els mesos els dirigents independentistes interpreten en públic que el plebiscit es guanya si s’aconsegueix una majoria d’escons, cosa que es veu afavorida per la llei electoral espanyola, que és la que s’aplica a Catalunya, on en més de tres dècades d’autonomia els partits no han estat capaços de posar-se d’acord per elaborar-ne una de pròpia. L’endemà de la presentació del «full de ruta», Rajoy es limita a declarar que «cap Govern d’Espanya no autoritzarà la ruptura de la sobirania nacional».


  De moment, el que sí que es trencarà és la unitat de la coalició CiU. El curs dels esdeveniments i la posició de Mas fa cada vegada més insostenible que Unió en segueixi els passos. Des que el 1978 van firmar el seu matrimoni de conveniència, la parella política s’ha mantingut durant trenta-set anys amb molts alts i baixos en la relació, esquitxada d’enganxades i menyspreus. Els convergents sempre han considerat excessiva la quota del 25 % de càrrecs per als democristians, sobretot tenint en compte que no hi havia hagut oportunitat de mesurar el pes real d’aquests en unes eleccions. Mentre Pujol va estar al capdavant de Convergència, va mantenir una relació fluida amb Duran. Van tenir les seves desavinences, de vegades fins i tot va semblar que la ruptura estava a prop, però hi havia prou respecte mutu per segellar l’aliança. No ho va explicitar mai, però és més que probable que Pujol preferís a Duran com a delfí abans que a Mas, una cosa que no podia materialitzar-se sent d’un altre partit.


  Mas i Duran van començar amb mal peu la relació, rivalitzant pel favor del patriarca i competint davant l’opinió pública. Però a hores d’ara tots dos es respecten. Tot i això, l’avenç del procés independentista desperta cada vegada més incomoditat a totes les parts. Per a Duran, resulta molt difícil seguir Mas en el seu nou «full de ruta», i per als convergents Unió és una rèmora que sembra dubtes davant l’electorat sobiranista sobre la sinceritat i l’abast del seu compromís a favor de la secessió. Duran va intentar durant mesos mantenir-se unit a Convergència. Fins i tot va organitzar una consulta interna per proposar de continuar amb el procés sempre que no es vulnerés la legalitat. Però la situació és insostenible. El «full de ruta» cap a la independència en divuit mesos de la mà d’ERC, la CUP i les dues entitats, ANC i Òmnium, fa impossible la continuïtat de la coalició. Unió acaba per anunciar la sortida dels tres consellers que té al Govern de Catalunya, encara que garanteix la majoria parlamentària fins a les eleccions. De seguida, Convergència confirma que no es presentaran junts a aquells comicis i que el divorci s’ha consumat. A la roda de premsa, a Rull se’l veu exultant, no pot —o no vol— reprimir un evident somriure de satisfacció. La seva actitud provoca la ràbia d’alguns dirigents democristians.


  La nova cúpula de Convergència és ja independentista sense complexos, sense eufemismes. I els més convençuts, començant per Rull, el coordinador general, viuen els seus millors moments pensant en un futur alliberats del que consideren el llast d’Unió i amb possibilitats que Catalunya se situï a les portes de la independència, o qui sap si fins i tot ho podrà aconseguir. No és el títol de la pel·lícula que aquest estiu del 2015 han vist alguns dirigents del partit en una escapada de feina a Xile. El film, dirigit per Pablo Larraín, relata la campanya del no en el plebiscit de 1988 convocat per Pinochet per perpetuar-se en el poder amb el beneplàcit internacional. Per aconseguir aquell aval estranger, el general va permetre que l’oposició pogués accedir a estretes franges televisives i, malgrat la desigualtat d’oportunitats, aquella esquerda va resultar decisiva. Els partits de la Concertación por el No van pensar en una campanya que denunciés tot el terror de la dictadura per reivindicar el respecte als drets humans, però els publicistes els van convèncer que aquella idea només abonaria la por entre els indecisos. El missatge havia de ser optimista, d’alegria davant el naixement d’un nou Xile. Així que la felicitat vessa a les imatges del vídeo i el logotip de la campanya va acabar sent un arc de Sant Martí. Aquell plebiscit va marcar el final de Pinochet.


  Imbuïts per la lliçó, a Convergència comencen a difondre «la revolució dels somriures». El logotip del partit era una emoticona feliç (res gaire original: l’smiley ha estat símbol de Coca-Cola, d’empreses d’assegurances…; sense anar més lluny, dos dels anuncis que emetria TV3 després de la Diada del 2015, d’aigua mineral i de iogurt, tenien com a emblema el somriure). Però «la revolució dels somriures» es converteix en un lema que de seguida fa fortuna. Combina a la perfecció els anhels del moment: la revolució com a desig de canvi radical. Encara immersos en una crisi econòmica i institucional sense parió, els ciutadans reclamen solucions dràstiques. Però alhora sense costos, amb un somriure al rostre. Aquesta manera de presentar el procés cap a la independència com un camí transitable sense sacrificis, per al qual només cal acumular grans dosis d’il·lusió i bons desitjos, ha estat un dels grans èxits discursius del procés. Es manifesta com un projecte col·lectiu edificant, una oportunitat per a construir una societat millor des de zero, sense les rèmores ni motxilles del passat. Un missatge que ràpidament cala a tots els estrats socials, però significativament entre les classes mitjanes, temoroses en temps marcats per la incertesa. Bona part de la població prefereix treure’s sobre el clima d’abaltiment que impera a gairebé tot Europa i llançar-se als braços d’un somni que considera que està a l’abast mitjançant espectaculars mobilitzacions i l’expressió més comprensible i elemental de la democràcia com és el vot.


  Davant aquella onada d’entusiasme, el discurs dels qui defensen la unitat d’Espanya apareix com l’auguri de les plagues d’Egipte. Tota mena de desgràcies cauran sobre Catalunya si s’entossudeix a culminar el camí de la secessió. Els partits espanyols aporten dades econòmiques, raonaments legals, i sobretot insisteixen en el fet que la independència comportarà la sortida automàtica de la Unió Europea. En va. L’independentisme ha aconseguit que el seu discurs cali de tal manera que aquelles advertències són rebutjades com a amenaces dels qui tenen un mal perdre. L’inconvenient més temut, el d’una possible sortida de la Unió Europea, es despatxa amb l’argument que els estats europeus sempre han trobat solucions a cada circumstància quan es produeix, no abans, com ja va passar amb la reunificació alemanya. El procés va aconseguir la seva primera empenta de la mà de l’argument econòmic. L’«Espanya ens roba» va ser la música que va infondre força al moviment al començament. El lament per les suposades injustícies econòmiques, el «català emprenyat» que va dibuixar Enric Juliana arran dels incompliments de l’època de José Luis Rodríguez Zapatero sobre l’AVE fins a Barcelona, manté la seva vigència. Però la reclamació és ara més àmplia. El missatge que es transmet es resumeix que Espanya no té solució i que Catalunya pot aspirar a ser un actor de la Unió Europea, modest però assimilable en qualitat de vida a alguns països nòrdics. Només necessita guanyar-se el favor de l’opinió pública europea.


  Aquest és el clima d’exaltació que viu l’independentisme a la tornada de l’estiu del 2015, quan tot comença a preparar-se per a unes eleccions decisives, en les quals es reclama «el vot de la teva vida». Alliberat ja d’Unió, Mas està a punt per al seu nou desafiament a Rajoy, que espera que sigui el cop definitiu. Abans de les vacances, al juny, se celebra el primer acte preelectoral de Convergència sense els seus socis. És un míting a Molins de Rei en el qual el partit pretenia plantar cara, ser el protagonista, però el president deixa glaçats els seus amb una sorpresa que no s’esperaven: un pas enrere. En aquell acte, Mas planteja amb rotunditat que ell no sigui el líder de la candidatura: «No penseu en una llista del president. Penseu, si és necessari, en una llista amb el president». Mas ha madurat aquell pas amb David Madí, el seu principal conseller de confiança. I ni tan sols l’ha compartit amb Quico Homs, el seu col·laborador més proper al Govern. Madí i Homs, que formaven part del mateix nucli, estan cada vegada més distanciats. El pinyol dels inicis gairebé no existeix, però el primer continua exercint una enorme influència en Mas.


  Madí és un protagonista constant en el procés, però sempre a l’ombra. Formava part de la guàrdia pretoriana de Mas juntament amb Homs, Oriol Pujol i Germà Gordó. Net de l’empresari Joan Baptista Cendrós, el «pare» de la mítica loció masculina Floïd per a després de l’afaitat, Madí prové d’una família burgesa, va estudiar al Liceu francès i ideològicament es defineix com a liberal, encara que això seria una apreciació discutible. Sempre ha estat al costat de Mas, de qui admira la capacitat per a l’estratègia política. Madí és una persona de maneres exquisides que transmet una gran autoestima, però també és descrit per dirigents del partit com un personatge maquiavèl·lic. El seu abandó de la política (va dimitir sent secretari de Comunicació del Govern català acusat de manipular enquestes públiques) no ha estat mai real, ja que ha mogut més els fils des de fora que des de dins. Primer va recalar en la consultora Deloitte i a Applus, l’operadora d’inspeccions tècniques de vehicles (ITV). Les dues empreses amb importants relacions amb la Generalitat. Després va prestar els seus serveis com a consultor a Telefónica i a Endesa. El paper de Madí sempre ha estat proporcionar a aquestes empreses una capacitat d’influència a la Generalitat, senzill tenint en compte la seva privilegiada relació amb Mas. Només cap al 2017, quan el procés entra en una fase de xoc frontal amb l’Estat i quan al Palau ja no hi ha Mas, Telefónica i Endesa deixen de comptar amb Madí, aleshores assenyalat ja com a instigador de l’independentisme per part de la Moncloa.


  Mas defensa per tots els mitjans la idea de la gran llista unitària de l’independentisme. El cant de les sirenes que li arriba el tempta i, a diferència d’Ulisses, no demana a ningú que el lligui al pal per no sucumbir a la temptació. Està convençut que, si aconsegueix convèncer ERC, els republicans quedaran diluïts en el resultat final. Ell, a més, serà el president que liderarà el corrent social més gran mobilitzat. Entre aquella música i la de tornar a l’oposició per un temps indefinit, no hi ha elecció. Mas se la juga per aconseguir la llista unitària renunciant a liderar-la. Poques setmanes després, s’anuncia que la candidatura estarà encapçalada per Raül Romeva, exeurodiputat per ICV, Carme Forcadell i Muriel Casals. Mas serà quart i Junqueras, cinquè, encara que s’acorda que el líder de CDC serà investit president. Estem en un moment de profund desprestigi social de la política i, sobretot, dels qui s’hi dediquen. La confecció de la llista unitària és un pas més en el desplaçament dels polítics per personatges més o menys mediàtics i suposats independents que, en el fons, estan més implicats en una opció política que els mateixos professionals dels partits. Els independents i, sobretot, els activistes van guanyant terreny en els àmbits de decisió política. Però el que és important per a Mas és que la nau prossegueix el rumb a Ítaca.


  L’opció de Romeva és conseqüència de l’esquinçament intern que ICV ha patit arran del procés sobiranista. Per ell aposta Esquerra, decidida a incorporar el nombre més elevat de dirigents procedent d’altres formacions per subratllar el caràcter transversal de l’independentisme. La llista unitària, en qualsevol cas, està farcida de noms que no procedeixen directament dels partits, és a dir, que no compten amb experiència parlamentària ni s’han dedicat ni un minut a estudiar les matèries de cada conselleria. Un exemple és el cantautor Lluís Llach, que a més es convertirà en un dels diputats amb més ascendència en el grup parlamentari a l’hora de llimar diferències i buscar consensos. L’operació Junts pel Sí es posa en marxa. És un projecte que transmet unitat, un cert sentit de la transcendència històrica, optimisme i il·lusió per damunt de tot. La maquinària dels dos partits independentistes unida a la capacitat de mobilització de l’ANC i Òmnium proporcionen una campanya amb actes massius que ofereixen una imatge de victòria. Mai abans no havia acudit tanta gent a participar en mítings electorals. El fenomen és inèdit. La Diada del 2015 es converteix en un megaacte de campanya a favor de Junts pel Sí. Aquesta vegada la gran manifestació té lloc a la Meridiana de Barcelona, al llarg de més de cinc quilòmetres. L’èpica en els missatges és constant. «El vot de la teva vida» s’imposa com a lema. «La consulta definitiva», assegura Mas. Aquesta vegada sí, clama l’independentisme.


  A les eleccions del 27 de setembre del 2015, Junts pel Sí aconsegueix el 39,6 % dels vots i 62 escons. La CUP aconsegueix un 8,2 % i 10 escons. Sumats, les opcions independentistes guanyen en nombre de diputats (72, quatre per sobre de la majoria absoluta), però no en vots (47,8 %). De fet, la suma de Convergència i Esquerra baixa 9 escons, que es compensen amb els 7 que puja la CUP. Els republicans treuen conclusions: la llista unitària, malgrat la pujada d’adrenalina de la campanya, no és una bona idea, ja que alguns electors molt crítics amb Convergència han preferit els cupaires abans que votar una candidatura en la qual figura Mas. La resta de l’hemicicle reflecteix ja l’ascens fulgurant de Ciutadans, que s’emporta els rèdits de la polarització i aglutina l’elector que rebutja la independència. Inés Arrimadas aconsegueix 25 escons (16 més dels que tenia). Una bona part provenen del PP, que perd 8 diputats i es queda amb 11. I alguns del PSC, que baixa 4 i es planta en 16. La sorpresa desagradable se l’endú Catalunya Sí que es Pot, la llista propera a Podem, que ha obtingut 11 diputats. Aquesta opció política sempre ha demanat que no se sumin els seus vots ni a un bloc ni a l’altre, la qual cosa ha permès a l’independentisme argumentar que els partidaris del sí són més que els del no.


  S’escampa un sentiment de decepció. Un esforç únic de mobilització i unitat en la història política de Catalunya s’ha quedat a les portes del seu objectiu. Podria ser el moment de frenar, de reconsiderar-ho tot, de rectificar el rumb. La mateixa nit electoral, Antonio Baños, el candidat de la CUP, admet que no s’ha guanyat el plebiscit. Per tant, no es té el suport necessari per aplicar el pla per aconseguir la independència en divuit mesos. Mas podria assumir-ho també en públic i iniciar una reorientació cap a altres formacions polítiques per governar amb altres suports, per exemple, del PSC. Però no. L’independentisme prefereix posar l’accent en la majoria parlamentària assolida i no en el 47,8 % dels vots obtinguts. El control del Parlament està garantit. Així que els dirigents de Junts pel Sí afirmen que tenen la legitimitat de la victòria electoral per començar el procés cap a una república catalana. No es frena, s’accelera. En més d’una ocasió, el socialista Miquel Iceta ha aplicat una frase a aquesta tendència de l’independentisme per la fugida cap endavant quan hi ha altres opcions possibles: «Com diuen alguns israelians sobre alguns palestins: no perden mai una oportunitat de perdre una oportunitat».


  Però tot just constituir-se el nou Parlament esclata la primera crisi. Per començar, la CUP no vol donar els seus vots perquè Mas sigui president. Exigeix que Junts pel Sí posi un altre candidat sobre la taula. A més, a l’encara president en funcions li esclata una petita però significativa rebel·lió, al si del seu Govern.


  Som al 27 d’octubre del 2015. Els consellers van arribant a la Sala Tàpies del Palau de la Generalitat minuts abans de les deu del matí per a la reunió setmanal. Alguns comenten amb un cert estupor el discurs de Forcadell del dia anterior. La flamant presidenta del Parlament va culminar la intervenció en la sessió constitutiva de la Cambra amb un «Visca la República catalana!» que ja augurava per quins camins aniria la legislatura. Però bastants consellers creuen que es tracta només de retòrica i que no es creuaran línies vermelles. Aviat comprovaran que no és així.


  Mentre els consellers arriben a la cita setmanal, s’està registrant a la Cambra catalana una resolució pactada per Junts pel Sí i la CUP que insta a «declarar solemnement l’inici del procés de creació de l’Estat català independent en forma de república» mitjançant la ruptura amb la legalitat espanyola i desobeint el Tribunal Constitucional si és necessari. Quan fa gairebé dues hores que estan reunits, a alguns mòbils dels consellers comencen a arribar missatges alertant-los sobre aquella resolució. Inquiets, pregunten què està passant. Algú demana que es facin fotocòpies del text, que es reparteixen allà mateix. Mentre llegeix, el titular d’Economia, Andreu Mas-Colell, amb les ulleres apujades per sobre del front, deixa anar: «Però, què és això?!». El conseller Mas-Colell, reputat economista, és dels pocs que es permet dir el que pensa a les reunions del Govern català. La seva indignació davant un text que advoca sense embuts per saltar-se la legalitat suscita una discussió intensa, molt inusual a les reunions del Consell Executiu.


  El següent que pren la paraula és Jordi Jané, conseller d’Interior, amb molts anys d’experiència política al Congrés dels Diputats. Advocat i professor de Dret Constitucional, Jané és un polític molt respectuós amb els procediments legals. Havia aspirat fins i tot a ser vocal del Consell del Poder Judicial. És un home de provada fidelitat al partit, discret, però que no pot compartir de cap manera la resolució de la ruptura. Sorprèn menys la intervenció del conseller de Territori, Santi Vila, considerat un «moderat», partidari del diàleg amb el Govern central, amic personal de la ministra Ana Pastor. Vila critica no només la resolució, sinó també el discurs de Forcadell.


  L’enuig que expressen la majoria dels membres del Govern català en privat és monumental. No en va se’ls ha menystingut completament presentant un escrit així sense ni tan sols avisar-los.


  Al debat acaben afegint-s’hi gairebé tots. Irene Rigau (Educació) i Felip Puig (Empresa i Ocupació) busquen una explicació pràctica a la resolució. Es tracta d’una concessió a la CUP perquè voti la investidura de Mas? Això ho explicaria tot… Homs admet que això no està garantit, ni de bon tros. De fet, aleshores la CUP ja està anunciant públicament que, malgrat la declaració de desobediència, mantenen la seva negativa a cedir els vots perquè Mas sigui investit president. Rigau i Puig conclouen llavors que la resolució era innecessària si no s’obtenia res a canvi. Ferran Mascarell, titular de Cultura, defensa el text amb l’argument que a ningú li ha de sorprendre que s’engegui el que es va prometre en el programa electoral de Junts pel Sí. Per la seva banda, el conseller de Justícia, Germà Gordó, cada vegada més resituat entre els moderats, home de l’aparell de Convergència l’esposa del qual és vocal del Consell General del Poder Judicial, discrepa de la resolució, encara que ho fa de manera discreta. No hi intervenen la vicepresidenta Neus Munté, que en aquell moment té possibilitats de situar-se com a successora de Mas, ni la consellera de Governació, Meritxell Borràs.


  Mas els deixa parlar. Al final pren la paraula i argumenta que només hi ha una manera de constituir Govern, que és l’acostament a la CUP. Davant d’algunes interrupcions, diu: «Llavors, què m’esteu demanant?, unes noves eleccions?». I es desencadena una mena de tempesta d’idees per buscar solucions alternatives. Hi ha qui proposa fins i tot que la votació de la investidura sigui secreta per veure si alguns diputats de la CUP s’hi sumen… però, i si aleshores els d’ERC no compleixen? La reunió acaba i Munté, portaveu del Govern de Catalunya, s’enfronta a la premsa. Rajoy acaba de comparèixer i ha qualificat de «provocació» la declaració de desobediència de Junts pel Sí i la CUP, a més de garantir que no permetrà que s’apliqui. Munté s’aferra a aquella rèplica per no entrar en el contingut de la resolució: «Ens entristeix que parli de provocació quan el que hi ha és un mandat democràtic que s’està començant a exercir per part d’unes formacions avalades pels vots dels catalans». I s’escapoleix davant les preguntes sobre si el Govern que es constitueixi desobeirà o no el Tribunal Constitucional.


  La resolució de ruptura és aprovada pel Parlament el 9 de novembre de 2015 amb 72 vots a favor i els 63 de l’oposició en contra. Tot i que encara hi ha diputats i consellers que esperen que es quedi en un simple exercici retòric per aconseguir els vots de la CUP i no arribi a aplicar-se, aquella resolució constitueix un salt qualitatiu en el procés independentista per tal com suposa un compromís formal i solemne de desobediència explícita a la legalitat espanyola. S’acaba de creuar una línia vermella. El text serà recorregut per Ciutadans, PSC i PP davant el Constitucional, així com pel Govern central. El 2 de desembre, l’alt tribunal, per unanimitat, la declara inconstitucional.


  7
A la paperera de la història


  «Un pas al costat». Així defineix Artur Mas davant la premsa aquest 9 de gener de 2016 la seva decisió d’abandonar la presidència de la Generalitat a canvi que la CUP continuï sostenint la permanència del seu partit al poder i l’independentisme continuï amb els seus plans. El «pas al costat» és un més dels molts recursos retòrics que ha creat el procés sobiranista. Permet eludir el sempre desagradable verb dimitir o l’humiliant pas enrere. Però a més és una manera d’anunciar la intenció d’una tornada. Mas ha estat al Palau de la Generalitat poc més de cinc anys, tres menys que els que va estar al Govern com a conseller sota la batuta de Jordi Pujol.


  Fa dies que la CUP ha posat com a condició per donar suport a un Govern de Convergència i Esquerra que Mas deixi la presidència. La CUP és un partit que aglutina nombrosos moviments socials d’extrema esquerra, antisistema, anticapitalistes, que defensen la independència dels Països Catalans i que funciona de manera assembleària. Han crescut molt en pocs anys. Van començar amb vocació únicament municipal fins que van decidir presentar-se a les eleccions catalanes i participar de la política parlamentària. L’èxit d’aquest salt es deu sobretot a l’elecció dels seus candidats més visibles, com David Fernández. Solen ser dirigents joves amb una àmplia formació i una cuidada retòrica que acaba per sobresortir a la tribuna de l’hemicicle i, sobretot, davant els micròfons de ràdio i televisió.


  Els cupaires sotmeten el nom de Mas com a president de la Generalitat a una votació assembleària que dona un resultat, com a mínim, sorprenent, o més ben dit, sospitós: un total de 1.515 vots a favor de la investidura i exactament 1.515 en contra. Les conjectures sobre una destresa del resultat són lògiques, però això no afecta un partit que presumeix de transparència i participació interna davant les pràctiques de la vella política. Així que ningú discuteix l’empat. Mas té dues possibilitats: accedir al xantatge de la CUP i col·locar un altre candidat al seu lloc o convocar eleccions. Alguns dirigents de Convergència consideren que aquella condició és inacceptable i que és més convenient anar a eleccions, fins i tot a risc d’acabar a l’oposició. Però l’entorn de Mas juga en contra d’aquella tesi. El seu fidel amic David Madí li aconsella una retirada temporal, deixar pas a una altra persona que compleixi el mandat del full de ruta d’any i mig pactada amb ERC i les entitats sobiranistes, per després tornar. Es tracta de trobar algú que estigui disposat a aquell sacrifici temporal.


  Però Mas dubta. Entre les persones que exerceixen gran influència en ell figuren també qui va ser director de La Vanguardia i després fundador del diari digital El Nacional, José Antich, i la columnista i escriptora Pilar Rahola, amb qui Mas va entaular una relació estreta arran de l’entregada biografia que ella li va dedicar, titulada La màscara del rei Artur. I també Jordi Sànchez, president de l’ANC des del maig del 2015, en els consells del qual cada vegada confia més. Entre els arguments que aquest grup aporta per convèncer el president figura la necessitat imperiosa d’evitar unes noves eleccions, ja que seria molt difícil reeditar l’acord amb ERC per repetir la fórmula de Junts pel Sí. Es posaria en risc la majoria independentista, afegeixen. I, sobretot, els republicans passarien per davant de Convergència, i ocuparien per fi la posició hegemònica en l’independentisme. Podrien tenir fins i tot la temptació de reeditar el tripartit d’esquerres, i deixar els convergents a l’oposició, ja que els comuns d’Ada Colau sembla que estan en una bona ratxa. Les enquestes del partit donen que Mas amb prou feines obtindria trenta escons. Li insisteixen que es tracta d’una retirada tàctica, que podrà dedicar-se a refundar Convergència per tornar en un futur no gaire llunyà amb més força. Segons el seu esquema, Junqueras, com a vicepresident econòmic, es desgastarà en el Govern, mentre que ell apareixerà com l’heroi que es va sacrificar quan va ser necessari. La legislatura hauria de durar divuit mesos, però no creuen que s’arribi a culminar, així que és precís preparar-se per a eleccions al cap d’un any. Tots aquells raonaments pesen en l’ànim del president, que de totes maneres confia que la CUP decidirà finalment acceptar la seva investidura.


  Els cupaires estan dividits, si bé dos dirigents, Antonio Baños i David Fernández, donen esperances a Mas que la crisi es reconduirà. Però la CUP no és només Baños i Fernández. És una plataforma política amb una gran habilitat per presentar candidats de factura impecable i empàtics com ells, però sempre supeditats a l’aparell. David Fernández especialment és un tipus sempre atent, disposat a interessar-se per les circumstàncies familiars o personals dels interlocutors polítics, que s’ha guanyat la confiança de Mas. Tot i això, el consell polític de la CUP, format per 67 persones, decideix el 4 de gener que veta el president. Baños presenta la dimissió. Paradoxalment, el president el consola per telèfon: «Antonio, en política aquestes coses passen…».


  Mas claudica. És un dels errors més grans que ha comès. La confecció de la llista conjunta de l’independentisme, en la qual es van barrejar opcions ideològiques molt dispars com la d’un partit liberal conservador com Convergència amb un altre d’esquerres com ERC i en la qual el presidenciable ocupava el quart lloc ja va constituir un retorciment de les regles electorals. Encara que es tracta d’una maniobra legal, aquesta sistemàtica afició per manipular les normes per emmotllar-les a interessos per als quals no van ser pensades va acabar per portar mals majors. L’acceptació del xantatge de la CUP és un pas més en aquella errònia direcció, ja que el grup anticapitalista només representa una ínfima minoria de la població de Catalunya. Una cosa és negociar amb els deu diputats alguns aspectes del programa per aconseguir-ne el vot i una altra atorgar-li la capacitat per decidir sobre qui té la màxima representació institucional i política. Mas no considera que la seva retirada en aquell moment fos un error. A més, ho fa convençut que tornarà.


  Però el cupaire Benet Salellas expressa amb cruel rotunditat la victòria dels seus deu diputats: «Hem enviat Mas a la paperera de la història». El president tira la tovallola, però no hi ha temps per pensar en això perquè cal buscar la persona adequada per substituir-lo. Algú fidel, disposat a seguir els seus consells i que no desitgi perpetuar-se en el poder. De seguida, Mas pensa en Neus Munté, consellera de la Presidència i portaveu del Govern català. Procedent de la UGT, Munté és una de les dirigents de Convergència més ben situades per optar a la successió en el partit, al costat dels noms de Jordi Turull o Josep Rull. Precisament aquests dos últims, juntament amb Lluís Corominas, són els encarregats de negociar amb la CUP els termes de la capitulació. No es tracta de lliurar el cap de Mas sense tenir garanties que la majoria independentista podrà mantenir-se durant l’any i mig de legislatura que s’ha marcat. Fins i tot s’acorda amb els cupaires que alguns dels seus diputats passaran a formar part del grup parlamentari de Junts pel Sí per garantir de manera segura aquella majoria, cosa que no arribaria a materialitzar-se mai. Com si intuís que la CUP no compliria els seus compromisos, durant mesos el ja expresident portaria amb si, a la butxaca de l’americana, el paper amb l’acord que li ha costat el càrrec, per ensenyar-lo a tothom qui vulgui llegir-lo.


  Mas pensa en Munté per rellevar-lo, però la consellera declina l’oferiment. L’encara president intenta convèncer-la que no ha de preocupar-se per la CUP, que donarà suport als pressupostos i facilitarà el curs de la legislatura. Però Munté no veu clar assumir aquesta responsabilitat en aquests moments i addueix motius personals. Així que surten a col·lació altres noms. Mas estudia seriosament els de Rull i Muriel Casals, la líder d’Òmnium Cultural. La primera vegada que sorgeix l’opció de Carles Puigdemont en presència de Mas la posa sobre la taula Jordi Sànchez. És també el preferit per Madí. Al seu llibre D’herois i traïdors, l’exconseller Santi Vila descriu que el 23 d’octubre de 2015, durant el pregó de les festes de Girona, Madí li pregunta: «I aquest que tal?, no creus que podria ser president?», referint-se a Puigdemont i donant a entendre que no va ser una improvisació. Però la primera vegada que Mas escolta el nom de l’elegit és per boca de Sànchez, encara que cal aclarir que el líder de l’ANC manté una gran sintonia amb Madí, per la qual cosa defensaven en realitat la mateixa opció. Tots dos es van conèixer a la Crida a la Solidaritat, un moviment en teoria centrat en la defensa de la immersió lingüística que en realitat es dedicava més a l’activisme i la mobilització independentista i que va tenir especial protagonisme durant els Jocs Olímpics de Barcelona.


  De fet, és Madí qui telefona a Puigdemont, el dimarts 5 de gener de 2016, i li explica que hi ha moltes possibilitats que sigui l’elegit per ocupar el despatx del Palau de la Generalitat, que se’n vagi fent a la idea. Així que no és cert que a Puigdemont l’agafi tan desprevingut la trucada de Mas perquè acudeixi al Palau de la Generalitat, encara que a ell li agrada explicar que el va agafar per sorpresa mentre dinava en una casa de menjars a prop de l’ajuntament. A Puigdemont també li telefonen aquella vigília del dia de Reis el mateix Jordi Sànchez i Raül Romeva, encara que no són tan explícits. El que és cert és que Mas amb prou feines ha mantingut a la seva vida una conversa informal amb l’alcalde de Girona. Gairebé no el coneix. Havia escoltat algunes intervencions seves a les reunions de Convergència i hi havia coincidit en alguns actes oficials i li semblava un tipus amb una oratòria directa i efectiva, però tampoc no li havia fet gaire atenció perquè Puigdemont no estava gaire interessat en els avatars del partit a Barcelona. Va ser fins i tot difícil convèncer-lo perquè acceptés la presidència de l’Associació de Municipis per la Independència (AMI). Podria dir-se que a Mas li posen sobre la taula un plat cuinat i ell l’accepta. A l’últim minut, divendres a la tarda, dia 8, Mas fa un altre intent amb Munté, senyal que no estava del tot convençut, però el resultat torna a ser negatiu. Així que, finalment, el president accedeix a passar el testimoni a Puigdemont. Una decisió que, en algun moment, es penedirà d’haver pres.


  Aquesta setmana d’infart culmina diumenge, dia 10, amb el debat d’investidura al Parlament, en el qual Puigdemont aconsegueix la confiança de la majoria independentista amb un discurs en el qual assumeix com a programa de govern la ruptura amb Espanya. Promet que aquesta legislatura de divuit mesos serà la de la «postautonomia a la preindependència». Dos dies després, pren possessió solemne en una cerimònia en la qual promet el càrrec sense esmentar la Constitució ni el rei, referències que substitueix per la frase: «Amb fidelitat al poble de Catalunya». De moment, són només gestos, però aviat es veurà que Puigdemont no és com el seu predecessor, hereu d’un temps en què la política mantenia el respecte envers certes línies vermelles. A l’acte assisteix en representació del Govern central el ministre Jorge Fernández Díaz.


  Quan entra per primera vegada com a president al seu despatx del Palau de la Generalitat, Puigdemont s’acosta a l’escriptori, net de papers, i al centre hi veu un sobre tancat. Es tracta d’una carta de Jordi Pujol, en la qual li dona alguns consells per a la nova etapa que té per davant. Però Puigdemont ja no pertany a la generació de Pujol ni s’identifica amb la seva Convergència. De fet, durant el seu mandat no va tenir interès a mantenir ni una sola conversa amb l’històric líder de CiU. Aquest, en canvi, li escriuria una altra carta en els moments crítics previs a la declaració unilateral d’independència en la qual li demanava encaridament que convoqués eleccions. L’expresident havia començat a escriure a mà, però un càrrec del seu partit que va anar a visitar-lo al despatx, es va oferir a passar-l’hi a l’ordinador i Pujol la va firmar. Tant si Puigdemont va llegir les dues cartes del fundador de Convergència com si no, el que és un fet és que no els va fer cap cas.


  A partir d’ara, les decisions transcendentals per al futur de Catalunya les prendrà Carles Puigdemont. Qui és el nou president de la Generalitat? Per a la majoria dels catalans, un absolut desconegut. Tot just fa cinc anys que és alcalde de Girona i no es prodiga gaire més enllà d’aquella localitat. Des del primer dia, assegura amb convicció que és al Palau de passada, que la seva aspiració és poder tornar com més aviat millor a la seva ciutat. Ni tan sols es trasllada amb la seva esposa i filles a Barcelona, on no se sent a gust. Encara que reservat i introvertit, Puigdemont és d’un tracte més càlid i proper que Mas. Aquesta virtut i el càrrec el revesteixen de seguida de popularitat. Alguns alcaldes d’altres partits, com Ada Colau a Barcelona o Núria Marín a l’Hospitalet, elogien que el nou president té més sensibilitat municipal i un caràcter més amable i accessible.


  Puigdemont (29 de desembre de 1962) somiava de petit ser astronauta. Així ho explica ell mateix al llibre de Josep Riera Em dic Carles. Quan l’home va arribar a la Lluna tenia tot just sis anys i la notícia el va impactar tant que es passava els dies mirant el cel per si hi veia cap coet. Així il·lustra ell el seu interès per la modernitat, per l’avantguarda, pel futur. I d’aquesta manera explica la seva afició per les noves tecnologies de la comunicació. Els seus amics recorden que els parlava entusiasmat d’una cosa anomenada internet quan aquí gairebé ningú no sabia de què es tractava. És, per descomptat, un incansable tuitaire, una eina que utilitza amb profusió en la seva activitat política.


  Va néixer a Amer, un poble de dos mil habitants de la província de Girona. La família té una pastisseria des del 1928, on ell ajudava de petit. Va cursar estudis a l’internat del Collell, cosa que li va deixar un cert caràcter introspectiu, resistent a la solitud. A prop de Banyoles, el santuari de Santa Maria del Collell, després convertit en internat, forma part dels paratges de la novel·la de Javier Cercas Soldats de Salamina, que narra com, el matí del 30 de gener de 1939, els republicans treuen de la presó del santuari una cinquantena de presos, entre els quals hi ha el falangista Rafael Sánchez Mazas, escriptor i ideòleg del feixisme, que aconsegueix escapolir-se en caure al terra empès per altres cossos, però sense que les bales el fereixin. Un soldat republicà el troba, però li perdona la vida.


  En aquell internat l’ensenyament del qual gaudia de bona fama a Girona, regentat per sacerdots, va estudiar Puigdemont, igual que Joaquim Nadal, que seria alcalde de Girona, i el seu germà Rafa Nadal, escriptor i periodista. No ho ha manifestat de manera tan clara com Junqueras, però el president també es considera catòlic, encara que no sigui practicant. Una de les narracions més repetides a la família Puigdemont és com va plorar el seu avi Francisco, fundador de la pastisseria, veient com cremaven els altars de l’església de Santa Maria de la plaça d’Amer al final de la Guerra Civil. El grup de milicians va destrossar una per una les figures religioses. La família Puigdemont va ocultar a casa seva tres perseguits pel bàndol republicà, entre els quals hi havia dos sacerdots.


  Ja amb setze anys va començar a enviar cròniques esportives locals al Diari de Girona. Va ser així com va arribar a treballar al Punt Diari, on aconseguiria ser redactor en cap. Per això Puigdemont es considera periodista, encara que no cursés els estudis, sinó que va iniciar els de Filologia Catalana, que va abandonar per dedicar-se al diari i a la política. De família de tradició carlina, conservadora, catalanista i catòlica, Puigdemont tenia com a referent polític el seu oncle Josep, primer alcalde de la democràcia a Amer. Als disset anys va assistir per primera vegada a un míting de Jordi Pujol. Va ser un dels fundadors de la Joventut Nacionalista de Catalunya (JNC), l’organització juvenil de Convergència, a Girona, en un hotel de Platja d’Aro el 1980. També en la seva joventut, Puigdemont va patir un greu accident de cotxe que li va deixar algunes marques al rostre.


  El seu pas per El Punt no va acabar gaire bé. Va mantenir discrepàncies amb els caps. Així que va deixar el diari i es va col·locar com a director de la Casa de Cultura de Girona, gràcies a la seva amistat amb qui ocupava aquell lloc, Marià Busquets, un pujolista de tota la vida a punt de jubilar-se, per qui professava una amistat devota. Per consell de Busquets, el va nomenar per al càrrec el president de la Diputació, Carles Páramo (CiU). Va ser un lapse curt abans de crear Catalonia Today, una publicació que oferia notícies de Catalunya en anglès, dirigida a estrangers, i que va aconseguir disposar de subvenció. La seva esposa acabaria per ser-ne la directora. Més endavant, Puigdemont també muntaria Cat Edicions, una empresa que oferia serveis periodístics, com ara butlletins de notícies o resums de premsa, sobretot a ajuntaments. En aquella recerca d’un negoci propi i pioner es reflecteix la seva aversió a complir ordres. Tampoc no és constant en les emprenedories, que abandona sense dubtar-ho quan deixen d’interessar-li.


  De Cat Edicions va passar a assessorar dirigents locals de Convergència, suggerint eslògans o frases impactants. A les eleccions generals del 1996, per exemple, va recomanar que l’última setmana de campanya se centrés en la promesa «Amb el nostre vot, no farem mai president Aznar». Li van fer cas i aquesta va ser la consigna, encara que després Pujol va acabar per donar suport a la investidura del líder del PP. Alguns dirigents de Convergència també li atribueixen la idea de l’adhesiu CAT a les matrícules, una campanya que va irritar molt Aznar. El 1999, Puigdemont va posar en marxa l’Agència Catalana de Notícies (ACN), l’agència oficial de la Generalitat, que també abandonaria al cap poc temps. Només un any abans, va conèixer Marcela Topor. Formava part d’un grup de teatre universitari de Romania, la Ludic Theatre, que va presentar l’espectacle King Dies al Festival Internacional de Teatre Amateur El Pati de Girona, organitzat per la Casa de Cultura. El juny del 2000 es van casar en l’Ajuntament de Roses, en una cerimònia oficiada per Carles Páramo, també alcalde de la localitat.


  Puigdemont fa el salt a la política professional el 2006, quan CiU li fa una doble oferta: formar part de la llista al Parlament i ser el candidat a alcalde de Girona a les eleccions del 2007, és a dir, afrontar el repte de desbancar els socialistes, que governaven a la ciutat des del 1979. El diputat de Convergència al Congrés Jordi Xuclà és el primer que pensa que Puigdemont pot ser la persona que planti cara a l’incombustible alcalde Joaquim Nadal. La seva candidatura va topar inicialment amb la resistència d’alguns dirigents locals, per la qual cosa el seu amic i defensor Josep Maria Jami Matamala va acudir a veure Mas per obtenir el seu suport, si bé no va aconseguir convèncer-lo. Puigdemont va aconseguir finalment ser candidat i va perdre en el primer intent. Fins que va accedir a l’alcaldia el 2011, un cop retirat Nadal.


  Jami Matamala és el millor amic del president. Va ser regidor de Girona des del 1987 fins al 1995. Tots dos es van conèixer arran d’un article que va escriure Puigdemont quan exercia com a periodista crític amb un altre edil de Convergència i Matamala va voler parlar amb ell. Tots dos es van fer inseparables. El pare de Matamala, catòlic i nacionalista actiu, va fundar la llibreria Les Voltes, situada al costat de l’Ajuntament de Girona. Expliquen que tenia tres carnets de partit: el de Convergència, el d’Unió i el d’Esquerra. El seu ideal polític era unificar el nacionalisme català i així els ho va inculcar als fills. També Puigdemont va acabar per acariciar aquella idea. Un dels fills de Matamala pare va continuar el negoci familiar de la llibreria, mentre que Jami va heretar la copisteria Stein. De fet, cap al 1995 Jami Matamala estudia la idea de ser el candidat a alcalde, però, oportunament per a Nadal (alguns li atribueixen la filtració), El Punt publica contractes de Stein amb la Diputació de Girona i avorta la carrera política de l’aspirant convergent, que crea llavors una empresa dedicada a organitzar fires gastronòmiques i de productes, que rep subvencions de l’Ajuntament i de la Diputació.


  La seva influència sobre Puigdemont és absoluta. No constitueix només un ascendent polític, sinó que sempre ha estat una mena d’assistent imprescindible. I aquella faceta s’accentua sobre manera quan el seu amic accedeix a la presidència. Aquest sobtat ascens comporta una convulsió familiar per a Puigdemont. Per a la seva esposa i filles és difícil l’adaptació. Viuen en un pis de Girona, però Matamala els aconsella que es traslladin a un xalet que posseeixen en una urbanització de Sant Julià de Ramis per no molestar els veïns amb les mesures de seguretat que comporta el càrrec. La casa està llogada, però ja s’encarrega Matamala de negociar amb els inquilins. El xalet, del qual Puigdemont encara paga la hipoteca, va ser una adquisició força avantatjosa perquè l’hi va vendre una família amb la qual manté amistat, la de l’esposa de Josep Maria Calders, economista, un altre membre històric de Convergència de Girona al costat de Matamala. Calders va morir el 2014. Puigdemont va fer un emotiu discurs al seu funeral i manté molt bona relació amb la vídua, Júlia Ramió, que li va lliurar algunes de les corbates del seu espòs que el president va utilitzar en moments crucials del procés sobiranista.


  Precisament, llueix una d’aquestes corbates el dia de la investidura com a president de la Generalitat. Puigdemont deixa clar el seu programa de govern. Es compromet a aplicar la declaració de sobirania del Parlament en què s’abona la desobediència al Tribunal Constitucional i que havia estat anul·lada precisament per aquest mateix òrgan judicial. També enumera algunes de les «estructures d’Estat» que pensa desenvolupar, com ara duanes, un banc central català i una hisenda i una seguretat social pròpies, entre les més destacades. Una altra de les prioritats serà la llei de «transitorietat jurídica», que pretén servir de pont entre la legalitat espanyola i la del futur Estat català, amb l’objectiu de fer el possible traspàs sense buits legals. No s’oblida de Mas i assegura que comptarà amb el seu assessorament, i resumeix la seva tasca amb una frase que va ser premonitòria: «No són èpoques de covards, ni per a temorosos ni per als fluixos de cames, ni per resignar-se en la confortabilitat».


  Puigdemont pren possessió el dia 12 de gener i triga poc més d’una setmana a firmar la seva primera decisió: el cessament de Joan Pluma com a director de Biblioteques, Arxius, Museus i Patrimoni de la Generalitat. Pluma havia estat regidor socialista de Girona i havia tingut molts xocs amb CiU. Havia accedit a un càrrec a la Generalitat de la mà de l’exconseller Ferran Mascarell quan governava el tripartit. Però Pluma és un personatge d’infaust record per al nou president. Quan Puigdemont era candidat a alcalde, un periodista l’avisa que l’endemà es publicarà una informació que el perjudica. Es tractava de totes les seves multes i impostos impagats. Puigdemont atribueix a Pluma aquella filtració. El cessament el firmen el president i el conseller de Cultura, Santi Vila, que coneix de quan era alcalde de Figueres.


  Puigdemont emprèn la nova comesa envoltat de l’equip que hereta de Mas, inclosos els consellers, als quals s’uneixen els d’ERC. L’obsessió de Junqueras és convèncer els catalans que el seu partit està capacitat per gestionar de manera eficient. Vol esborrar el record del tripartit, quan Esquerra es va convertir en l’element desestabilitzador per excel·lència dels governs de Pasqual Maragall i de José Montilla. Junqueras sap que els ulls escrutadors estan fixats en la seva persona, ja que ocuparà la vicepresidència i la cartera d’Economia en substitució de l’acadèmic Andreu Mas-Colell en un moment en què el control del dèficit és la prioritat marcada per Europa i pel Govern espanyol. El líder d’ERC vol demostrar que és capaç d’aplicar una política progressista amb responsabilitat, complint al màxim els compromisos de reducció de la despesa. El primer objectiu és guanyar-se la confiança de l’Executiu central, especialment dels dos ministres econòmics, Cristóbal Montoro i Luis de Guindos, i també de la vicepresidenta, Soraya Sáenz de Santamaría. Es reuneix amb tots i els garanteix que la seva gestió i la seva col·laboració seran impecables. El cert és que tant Santamaría com Guindos i Montoro estan encantats amb l’actitud del vicepresident català. Junqueras també es presenta davant els poders econòmics i financers de Catalunya com un polític fiable i business friendly.


  Els convergents, que inicialment es fregaven les mans pensant que el desgast de governar passaria factura de seguida a Esquerra, comproven en el transcurs dels mesos que no és així. Per si no n’hi hagués prou, la marxa de Mas del Govern ha desencadenat les lluites internes en el partit per la successió. Són batalles que no tenen gaire res a veure amb la ideologia. Sí que potser es va configurant un sector partidari d’avançar més lentament cap a la independència i sense situar-se fora de la legalitat, mentre que l’altre apunta posicions més radicals, però aquesta configuració encara està molt desdibuixada. Es tracta més aviat d’una barreja de venjances internes, ambicions personals i rancúnies acumulades que a Mas no sembla que el preocupin en excés. El ja expresident creu que té prou autoritat moral dins del partit per imposar la direcció que ell consideri més convenient per al futur sense gaires resistències.


  Mentre les diferents famílies del partit es remouen inquietes, Mas comença a fer un gir apreciable al seu discurs. La legislatura que acaba de començar tindrà divuit mesos perquè així ho va imposar l’expresident i ha de conduir a la independència perquè d’aquesta manera ho va pactar amb ERC i les entitats sobiranistes, però ara Mas es dedica a explicar a totes les entrevistes que concedeix i a les reunions a les quals acudeix que la secessió no és una cosa que hagi d’ocórrer en poc més d’un any i que cal recuperar la reivindicació d’un referèndum. Així que, mentre Mas rebutja una declaració unilateral d’independència i proclama que abans cal superar el 50 % dels vots, el seu successor al Govern de Catalunya assegura a la premsa internacional que el divorci amb Espanya pot aconseguir-se sense l’acord de Madrid. Mas havia subscrit un «full de ruta» cap a la secessió amb l’esperança de guanyar temps i que alguna cosa pogués passar pel camí que alterés els plans, però el seu el successor considera que cal complir una missió. Al peu de la lletra.


  Puigdemont i Junqueras comencen a conèixer-se. Els seus col·laboradors organitzen algun dinar familiar per reforçar la relació. Els primers mesos de cohabitació són tranquils. El líder d’ERC aprofita per posar en marxa el seu pla per disputar als convergents l’emblema de l’experiència de gestió, ja que ja disposa del pedigrí independentista. Per a Junqueras, el seu lloc com a vicepresident és una oportunitat per agafar protagonisme davant el buit de lideratge que, a priori, significa la marxa de Mas. A mitjà termini, tot i això, la figura de Puigdemont acabaria per eclipsar els altres.


  La tranquil·litat salta pels aires de la mà de la CUP. Malgrat l’acord amb Mas, els cupaires es neguen a aprovar els pressupostos del 2016. «Els acords canvien», repliquen quan se’ls recorda el pacte pel qual Mas va deixar la presidència. La CUP ha decidit forçar un referèndum unilateral d’independència i vol un compromís clar que l’organitzarà el Govern de Catalunya i que, a continuació, si es guanya, Puigdemont desplegarà un procés constituent per a la creació de la República catalana. El president agafa en persona les regnes de la negociació. Coneix bé la CUP de la seva etapa com a alcalde. Té un bon enllaç amb aquell àmbit com és el seu amic Miquel Casals, un històric independentista de Girona que als anys vuitanta va militar en el Moviment de Defensa de la Terra (MDT), formació d’esquerra revolucionària favorable a la secessió.


  Casals va ser detingut durant l’anomenada operació Garzón acusat de pertànyer a l’organització terrorista Terra Lliure. En aquella època, Puigdemont va passar uns mesos a l’estranger que li van servir per escriure el llibre Cata… què? Just abans de la inauguració dels Jocs Olímpics de Barcelona 92, el jutge Baltasar Garzón va ordenar quaranta-cinc arrestos vinculats al moviment independentista català per presumpta pertinença a Terra Lliure. Tres anys després serien condemnats, però el procés va acabar al Tribunal Europeu de Drets Humans d’Estrasburg, que el 2004 va condemnar l’Estat espanyol per haver-se negat a investigar les denúncies de tortures. Puigdemont va denunciar aquells fets al Parlament amb motiu del recordatori dels vint-i-cinc anys dels Jocs. Casals i altres dels seus companys van ser indultats pel Govern d’Aznar arran del pacte del Majestic entre el PP i CiU. Casals sempre ha comentat que Puigdemont advoca per un independentisme pacífic davant el seu, més combatiu, la qual cosa no ha estat obstacle perquè entaulessin una estreta amistat. Casals i la seva esposa serien la parella que acompanyaria Puigdemont a la nit de Cap d’Any del 2017, quan ja s’havia refugiat a Brussel·les. Al costat del confeti i amb uns barrets amb brillantina, els quatre amics posen en una selfie i difonen la imatge en una piulada.


  Malgrat els seus contactes amb la CUP, Puigdemont no aconsegueix doblegar els negociadors perquè donin suport als pressupostos. Encara que podrien prorrogar-se, s’imposa la tesi que, sense els comptes, el pacte entre els tres partits independentistes saltarà pels aires i, amb això, la legislatura. Som al juny i a Convergència no són pocs els que prefereixen que això passi perquè hi hagi eleccions i trencar així amarres amb l’esquerra radical i la via unilateral. Però Puigdemont dona la campanada amb un repte a la CUP. Anuncia que el 28 de setembre se sotmetrà a una qüestió de confiança per comprovar si la majoria independentista encara manté el seu full de ruta. Això significa que, si aleshores no hi ha acord, convocarà eleccions i, per tant, la transició cap a la separació d’Espanya es pot veure truncada.


  Mentrestant, tenen lloc les eleccions generals del 26 de juny de 2016. Des dels comicis de novembre del 2015, Rajoy ha governat en funcions davant la incapacitat dels partits d’assolir un acord d’investidura. S’han hagut de repetir les eleccions i el PP les ha tornat a guanyar amb 137 escons, 14 més dels que tenia. El PSOE es manté segon, encara que el resultat és escàs (85 escons), però Units Podem no ha aconseguit ser la sorpresa que buscava i es queda amb 71 escons. Els 32 diputats de Ciutadans (en perd 8) seran decisius per a la investidura de Rajoy. La situació política catalana impedeix que el socialista Pedro Sánchez pugui si més no intentar liderar una alternativa, ja que necessitaria el vot dels partits independentistes i aquella possibilitat és impossible d’explicar a la resta d’Espanya mentre mantinguin el seu programa. Convergència ha disminuït la seva representació al Congrés, no té ni grup parlamentari propi, però encara té vuit diputats. El que és cert és que aquells escons podrien ser decisius en un Parlament abocat a pactes, però els convergents han abandonat fa temps la doctrina del «peix al cove». El PNB aconsegueix substanciosos acords per al País Basc amb menys representació, però els nacionalistes catalans ni es plantegen la possibilitat d’arribar a acords amb el Govern del PP que no siguin sobre un possible referèndum d’independència. És més, abominen aquella pràctica amb què Pujol va aconseguir fer realitat moltes de les seves reclamacions per a la Generalitat a canvi de vots. Així que aquells vuit diputats passegen sense pena ni glòria pels passadissos del Congrés.


  L’estiu és intens en esdeveniments polítics. Convergència afronta la refundació. El decisiu congrés del partit comença amb mal peu i es tancarà pitjor encara. Mas intenta imposar el seu pla. Té pensat que ell continuarà al capdavant del partit i que Neus Munté serà la número dos. Però també vol situar en un lloc destacat de la direcció Jordi Turull, que presideix el grup parlamentari de Junts pel Sí. El congrés obre amb un esperpèntic debat sobre el nou nom del partit que deixa en molt mal lloc els que pretenen aconseguir la direcció. Partit Nacional Català, Partit Demòcrata Català, Junts per Catalunya… són algunes de les opcions que es debaten sense una directriu clara. S’escampa el desconcert i quan s’arriba a la discussió dels noms, la batalla interna ja és fratricida. La direcció que surt finalment elegida no té res a veure amb el que havia previst Mas. Per sota d’ell hi haurà un òrgan bicèfal: una coordinadora general, que serà Marta Pascal, i un coordinador organitzatiu, David Bonvehí. Amb trenta anys han aconseguit prou suport perquè encara no estan gaire alineats en cap de les famílies en pugna, però que ho tindran molt difícil per mantenir-se a peu dret, ja que el congrés es tanca en fals. El que havia de ser un conclave per crear un nou partit reforçat sense les rèmores del pujolisme es converteix en un aparador de totes les seves debilitats.


  A Puigdemont no l’afecten les penes internes del partit. En tornar de les vacances, el dia 5 de setembre, el president es reuneix amb les dirigents de la CUP Mireia Boya i Anna Gabriel. En acabar la trobada, les cupaires anuncien que el president comptarà amb els seus vots en la qüestió de confiança, malgrat que, en aparença, cap de les dues parts no s’ha deixat convèncer. És sorprenent. La CUP no sol claudicar tan fàcilment. Tot apunta que ha rebut garanties de Puigdemont que se celebrarà el referèndum unilateral que reclama la formació anticapitalista. Amb el suport de la CUP ja expressat públicament, l’independentisme celebra una nova Diada, que es presenta com l’última de la Catalunya autonòmica. La mobilització és una mica menys seguida que la d’altres anys, però continua demostrant que l’independentisme gaudeix d’una gran capacitat de resistència. Les policies locals asseguren que unes vuit-centes mil persones surten al carrer en les cinc manifestacions organitzades aquest 11 de setembre. L’aspecte del passeig de Sant Joan de Barcelona, escenari de la mobilització d’aquest any, és impressionant. Però totes les mirades estan ja posades en Puigdemont, que en pocs dies s’haurà de sotmetre a la qüestió de confiança anunciada. La CUP és imprevisible, així que pot passar de tot. Si Puigdemont no supera aquest tràmit, s’acaba la legislatura i, també, el procés sobiranista.


  La idea del referèndum unilateral agafa força entre l’independentisme. Però no convenç a tothom. El 20 de setembre, al Consell Executiu de cada dimarts, els consellers obren un inusitat debat sobre aquest assumpte. Les reunions del Govern solen transcórrer plàcides, per camins més aviat tècnics. En canvi, aquell dia els consellers s’embranquen en una discussió cordial sobre com culminar el procés independentista. La majoria dels consellers de l’antiga Convergència es manifesten en contra del referèndum unilateral. Només Josep Rull (Territori) es mostra partidari per considerar que una consulta pactada amb l’Estat no s’aconseguirà mai i que, en algun moment, caldrà optar per la ruptura. En canvi, altres consellers, com Jordi Jané (Interior), Santi Vila (Cultura) o Meritxell Borràs (Governació), posen objeccions amb l’argument que seria una repetició del 9-N que no conduiria enlloc, ja que no gaudiria del reconeixement internacional necessari. Neus Munté, consellera de Presidència, comenta que, si s’opta pel referèndum, caldria preparar-lo molt bé per assegurar-se l’èxit, ja que una participació més baixa que el 9-N seria un fiasco per al moviment independentista. Entre els consellers d’ERC predominen les intervencions favorables al referèndum unilateral. La més vehement és la de Toni Comín (Salut). Alguns insisteixen que és precís carregar-se de raons subratllant les previsibles negatives del Govern central a acordar els termes d’una consulta legal.


  Junqueras participa molt discretament en el debat. És una de les característiques del líder d’ERC. A una pregunta sol contestar amb una altra. No és que estigui especialment interessat en la resposta, sinó que així eludeix donar una opinió concloent. Junqueras no parla mai amb sinceritat quan hi ha més d’una persona davant. Només si la conversa és cara a cara, en privat. I no sempre. Està convençut que qualsevol cosa que digui davant testimonis pot acabar filtrant-se a un mitjà de comunicació o arribar a orelles indesitjades, així que s’estalvia problemes mantenint gairebé sempre una actitud d’ambigüitat constant que sol desconcertar els interlocutors. En aquest cas, a la reunió del Govern català, torna a passar el mateix. La seva intervenció no és gaire entusiasta amb el referèndum unilateral, però tampoc contrària. I Puigdemont? La majoria dels presents treuen la conclusió que el president ja ha decidit emprendre aquella via. Li agradaria convocar el referèndum amb una pregunta clara (independència sí o no), no com la promoguda per Mas, i aconseguir més d’un 50 % de vots afirmatius. Puigdemont ja ha deixat clar al seu partit que no pensa ser candidat a la presidència de la Generalitat, així que el referèndum seria el fermall a la seva missió temporal al capdavant del Govern de Catalunya. Però en l’antiga Convergència tampoc no hi ha unanimitat sobre això.


  En efecte, Puigdemont té més que decidida la convocatòria d’un referèndum, malgrat que no formava part del full de ruta inicial pactat amb ERC i les entitats sobiranistes. En aquell acord es considerava que ja s’havia intentat una consulta, la del 9-N, i que s’havia guanyat el plebiscit a les eleccions del 27-S. Per tant, només quedava preparar-se per posar en marxa la nova república. L’únic referèndum previst era el de ratificació de la nova Constitució per la qual es regiria l’Estat català. Però tots els actors són conscients que la idea del referèndum concita moltes més adhesions dels ciutadans que la d’una independència unilateral. Així que Puigdemont aprofita la qüestió de confiança que té lloc al Parlament el 28 de setembre per anunciar la intenció de convocar una consulta, ho permeti o no el Govern central. «O referèndum o referèndum», és el seu titular. I n’encarrega l’organització a Junqueras i al conseller d’Afers Exteriors, Raül Romeva. La CUP està satisfeta.


  A partir d’ara, el president emprèn una estratègia envoltant per atreure el partit d’Ada Colau i Xavier Domènech. Els comuns decideixen sumar la seva veu a la reclamació d’un referèndum pactat. Fins que es decideixi si finalment se celebra per la via unilateral hi ha temps. Ja pensaran en aquest cas què cal fer. Puigdemont espera que més endavant la pressió del carrer a favor de la nova consulta serà tan intensa que, aleshores, els comuns no podran desenganxar-se. L’acostament culmina en una foto de Colau al costat de Puigdemont i Forcadell presidint una reunió del Pacte Nacional pel Referèndum (un fòrum que reuneix desenes d’entitats socials) en què s’advoca per una votació pactada. Aparentment, el president ha aparcat la unilateralitat, però només és una maniobra momentània per aconseguir aquella imatge que amplia el perímetre dels partits independentistes. Aquell lleuger retrocés permet a Junqueras posar-se al capdavant, també per un instant, advertint que ell no demanarà cap permís per celebrar un referèndum. La competència entre tots dos ja és evident.


  Mentrestant, Rajoy acaba d’iniciar la seva segona legislatura a la Moncloa. El president té intenció d’abordar el conflicte català, encara que ni de bon tros en la direcció que reclamen els independentistes. La idea de Rajoy és obrir la negociació sobre el finançament autonòmic i atendre algunes reivindicacions sobre infraestructures. Fins i tot vol escenificar la nova etapa amb una conferència de presidents autonòmics. En principi, no descarta la reforma constitucional que li planteja el PSOE, però certament no el convenç. Rajoy creu que en un escenari polític més fragmentat, en el qual Podem és un actor principal en el Congrés, és poc recomanable obrir la Constitució perquè està convençut que el resultat obtindrà menys consens del que va rebre al seu dia el text vigent.


  Fruit d’aquella reflexió, Rajoy encarrega a la vicepresidenta que obri un període de més atenció i presència a Catalunya. És el que es comença a conèixer a Catalunya com a «operació diàleg», no sense un punt d’ironia. Sempre que s’ha desencadenat alguna crisi que afecta el Govern central, el president ha recorregut a la seva número dos per afrontar-la. Però és un encàrrec enverinat. A ningú no se li escapa que el conflicte català és de tal envergadura i les arrels són tan profundes que poc pot fer la vicepresidenta en uns mesos per encarrilar-lo. A més, no hi ha cap pla per afrontar el repte. Aviat es comprovarà que simplement es tracta de millorar la imatge de l’Executiu del PP. Els rivals de Sáenz de Santamaría en el Govern i en el partit es freguen les mans. Ja n’auguren el fracàs i el consegüent debilitament de les opcions a succeir Rajoy. La vicepresidenta esbossa en una entrevista radiofònica un reconeixement al fet que la recollida de firmes del PP contra l’Estatut va ser un error i no triguen a tirar-se-li a sobre tots els seus enemics externs i, sobretot, interns. Sáenz de Santamaría comença per prodigar-se per Catalunya cada setmana, encara que gairebé sempre en entorns controlats. Res de trepitjar el carrer, ja que es considera que pot produir-se alguna escena hostil. Es reuneix amb diferents sectors socials i polítics. Encara que no explora els cercles independentistes, sí que escolta els laments dels qui han intentat defensar el que s’ha anomenat tercera via, és a dir, una negociació per blindar l’autogovern català que pugui votar-se i evitar així que l’independentisme aparegui com l’única sortida al conflicte per a molts catalans. També demana als ministres que revisin la llista de les reclamacions de la Generalitat i, en la mesura que sigui possible, intentin donar-los resposta.


  Però a l’hora de la veritat els avenços són inexistents. De fet, la intenció del Govern de Rajoy és recuperar la presència que ha perdut a Catalunya i restar arguments a l’independentisme, que cada dia s’encarrega d’amplificar suposats o reals menyspreus per part del poder central cap als catalans. Els intents de la vicepresidenta comencen a xocar amb la maquinària judicial que el mateix Govern ha posat en marxa. Mentre Sáenz de Santamaría intenta donar la seva millor versió a les seves constants visites a Catalunya, la presidenta del Parlament, Carme Forcadell, ha d’acudir a declarar davant el Tribunal Superior de Justícia de Catalunya (TSJC) per desobediència al Constitucional per haver permès un debat a la cambra sobre el «procés constituent».


  Tot i això, el fracàs de l’«operació diàleg» es deu més a l’absència d’una veritable proposta de solució política que al curs judicial. Les enquestes reflecteixen de manera indiscutible que la majoria dels catalans no es creuen les promeses del Govern, que assegura que es milloraran les inversions en infraestructures. Al cap d’uns mesos, Rajoy protagonitza un acte a Barcelona al qual convida bona part de la societat civil catalana. Davant desenes d’empresaris —inclosa la sorprenent presència de Florentino Pérez— i alts càrrecs de firmes i entitats financeres, el president del Govern anuncia una inversió de 4.200 milions d’euros en infraestructures a Catalunya fins al 2020. Però, al cap d’unes setmanes, la presentació dels pressupostos per part del ministre Cristóbal Montoro tira una gerra d’aigua freda a aquelles promeses.


  L’«operació diàleg» no arrela i el procés sobiranista entra en una fase de tensió derivada de l’activitat dels jutges. La imatge de Forcadell entrant a la seu del Tribunal Superior de Justícia se suma a la imminent fotografia de Mas i els seus consellers al banc dels acusats per l’organització del 9-N. El temps transcorre ràpid i la legislatura de Puigdemont ja ha fet un any. Comença el compte enrere per al referèndum unilateral, encara que en el Govern català no s’ha fet cap preparatiu per a la realització efectiva. Quin és l’estat d’ànim del president davant el decisiu tram final del seu curt mandat? D’una banda, confia amb il·lusió que és a prop el dia en què abandonarà la missió que li ha estat encomanada i tornarà a Girona. Encara que sol recórrer diàriament el centenar de quilòmetres que separen casa seva de Barcelona, cada vegada es veu més obligat a passar nits a la Casa dels Canonges, la residència oficial dels presidents de la Generalitat (encara que cap no s’hi ha instal·lat de manera permanent) per actes o reunions que es prolonguen fins tard o comencen molt d’hora. «Vull tornar i gaudir de la qualitat de vida de Girona», confessa en diverses ocasions en privat. Tenint en compte aquell comentari, encara creu que, si duu a terme els seus plans del referèndum, serà inhabilitat i, potser, haurà d’afrontar alguna multa, però res més. Tot i això, hi ha altres símptomes que Puigdemont també és molt conscient que s’està endinsant en un terreny arriscat que pot tenir conseqüències fatals per al seu futur personal.


  El gener d’aquest 2017, just un any després de la investidura, el president gaudeix d’un sopar amb amics a la casa de la vídua de Calders. Allà, al costat del foc de la xemeneia i prenent un gintònic durant la sobretaula, Puigdemont confessa als seus íntims que creu que el procés independentista acabarà en un conflicte obert. «Hi haurà un bon pollastre», assegura, utilitzant una expressió que, curiosament, faria servir més endavant en el mateix sentit, arran del resultat electoral del 21 de desembre de 2017, per descriure la crisi d’Estat que havia contribuït a obrir a Espanya. En un ambient distès, explica als amics: «Jo no seré un cagat com Mas i Homs, no em sotmetré al Tribunal Constitucional».


  I què pot ocórrer? El president ho resumeix amb una frase que deixa gelats els presents: «Potser hauré de marxar a l’exili». I afegeix que seria un president que intervindria des de l’estranger en la política catalana a través de les xarxes socials… Encara estem al mes de gener, falten mesos perquè culmini el mandat. I la vetllada transcorre entre càbales, sense més conseqüències.


  Durant tot el mes s’especula amb la possibilitat d’una trobada entre Rajoy i Puigdemont. L’entorn del president ho nega, fins que ho publica La Vanguardia. De fet, aquest diari li pregunta directament mitjançant un whatsapp i el president contesta: «Vam quedar que ens veuríem després de la conferència de presidents, però encara no hi ha data per veure’ns amb el president Rajoy». Davant la insistència periodística sobre si aquella trobada ja s’ha produït, afegeix: «Els moviments per veure’ns formalment amb el president Rajoy només els saben dues persones del meu Govern. Els mitjans que s’interessen pel tema em demanen si tenim data per veure’ns i la veritat és que no la tenim fixada. I no és per nosaltres. Sembla que els costa de trobar un buit per fer-ho». La transcripció d’aquests missatges revela la incomoditat de Puigdemont en intentar esquivar la resposta tractant alhora de no mentir explícitament. Es refereix tota l’estona a l’entrevista pública sol·licitada per carta a Rajoy, en la qual li demana de parlar del referèndum i d’entaular una relació bilateral, però evita contestar a si ja s’han vist en secret, tal com se li pregunta.


  En efecte, s’han reunit l’11 de gener a la Moncloa. Esmorzen junts i mantenen una conversa cordial, però infructuosa. Per això en públic sembla injust l’escàs interès del líder del PP a programar una nova trobada formal. Puigdemont subratlla davant Rajoy la necessitat de convocar el referèndum i el seu interlocutor li replica que no ho permetrà. El president li insisteix que es poden negociar les condicions de la consulta, la data, una pregunta que vagi més enllà d’independència sí o no… La negativa del líder del PP és taxativa. La iniciativa de la trobada ha estat de Rajoy, que ha convocat la conferència de presidents autonòmics per al 17 de gener, un fòrum creat al seu dia per Zapatero per reforçar la coordinació entre les comunitats. Rajoy intenta convèncer Puigdemont perquè acudeixi a aquella cita com una manera de començar a reconduir les relacions i atendre algunes de les reclamacions catalanes en el marc de la cooperació autonòmica. Assumptes com el finançament, els recursos per atendre la dependència o la pobresa energètica. Puigdemont havia anunciat que no assistiria a aquella conferència perquè és diluir Catalunya en «el cafè per a tothom». El president li proposa d’anar-hi si li permet una intervenció final en la qual explicar a la resta dels representants autonòmics la seva posició sobre el conflicte català. És més, li assegura que no convertirà aquell discurs en un al·legat exclusiu sobre el referèndum. Rajoy no ho veu clar.


  Els dos presidents decideixen ser discrets sobre el dinar. Tant és així que la consellera portaveu, Neus Munté, es veu obligada a negar, per encàrrec del president, que s’hagi produït la trobada davant les preguntes insistents dels periodistes. De la conversa amb Puigdemont, a Rajoy li queda la sensació que no hi ha manera d’entendre’s amb el cap de l’Executiu català. No es pot creure que estigui disposat de veritat a celebrar un referèndum i confia que acabarà per rebutjar la idea així que la maquinària judicial en vagi interceptant les intencions.


  Al cap d’unes quantes setmanes, el 6 de febrer, Mas s’asseu al banc dels acusats al costat de l’exvicepresidenta Joana Ortega i l’exconsellera Irene Rigau. L’expresident vol que el recorregut fins al Tribunal Superior de Justícia de Catalunya, a prop de l’Arc de Triomf de Barcelona, sigui un homenatge a la seva persona. Surt del Palau de la Generalitat, acompanyat per Puigdemont, Ortega i Rigau, i camina fins a l’Arc de Triomf, al passeig de Sant Joan de Barcelona, envoltats de ciutadans que els animen. La comitiva arriba amb més de mitja hora de retard a presentar-se davant el jutge. Segons la Guàrdia Urbana, unes quaranta mil persones acompanyen l’expresident. No es produeix cap incident, malgrat que el dia abans Mas i els seus col·laboradors han estudiat la possibilitat que la gent els impedís l’accés al tribunal per visualitzar la voluntat popular contra el judici pel 9-N. Finalment, es rebutja la idea per evitar que la situació jurídica dels encausats pugui empitjorar. Encara que siguin milers de persones les que acudeixen a donar suport a Mas aquest dilluns d’hivern, moltes arribades en autocars des d’altres punts de Catalunya, la sensació entre molts dirigents del PDeCAT, la Convergència refundada, és que tampoc no és l’aixecament d’indignació popular que probablement esperava Mas.


  Han passat un any i tres mesos des del 9-N i el temps ho esmorteeix tot. Quan es va celebrar la consulta, semblava impossible que Mas pogués acabar al banc dels acusats i, en cas d’ocórrer, es donava per fet que la mobilització ciutadana seria de dimensions excel·lents. Però no ha estat així. Unes quaranta mil persones són molta gent, però no un número que impressioni cap poder de l’Estat. L’expresident desprèn certa amargor perquè considera que ha perdut en aquest viatge en relació amb el reconeixement obtingut. I això es reflecteix en els intents que fa de subratllar el seu sacrifici davant l’opinió pública. Per exemple, en acabar el judici, quan protagonitza una roda de premsa conjunta amb Puigdemont al Palau de la Generalitat per subratllar la injustícia de la qual, en opinió seva, està sent objecte. En aquests moments, Mas, Ortega i Rigau són els primers dirigents del procés independentista que pateixen les conseqüències directes de l’actuació dels tribunals.


  Durant el judici, Mas es declara «el responsable» de l’organització i celebració del 9-N, però nega que desobeís cap ordre del Tribunal Constitucional, ja que aquesta afectava una consulta i el que es va fer finalment va ser «un procés participatiu». És a dir, Mas no admet en cap moment que desafiés l’Estat ni que cometés cap il·legalitat. La sentència és de dos anys d’inhabilitació per exercir càrrec públic per a Mas, un any i nou mesos per a Ortega i un any i mig per a Rigau, per desobediència al Constitucional. Són absolts del delicte de prevaricació. Malgrat que decideixen recórrer, la llei electoral els impedeix de presentar-se com a candidats encara que no sigui una condemna ferma, cosa que significa que Mas ha d’oblidar-se de la idea que acariciava: presentar-se com a candidat del PDeCAT a la presidència de la Generalitat a les pròximes eleccions catalanes.


  El front judicial no s’esgota en el judici del 9-N. I també afecta Mas. Després de gairebé vuit anys d’instrucció, per fi s’asseuen a la banqueta els responsables del saqueig del Palau de la Música, Fèlix Millet, i el seu número dos, Jordi Montull. I amb ells, la possibilitat que aflori el finançament irregular de Convergència. El Palau de la Música representa la institució cultural del catalanisme per excel·lència. Exponent modernista de l’impuls cultural de la burgesia catalana a finals del XIX, el Palau de la Música no és només un auditori patrimoni de la humanitat per l’arquitectura, sinó també un temple del catalanisme. El judici rememora totes les misèries del delinqüent Fèlix Millet, que es va aprofitar del cognom i la posició per a un lladronici vergonyós i continuat durant anys als nassos de la societat adinerada, dels estaments privilegiats i fins i tot de totes les administracions sense que ningú se n’adonés o no aparentés saber res del que estava passant. Tot i això, l’atenció se centra de seguida en el judici a Convergència.


  La filla de Montull, Gemma, secretària de Millet, revela que el tresorer de Convergència, Daniel Osàcar, li va donar factures per a encobrir pagaments al partit. El procediment l’explica molt succintament Fèlix Millet: «Ferrovial feia donacions perquè els diners anessin a Convergència a canvi d’obra pública que Convergència li donava». I ho feia a través del Palau de la Música, per despistar. El relat és pornogràfic. Millet explica que la comissió era del 4 % (ressona la frase de Maragall: «Vostès tenen un problema que es diu 3 %»). D’aquell 4 %, el 2,5 % era per al partit, l’1 % per a Millet i el 0,5 % per a Montull. En total s’havien desviat a Convergència 6,6 milions d’euros. L’escàndol està servit. En aquella època, Mas era ja el responsable del partit, encara que ell continua insistint que no en sabia res. La sentència, que arribaria el gener del 2018, va considerar acreditat aquell finançament il·legal i va condemnar Osàcar a quatre anys i cinc mesos de presó i una multa de 3,7 milions d’euros, a més de considerar el partit responsable civil.


  El futur polític de Mas s’extingeix. El seu partit, el PDeCAT, passa per hores molt baixes. Però Puigdemont continua endavant amb els seus plans, aliè a tot allò que no sigui el procés independentista. La metàfora del xoc de trens entre els governs català i central, que durant molt de temps ha acompanyat el procés, comença a prendre força. Queda només mig any per culminar el que s’ha promès: el referèndum, el procés constituent… I no hi ha res preparat. Aquesta és la realitat. Mentrestant, des de Madrid arriben senyals que els poders de l’Estat comencen a inquietar-se. La Fiscalia General de l’Estat està a l’aguait davant qualsevol petit indici que el Govern de Catalunya pugui moure’s per organitzar un referèndum. I el Tribunal Constitucional ha deixat enrere alguns titubejos interns. En determinats cercles de la dreta madrilenya comença a reclamar-se amb insistència l’aplicació de l’article 155 de la Constitució. Copiat gairebé literalment de l’article 37 de la Carta Magna federal alemanya, aquell precepte permet al Govern, previ requeriment al president de la Generalitat, dictar les ordres necessàries «per al compliment forçós de les obligacions constitucionals». Aquest mecanisme l’ha d’activar el Senat com a cambra territorial, encara que a Espanya no funcioni realment com a tal i aquesta no sigui representativa dels estats federats com a Alemanya.


  Si ningú no ho hi posa solució, sembla que tot està a punt per al xoc de trens…


  8
Una purga per encarar la recta final


  A la Generalitat s’ha instal·lat la desconfiança. Puigdemont i Junqueras gairebé no es parlen. Fins i tot hi ha vegades que el president no agafa el telèfon al seu soci. Utilitza la consellera Munté com a enllaç perquè no vol veure’s amb el número dos del Govern de Catalunya. Tots dos es miren de reüll i s’acusen de tebiesa a l’hora de preparar el referèndum, que encara no té data però que s’entreveu per a després de l’estiu. Som a la primavera del 2017. La fiscalia ja està en guàrdia. Tot just publicar-se als diaris un anunci per completar el cens dels catalans residents a l’estranger (en el qual s’insta a «decidir de manera directa sobre el que passa al nostre país») ja s’han activat totes les alarmes. El fiscal veu indicis de desobediència i malversació en la campanya. L’avís és clar. No es deixarà passar la més petita actuació encaminada a l’organització del referèndum.


  Al març, Santi Vila fa un intent de mediació amb el Govern central. El conseller té bona relació amb la presidenta del Congrés, Ana Pastor, i també amb alguns ministres, com Rafael Catalá o Íñigo Méndez de Vigo. Tot i això, amb prou feines coneix la vicepresidenta. Així que decideix demanar una trobada a Sáenz de Santamaría i posar-li sobre la taula una proposta que abans comenta amb Puigdemont i amb Mas, que el deixen fer. Vila planteja un acord que inclogui la reforma del Senat, garanties que es respectarà el model educatiu i lingüístic català, el canvi del sistema de finançament i el rescabalament en matèria d’inversions en infraestructures. A continuació, es pactaria un termini per a l’execució, de quatre o cinc anys, i finalment, es votaria l’acord només a Catalunya. La vicepresidenta l’escolta, però li respon que, atès el grau de desafiament al qual s’ha arribat per part de les autoritats catalanes, és impossible plantejar ara una cosa així. «No es donen les condicions de confiança», assegura. Vila torna a Barcelona i comenta el resultat de la seva gestió a Puigdemont i Mas, que li responen amb un «Ho veus?» en el qual resumeixen el seu convenciment que l’interès del Govern central pel diàleg és nul.


  No és l’únic intent d’encarrilar el conflicte per la via d’una negociació. El delegat del Govern, Enric Millo, exmilitant d’Unió que va passar a les files del PP i a qui Sáenz de Santamaría va elegir dins de la seva «operació diàleg» perquè fos els seus ulls i les seves orelles a Catalunya, també ho intenta. Puigdemont i Millo es coneixen perquè l’ara delegat va ser dirigent del PP de Girona. Tots dos van negociar un acord quan, al principi del seu mandat com a alcalde, Puigdemont va necessitar el suport dels populars per aprovar els pressupostos. La primavera d’aquest 2017, tots dos es troben dues vegades al Palau de Pedralbes, dues cites que es mantenen en secret a petició del president. Els vehicles oficials entraven per una porta lateral per evitar ser descoberts i després pujaven des d’un soterrani fins a la sala on es reunien. Millo li proposa d’obrir un diàleg, crear una comissió que prepari reformes que afectin el finançament, les competències, les infraestructures… Puigdemont apunta que els membres d’aquella comissió no haurien de pertànyer als partits i insisteix que qualsevol proposta ha de ser votada en un referèndum, però Millo té l’encàrrec de la Moncloa de no entrar a discutir cap tipus de consulta. Li contesta al president que una votació podria tombar aquella oferta i provocar un bloqueig encara més important. «La gent ha de votar. Aneu tard», insisteix Puigdemont. «I si hi ha una consulta sobre la base d’aquell acord, sortiràs tu a demanar el sí?», li replica Millo. El president no es compromet a tal cosa. Tots dos es tornen a trobar al sopar de la Nit de l’Empresari de la Pimec. Millo insisteix al president que el diàleg tindrà recorregut mentre no es convoqui el referèndum. Després, no serà possible parlar-ne més… «No puc no convocar, m’hi he compromès», li respon Puigdemont.


  Mentrestant, el Govern central continua acudint al Constitucional per frenar l’independentisme. Com a conseqüència d’això, el president rep la cinquena resolució del tribunal advertint-lo sobre l’incompliment de la legalitat. Puigdemont col·loca els cinc avisos sota el quadre de Tàpies que té al despatx, titulat «Catalunya endavant», i es fa una foto que piula acompanyada del missatge: «No deixarem d’anar endavant».


  A hores d’ara, l’ambient al si de l’Executiu català està molt enrarit. Creixen les suspicàcies entre consellers del PDeCAT i d’ERC, sobretot envers Junqueras. Els exconvergents estan convençuts que el líder republicà intenta escapolir-se de la seva missió d’organitzar el referèndum per evitar ser inhabilitat. Puigdemont també comença a estar molt irritat amb Junqueras perquè està persuadit que no és prou diligent. Els republicans, en canvi, asseguren que estan disposats a anar fins al final, però tots junts, al mateix vaixell. Per desbloquejar la situació, intervenen David Madí en nom de Puigdemont i Sergi Sol, un dels col·laboradors de màxima confiança de Junqueras. Es decideix organitzar un dinar, que té lloc en una masia de l’Empordà l’abril, amb un reduït grup de persones disposades a ajudar en l’estratègia a continuar a partir d’ara, quan s’acosta l’hora de la veritat. A la trobada Puigdemont i Junqueras se sinceren i s’acusen mútuament d’estar pensant més en un avançament electoral que en la celebració efectiva del referèndum. El dinar és l’origen del que s’anomenarà l’«Estat Major», un petit grup de persones, algunes d’alienes orgànicament al Govern català, als grups parlamentaris i a la cúpula dels dos partits, és a dir, sense cap representativitat, que tindran una influència crucial en les decisions que es prendran d’ara endavant.


  Al dinar acudeixen per primera vegada dues de les persones que tindran una autoritat notable sense haver estat elegides per ocupar cap càrrec. Es tracta de Xavier Vendrell i d’Oriol Soler, les propostes del qual tindran un destacat impacte en els dirigents polítics que assessoren. Tots dos són independentistes de tota la vida, no han arribat a aquest convenciment en l’última fornada. Segons va publicar l’ABC, Vendrell va ser militant de Terra Lliure fins al 1991, quan va ingressar a ERC. Va durar només vint-i-tres dies com a conseller de Governació en el primer tripartit de Pasqual Maragall. Té una consultoria dedicada a assessorar empreses en la internacionalització, sobretot amb Amèrica Llatina, per la qual cosa viatja sovint a Bogotà (Colòmbia). Soler també és un empresari pròxim a ERC. Està convençut que l’independentisme no tindrà èxit sense una maquinària comunicativa potent al seu servei. És cofundador del diari Ara. Va passar per Òmnium Cultural, on se’l recorda per la capacitat per augmentar la recaptació d’aquella institució cultural. Va estar al capdavant de la campanya electoral de Junts pel Sí. Segons informes d’Hisenda, Soler té societats com Cultura 03, que va donar pas al grup Som, del qual formen part l’editorial Ara, les revistes Sàpiens i la productora Batabat, que en conjunt han rebut ingressos de la Generalitat per import d’1,5 milions d’euros entre el 2015 i el 2018.


  L’Estat Major és un ens mal·leable, que s’amplia o es redueix en funció dels interessos o de les circumstàncies. Podria dir-se que està format per cercles concèntrics. Madí no acudeix a les reunions físicament, cosa que no significa que hagi deixat de tenir influència a distància o mitjançant persones interposades. De vegades s’hi suma Jordi Sànchez. Al principi funciona com un petit sanedrí, però més endavant es permet l’entrada a altres dirigents d’ERC i del PDeCAT segons els afers que cal abordar. D’aquesta manera, Puigdemont i Junqueras prenen les decisions assessorats sobretot per aquell nucli del qual són part essencial Vendrell i Soler.


  En poc més d’un mes, les relacions entre Puigdemont i Junqueras s’encarrilen. El president li ha encarregat al número dos els preparatius del referèndum de manera oficial. L’Estat Major funciona a tot drap. De vegades també se suma a les reunions Xavier Vinyals, president de la Plataforma pro-Seleccions Esportives Catalanes, que només el 2017 rebria 1,1 milions de la Generalitat, a càrrec del Consell Català de l’Esport. S’ofereix sobretot per assessorar en matèria informàtica per evitar que el Govern central pugui impedir aquella faceta del funcionament del referèndum. Som al mes de maig i, així que transcorren les setmanes, els membres d’aquell sanedrí, que es reuneixen amb Puigdemont i Junqueras al Palau de la Generalitat, al principi en una sala conjunta a la Tàpies, van consolidant la relació. Cada vegada les trobades són més freqüents. Després opten per la sala del piano de la Casa dels Canonges, residència oficial de la presidència de la Generalitat, i més endavant, cap al juny, quan és més evident que són els que porten les regnes del que passa a Catalunya, prefereixen veure’s al Palau de Pedralbes, on es colen per la cuina per no cridar l’atenció.


  Els dirigents del procés i l’Estat Major es tornen cada vegada més desconfiats. Sospiten que se’ls està escoltant per part de la policia i els serveis secrets espanyols. La paranoia creix i acaba per afectar gairebé tots els alts càrrecs del Govern català. Vendrell sol utilitzar un ordinador molt vell perquè assegura que així evita atacs informàtics. Decideixen que abans d’entrar a qualsevol reunió s’han de deixar fora els telèfons. Proliferen les altes a Telegram, que els sembla més segur que WhatsApp. Apareix un dia Vinyals amb uns mòbils Huawei de color blanc per repartir-los entre el nucli dirigent i els garanteix que així estan fora de perill d’escoltes. Puigdemont l’utilitza per a les seves comunicacions importants. Un dels mòbils va aparèixer al registre policial a l’habitatge de Josep Maria Jové, secretari general de la Conselleria d’Economia i un dels organitzadors del referèndum. Algunes reunions del sanedrí s’obren a d’altres actors com ara Mas i Marta Pascal pel PDeCAT, o a Lluís Llach pel grup parlamentari de Junts pel Sí, però els que hi acudeixen més sovint són els dirigents d’ERC encarregats de la preparació del referèndum, com Marta Rovira o el mateix Jové. Sens dubte, la influència d’Esquerra a l’Estat Major és molt més gran que la del PDeCAT.


  El sanedrí avança, però queda lligar curt els consellers, que comencen a donar mostres d’inquietud davant la possibilitat d’estampar la firma en documents que puguin reportar-los desagradables conseqüències penals, així com els secretaris i directors generals, també nerviosos davant el que s’acosta. Per això, el dia 21 d’abril a un total de 144 càrrecs, entre ells tots els consellers, se’ls obliga a firmar solemnement al pati dels Tarongers del Palau de la Generalitat un manifest en el qual es comprometen a «organitzar, convocar i celebrar» un referèndum d’independència. El Tribunal Constitucional, en la seva última resolució per la qual va anul·lar les disposicions dels pressupostos destinades a finançar el referèndum, va advertir de les possibles conseqüències penals no només per als consellers, sinó també per a altres càrrecs de la Generalitat.


  Als membres del PDeCAT no se’ls lliura el text que han de firmar perquè el llegeixin fins 20 minuts abans de començar l’acte. Els d’ERC el reben la nit anterior. Es comença amb la lectura del «compromís» per part de la directora de la Institució de les Lletres Catalanes, Laura Borràs, que afirma que «la història de la nació catalana ha estat marcada per la lluita per la llibertat», i posa com a exemple des de la guerra de Successió del 1714 fins a la Guerra Civil, la dictadura franquista, la «mutilació» de l’Estatut a càrrec del Constitucional o la inhabilitació d’Artur Mas «per posar les urnes». Tots ells reiteren així «el seu compromís amb la celebració del referèndum, que s’ha de convertir en l’exercici pràctic d’un dret inalienable: el dret d’autodeterminació». No només prometen fer la consulta, sinó també «aplicar els resultats». El rostre descompost d’alguns dels presents ho diu tot.


  Malgrat aquesta maniobra, els recels no es dissipen del tot, ni de bon tros. Alguns membres de l’Estat Major aconsellen a Puigdemont que es desfaci de determinats consellers, sobretot d’una peça clau com és el titular d’Interior, Jordi Jané, i del seu número dos, Albert Batlle, que estan al capdavant dels Mossos d’Esquadra. El control d’aquest cos policial és essencial per permetre la celebració del referèndum unilateral. Els nervis afloren quan a la consellera de Governació li toca fer els tràmits per a la compra de les urnes, ja que el seu departament s’ocupa de l’àrea de processos electorals. Meritxell Borràs intenta que Junqueras, en virtut de la seva condició de vicepresident econòmic, li firmi una autorització de despesa per escrit, però no aconsegueix que aquesta sigui pública. Els problemes continuen quan es forma la mesa de contractació pública per acreditar quines empreses poden fer el subministrament, pas previ per a una compra. Els funcionaris que l’han d’integrar es neguen a fer-ho davant la possibilitat de ser processats per la justícia. Finalment, la consellera recorre a càrrecs de confiança política per formar la taula. Borràs es converteix en el primer membre del Govern de Catalunya sota investigació del Tribunal Superior de Justícia en relació amb el referèndum. La Fiscalia presenta una querella contra ella i el seu secretari general, que és admesa. Durant la seva declaració, la consellera va insistir que la compra d’urnes podia ser per a unes eleccions, ja que el procediment és el mateix i l’Administració catalana té competències per a això.


  Un altre fet provocarà encara més angoixa entre els consellers, alts càrrecs i funcionaris: el Tribunal de Comptes ha obert una investigació contra Mas i tres consellers que podria suposar-los una reclamació de cinc milions d’euros a què haurien de fer front amb el patrimoni personal. La notícia corre com una reguera de pólvora al si del Govern català i hi ha nombrosos alts càrrecs que decideixen canviar de nom algunes propietats. Els consellers estan preocupats perquè és imminent l’anunci de la data i la pregunta del referèndum, i Junqueras vol que tot això sigui aprovat pel Consell Executiu o, almenys, que es debati per part del Govern i es presenti en públic en un acte posterior per evidenciar que és tot el Gabinet el que es responsabilitza de la consulta i, per tant, de les conseqüències. Malgrat totes aquestes traves, Puigdemont està decidit a continuar endavant. Ha ordenat mantenir reunions amb els ajuntaments de l’AMI per buscar on i com col·locar les urnes. I pretén aprovar com més aviat millor un canvi de reglament del Parlament per permetre que es pugui donar llum verda a la llei del referèndum i a la llei de transitorietat jurídica, coneguda com a «llei de desconnexió», per la via d’urgència, és a dir, gairebé sense debat polític amb l’oposició i saltant-se el criteri dels lletrats de la cambra.


  Mentrestant, a la Moncloa preveuen respondre per la via judicial a cada pas que faci el Govern de Catalunya cap al referèndum. Estan convençuts que és possible escapçar-ne els preparatius. Seria nefast que la Generalitat aconseguís col·locar urnes, admeten. L’«operació diàleg» ja pertany al passat i Sáenz de Santamaría ha refredat de manera ostensible la seva relació amb Junqueras. La vicepresidenta està molt defraudada amb el seu homòleg català, a qui havia considerat un dirigent pragmàtic amb qui podria entendre’s. Les dues parts, els governs central i català, tenen clar que, en aquest punt del conflicte, no hi ha possibilitat de fer marxa enrere. Seria una claudicació en la qual cap dels dos bàndols no està disposat a sucumbir. La resta dels partits espanyols comencen a despertar i a mirar cap a Catalunya. El socialista Pedro Sánchez proposa als diputats convergents al Congrés de crear una comissió parlamentària per abordar el conflicte català. Fa un any que Homs va fer una proposta similar i va ser rebutjada pel PP, el PSOE i Ciutadans. Però, alhora, Sánchez comença el seu acostament a Rajoy en aquest afer. El líder del PSOE intueix amb claredat que només tindrà alguna opció de ser president a Espanya si s’alinea clarament en contra de les pretensions de l’independentisme català. Al juliol, el socialista acudeix a la Moncloa i tots dos fan pinya contra el referèndum.


  Es perfila el xoc de trens i Puigdemont pitja l’accelerador. El 9 de juny del 2017 el president anuncia que el referèndum serà l’1 d’octubre i que tindrà una pregunta molt clara: «Vol que Catalunya sigui un Estat independent en forma de república?». Res de l’enunciat alambinat pel qual va optar Mas quan encara havia de fer equilibris entre partits que volien una opció intermèdia entre la independència i l’statu quo. Al matí ha tingut lloc un Consell Executiu extraordinari en el qual els consellers han estat informats dels discursos institucionals que tindrien lloc i que van acollir amb aplaudiments. Alguns no comparteixen els passos que s’estan fent, però es veuen incapaços de qüestionar-los davant l’onada d’entusiasme que desperta el referèndum entre els col·lectius independentistes que formen el seu entorn. Després, tots ells, juntament amb els diputats de Junts pel Sí i la CUP, protagonitzen un acte al pati dels Tarongers. Puigdemont i Junqueras justifiquen la decisió de fer el referèndum en el silenci del Govern de Rajoy. El president emfatitza que la consulta es farà «en exercici del legítim dret a l’autodeterminació que té una nació mil·lenària com Catalunya» i insisteix que es compromet a aplicar-ne el resultat.


  Puigdemont, però sobretot Junqueras, necessiten explicar que aquest referèndum no és una repetició del 9-N. El president posarà l’accent en el fet que la diferència substancial és que l’1-O s’aplicarà i que si els ciutadans decideixen votar sí a la independència, es farà efectiva. Per la seva banda, el líder d’ERC emfatitza que serà un referèndum amb totes les garanties, organitzat per la Generalitat com qualsevol altra de les eleccions que tenen lloc a Catalunya. És la seva manera de desenganxar-se del 9-N, quan va acusar Mas d’organitzar un succedani de referèndum, encara que després se sumés a la celebració. En tots dos casos, es tracta d’animar els votants que defensen el no a participar-hi, ja que és la manera més efectiva de legitimar la convocatòria.


  El president està convençut que l’èxit de l’empresa és aconseguir que votin més de tres milions de persones (el cens és de 5,5 milions). Una mobilització així avalaria el referèndum i els resultats. El que és cert és que el president té una carta a favor seu: convertir l’1-O en una mena de protesta contra l’immobilisme de Rajoy. Però cada vegada més dirigents independentistes creuen que no serà possible organitzar un referèndum des del Govern català i que caldrà substituir-lo per una cosa semblant al 9-N. Els sindicats i els alcaldes són dos col·lectius que comencen a posar-se nerviosos, ja que un referèndum organitzat com unes eleccions comporta que les escoles hauran d’obrir i que els ajuntaments hauran de cooperar-hi, la qual cosa significa que es posarà en risc treballadors públics. Puigdemont intensifica el festeig a alguns alcaldes, o més ben dit, alcaldesses. Per exemple, a les de Barcelona i l’Hospitalet, Ada Colau i Núria Marín. Amb la primera intenta que s’afegeixi a tots els actes a favor del referèndum, encara que el partit de Colau acaba per desmarcar-se de la consulta perquè no reuneix els requisits legals. No obstant això, al setembre, Puigdemont i Colau van escenificar un misteriós acord per a l’1-O que tots dos anuncien, però cap no fa públic, i que a la pràctica es tradueix en el fet que l’Ajuntament de Barcelona no cedeix locals propis per al referèndum i deixa que la consulta se celebri en instal·lacions de la Generalitat. De fet, és la mateixa fórmula que es repeteix en altres municipis metropolitans, però aquella posada en escena facilita a Colau esquivar les crítiques dels independentistes i Puigdemont li permet aparentar un cert suport dels comuns. El president està convençut que l’èxit de l’1-O es basa en el fet que els alcaldes de Barcelona i la seva àrea metropolitana facilitin la votació encara que demanin el no. Per això, Puigdemont truca a Núria Marín i li proposa de dinar junts. Li torna així la invitació que li havia fet un mes abans la dirigent de l’Hospitalet: «President, no sabràs el que són unes bones tapes fins que vinguis amb mi». Tots dos han entaulat una relació cordial. Intenta convèncer-la que aporti locals per al referèndum encara que faci campanya en contra de la secessió, però els seus precs obtenen una negativa rotunda. Marín prova d’explicar-li que no tot Catalunya dona suport a les seves tesis, que hi ha localitats amb molta població, com l’Hospitalet, on les seves pretensions tenen un suport molt minoritari…


  Mentrestant, al Govern català, malgrat les escenificacions d’unitat, el nerviosisme s’escampa entre bona part dels consellers, que no aconsegueixen que Puigdemont escolti les seves prevencions i s’avingui a externalitzar l’organització del referèndum per evitar l’acció judicial contra càrrecs públics. El president ja només es guia pels consells del seu Estat Major, amb el qual es reuneix amb molta freqüència. L’olla de pressió que és l’Executiu català està a punt d’esclatar.


  I, efectivament, explota.


  «A Jordi Baiget vostès el recorden, segur, del dia que el president Artur Mas va firmar el decret del 9-N». Així comença un article d’El Punt-Avui del 3 de juliol de 2017. En efecte, Baiget, llavors secretari del Govern català, va llegir solemnement un extracte del document a l’acte celebrat al Palau de la Generalitat. Considerat «un home de Mas», Baiget és ara conseller d’Empresa i Coneixement. Nascut a Balaguer el 1963, economista, va conèixer Mas el 2004, quan iniciava la seva trajectòria com a líder de l’oposició a Maragall. Baiget és el que se sol denominar una persona de partit, disponible i disciplinat. És un polític rigorós, discret i poc donat a les declaracions vistoses. Però avui, aquest 3 de juliol de 2017, les seves paraules recollides al diari El Punt-Avui sacsejaran el Govern i el panorama polític català.


  L’entrevista està farcida de frases explosives. «Una part del Govern no estem en el nucli dur de les decisions i això… això genera el que genera». És la primera vegada que un conseller denuncia en públic que la direcció del procés sobiranista està en mans d’un reduït nucli de persones alienes en bona part a l’Executiu i a qualsevol procés d’elecció democràtica. És l’Estat Major el que decideix les estratègies, encara que l’aplicació correspongui als consellers, que poden acabar processats per la via penal. En aquests moments, la majoria dels membres de l’Executiu català consideren que s’arrisquen a continuar els passos de Mas, és a dir, que poden ser acusats per desobediència i malversació de fons públics (encara que a la condemna se’l va eximir d’aquest segon delicte). A tota hora, creuen que les penes no anirien més enllà de la inhabilitació i l’embargament de béns. Tot i així, alguns no estan disposats a tirar per la borda el seu patrimoni. Això és la «mort civil», asseguren, i recorden que tenen famílies per atendre.


  «Ens preocupa no el que ens acabi passant a nosaltres, sinó el que pot estar provocant a les nostres famílies», prossegueix Baiget en l’entrevista. «Anar a la presó? Jo podria aguantar haver d’anar a la presó, però no si van contra el patrimoni; pensem en la família… les nostres decisions poden afectar les nostres famílies».


  Durant els últims mesos, aquelles inquietuds eren el tema de xafardeig al Govern català. L’exconseller Homs, que és advocat, ha començat a buscar pel seu compte documentació sobre el delicte de sedició. Té la sospita que acabaran per imposar-los aquella acusació. Però en aquest moment els consellers no pensen realment que puguin acabar a la presó. No creuen en el fons que es pugui arribar tan lluny. Alguns es reuneixen i comenten la situació. Intenten elevar la seva preocupació a Puigdemont, que els rep en diverses ocasions, malgrat que és evident que al president no li interessa gens atendre aquelles inquietuds. Els protagonistes expliquen que en aquelles trobades es mostra displicent, amb cara de pocs amics. Unes vegades escolta mentre es distreu amb el bolígraf dibuixant en un paper, d’altres es concentra en el seu telèfon mòbil… Així que, quan a Baiget li sol·liciten l’entrevista, pensa que és una bona oportunitat per respondre amb sinceritat a les preguntes espinoses que li pogués fer el periodista.


  L’entrevista l’havia demanat el director d’El Punt-Avui, Xevi Xirgu, amic personal de Puigdemont, de quan l’ara president exercia de periodista a Girona. Es va fer en vigília de Sant Joan. Era una d’aquelles xerrades estiuenques amb polítics en les quals es pretén conversar en un ambient més relaxat. I sí, efectivament, Baiget, que no sol concedir aquest tipus d’entrevistes, es mostra sincer. Potser massa: «Probablement no podrem fer el referèndum, haurem de fer una cosa diferent…». El conseller posa el dit a la nafra perquè la direcció del procés està entossudida que no es pot repetir l’experiència del 9-N, que l’1-O cal anar de debò. Aquella afirmació reflecteix que alguns consellers veuen molt difícil que el referèndum tingui les garanties necessàries per després poder aplicar-ne el resultat com si fos oficial. Deixa entreveure també la desconfiança cap a ERC, que va desdenyar el 9-N i va prometre que l’1-O seria un referèndum de veritat.


  El conseller també opina sense embuts sobre la tasca presidencial de Puigdemont: «Mas entrava en tots els detalls, en el dia a dia del Govern, sospesava molt els pros i contres de les decisions, era molt professional… I Puigdemont? Puigdemont és molt més explosiu, no entra en el nostre dia a dia, deixa fer…». Amb el temps, Baiget comentaria a alguns amics el seu convenciment que segur que aquesta va ser la frase que més va disgustar el president, que va decidir cessar-lo. Al cap i a la fi estava revelant una cosa que altres consellers comentaven en privat: a Puigdemont no li interessava gens la gestió diària de la Generalitat, sinó únicament el procés cap a la independència.


  Aquell dilluns, 3 de juliol, amb l’entrevista ja corrent veloç per les xarxes socials, està convocat el comitè executiu del PDeCAT. Una estona abans, com en altres ocasions, es reuneixen Puigdemont, Mas, alguns consellers i les direccions del partit i del grup parlamentari. Ningú no pronuncia ni una sola paraula sobre l’entrevista. Només Mas deixa caure una frase que podria interpretar-se com dirigida a Baiget i a la resta dels consellers: «Qui tingui dubtes, que se’n vagi ara, perquè anirem fins al final». Mas té en bona estima Baiget, però la seva frase és una sentència per al conseller. L’expresident està convençut que només si el pols amb l’Estat es porta fins al final es forçarà Rajoy a obrir una negociació sobre un encaix diferent de Catalunya o un referèndum legal en el futur, així que ara no és possible fer-se enrere. Durant l’executiva del PDeCAT tampoc no s’aborda l’entrevista de Baiget.


  El conseller d’Empresa acudeix al migdia al Palau de la Generalitat a un esdeveniment amb la Jove Cambra Internacional, una associació de joves emprenedors. Allà hi ha Puigdemont, que no li dirigeix la paraula i que, en acabar l’acte, se’n va visiblement disgustat. Baiget demana al cap de gabinet del president que li transmeti el seu desig de veure’l. Li responen que acudeixi al despatx a la tarda. Cap a les 17.30 hores, Baiget arriba al Palau i espera Puigdemont, que ve d’una de les reunions de l’Estat Major que ha tingut lloc a la Casa dels Canonges. «Mira, Jordi, hi ha gent que jo mai vaig pensar que demanaria que no pots continuar i que ara m’ho demana…, gent assenyada, eh?, que ha fet tuits dient que no es pot permetre que es mostrin dubtes sobre el que estem fent…». En efecte, a les xarxes socials el món independentista reclama un gest d’autoritat. «Jordi, em veig en l’obligació de cessar-te, si no és que… tret que vagis avui mateix a TV3 i te’n desdiguis».


  Baiget no es presta a la maniobra i tampoc no dimiteix. No creu que hi hagi motius, així que obliga Puigdemont a cessar-lo. És més, l’encara conseller, que coneix bé els procediments administratius, explica al president al despatx com ho ha de fer, qui ha de trucar perquè ho disposi tot i es publiqui com més aviat millor al Diari Oficial de la Generalitat (DOGC). Aleshores, Puigdemont ja té algú per al relleu en aquella conselleria ja que ja ha parlat amb el substitut. Es tracta del titular de Cultura, Santi Vila. Passa a ocupar Empresa i al seu lloc a Cultura entra Lluís Puig, un desconegut en aquell àmbit que havia estat director del Mercat de Música Viva de Vic i en aquell moment era director general de Cultura Popular.


  El cessament de Baiget cau com una gerra d’aigua freda al PDeCAT. «Fins als ous», piula Homs. L’exconseller es desfoga en calent i retreu que sempre ho acabin pagant els del PDeCAT i no els d’ERC. Al partit s’escampa el convenciment que Puigdemont ha utilitzat Baiget per donar un cop d’autoritat al si del Govern català i evitar un reguitzell de dimissions. A ningú no se li escapa que l’entrevista s’ha publicat en un diari el director del qual és amic del president. Tots creuen que Puigdemont coneixia amb antelació el contingut de la publicació i va deixar que sortís a la llum per provocar el cessament, fer un avís a navegants i reforçar la seva posició.


  De fet, el president ja pressentia des de feia setmanes la possibilitat de destituir algun alt càrrec per donar un cop d’autoritat. I Mas hi estava d’acord. També Jordi Sànchez. Pressiona l’Estat Major del tot per fer fora els consellers que no hi estiguin plenament implicats. En aquell moment, no era l’actitud de Baiget la que més els preocupava. El nom de Joan Vidal de Ciurana, secretari del Govern de Catalunya, havia sortit en diverses ocasions a la travessa. Era un dels càrrecs que més havia plantat cara a ERC i a la CUP. Posava moltes pegues a les reunions a les pretensions d’aquells dos partits… Vidal de Ciurana tenia més números que Baiget per sortir de l’Executiu. Però l’entrevista va arribar en el moment oportú.


  L’ambient a la Generalitat és asfixiant. Hi ha suspicàcies entre col·legues, sospites d’escoltes telefòniques, por d’expressar les idees pròpies davant la possibilitat de ser titllat de traïdor… El cessament de Baiget, contràriament al que buscava Puigdemont, no tanca la crisi interna. Diversos consellers i el mateix Vidal de Ciurana li plantegen que aparti el sanedrí que pren les decisions. No es tracta de vetar que pugui consultar consellers externs, però els consellers li demanen de ser partícips de l’estratègia. També li reclamen que obligui Junqueras a implicar-se de manera total i efectiva en el referèndum. I, finalment, que s’admeti que cal externalitzar-ne l’organització per evitar la imputació de membres del Govern català per malversació, cosa que comporta penes de presó i embargaments de patrimoni.


  En aquell grup figuren la portaveu, Neus Munté; la consellera d’Ensenyament, Meritxell Ruiz, i el d’Interior, Jordi Jané. Intenten també convèncer la titular de Governació, Meritxell Borràs. I, malgrat tractar-se de l’exponent moderat del Govern, Santi Vila no és consultat sobre els passos immediats que pensen fer. No se n’acaben de fiar. Aquest nucli deixa clar a Puigdemont que, si no s’atenen les seves sol·licituds, dimitiran. El president inicia rondes amb els consellers del PDeCAT de manera individual per saber fins on estan disposats a arribar. Només un parell d’ells ha respost que continuaran fins on faci falta, fins al final. Borràs continua dubtant. Ella ho deixaria, però el seu entorn familiar l’insta a aguantar. Sobretot el seu pare, que té un càncer molt avançat. Jacint Borràs va ser fundador de Convergència des dels temps de la clandestinitat, amic personal de Jordi Pujol, persona respectada a l’Hospitalet de Llobregat, població del cinturó barceloní on residia. Els últims temps presidia una Convergència en fase de liquidació per a la seva conversió en el PDeCAT. La seva filla havia aconseguit ser consellera, un orgull per a un home del partit de tota la vida.


  Però Borràs dubta. Una nit acudeix a casa de Munté i la portaveu intenta convèncer-la que el millor que pot fer és abandonar el vaixell abans d’arruïnar les seves vides sense que serveixi per a res. Mentre és allà, prenent una copa de cava que Munté ha obert per animar-la, Mas telefona a Borràs. L’expresident la convenç que ara no pot fer-li una cosa així a Puigdemont. El cert és que si marxen més de tres consellers, el Govern català s’ensorra. No se sosté l’aplicació d’un programa de govern en el qual una part tan substancial de l’Executiu no està d’acord. La convocatòria d’unes eleccions amenaça. Borràs, que ja té una querella en contra seu per l’intent de comprar les urnes, conclou que es trobarà més protegida jurídicament si està sota el paraigua de la Generalitat.


  Finalment, dimiteixen tres consellers i el secretari del Govern de Catalunya. A la Moncloa creuen que potser Vila també s’hi sumarà i provocarà una crisi de més dimensions. Però el conseller continua al costat de Puigdemont. Ni Rajoy ni Sáenz de Santamaría no li perdonaran aquella actitud. Consideren que, durant tot el procés, Vila va tenir a l’abast un parell de vegades forçar unes eleccions amb la renúncia, però va preferir fer pinya amb el president. I sempre ho han atribuït a un interès personal, a la seva aspiració per intentar l’assalt al Palau de la Generalitat. Vila, en canvi, argumenta que pot ser més útil al costat de Puigdemont que lluny del Govern català i que, d’aquesta manera, encara té opcions d’influir-hi o d’intentar construir ponts amb Madrid.


  Puigdemont actua amb rapidesa i busca relleus per a les conselleries que estiguin disposats a assumir les conseqüències d’una desobediència a l’Estat, siguin quines siguin. Com a secretari del Govern de Catalunya entra Víctor Cullell, un dels artífexs de les lleis de ruptura. Costa una mica de trobar un substitut per al departament de Cultura. De fet, tres persones declinen acceptar el lloc abans que Lluís Puig assumeixi l’encàrrec. A Interior entra Joaquim Forn, mà dreta de Xavier Trias a l’alcaldia de Barcelona, independentista de tota la vida, amic d’Oriol Pujol, però també amb una visió pragmàtica de la gestió política. Per a Educació s’elegeix Clara Ponsatí, que es converteix de seguida en una de les veus més radicals dins del Govern català. El 2013 va protagonitzar un incident amb el Govern espanyol perquè va decidir no renovar el seu lloc com a professora visitant de la càtedra Príncep d’Astúries a la Universitat de Georgetown al·legant pressions del Ministeri i censura a les seves opinions polítiques. A Presidència entra Jordi Turull, que havia intentat l’assalt a la cúpula del PDeCAT amb el beneplàcit de Mas, però va perdre el congrés i va ser desbancat pel tàndem Pascal-Bonvehí. També Turull va ser en el seu dia una persona propera a Oriol Pujol.


  Precisament, Pascal i Bonvehí intenten que Puigdemont abordi una reestructuració més àmplia del Govern que afecti també ERC. Sembla que només els consellers del PDeCAT estan acoquinats davant la perspectiva de possibles actuacions judicials. I no és així, certament. També a les files d’Esquerra s’escampa la preocupació. Els consellers de Justícia, Carles Mundó, i la de Treball, Dolors Bassa, temen les conseqüències penals de determinades decisions, però es mantenen en silenci. Davant la pressió del PDeCAT sobre Puigdemont, el president comenta a Junqueras que l’ajudaria molt si es prestés a rellevar algun conseller d’Esquerra, i posa sobre la taula el nom d’Antoni Comín, que és el que li demana el seu partit. Junqueras respon que no demanarà a cap dels seus independents (com és el cas de Comín) que deixi el càrrec i que, en tot cas, si és necessari que algú d’Esquerra abandoni el Govern, hauran de ser ell mateix o Mundó, que són els que pertanyen al partit. Puigdemont li diu que ho deixi córrer…


  A Junqueras no li hauria importat que el president insistís que un conseller d’Esquerra deixés el Govern. Li hauria servit d’excusa per preservar Mundó, un dels dirigents amb més futur del partit, d’una futura inhabilitació. Junqueras va valorar aquella possibilitat. Amb els seus col·laboradors va estudiar fins i tot com abordar-ho i es va acordar que es presentaria com una concessió al PDeCAT per permetre que continués la unitat entorn del referèndum i del «full de ruta» previst. A més, es donaria a Mundó un altre càrrec de rellevància fora de la primera línia del procés per visualitzar que no havia sortit del Govern per covardia. Aquell nou lloc seria una recompensa al seu sacrifici a la causa. Finalment no és necessari. Encara que a Mundó li hauria estalviat un amarg pas per la presó.


  A la dimissió de consellers se suma també la del director general dels Mossos, Albert Batlle, que a la carta de renúncia mostra la seva confiança que la policia catalana complirà la llei. És substituït en el càrrec per Pere Soler, partidari del referèndum unilateral i que, tot just ser nomenat, es veu embolicat en la polèmica en conèixer-se que havia piulat frases com «Espero que ens n’anem ja perquè em feu pena tots els espanyols».


  Acabada la purga al Govern català, tots els que queden saben que, a partir d’ara, no hi ha marxa enrere. Que hauran d’assumir les decisions que prengui Puigdemont i el seu Estat Major, encara que suposi posar en risc el patrimoni o fins i tot la llibertat. Tot i això, en el moment de prendre possessió dels seus càrrecs, prefereixen pensar que el pols a l’Estat no acabarà de manera tan dramàtica. Volen creure que en algun moment algú frenarà. O que, en qualsevol cas, les conseqüències no aniran més allà de la inhabilitació per ocupar un càrrec públic. La realitat serà molt més dura d’allò que, a hores d’ara, són capaços de discernir.


  9
El miratge de l’1-O


  Mentre Catalunya continua absorta en el seu conflicte polític, el terrorisme gihadista es converteix en una preocupació apressant a Europa. França ha estat colpejada de manera brutal. Des del gener del 2015, quan els terroristes van atacar la revista satírica Charlie Hebdo, els francesos són víctimes de les urpades del gihadisme amb tant acarnissament i freqüència que la por ha fet efecte en una societat que ha acabat per acceptar fins i tot la imatge de l’exèrcit als carrers de París. Les mesures de protecció es reprodueixen en altres capitals europees, mentre Barcelona sembla aliena a aquell risc. Per descomptat, els cossos policials el coneixen i, per tant, procuren actuar en conseqüència. Però la població i els mitjans de comunicació en general es mostren poc inquiets davant la possibilitat que aquesta ciutat tan turística, convertida en icona mundial, acabi sent objectiu terrorista.


  A les cinc de la tarda del 17 d’agost de 2017, una furgoneta s’endinsa a la zona central del passeig de la Rambla, l’artèria més freqüentada de Barcelona —un milió de persones la visiten cada any— i atropella tothom que troba al seu pas en un macabre recorregut de més de mig quilòmetre. En arribar al mosaic de Miró, davant del mercat de la Boqueria, el conductor fuig i deixa darrere de si dolor, mort i desolació. El fatídic balanç és de setze morts (entre ells dos nens) i cent trenta ferits.


  Hores després d’aquell atac, cinc terroristes proven de cometre una matança a Cambrils i són abatuts pels Mossos d’Esquadra. Dies després, en el seu intent de fuga, el conductor de la furgoneta de la Rambla també és tirotejat per la policia catalana. Després se sabria que els atacants formaven part d’una cèl·lula de joves procedents de famílies marroquines, però criats i escolaritzats a Ripoll, localitat de la província de Girona, dirigits per un imam. Un grup de nois que no havia despertat cap sospita, que es relacionaven sense problemes amb els seus companys, que parlaven habitualment en català, la llengua en la qual havien estat escolaritzats, que assistien a les classes amb regularitat…


  En un moment d’enfrontament entre les administracions catalana i central, l’atemptat suscita una agra polèmica sobre les actuacions d’uns cossos policials i altres i, com no podia ser d’una altra manera, acaba amb retrets polítics de pes. La matança dona peu a algunes trobades entre dirigents que no estaven previstes. Els reis es desplacen a Barcelona per visitar els ferits i acudeixen a retre homenatge a les víctimes al mosaic de Miró. Felip VI, al costat del president Puigdemont, encapçala la concentració a la plaça de Catalunya, on sorgeix de manera espontània el crit de «No tenim por!». Mariano Rajoy també és present en aquesta mostra de condolença. En un moment determinat, el líder del PP català, Xavier Garcia Albiol, s’acosta al president i li comenta que és el moment idoni per elevar de 4 a 5 el nivell d’alerta antiterrorista, el que suposa enviar l’exèrcit a Catalunya, de cara al que pugui succeir a l’octubre amb la celebració del referèndum. La idea parteix de la ministra de Defensa, María Dolores de Cospedal, que defensa que és una oportunitat única per tenir controlada la situació a Catalunya en cas que l’independentisme intenti saltar-se la llei. Però Rajoy li contesta que no pensa fer-ho: «No mezclemos las cosas». El president del Govern manté després una trobada amb Puigdemont en la qual es posa a la seva disposició (de la investigació dels atemptats se n’ocupen dels Mossos) i aprofita per donar-li el telèfon mòbil: «Sobre todo, mantenme informado de lo que pase; no pases por la secretaria ni por nadie de mi equipo. Tú llámame directamente al móvil para lo que quieras…».


  Efectivament, Puigdemont telefonaria dies després a Rajoy: «President, els Mossos han abatut el terrorista de la Rambla…».


  A partir d’aquí, no van tornar a parlar més.


  En els primers moments, sembla que el dolor pel que ha passat i el respecte institucional s’imposaran a la resta de les consideracions, però tot es complica amb la manifestació convocada per a deu dies després, el 27 d’agost. Després de l’anunci de la protesta, la Casa Reial evita aclarir si el rei hi acudirà o no. Puigdemont no vol que el monarca vagi a la manifestació perquè creu que serà escridassat i això perjudicarà la imatge de Catalunya a l’exterior. En canvi, Esquerra és partidària que Felip VI assisteixi i tracta de fer arribar a la Zarzuela aquell missatge. Es produeixen diversos intents per part del Palau de la Generalitat i de l’Ajuntament de Barcelona perquè els assessors de Felip VI siguin conscients de la inconveniència que vagi a la manifestació, però cauen en sac foradat i, finalment, el rei anuncia la seva presència.


  Atès que han de viatjar a Barcelona per assistir a la manifestació, alguns líders aprofiten per mantenir trobades polítiques. Per exemple, el dia abans de la marxa, Puigdemont dina amb Pedro Sánchez, una cita de la qual no es fa publicitat. El líder del PSOE explica al president que té previst impulsar una comissió parlamentària sobre Catalunya i que aquella iniciativa podria servir de base per a un diàleg i futurs acords. Li assegura també que té prou suport intern per imposar la seva aposta per la plurinacionalitat, un concepte que Sánchez ha començat a utilitzar després de la seva tornada a la secretaria general del PSOE amb una desimboltura que no té res a veure amb l’actitud extremament prudent que mantenia sobre el tema territorial en la primera etapa al capdavant del partit. Un concepte que provoca borradures en alguns barons territorials. A Puigdemont, tot i això, no l’entusiasma aquella via, no veu futur a explorar-la i li interessa molt més conèixer quines possibilitats hi ha que el PSOE presenti una moció de censura contra Rajoy, una opció que Sánchez no veu clara.


  No és l’única trobada discreta. Un cop acabada la manifestació, Oriol Junqueras sopa amb Pablo Iglesias a casa de l’empresari Jaume Roures. Primer arriba Iglesias en una furgoneta amb els vidres fumats, i després ho fa Junqueras. Al líder de Podem l’acompanya Xavier Domènech, mà dreta d’Ada Colau, i amb el president d’ERC va la seva número dos, Marta Rovira. Oriol Soler s’encarrega que la trobada tingui lloc al domicili del president de Mediapro. Roures és un milionari que en els anys vuitanta i noranta va treballar a TV3, on va saber veure abans que ningú l’enorme potencial de la gestió dels drets televisius del futbol. Malgrat la seva fortuna, es defineix com a trotskista i exhibeix les seves afinitats amb el món de Podem alhora que amb els independentistes. Mediapro, per exemple, va fer el documental Les clavegueres de l’Estat, sobre la guerra bruta del Ministeri de l’Interior contra l’independentisme. Durant el sopar, els republicans pregunten quina serà l’actitud de Colau durant el referèndum de l’1 d’octubre, en l’organització del qual hi ha abocada ERC. Junqueras argumenta amb vehemència perquè Iglesias pressioni l’alcaldessa, però el líder de Podem passa la pilota a Domènech perquè contesti. Iglesias, en canvi, està més interessat a dibuixar un escenari de col·laboració entre les esquerres a Madrid i a Barcelona, al Congrés mitjançant una moció de censura del PSOE, Podem i ERC, mentre a Catalunya, passat l’1-O i davant d’unes possibles eleccions, planteja que podria reproduir-se aquesta col·laboració amb els republicans en el poder. Roures hi intervé poc. En un moment determinat, advoca per una acampada com les del 15-M a favor del referèndum al passeig de Gràcia.


  Aquell sopar té lloc molt poques hores després de la convulsa manifestació en la qual Felip VI viu la humiliació més gran del seu regnat. L’estiu del 2015 es va veure obligat a suportar una monumental xiulada al Camp Nou amb motiu de la final de Copa en la qual van resultar polèmiques unes imatges de Mas a la llotja dibuixant un somriure. Però la manifestació antiterrorista de Barcelona resulta molt més incòmoda per al monarca, rebut amb una esbroncada estrepitosa. L’ANC havia cridat a participar enarborant estelades amb un crespó negre per protestar per la presència del rei. Al voltant, proliferen els cartells amb missatges contra el monarca, en un dels quals pot llegir-se «Felipe, qui vol la pau no trafica amb armes» i que es col·loca molt a prop d’ell, de manera que és captat per totes les càmeres. El cartell el porta David Minoves, activista, exdirigent d’ERC i tertulià de l’independentisme, que va intentar sense èxit liderar l’ANC. Durant la marxa, no falten xiulets, imprecacions i crits de «fos, fora». La polèmica està servida. Membres del Govern i de la Zarzuela no dubten a acusar a l’independentisme d’haver-li parat «un parany» al rei. Amb aquella impressió surt també Pedro Sánchez, impactat pel que ha vist, que considera sense cap dubte que s’ha parat una trampa al monarca i als polítics espanyols orquestrada per Puigdemont.


  Ni tan sols els atemptats gihadistes no han aconseguit que el conflicte entre el Govern català i les principals institucions de l’Estat quedi en un segon pla. Al contrari. Els ànims estan molt encesos. L’enfrontament entre els Mossos i la Policia Nacional s’endinsa encara més en la divisió política. Provoca, a més, una escena inèdita: la de ciutadans corrent col·locant clavells als vehicles de la policia autonòmica catalana en senyal d’agraïment per haver-los deslliurat dels terroristes. Els atemptats han convertit també el cap dels Mossos, el major Josep Lluís Trapero, fins aleshores un càrrec discret, en un personatge molt popular. Els Mossos, que en el passat havien estat objecte constant de controvèrsia per algunes actuacions que sectors polítics i socials catalans consideraven desproporcionades, són ara herois per als mateixos que criticaven aquest cos policial. Per què? Doncs perquè l’independentisme converteix la seva eficàcia contra el gihadisme en la prova que Catalunya pot comptar amb un instrument propi i definitori d’un Estat, la policia, i no necessita recórrer a altres forces de seguretat espanyoles.


  L’estiu ha estat marcat pels atemptats, però a començaments de setembre el procés torna a ocupar tota l’atenció política amb empentes renovades. L’independentisme s’aboca a la celebració de l’1 d’octubre i es fia l’èxit dels cinc anys de procés sobiranista al fet que aquell dia acudeixi més gent a votar que el 9-N. Puigdemont i els seus estan totalment decidits, asseguren que el referèndum es farà, que tenen les urnes i que s’obriran les escoles. Mentrestant, Rajoy i els seus ministres insisteixen que això no passarà de cap manera. Els dos bàndols sembla que juguen de farol, a veure quin dels dos espanta més el rival, però ningú no s’atreveix a fer prediccions. El cert és que, per aquestes dates, Puigdemont ja sap que podrà comptar amb el més important: les urnes.


  Els dies 6 i 7 de setembre passaran a la història de Catalunya com unes jornades ignominioses per a les seves institucions. Les dues lleis que s’aproven aquells dos dies constitueixen la medul·la de l’intent d’escissió. El Parlament viu jornades en les quals enfonsa la seva reputació. Una majoria parlamentària simple arrasa amb tot el marc jurídic vigent: l’Estatut i la Constitució. El dia 4, Puigdemont es reuneix amb Forcadell per abordar com s’aprovaran les lleis del referèndum i de transitorietat (coneguda com a «llei de desconnexió»). Davant els recels de la presidenta del Parlament, que ja està sent investigada judicialment per haver desobeït el Constitucional, la discussió va pujant de to. «Jo això no ho puc fer!», exclama Forcadell, que insisteix que ha parlat amb el seu advocat i li desaconsella completament continuar la via que està a punt d’executar-se.


  Com assenyala Jordi Amat a La conjura dels irresponsables, «el Parlament, que existeix per evitar els abusos de la majoria sobre la minoria, va pervertir la seva funció». El dia 6 culmina després d’onze hores de ple que poden considerar-se un dels espectacles més vergonyants que ha viscut la Cambra catalana pel menyspreu amb què es tracta l’oposició i els serveis jurídics parlamentaris. El bloc independentista aprova per la via exprés i amb els informes en contra dels lletrats i del Consell de Garanties Estatutàries (organisme català garant que les lleis s’ajustin a la Constitució i l’Estatut) la llei del referèndum, en la qual s’estableix que si la consulta de l’1 d’octubre dona com a resultat un sol vot a favor de la independència més que en contra es proclamarà la secessió.


  Són les nou del matí del dia 6 i els membres de la Mesa del Parlament del PSC i de Ciutadans han rebut informació confidencial que el Tribunal Constitucional està reunit a Madrid i que necessita temps, dues o tres hores, per deliberar i resoldre en contra de la tramitació parlamentària de la llei del referèndum, de manera que no arribi ni a votar-se. Per aconseguir aquell marge de temps, dos diputats, el socialista David Pérez i José María Espejo-Saavedra, de Ciutadans, demanen totes les reconsideracions que permetin guanyar un parell d’hores. Les reunions de la Taula se succeeixen, interrompent el ple, de manera extenuant, donant voltes una vegada i una altra sobre les mateixes qüestions. La presidenta del Parlament, Carme Forcadell, sembla superada per les circumstàncies. Tot just domina la dinàmica parlamentària i és assistida en tot moment per un veterà convergent, Lluís Corominas. Fins i tot ell, bregat en negociacions, no pot evitar els gestos d’embafament cap al que considera un exercici de filibusterisme per part de l’oposició. Tirant el seu seient enrere durant les reunions de la Taula, amb gest d’esgotament, no deixa de repetir: «Votem ja, votem ja…». Forcadell, en una de les aturades per convocar la junta de portaveus, deixa un lletrat amb la paraula a la boca: «Vostè no pot parlar!». El jurista no se’n sap avenir.


  Al migdia, als diputats de l’oposició els arriba que els magistrats del Constitucional han decidit anar-se’n a dinar i que no tornaran a reunir-se a la tarda. Els representants de Ciutadans i el PSC no s’ho poden creure. Tenen la sensació d’haver estat abandonats a la seva sort. Tot i així, continuen la mateixa estratègia les hores següents per cridar l’atenció sobre l’atropellament parlamentari que s’està duent a terme. Els ànims estan encesos. En una de les repetides reconsideracions, un d’ells avisa els diputats independentistes que, si mantenen la seva intenció d’aprovar les lleis de referèndum i de transitorietat jurídica, les conseqüències penals poden ser molt dures. «Ens esteu amenaçant?», salta furiosa la republicana Anna Simó. La llei del referèndum s’aprova ja entrada la nit amb els vots a favor de Junts pel Sí i la CUP i l’abstenció de Catalunya Sí que es Pot. I, en absència de la resta dels diputats, els de Ciutadans, PSC i PP, que abandonen els escons en senyal de protesta. El prestigi de Forcadell com a presidenta de la institució queda molt malmès. No pocs diputats sobiranistes admeten en privat que l’espectacle ha estat lamentable.


  Ja de nit, en finalitzar el ple i una vegada aprovada la llei del referèndum, el president reuneix el Govern i els diputats per transmetre’ls «la transcendència» del moment i reclamar-los «serenitat i determinació». Tots els membres de l’Executiu firmen el decret per a la votació de l’1-O, i consumen així la desobediència al Tribunal Constitucional. De matinada es crea fins i tot la Sindicatura electoral, l’equivalent a la Junta Electoral Central. Si Mas havia presentat el 9-N formalment dins de la llei mitjançant la martingala de convertir la consulta en un procés participatiu sense les mateixes garanties que un referèndum, Puigdemont s’ha saltat qualsevol prevenció i en aquest moment ja ha anat molt més lluny, aconsegueixi o no posar les urnes. Sáenz de Santamaría anuncia que el Govern central recorrerà tots aquests actes a la Junta Electoral Central i demanarà accions penals contra la Mesa del Parlament, començant per la presidenta, Carme Forcadell.


  El dia 7 al matí, al passadís anterior a l’entrada a l’hemicicle del Parlament, Puigdemont assegura a alguns membres del Govern, entre ells Santi Vila, que no pensa repetir l’espectacle del dia anterior. Aquell matí s’ha d’aprovar ni més ni menys que la llei de transitorietat jurídica, és a dir, la norma que caldrà aplicar just després de la futura proclamació d’independència. Es tracta de la llei que hauria de regir fins que la República catalana pugui dotar-se d’una Constitució pròpia. S’hi estableix que «Catalunya es constitueix en una república de dret, democràtica i social». Es recull que el dret de la Unió Europea «manté la seva naturalesa i la seva posició respecte al dret intern». Diu, a més, qui pot accedir a la nacionalitat catalana i, en línies generals, manté les disposicions legals de l’Estat espanyol fins que es disposi de la nova Carta Magna catalana. També assenyala que queden anul·lats els processos judicials a dirigents sobiranistes.


  L’apartat judicial d’aquesta llei mereix un comentari específic, ja que el contingut és alarmant perquè suposa una evident submissió del poder judicial a l’executiu. Així, estableix que el Tribunal Superior de Justícia de Catalunya passaria a ser el Tribunal Suprem de Catalunya i que el seu president seria nomenat… pel president de la Generalitat!, a proposta d’una comissió mixta formada pel president del Suprem, el conseller del ram, quatre membres de la Sala de Govern del tribunal i quatre persones designades per l’Executiu català. També el fiscal general seria nomenat pel Parlament a proposta del Govern de Catalunya. S’instaura així una dependència del poder judicial, subordinat al Govern, que contrasta amb les constants crítiques de l’independentisme a la falta de separació de poders a Espanya. Finalment, la llei inclou un apartat per preparar la nova Constitució mitjançant un «procés constituent». Es tracta d’obrir un curs de participació ciutadana per redactar la Carta Magna que duraria sis mesos des del referèndum de l’1-O. Després es dissoldria el Parlament i es convocarien eleccions constituents. Els nous diputats redactarien la Constitució, que seria ratificada mitjançant un altre referèndum.


  La llei de transitorietat jurídica o «llei de desconnexió» pretén ser el germen de la nova República. És obra de Viver Pi-Sunyer. Durant mesos s’ha anunciat com el pas a la independència sense sortir de la legalitat. «De la llei a la llei», es repeteix sense parar per fer confiança a la ciutadania. Aquell matí del 7 de setembre, alguns diputats i membres del Govern català intenten convèncer Puigdemont que el més important és la llei del referèndum per poder celebrar l’1-O i que si s’aconsegueix aquell objectiu ja n’hi haurà ben bé prou… No cal aprovar la llei de transitorietat jurídica. El president sembla que els dona la raó, ja que no vol repetir l’espectacle que es va viure el dia anterior al Parlament. Alguns s’asseuen als escons aquell matí pensant que el ple amb prou feines durarà uns minuts i que la norma de la desconnexió serà retirada de l’ordre del dia. Però no és així. Puigdemont decideix continuar. L’oposició torna a posar de manifest amb tots els ardits possibles que se li estan furtant els drets parlamentaris. Una sentida intervenció de Joan Coscubiela, diputat de Catalunya Sí que es Pot, s’emporta l’ovació del PP, PSC i Cs: «No vull que el meu fill Daniel visqui en un país on la majoria pugui tapar els drets dels que no pensen com ella…».


  «Rajoy jura: no se hará». Així titula Enric Juliana la crònica del 8 de setembre a La Vanguardia. El president del Govern declara que no renuncia «a res» per impedir que se celebri el referèndum. La premsa editada des de Madrid ja parla sense embuts d’un intent de cop d’estat per part de les autoritats catalanes.


  «Ese referéndum no se va a celebrar», assegura Rajoy en una inusual compareixença, amb rostre seriós. Però també el 13 de desembre del 2013, Rajoy va sentenciar: «Aquella consulta no se celebrarà», referint-se a la del 9-N. Com ho impedirà ara? El Govern espanyol prepara la mobilització sobrera de 6.000 policies i guàrdies civils que en les pròximes setmanes es desplaçaran a Catalunya per obstaculitzar la logística del referèndum. La majoria seran allotjats en vaixells atracats al port de Barcelona en unes condicions lamentables. Una de les embarcacions, decorada amb els dibuixos de la Warner Bros., propicia que bona part dels catalans comencin a referir-se als policies com «els piolines». El sentiment d’humiliació entre els agents és profund. Al seu torn, alguns guàrdies civils procedents de poblacions de la resta d’Espanya han estat acomiadats de les casernes al crit de «¡A por ellos!», exclamació que passa a formar part dels greuges de l’independentisme, que veu en aquella evident mostra d’hostilitat un sentiment generalitzat a la societat espanyola. En paral·lel, la Fiscalia General de l’Estat anuncia que presentarà una querella contra tots els membres del Govern català per presumptes delictes de desobediència i prevaricació per haver subscrit la convocatòria de l’1-O. «Cap tribunal no suspendrà la democràcia», replica Puigdemont.


  El president està envoltat d’un grup que l’anima a continuar, mentre que el PDeCAT no comparteix l’estratègia, però no s’atreveix a alçar la veu en espera dels esdeveniments. Entre els irredemptes hi ha Mas, qui ha decidit finalment que, en aquest punt del desafiament a l’Estat, només és possible continuar cap endavant, amb l’esperança que el Govern central cedirà en algun moment i s’asseurà a negociar un possible referèndum legal d’independència o bé algun pacte per quedar-se a Espanya que pugui votar-se. És també l’anàlisi que fa David Madí. I per descomptat són fervents partidaris de culminar el repte el conseller de Presidència, Jordi Turull, els líders de l’ANC i Òmnium, Jordi Sànchez i Jordi Cuixart, i els assessors del sanedrí presidencial Xavier Vendrell i Oriol Soler. Aquests últims han passat moltes hores en reunions d’estratègia per organitzar el referèndum. En aquelles trobades han sorgit idees per a tots els gustos: des de la proposta de Vendrell d’utilitzar una firma colombiana per muntar l’arquitectura informàtica de la consulta fins a la iniciativa, ja esmentada, de les entitats sobiranistes d’ocupar ports, aeroports o autopistes si es pretén impedir la votació. Tot això en vigília de la Diada d’aquest 2017.


  La manifestació d’aquest any decisiu per al procés sobiranista reuneix un milió de persones a Barcelona, segons la Guàrdia Urbana, i tres-centes cinquanta mil, segons la Delegació del Govern. La mobilització continua sent viva, no decau. Encara que tampoc no augmenta. Puigdemont fa el sord als avisos de Rajoy i posa en marxa el web del referèndum, en el qual s’apunten desenes de milers de persones disposades a participar com a voluntaris en l’organització. El president confia en la força del carrer, en la mobilització ciutadana, per fer possible el referèndum. La manifestació de l’11 de setembre sembla que li dona la raó. I ja en van sis. Sis mobilitzacions impressionants i pacífiques. Cada any es repeteix l’absurda polèmica sobre si són més o menys que a la Diada anterior, però només cal veure les fotos aèries de la massa de gent per adonar-se que el moviment independentista continua gaudint de gran predicament, amb les seves oscil·lacions a l’alça o a la baixa en funció de la conjuntura. Les setmanes següents es convertiran en un lamentable joc del gat i la rata, amb la policia buscant paperetes i urnes per tots els racons de Catalunya…


  El president ha aprofitat aquests dies per exercir pressió sobre els alcaldes, sobretot Ada Colau, amb qui arriba al misteriós acord ja esmentat. A la pràctica, a Barcelona passarà com en altres municipis no adherits a l’AMI: que el referèndum es farà en dependències propietat de la Generalitat. En paral·lel, la Fiscalia de l’Estat cita centenars d’alcaldes que donen suport al referèndum i cediran espais perquè se celebri. Els avisa que seran detinguts pels Mossos si es neguen a acudir a declarar. Aquestes actuacions eleven el to dels retrets de Puigdemont als que no donen suport al referèndum.


  Aleshores, el president sap que ja disposa de les urnes, que era el més difícil d’aconseguir. Durant força temps es va intentar mantenir el discurs que seria un referèndum vinculant per diferenciar-lo de la consulta del 9-N i que l’organitzaria el Govern de Catalunya. Però les dificultats perquè funcionaris i alts càrrecs de l’Administració s’involucrin sense córrer riscos porten Puigdemont i Junqueras a assumir-ne l’externalització. És ERC la que s’encarrega de tot l’operatiu, amb suport d’organitzacions com l’ANC i de molts particulars. La persona que porta més directament l’organització és Josep Maria Jové, secretari general de la Conselleria d’Economia i dirigent d’Esquerra. La secretària general del partit, Marta Rovira, en supervisa el dispositiu.


  El Govern central sospita que està en un moment clau si vol impedir la celebració de la consulta. Per evitar la compra d’urnes, el Consell de Ministres aprova les mesures per a garantir que la Generalitat «no dedicarà ni un sol euro» al referèndum i que, a la pràctica, signifiquen una intervenció absoluta dels comptes de l’Administració catalana. «Llámenlo como quieran», afirma el ministre Cristóbal Montoro quan se li pregunta si s’ha suspès l’autonomia de la Generalitat per la porta del darrere. Alhora, el Govern central demana a altres països que controlin les empreses que puguin estar produint un volum important d’urnes.


  Un particular ha comprat les urnes, que són finalment de plàstic i porten estampat el segell de la Generalitat. Al principi, Puigdemont es va entossudir que havien de ser de vidre per distingir aquest referèndum de la consulta organitzada per Mas, en la qual es van fer servir urnes de cartró. No ha estat possible, però aquí hi ha les urnes, homologables a les de qualsevol país democràtic. Com s’ha aconseguit fer l’encàrrec amb tots els cossos policials espanyols darrere? Els periodistes Laia Vicens i Xavi Tedó expliquen al llibre Operació urnes que un empresari compra les deu mil urnes de plàstic per cent mil euros. Les encarrega a una empresa de la Xina amb mesos d’antelació. Fins i tot arriben a enviar-li tres models de prova perquè n’esculli el més adequat. Arriben al port de Marsella cap a finals de juliol, amb el concepte «Caixes de plàstic». Els agents pregunten a la persona responsable de rebre l’encàrrec a què estan destinades i els explica que es tracta d’un homenatge a una colla castellera de Catalunya que fa vint anys. Les caixes són amagades en un magatzem de Ribéral, a prop del Conflent, als Pirineus orientals. I són traslladades a poc a poc durant l’agost, encara que l’atemptat gihadista i el consegüent augment de la vigilància dificulten l’operació. Una xarxa d’activistes a cada costat de la frontera, vinculats a ERC i a l’ANC, s’encarreguen de la distribució per tot el territori català. No es votarà «com sempre», que era la promesa repetida una vegada i una altra per Junqueras. No hi haurà targetes censals, per exemple. Però el Govern català espera disposar de la logística informàtica necessària per fer un recompte. Tot està a punt setmanes abans de l’1-O. El ridícul dels serveis d’intel·ligència espanyols és clamorós. La policia i la Guàrdia Civil escorcollen impremtes i s’apoderen de milers de paperetes, però no troben el més primordial: les urnes, la icona de la protesta.


  Poc abans de les vuit del matí del 20 de setembre, la Guàrdia Civil entra a la Conselleria d’Economia, situada a la rambla de Catalunya, al costat de la Gran Via de Barcelona, per ordre judicial. La jornada se salda amb 41 registres i 14 detinguts, entre els quals hi ha el secretari general de la vicepresidència, Josep Maria Jové, i l’exsecretari d’Hisenda, Lluís Salvadó. Són els pilars sobre els quals se sustenta el vicepresident del Govern català i líder d’ERC, Oriol Junqueras. L’ordre parteix del titular del jutjat número 13 de Barcelona, Juan Antonio Ramírez Sunyer. L’objectiu és desmantellar la logística del referèndum. La notícia del registre a la seu d’Economia es difon amb rapidesa. Puigdemont convoca d’urgència els seus col·laboradors al Palau de la Generalitat. Hi acudeixen els presidents dels grups parlamentaris, també Forcadell, Jordi Sànchez i Jordi Cuixart, més alguns membres de l’anomenat «comitè invisible» que dirigeix el procés. El president crida a donar una resposta «massiva i cívica». Els altaveus de l’independentisme demanen una mobilització permanent davant la Conselleria d’Economia.


  A la porta només han quedat dos agents antiavalots de la Guàrdia Civil. A la vorera, els dos tot terrenys amb què han arribat. Un cordó dels Mossos d’Esquadra els protegeixen. Al cap d’unes hores, unes quaranta mil persones impedeixen l’accés o la sortida de l’edifici. Els dos cotxes han estat aixafats per la gentada. Els fotògrafs i les càmeres els han acabat utilitzant per tenir les millors imatges. Els manifestants també hi han pujat a sobre per deixar anar les seves proclames. Uns tuits de l’ANC i Òmnium han cridat a la mobilització. És un dia d’inflexió. La primera vegada que el procés sobiranista es desborda al carrer, de manera sobtada, que no es vehicula a través de manifestacions teatrals i cíviques previstes amb temps, sinó que la protesta sorgeix sense que hi hagi una organització, un servei d’ordre… I, de fet, el que passa avui serà determinant per al futur personal i polític de diversos dirigents independentistes.


  Per davant de la Conselleria d’Economia passen Junqueras, Forcadell, Sànchez i Cuixart. La feina de la policia judicial acaba cap a les deu de la nit, però és impossible sortir sense córrer un risc. Els Mossos plantegen fer-ho pel pati interior a altres finques, però els guàrdies civils no volen sortir fugint. Passada la mitjanit, Sànchez i Cuixart pugen fins a la planta on són els agents. Parlen amb ells i els anuncien que se’n van a casa. «¡Ustedes no se pueden ir!, ¡ustedes controlan a esta gente!». Els agents abandonen la Conselleria finalment passades les sis del matí. Aquesta mobilització serà l’eix de l’argumentació judicial per a mantenir en presó provisional «els Jordis», Junqueras i Forn, i també per a sostenir l’acusació inicial de presumpta rebel·lió, perquè segons aquesta acusació s’haurien comès accions violentes en la destrossa dels vehicles policials i en l’assetjament a les autoritats, a qui no se’ls va permetre la lliure circulació i l’exercici dels seus deures, cosa que podria constituir sedició.


  La detenció de Jové, a més, provoca que la policia decomissi un document al seu domicili anomenat «#EnfoCATs» que també serà utilitzat pels jutges. Uns papers que dirigents d’Esquerra asseguren que no van ser confeccionats a iniciativa de Jové ni de la formació política ni del Govern de Catalunya, sinó que van lliurar al dirigent republicà, i que són un compendi de l’estratègia independentista. Al document s’analitzen els èxits assolits fins al moment, després es proposa com aconseguir «un suport ciutadà estable i creixent» intentant sumar les forces favorables al referèndum, és a dir, els comuns i Podem. Com? «Seduint-los» i «desemmascarant-los». La suma de Puigdemont, Junqueras i Colau farà la independència «inevitable», assegura el text. La «credibilitat internacional» és un altre dels punts que analitza «#EnfoCATs». Però sobretot apunta l’aposta per la unilateralitat i recull la via que cal seguir: «Generar un conflicte democràtic d’ampli suport ciutadà, orientat a crear inestabilitat política i econòmica, que forci l’Estat a acceptar la negociació de la separació… o un referèndum forçat». En aquestes reflexions trobades a casa de Jové se sosté que la DUI «generarà un conflicte que, ben gestionat, ens pot portar a l’Estat propi». Finalment, s’adverteix que, per continuar la via unilateral, és necessari disposar d’«un pla d’actuació de desconnexió forçosa» que va des de garantir la seguretat ciutadana fins als serveis bàsics o l’aparell administratiu. Tot aquest pla surt a la llum arran de l’actuació policial, encara que el disseny d’«#EnfoCATs» data d’un parell d’anys enrere. Allà ja s’hi aventurava l’organització d’un comitè estratègic i un d’executiu. El primer liderat pel president, el vicepresident, els representants dels partits independentistes i les entitats sobiranistes, mentre que al segon figurarien càrrecs de la Generalitat, inclosos els consellers.


  A més del document «#EnfoCATs», a Jové se li confisca una llibreta Moleskine amb anotacions que arriben només al novembre del 2016, afortunadament per a molts dels que després serien processats. Jové havia anat anotant de manera minuciosa reunions internes sobre el full de ruta cap a la independència. En aquella llibreta es recullen cites de diversos protagonistes. Com aquesta de Puigdemont: «Què faran les grans empreses del país? Cal assegurar el trànsit financer els primers temps. Esquemes de seguretat de país. O garantim la seguretat o alguns actors guanyats ens donaran l’esquena». O aquesta altra d’Anna Gabriel, diputada de la CUP: «No renunciarem a l’estratègia de la desobediència». Segons Jové, Gabriel demana que l’avisin de si els detindran. «Pot ser?», es pregunta. «Així ens podríem coordinar. Podem pactar un protocol?».


  A partir de la jornada crítica del 20 de setembre, el focus se situa en els Mossos i el seu grau de col·laboració amb la Policia Nacional i la Guàrdia Civil a l’hora d’evitar la celebració del referèndum. Els tres cossos policials estan comandats pel coronel de la Guàrdia Civil Diego Pérez de los Cobos, alt càrrec del Ministeri de l’Interior, germà del que fins fa sis mesos era president del Constitucional. En la seva última intervenció al capdavant de l’alt tribunal, Francisco Pérez de los Cobos no es va mossegar la llengua i va dir que problemes com el plantejat a Catalunya, en reivindicació d’una sobirania pròpia, diferent de la del conjunt del poble espanyol, «no poden ser resolts per aquest tribunal». I va afegir que el diàleg polític demanat pel mateix TC en algunes de les seves sentències és «una necessitat inexcusable i urgent». El procés independentista, com ja va fer en el seu dia la discussió sobre l’Estatut, ha tensat enormement les costures internes del Constitucional, sobretot quan el Govern va decidir a finals del 2015 aprovar només amb els vots del PP la reforma de l’alt tribunal per donar-li la possibilitat de suspendre càrrecs públics, una iniciativa que va ser qüestionada per la Comissió de Venècia, organisme del Consell d’Europa. El TC, amb l’objecte d’evitar un conflicte institucional davant el desafiament independentista, va optar per avalar aquell canvi legislatiu, encara que no el compartís. Va ser un dels moments en què el Constitucional va votar dividit durant el procés sobiranista. En el moment del comiat, Francisco Pérez de los Cobos no pot evitar el retret cap al Govern de Rajoy per haver traspassat a l’alt tribunal una responsabilitat que no és la pròpia, i d’aquesta manera haver posat en risc la seva independència i credibilitat.


  En els dies previs a l’1-O s’entreveu la tragèdia. La tensió entre les forces de seguretat és perceptible. La Fiscalia havia dictat vuit resolucions per evitar el referèndum, però com que els preparatius continuen, la jutgessa del Tribunal Superior de Justícia de Catalunya Mercedes Armas pren les regnes i ordena, a quatre dies de l’1-O, que els Mossos, la Guàrdia Civil i la Policia Nacional impedeixin la utilització de locals o edificis públics per celebrar la consulta i que tanquin els col·legis electorals. L’ordre arriba el mateix dia en què el major dels Mossos, Josep Lluís Trapero, ha fet unes declaracions en les quals avisa de la dificultat de tancar centres públics com ara ambulatoris o geriàtrics. La jutgessa és molt precisa i, a tall de rèplica, demana que es tanquin les zones d’aquells centres en les quals es vulgui fer la votació, «procurant que no es vegi afectada la resta de les dependències en les quals s’hagin de continuar prestant els serveis que els siguin propis». I tot això, afegeix, s’ha de fer de manera coordinada, amb suport de les policies locals, i sota el comandament de Pérez de los Cobos. La jutgessa, al contrari que el fiscal, no ordena cap actuació que afecti la via pública o les possibles concentracions ciutadanes als voltants dels col·legis electorals.


  Certament tancar totes les escoles és una tasca titànica per a la qual haurien estat necessaris molts de més efectius, però el comandament del dispositiu es proposa complir l’ordre als centres on puguin acudir més nombre de votants. Al mateix temps que la magistrada fa públic aquella resolució, Puigdemont convoca una junta extraordinària de seguretat per a l’endemà, 28 de setembre. Es reuneixen al Palau de Pedralbes Puigdemont; el conseller d’Interior, Joaquim Forn; dos dels seus homes de confiança, Pere Soler, director dels Mossos, i Cèsar Puig, secretari general del departament, a més de Trapero. Per part del Govern central hi acudeixen el delegat del Govern, Enric Millo; el secretari d’Estat de Seguretat, José Antonio Nieto; Pérez de los Cobos, i el secretari general tècnic del Ministeri de l’Interior, Juan Antonio Puigserver. Al costat de la taula de reunions, una bandera espanyola i una altra de catalana. Les cares llargues són evidents. Els ànims estan crispats abans fins i tot que ningú prengui la paraula.


  El president obre la trobada i exposa que tenen davant un auto del TSJC que s’ha de complir. I que d’aquella decisió judicial es desprèn que no s’ha d’interferir en el desenvolupament de la vida ciutadana, ja que la jutgessa demana que es permeti el funcionament normal dels centres públics i només s’actuï, quirúrgicament, als llocs específics on es col·loquin urnes. Nieto contesta que els papers s’han de llegir complets, no només els fragments que a un li interessen, i que la jutgessa deixa molt clar que s’ha d’impedir la votació mitjançant el tancament de les escoles. A partir d’allà apareixen els retrets mutus. És clar que no hi haurà cap acord. En un moment de la reunió intervé Trapero: «Ningú no donarà una ordre als Mossos que no sigui jo». El major afirma que no es pot aplicar la violència policial si hi ha menors o persones grans. Nieto insisteix que, si abans es tanquen les escoles, no hi haurà ningú, ni nens ni avis. Forn defensa que siguin els Mossos els que s’encarreguin de complir la interlocutòria judicial i que, si necessiten ajuda, la demanaran. Pérez de los Cobos li replica que la magistrada diu molt clar que s’han de coordinar. En un intent de buscar una via intermèdia, Millo proposa que es tanquin les escoles i que es permeti la votació en places i a les seus d’entitats i partits independentistes, i fins i tot que Puigdemont convoqui una manifestació de protesta. «Nosaltres ja sabem el que hem de fer, no cal que ens ho diguis tu», li etziba el president.


  La trobada acaba al cap d’una hora. El número dos d’Interior atén els periodistes a la sortida i recull a la seva manera la proposta de Millo: «En un caso con un pícnic, en otro caso con una manifestación, se podrán exteriorizar los sentimientos pero no a costa de violentar la ley». Puigdemont, per la seva banda, té previst rebre a la tarda al Palau de la Generalitat la plataforma Som Escola, que promou l’ocupació de les escoles públiques durant el cap de setmana per evitar que siguin precintades per les forces de seguretat i garantir que es podran utilitzar diumenge per al referèndum. Milers de pares amb els fills es tanquen en escoles de tota la geografia catalana per garantir la votació. Trapero instrueix els seus comandaments policials perquè desocupin els centres de votació sense recórrer a la força i preservant «la pau social». «No serem els herois del dia ni serem traïdors de res», els diu el major.


  L’1-O es desperta dens.


  A l’ambient flota una barreja d’expectació i temor. De determinació en l’independentisme social. De certa angoixa en els qui no volien avalar la jornada amb el seu vot. Trapero avisa el president que les forces de seguretat de l’Estat estan disposades a fer el que calgui per impedir el referèndum. L’estratègia dels comandaments dels Mossos, que tenen l’ordre de la jutgessa d’impedir la consulta, és fer el possible per complir aquella instrucció sempre que no es provoquin mals majors, és a dir, no actuar si això comporta un xoc violent amb els votants. Milers d’urnes han aparegut als centres de votació. Unes han arribat en cotxes particulars, d’altres estaven en els falsos sostres de les escoles, en el fons dels frigorífics on es guarda el càtering per als alumnes, pertot arreu… Rajoy s’empassarà per segona vegada l’escarni. Fins i tot Puigdemont ha aconseguit votar, malgrat la vigilància a què ha estat sotmès. Un helicòpter de la Policia Nacional seguia el seu cotxe, però els escortes del president, entre els quals hi ha membres d’una unitat especial equivalent als GEO, han dissenyat un estratagema per despistar-lo i el president canvia de vehicle sota un pont a prop de Sarrià de Ter (Girona) i despista així els perseguidors.


  A mig matí, les imatges de càrregues de la policia contra els votants i organitzadors del referèndum comencen a fer la volta al món. Circulen fotos de ciutadans ensangonats. Durant aquelles hores, diverses persones pregunten a Puigdemont si no seria millor suspendre la consulta per evitar més ferits o que pugui passar alguna cosa més greu. Al cap i a la fi, l’objectiu polític, demostrar que la voluntat popular pot més que la repressió ordenada pel Govern de Rajoy, ja està aconseguit. Trapero planteja aquella possibilitat. Marta Rovira asseguraria al jutge mesos després que també ella, en una reunió amb altres dirigents del procés, va comentar al president aquella opció. Però el referèndum continua. Les ordres del coronel al comandament, Diego Pérez de los Cobos, han estat evitar la consulta, però a la tarda aquelles instruccions sembla que se suavitzaven i el nivell de tensió es relaxa una mica. Els Mossos han mantingut a tota hora una actitud que uns consideren de prudència davant la impossibilitat d’evitar xocs amb els ciutadans i d’altres la consideren una mostra evident de passivitat a l’hora d’acatar les ordres judicials i fins i tot de col·laboració amb els que organitzen el referèndum.


  Més de 2,3 milions de catalans han votat, segons el Govern català. De poc serveix al·legar que el recompte no és homologable a qualsevol altra elecció legal i que no s’han complert les garanties exigibles, ja que les enormes cues i l’afluència a les escoles evidencien que la jornada ha estat un èxit de participació. L’actuació policial ha causat un efecte invers al que perseguia, ja que milers de catalans que no tenien previst acudir a les escoles ho van fer finalment com a forma de protesta. Segons les dades del Govern de Catalunya, han votat 2.286.217 persones, la qual cosa significa una participació del 43 %. El sí s’ha imposat per un 90 %. Els ferits són 844, segons la Generalitat. El Ministeri de l’Interior posa en dubte la xifra i assegura que els cossos policials també han patit agressions.


  Ni en el millor dels escenaris dibuixats per l’independentisme en els últims anys haurien imaginat que es repetiria el desafiament del 9-N i que l’Estat reaccionaria com ho ha fet aquest l’1-O. «Què faran? Enviar la policia a requisar urnes? Tant de bo». Així s’expressava un líder independentista en privat uns mesos abans, quan ni tan sols estaven segurs de poder organitzar la consulta i, ni de bon tros, que acudiria més gent a votar que el 9-N. L’independentisme no només ha aconseguit la imatge de la policia requisant urnes, sinó també la d’agents antiavalots carregant contra persones de totes les edats que pretenien votar. La majoria dels corresponsals estrangers arribats a Barcelona —centenars— han enviat cròniques als seus països que deixen en molt mal lloc el Govern de Rajoy. L’endemà, el president de la Comissió Europea, Jean-Claude Juncker, reprèn la Moncloa retraient-li l’ús de la força. És cert que demana diàleg entre les parts dins de la Constitució i que avisa el Govern català que, en cas de secessió, Catalunya quedaria fora de la Unió Europea, però el missatge dirigit a Rajoy és demolidor: «La violència no pot ser mai un instrument polític». En aquest moment, l’independentisme ha guanyat per golejada la batalla de la imatge entre l’opinió pública europea. Al Palau de la Generalitat creuen que la possibilitat d’una intervenció o mediació internacional europea que obligui el president del Govern a moure’s està més a prop que mai. Es viu l’eufòria del moment. Però durarà poc.


  Mas és una de les persones que, els dies següents, defensa la convocatòria d’eleccions per aprofitar l’empenta de l’1-O i per evitar l’aplicació del full de ruta dels partits independentistes, que dicta que el resultat favorable a la independència en aquell referèndum apunta ja a una declaració unilateral, llevat que es reconegui que la consulta ha estat una gran mobilització, però no una votació legal i amb garanties de la qual es puguin treure conclusions polítiques. A partir d’aquest moment, les opinions de Mas i Puigdemont sobre els passos que cal fer aniran en direccions diferents. L’expresident no és partidari de tensar més la corda ni, encara menys, d’una declaració unilateral d’independència. I intentarà persuadir el seu successor per evitar camins que puguin resultar irreversibles. En aquesta discrepància s’aprecia el diferent tarannà i trajectòria política dels dos líders. En el fons, Mas atresora un pòsit institucional que el seu successor no valora amb la mateixa intensitat. En termes weberians, quan arriba la situació límit, el moment decisiu, Mas posa per sobre l’ètica de la responsabilitat, mentre que Puigdemont situa en primer pla l’ètica de la convicció.


  Vila també prova de convèncer Puigdemont de la conveniència de convocar eleccions. El president els escolta. També es reuneix amb els dirigents dels tres partits independentistes i els líders de l’ANC i Òmnium, i després de fer-ho decideix mantenir el rumb.


  El dia 2 d’octubre a la tarda compareix envoltat del Govern davant les càmeres a la galeria gòtica del Palau de la Generalitat per anunciar que portarà el resultat de l’1-O al Parlament perquè es doni compliment a la llei del referèndum, és a dir, per proclamar la independència gràcies al resultat favorable a aquella opció en la consulta. Lluny de retrocedir, Puigdemont decideix continuar endavant cap a la DUI.
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President del Barça, no de Catalunya


  És dia d’emocions desbordades. Juga el Barça. Setena jornada de Lliga. Els blaugrana reben l’UD Las Palmas al Camp Nou a les 16.15 hores. Tot just aixecar-se, Josep Maria Bartomeu engega el televisor i es connecta a través del mòbil amb els webs de notícies per conèixer com comença aquesta estranya i impredictible jornada. És 1 d’octubre de 2017. Una data històrica. Avui té lloc un referèndum sobre la independència de Catalunya prohibit pels tribunals que ningú no sap com pot acabar. El president del Barça intueix que serà un dia estressant. De fet, serà una de les jornades més complicades de la seva vida.


  Encara a casa i amb la televisió ja emetent els primers xocs a les portes dels col·legis electorals entre policies i electors, Bartomeu telefona a l’entrenador, Ernesto Valverde, i al capità Andrés Iniesta per comentar-los que, encara que cal esperar esdeveniments, el panorama no pinta bé. Després es dirigeix cap a les oficines del club, on criden alguns jugadors per preguntar què han de fer, si hi van o no. Bartomeu comunica que tots han de presentar-se a l’estadi com un dia de partit normal.


  A mig matí, en una sala de l’avantllotja de l’estadi, el president del Barça es reuneix amb el conseller delegat del club, Òscar Grau, i amb els vicepresidents Jordi Cardoner, Jordi Mestre i Carles Vilarrubí. En alguns moments entren altres directius, com Jordi Monés. Les imatges que arriben dels col·legis electorals són estremidores. Càrregues policials, votants arrossegats per terra, ferits, cues… A les xarxes socials ja proliferen les crides a suspendre el partit i també arriben missatges d’entitats independentistes en la mateixa línia. Bartomeu demana a la Lliga de Futbol Professional (LFP) de posposar la trobada. Parla amb Javier Tebas, que li respon que ell no l’anul·larà. Per suspendre el partit i celebrar-ho un altre dia, cal un informe dels Mossos certificant que no es pot disputar per motius de seguretat. El club es proposa aconseguir aquell document.


  Així que té lloc una conversa entre Òscar Grau i el conseller d’Interior, Joaquim Forn, qui assegura que es pot garantir la seguretat si se celebra la trobada. Bartomeu volia l’informe dels Mossos, però no hi ha manera d’aconseguir-lo. Ningú no es nega a fer-lo, però tampoc no l’hi fan arribar. En un moment del matí, Puigdemont intenta posar-se en contacte amb Bartomeu i no el troba. Aquest li torna de seguida la trucada. El president de la Generalitat li demana al del Barça que suspengui el partit, que el club no pot permetre que es colpegi els catalans per participar en un referèndum i jugar com si no estigués passant res. El president del Barça li explica que està pensant a jugar a porta tancada, que la suspensió del partit amb prou feines serà una notícia a peu de pàgina de la jornada i que, en canvi, si es disputa sense públic, cridarà l’atenció internacional sobre l’excepcionalitat que està vivint Catalunya… No es posen d’acord.


  Puigdemont no és l’únic que pressiona perquè el Barça no jugui. També truquen al club el líder de l’ANC, Jordi Sànchez, i el president de la Plataforma pro Seleccions Catalanes, Xavier Vinyals. Cap a les 14.30 hores, Gerard Piqué puja des del vestuari a la sala de l’avantllotja on estan reunits els directius a través de l’ascensor que comunica les dues plantes per insistir que no se celebri el partit. Piqué és un dels jugadors que més obertament s’ha manifestat sobre la situació política a Catalunya. Per exemple, ha declarat sense embuts que no veu cap problema que s’exhibeixin estelades al Camp Nou i s’ha mostrat també partidari del «dret a decidir». Encara que no ha afirmat de manera explícita que sigui independentista, sí que ha acudit a alguna manifestació amb motiu de la Diada quan ja eren clarament favorables a la secessió. El carismàtic defensa no oculta tampoc la seva aspiració a presidir el Barça algun dia. En una entrevista a TV3 l’octubre del 2016, confessa: «M’agradaria ser president del Barça, és el pas que m’agradaria fer una vegada em retiri, perquè d’entrenador no m’hi veig…». Els seus posicionaments esportius i polítics li han comportat problemes a la selecció espanyola. Quan juga amb la Roja són habituals els xiulets cada vegada que toca la pilota.


  Piqué manifesta la seva opinió als directius reunits i, quan marxa, els presents continuen sospesant pros i contres. Sense el permís de la Lliga per no jugar, el Barça posa en risc la competició en perdre sis punts. Però la pressió ambiental és enorme. Davant els dubtes que manifesta la directiva, a les xarxes socials es comença a promoure una invasió del camp en el cas que finalment comenci el partit. La grada d’animació del Barça avisa a les 15.36 hores amb un tuit: «Si no suspenen el partit, ho farem nosaltres». L’amenaça consisteix precisament en la invasió del camp en el minut 1 perquè el partit sigui suspès. Per tant, disputar el partit amb públic és un risc per al club.


  Vilarrubí i Monés són els directius més combatius a favor de la suspensió. També alguns càrrecs executius del club intenten pressionar perquè no se celebri. Mentrestant, continuen els contactes perquè els Mossos declarin el partit de risc i, per tant, la LFP l’ajorni. Però ningú al costat del Govern de Catalunya no ofereix garanties de res. Sembla que Bartomeu es dona per vençut. Almenys així ho interpreta Vilarrubí. El vicepresident de relacions institucionals s’ha erigit en el pont amb el Govern de la Generalitat dins de la directiva del club. És un empresari poderós. Casat amb Sol Daurella, presidenta de Coca-Cola a Espanya, ha estat històricament ben relacionat amb la família Pujol, fins que ell va procurar distanciar-se en la seva declaració davant el jutge que investiga els fons irregulars d’alguns dels fills de l’expresident. Vilarrubí advoca amb vehemència per suspendre el partit i sembla que s’ha sortit amb la seva perquè, mentre Bartomeu decideix baixar al vestuari, ell filtra a alguns periodistes que no se celebrarà la trobada. RAC 1 anuncia que el partit ha estat suspès.


  Bartomeu és al vestuari. Parla amb Valverde i amb Iniesta. Alguns jugadors estan vestits per sortir al camp, però la majoria encara van abillats amb roba de carrer. El sentiment generalitzat entre els jugadors és favorable a disputar el partit. Perdre sis punts no és una cosa fàcil de pair, podria significar llançar per la borda la temporada. Piqué es mostra menys vehement davant els seus companys. Els que traslladen més preocupació pel que està passant al carrer són Iniesta i Mascherano, que s’interessen per conèixer-ne més detalls. Bartomeu puja de nou a parlar amb els seus directius i els explica que ha decidit jugar a porta tancada, per primera vegada en la història del club. Vilarrubí li anuncia que presenta la dimissió. El president del Barça baixa una altra vegada al vestuari per donar a conèixer la seva decisió a l’equip. La majoria dels jugadors preferien que fos un partit normal, amb públic, però, ateses les circumstàncies, respiren alleujats. Messi no ha obert la boca, però, quan es dirigeix al camp, deixa anar a Bartomeu: «Tranquilo, presi, que ganaremos».


  La notícia es difon per tots els mitjans de comunicació. Poc després de les cinc de la tarda, quan ja s’està disputant la trobada, l’expresident del Barça Joan Laporta piula: «Jugar el partit a porta tancada és inhibir-se, és votar en blanc, és ser còmplice dels que practiquen la violència indiscriminada. És ser còmplice dels que impedeixen l’exercici pacífic dels drets i llibertats democràtiques». L’actitud tèbia de Bartomeu provoca la irritació dels partidaris de la secessió, però també suscita incomprensió en d’altres, sobretot entre les penyes de fora de Catalunya, que no entenen la posició favorable a l’anomenat «dret a decidir». Per això, durant tot el procés, el club blaugrana ha estat sotmès a innombrables pressions de totes dues parts, però sobretot dels partidaris de la separació, per utilitzar el seu enorme potencial a favor de la causa per la independència.


  «Catalunya no té una selecció de futbol que pugui anar a competicions oficials, però l’equip nacional de Catalunya és el Barça». És una coneguda frase de Jordi Pujol, que s’afegeix al clàssic lema que diu que «el Barça és més que un club». Conscients d’aquesta rellevància, els principals cervells de l’independentisme sempre han intentat atreure’l cap a les seves tesis. Des de l’inici del procés sobiranista, el debat sobre la secessió va acompanyat de la pregunta després transcendental: què passaria amb el Barça si Catalunya s’independitzés? El reglament de la Federació Espanyola de Futbol, organisme que organitza la Lliga, estableix que «els clubs que vulguin participar en competicions oficials hauran d’estar afiliats a la Federació o integrats a aquesta». Però seria lògic que Catalunya volgués tenir una Lliga pròpia, amb una Federació de Catalunya, i participar en competicions internacionals com el Mundial o l’Eurocopa. Així que, per resoldre aquella dicotomia, se sol recórrer al model del Mònaco, que participa a la Lliga francesa malgrat que és un Estat independent. Però Mònaco no té selecció nacional. Andorra sí que té selecció, i un equip que competeix a la Lliga espanyola, però està inscrit en la Federació espanyola i l’equip renuncia a pertànyer a la Lliga andorrana. Hi ha també altres particularitats, com el Cardiff, equip gal·lès que juga al futbol professional anglès malgrat tenir al seu país una selecció nacional. És una situació derivada d’un motiu històric, ja que el Cardiff va ser fundat a començaments del segle XX, quan no existia futbol organitzat a Gal·les. «El Barça és un equip desitjat per totes les lligues del món. Jugaria a la lliga que més li convingués», va declarar Laporta a la BBC quan era diputat al Parlament. I alguns apunten també que no trigarà a crear-se una lliga europea, cosa que resoldria totes aquestes disquisicions.


  Però no es tracta només de la influència que pugui tenir el futur del Barça a l’hora de convèncer més o menys seguidors de la conveniència o no de la secessió. El que és rellevant és l’enorme poder propagandístic d’aquesta entitat a l’hora d’afavorir una opció política. El Barça té 320 milions de seguidors a les xarxes socials, més que la Premier o l’NBA. Reuneix així un potencial comunicatiu descomunal. És, a més, el club de futbol amb més ingressos del món. No és estrany que sigui una peça molt preuada per a l’independentisme i per això és objecte de pressions constants.


  Un dels primers moments crítics es produeix arran de l’organització per part de l’ANC i Òmnium de la Via Catalana, una cadena humana que recorre Catalunya de nord a sud l’11 de setembre de 2013. Les comminacions de l’independentisme perquè el club, presidit encara per Sandro Rosell, permetés que la Via Catalana passés pel Camp Nou són formidables. Entre els més persistents, Jordi Bosch, dirigent de l’entitat cultural, i Vinyals, un dels independentistes que més ha insistit en la pressió al Barça durant aquests anys. El 1989, Vinyals va participar en la Via Bàltica, una cadena humana que va passar les repúbliques d’Estònia, Letònia i Lituània per exigir la independència de l’URSS. En aquella experiència es va basar l’acció reivindicativa catalana del 2013. Llavors Vinyals era cònsol honorífic de Letònia a Barcelona.


  Després d’intentar mantenir-se’n al marge durant un temps, el club s’acaba sumant al Pacte Nacional pel Dret a Decidir l’octubre del 2014, quan Bartomeu era president en funcions després de la dimissió de Rosell. Els socis havien començat a recollir firmes per demanar l’adhesió a aquella plataforma. El Pacte defensava un referèndum acordat amb l’Estat i, per tant, legal. L’amplíssim suport que una consulta d’aquest tipus té a la societat catalana, segons totes les enquestes, és el que va portar el club a afegir-se a la iniciativa. Tot i això, per a una entitat amb ramificacions a tot el món i amb una massa social dividida, ha estat un assumpte difícil en els últims anys. El club disposa d’enquestes amb les quals coneix que aproximadament el 38 % dels socis es declara independentista, mentre que al voltant del 35 % no ho són. El que sí que és transversal és un sentiment fortament catalanista que es manifesta de portes enfora. I, segons els sondejos del club, el dia 1 d’octubre el 90 % dels socis van anar a votar.


  El 2014 és un any d’exaltació per a l’independentisme, que commemora el tricentenari de la derrota catalana en la Guerra de Successió del 1714 davant les tropes borbòniques. Molts aspectes de la vida institucional catalana queden marcats per aquella commemoració i el Barça no n’és aliè. A la grada del Camp Nou, amb motiu d’un partit davant l’Athletic, el FC Barcelona desplega una immensa pancarta per afegir-se a aquells actes que recorden la caiguda de la ciutat. Fa dos dies que el club ha participat, com cada any, en l’ofrena floral de l’11 de setembre, però ha intentat mantenir-se al marge d’altres fastos. Finalment, ha accedit a col·locar una pancarta de 45 × 46 metres flanquejada per les banderes del Barça i de Catalunya en la qual s’exposa el símbol de la commemoració del 1714. Els jugadors llueixen per primera vegada a l’estadi la tercera samarreta, que porta els colors de la senyera, la més venuda del club, que vesteixen també moltíssims aficionats culers aquesta tarda del 13 de setembre a l’estadi, indiscutiblement més present que la tradicional blaugrana. A la llotja proliferen els polítics, com la presidenta del Parlament, Núria de Gispert; l’alcalde Xavier Trias; els convergents Josep Rull i Lluís Corominas; els consellers Francesc Homs, Santi Vila i Ferran Mascarell; el líder d’ERC, Oriol Junqueras… El club ha optat per afegir-se a les commemoracions del 1714 gràcies a l’afany de Vilarrubí. Tot i això, arribat el gran dia, el directiu que ho ha organitzat tot no és a la llotja. Vilarrubí és a Santander, on ha acudit per ser present en el funeral de comiat al banquer Emilio Botín, mort d’un infart. A la catedral es donen cita els principals exponents del poder econòmic i polític a Espanya.


  Els avatars del procés sobiranista han posat el Barça en situacions compromeses. Com la gran xiulada a Felip VI al Camp Nou. Ho hem explicat: el 2015, amb motiu de la final de la Copa del Rei entre l’Athletic i el Barcelona, els xiulets retronen al Camp Nou així que sonen els primers compassos de l’himne d’Espanya. Diverses organitzacions independentistes han repartit abans del partit cent mil xiulets als voltants de l’estadi. Posteriorment, la Moncloa, a través del cap de gabinet de Rajoy, el català Jorge Moragas, fa arribar als responsables del club el malestar del Govern per haver permès la xiulada. Es retreu a la directiva que no es prenguessin mesures per evitar-ho, es demanen sancions i fins i tot se’ls acusa d’encoratjar la protesta.


  El juliol del 2015, just després que Bartomeu sigui elegit president, la Unió de Federacions Europees de Futbol (UEFA) sanciona el Barça amb trenta mil euros per l’exhibició de banderes estelades i els càntics independentistes durant la final de la Lliga de Campions davant la Juventus. L’expedient l’ha obert la inspectora ucraïnesa Anna Bordiugova. La directiva del Barça sempre ha sospitat que al darrere hi havia la pressió del Ministeri d’Exteriors perquè es presentés aquella denúncia. Això dona lloc a moltes pressions, tant en un sentit com en el contrari, perquè el club es defensi a totes les instàncies possibles, incloent-hi el Tribunal de Drets Humans d’Estrasburg. Però Bartomeu prefereix arribar a un acord amb el president de la UEFA i evitar com sigui el tancament del camp.


  A les eleccions a la presidència del club que guanya Bartomeu es pot comprovar l’interès de l’independentisme a aconseguir l’emblemàtica entitat. Hi ha dos candidats d’aquell sector, Joan Laporta i Agustí Benedito. Carme Forcadell (ANC) i Muriel Casals (Òmnium Cultural) s’impliquen personalment perquè Laporta i Benedito uneixin les candidatures i tenir així més opcions de guanyar el preuat trofeu que és la presidència del Barça. No ho aconsegueixen. Bartomeu obté la victòria amb un 54,6 % dels vots. I continua fent equilibris.


  L’empresonament de Jordi Sànchez i Jordi Cuixart suscita un altre moment delicat per a la directiva blaugrana quan les entitats sobiranistes reclamen que es puguin instal·lar grans lones a l’estadi amb les cares dels seus líders i el lema «Freedom» («Llibertat»). El club ho rebutja i desplega una pancarta pròpia en la qual es llegeix: «Diàleg, respecte i esport». Alhora, el Barça és una de les primeres entitats que «lamenta els empresonaments» i mostra la seva solidaritat «amb els afectats i les seves famílies» després que la jutgessa de l’Audiència Nacional, Carmen Lamela, decretés presó per a tots els membres del Govern català. Per les dues decisions, Bartomeu és criticat per tots dos bàndols polítics en pugna.


  L’actitud de l’actual president del Barça no res té que veure amb la d’un mite del barcelonisme com és Pep Guardiola. L’entrenador del Manchester City no dubta a lluir un llaç groc per reclamar la llibertat dels polítics i activistes de l’independentisme empresonats, cosa que li ha comportat una multa de la Premier. I és que, si Bartomeu creu que ser president del Barça no és ser-ho de Catalunya i Piqué es postula com el primer, a Guardiola el tempta la política i va estar a punt de formar part de la llista electoral de Carles Puigdemont, Junts per Catalunya. També va ser l’encarregat de llegir un manifest en nom de l’independentisme per demanar ajuda internacional davant un «Estat autoritari» com Espanya. Amb un impressionant currículum d’èxits esportius, Guardiola atresora també una altra distinció a què atorga una gran importància: la Medalla d’Or del Parlament, que li va ser concedida el 2011.


  El desenvolupament del procés independentista acaba per interferir en molts aspectes de la vida del club. La lluita entre partidaris i detractors de la independència passa factura a la directiva del Barça, que intenta no revoltar la seva base social, sigui del signe que sigui. El fort activisme de molts socis es comprova en la persistència amb què, a cada partit, es canta a favor de la independència en el minut 17.14. Uns càntics que una part de l’afició viu amb fervor, mentre que és motiu d’empipament per a molts d’altres, si bé al camp la convivència es manté inalterable.


  La inestabilitat política té conseqüències, per exemple, en la recerca d’un patrocinador que doni el nom comercial al Camp Nou —amb els consegüents ingressos—, i la negociació es retarda pel clima d’incertesa obert després de l’1 d’octubre de 2017. Fins i tot la relació professional amb alguns jugadors en resulta afectada. Per exemple, el juliol del 2017 el Barça anuncia la renovació de Messi a través d’un comunicat amb una clàusula de rescissió de tres-cents milions, firmada pel seu pare Jorge. Un mes després, amb la marxa de Neymar, el club i Messi consideren que aquelles condicions queden desfasades ateses les xifres del brasiler. Així que es torna a negociar. Mentrestant, després de l’estiu, a Catalunya puja la temperatura política fins a arribar a la jornada convulsa de l’1-O. El que sembla inimaginable, la independència, i, per tant, la sortida de Catalunya de la UEFA i la Federació Internacional de Futbol Associació (FIFA) fins a la seva admissió futura, de sobte es considera una possibilitat en l’entorn del jugador. Així que els Messi demanen una clàusula que garanteixi que Leo jugarà en lligues de primer nivell o quedarà lliure. I la clàusula de rescissió s’eleva fins als set-cents milions. El 26 d’octubre, finalment, el jugador firma i es fa la foto amb Bartomeu.


  El president blaugrana argumenta que el club ha d’anar just un pas per darrere del que dicti la majoria de la societat catalana i que defensa la llibertat d’expressió dels socis al camp. Però aquesta posició no sol convèncer ni un extrem ni l’altre. Als seus col·laboradors els ha confessat en més d’una ocasió que l’independentisme ha intentat desbancar-lo perquè no es plega als seus desitjos. De fet, Bartomeu va ser gravat d’amagat per un presumpte soci que es queixava de la propensió del club a acontentar l’independentisme i ell li contesta: «Ho tinc tot en contra. Tot el món independentista contra mi. M’odien. El camp és lliure per a tothom. No prohibirem mai res». I, referint-se al Govern de Catalunya, afegeix: «La realitat és que em volen fora del Barça perquè jo no estic ajudant el procés. Hi ha una campanya en contra del club. Tot el sobiranisme independentista va en contra de nosaltres, la directiva del Barça, perquè no ajudem ni financem ningú».


  Però avui és 1 d’octubre de 2017. Un dia històric. S’està celebrant un referèndum d’independència a Catalunya declarat il·legal. Els votants han anat en massa als col·legis electorals i la policia ha actuat amb contundència per impedir-ho. El partit del Barça s’ha convertit en un element més d’aquesta jornada agitada, intensa i emotiva. Un cop Bartomeu transmet als directius i als jugadors que el partit es juga a porta tancada, la notícia corre rabent pels mitjans de comunicació i per les xarxes socials. El club rep més de vint mil missatges crítics amb la decisió adoptada. És una trobada estranya. Alguns directius el veuen a les televisions instal·lades a la llotja. Al camp, cada puntada de peu a la pilota ressona a l’estadi buit. Les instruccions dels entrenadors reverberen a la closca del Camp Nou. Busquets marca en el minut 49 i Messi remata el partit a la segona part amb dos gols més. El Barça té la Lliga d’aquest any cada vegada més a prop. De fet, la guanyarà unes quantes jornades abans que s’acabi.


  Després del partit, Bartomeu acudeix a votar al col·legi electoral de la Maternitat. El reben amb xiulets i insults. En els pròxims dies, el president blaugrana explicarà a qualsevol que li pregunti que jugar el partit o suspendre’l li semblaven decisions polítiques que no havia d’adoptar, que el FC Barcelona sempre ha estat un club que ha defensat el catalanisme i les llibertats. «Jo soc president del Barça, no president de Catalunya», repeteix.
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El naufragi


  L’endemà de l’1-O, la desorientació s’apodera de la cúpula independentista. Hi havia un pla meticulosament traçat fins a aquella jornada, però una vegada traspassada la meta ningú no s’havia ocupat de pensar amb exactitud els passos següents que calia fer. El full de ruta pactat entre els partits independentistes dicta literalment que ara toca declarar la secessió. No hi ha cap dubte. Però fins i tot els observadors internacionals que han viatjat convidats pel Govern per comprovar el desenvolupament de la votació adverteixen que les circumstàncies en les quals s’ha produït impedeixen considerar-la un referèndum amb garanties, i menys encara vinculant. La possibilitat d’una declaració unilateral d’independència comença a flotar en l’ambient, però ningú no s’atreveix a anunciar-ne la proclamació. De moment, el grup dirigent opta per seguir la línia majoritària que impulsa la societat catalana, que consisteix a protestar contra les càrregues policials. Les entitats sobiranistes i el Govern de Catalunya proposen una «aturada de país», a la qual s’afegeixen els sindicats, per al dia 3 d’octubre, acompanyada de concentracions. Allò de l’«aturada de país» pretén ser un eufemisme per convèncer els empresaris que no descomptin als treballadors la part del sou corresponent a aquell dia. El Govern juga a fons perquè aquella vaga sigui un èxit. Tant és així que fins la consellera de Governació anima els empleats públics a no acudir als llocs de treball.


  L’aturada és massiva a l’Administració, el transport i el comerç, els sectors més visibles, però amb prou feines té repercussió en la indústria. El clima a Barcelona és d’excepció. Suspès a l’ambient flota una certa por que puguin produir-se incidents al carrer. Els Comitès de Defensa de la República (CDR), grups d’activistes propers a la CUP i creats per impedir el tancament de col·legis electorals l’1-O, tallen carreteres, fins i tot carrers i avingudes en plena Barcelona. La ciutat està deserta. El consum en lleure ha caigut en picat des del dia 1. La gent ha deixat d’anar a restaurants, cinemes, teatres… Els rostres dels vianants, apressats, mostren preocupació. A la tarda, les manifestacions de protesta desborden Barcelona i les places de tot Catalunya. Es pot palpar una indignació popular que va més enllà de l’independentisme. Catalunya viu una jornada de sensibilitat a flor de pell.


  El colofó d’aquest estrany dia és el discurs del rei. Tot just acabar la seva intervenció televisada, la més seguida del monarca a Catalunya, desencadena una cassolada de dimensions colossals en ciutats i pobles. En l’al·locució televisiva, el rei critica la «vulneració sistemàtica de les normes aprovades legal i legítimament» per part del Govern català, al qual acusa de «demostrar una deslleialtat inadmissible» i de «fracturar la convivència». Retreu també a la Generalitat el seu «menyspreu als afectes i els sentiments de solidaritat que han unit i uniran el conjunt dels espanyols», situant-se «al marge del dret i la democràcia». Més que pel que diu, la indignació de l’independentisme es desencadena pel que eludeix, ja que els retrets del monarca se centren només en una part del conflicte, no fa cap referència a la necessitat d’un diàleg, ni un gest d’afecte cap als qui van ser apallissats l’1 d’octubre, com tampoc no es desprèn cap missatge per als dos milions de catalans que han manifestat amb el seu vot que preferirien no pertànyer a Espanya. Ni tan sols una vaga referència que doni per descomptat que els espanyols desitgen que es mantinguin al seu costat.


  Dies abans que faci el discurs, el rei rep Miquel Iceta a la Zarzuela. El líder del PSC, que li havia demanat audiència força temps abans, té oportunitat de parlar llargament amb el monarca sobre el que està passant a Catalunya just en un moment de màxima tensió. Troba el rei preocupat amb la imatge internacional d’Espanya. Quan a Iceta li arriba que Felip VI té intenció d’emetre una intervenció televisada, poques hores abans truca a Jaime Alfonsín, el cap de la Casa Reial, perquè li faci arribar unes quantes consideracions en el sentit d’intentar calmar els ànims i incloure en l’al·locució alguna apel·lació al diàleg polític. Però de seguida comprova que els seus consells no arribaran al destinatari. Alfonsín li deixa clar que el discurs no anirà per aquí, que és una intervenció del cap de l’Estat per defensar l’ordre constitucional.


  Després del discurs, s’especula amb la influència que la Moncloa ha tingut en l’al·locució del monarca. No són pocs els que estan convençuts que Rajoy ha utilitzat el rei per a la seva defensa. No és la versió del mateix Felip VI, que en converses reservades sosté que el discurs del 3 d’octubre és una idea a la qual, al principi, intenta oposar-se el president del Govern central. El monarca havia insistit al president que la Corona s’havia de pronunciar davant el desafiament a l’Estat que s’estava duent a terme des de Catalunya. Rajoy es va mostrar reticent. El president li replica amb l’argument que la intervenció de la institució monàrquica és l’últim cartutx i que Puigdemont podria respondre-li de manera poc adequada. No convenç el rei, que envia un discurs a la Moncloa. El text passa primer per la taula de la vicepresidenta, i després pel despatx de Rajoy. S’hi introdueixen alguns matisos. Per a Felip VI, era de vital importància fer un missatge de fermesa als poders de l’Estat, al món econòmic i a la resta dels països europeus.


  És possible que si el mateix Rajoy hagués intervingut per llençar un missatge similar després de l’1-O, el rei s’hauria estalviat aquest pas. El rei és conscient que el missatge que llança el 3 d’octubre no agradarà a Catalunya. Considera que no és un discurs dirigit només als catalans, sinó a tots els espanyols. Les seves paraules provoquen un efecte immediat en el PSOE, que fa pinya sense fissures al costat del Govern de Rajoy en tot el que té relació amb Catalunya. Els socialistes, amb Pedro Sánchez al capdavant, havien fet temptativa de demanar al Congrés la reprovació de la vicepresidenta Sáenz de Santamaría per les càrregues policials de l’1-O, però, després del discurs del rei, aquella reclamació s’esfuma. Sens dubte, les paraules del monarca influeixen en el suport posterior del PSOE a l’aplicació de l’article 155 de la Constitució. El rei també rep trucades de mandataris estrangers, sobretot europeus, agraint-li que els marqués el camí amb el discurs. De fet, la seva al·locució és una manera de malmetre els intents de la Generalitat de buscar una mediació internacional. Però la intervenció causa un gran disgust en bona part de la societat catalana, fins i tot més enllà de l’independentisme. El fet que no inclogués ni una sola menció al diàleg i que donés per bona amb el seu silenci l’actuació policial del dia del referèndum provoca neguit en molts sectors de Catalunya.


  Les setmanes següents serien molt complicades per a la Fundació Princesa de Girona, una iniciativa que al seu dia va emprendre la Zarzuela precisament per millorar la imatge de la monarquia a Catalunya. Felip VI rep senyals d’aquell malestar. El monarca té present que reconstruir els fràgils llaços de la Corona amb Catalunya serà una tasca molt llarga i àrdua, però no es penedeix en absolut de les paraules que va pronunciar aquell dia. En les múltiples reunions del rei amb els diferents líders polítics catalans sempre havia mantingut una exquisida deferència envers les actuacions polítiques del Govern de Rajoy, però tots aquells interlocutors havien cregut que apreciaven també en les seves paraules una crítica velada a la inacció del president davant d’aquest conflicte. Potser per això el dur discurs del 3 d’octubre cau com una gerra d’aigua freda sobre els qui encara creien que el rei podia pressionar l’Executiu perquè mogués fitxa. Més endavant, el monarca podria comprovar el recel provocat a Catalunya per la seva intervenció. L’abril del 2018, Felip VI aprofita una visita a Barcelona per dinar amb un grup d’empresaris. Alguns insisteixen en el seu disgust per les seves paraules del 3 d’octubre en el transcurs d’una conversa no exempta de retrets i incomoditat i de la qual el monarca surt molt defraudat.


  A la mateixa hora que s’emet el discurs del rei continuen reunits al Palau de la Generalitat, convocats per Puigdemont, un nodrit grup de dirigents per estudiar el camí que cal seguir després de l’1-O. Es tracta de Junqueras; els consellers Turull, Romeva i Forn; els líders del PDeCAT Artur Mas, Marta Pascal i David Bonvehí, i d’ERC Marta Rovira i Xavier Vendrell; del grup parlamentari, Lluís Corominas; els representants de les entitats sobiranistes Jordi Sànchez i Jordi Cuixart; l’editor Oriol Soler i l’empresari Xavier Vinyals. El president ha incorporat a aquestes reunions el director de la seva oficina, Josep Rius, i la directora de Coordinació Interdepartamental, Elsa Artadi, dues persones en qui cada vegada confia més. Les intervencions van en la línia de guanyar temps, insistir en la disposició del Govern català a acceptar una mediació en el conflicte, intentar mantenir l’onada de suport internacional guanyada arran del referèndum. S’acosten les 21.00 hores, quan està previst que s’emeti el missatge del rei, però la majoria opta per continuar la reunió com si no passés res. Només un dels consellers, Jordi Turull, abandona la sala un moment. És fumador empedreït i necessita fer unes pipades. Aprofita per plantar-se davant d’un televisor. En tornar, li explica a l’orella a Puigdemont el seu resum dels sis minuts de discurs del monarca: «Un desastre». El comparteixen amb els presents, que interpreten que el rei acaba de donar el beneplàcit implícit a l’aplicació de l’article 155. Els més durs advoquen per complir el full de ruta, és a dir, que Puigdemont acudeixi al Parlament, expliqui els resultats de l’1-O i compleixi «els seus efectes d’acord amb la llei de referèndum», és a dir, que declari la independència. Els més moderats confien en la mediació internacional, ja que Puigdemont ha assegurat que hi ha una proposta discreta de la presidència de Flandes, amb el suport del Govern belga. La reunió acaba sense cap decisió clara, però l’enuig de Puigdemont amb el discurs del rei és de categoria. Així que el president anuncia la convocatòria del ple del Parlament el dia 9 per presentar els resultats del referèndum… i potser per declarar la independència. Això queda en suspens.


  En aquests dies de pausa, l’independentisme comença a comprovar que, malgrat el corrent favorable a la seva causa ocasionat per la violència policial de l’1-O, els grans països europeus, començant per Alemanya, no tenen cap intenció de pressionar Rajoy perquè s’assegui a dialogar. Europa es troba immersa encara en les conseqüències de la votació que va abonar el Brexit, de la qual només han transcorregut quatre mesos, i no veu amb bons ulls un nou focus d’inestabilitat que compliqui encara més la unitat. Les sensacions de vertigen davant una DUI també comencen a fer efecte en el PDeCAT. El partit es mobilitza per buscar una sortida que eviti aquell escenari. Però el plantejament de Puigdemont de situar una declaració d’independència en l’horitzó proper impedeix qualsevol possibilitat de treballar una proposta de mediació, ja que la converteix gairebé en un xantatge. A l’altre costat tampoc no hi ha cap gran interès. El Govern central no creu que aquest sigui un conflicte en el qual puguin aplicar-se mediacions. No és una disputa entre dos països i, segons la seva opinió, l’única sortida consisteix a fer que l’Executiu català acati les lleis. Si ho fa, després es podrà discutir sobre assumptes que entrin dins del marc constitucional, afirmen a la Moncloa.


  Abans del ple convocat per al dia 9 d’octubre es produiran nous sotracs a la societat catalana, que viu dies d’inquietud, amb mobilitzacions gairebé constants al carrer. El dia 5 al matí, el Banc Sabadell anuncia el trasllat de la seu social a Alacant. La notícia cau com una bomba. És la primera evidència que el procés emprès cap a una declaració unilateral d’independència està afectant el teixit econòmic català. Hores després, CaixaBank li segueix els passos. La seva seu social serà a València. La primera reacció del Govern català és restar importància a l’assumpte. L’argument és que la seu social no comporta el trasllat de la fiscalitat, és a dir, que els bancs i empreses continuaran pagant els impostos a Catalunya i que els treballadors tampoc no es traslladaran. El tret de sortida del Sabadell i CaixaBank provoca una reguera de desercions. En els següents tres mesos, més de trenta mil empreses i entitats bancàries anuncien el trasllat de la seu social, de les quals un miler canvia també de lloc la fiscalitat. Nombroses inversions es paralitzen i, en un primer moment, el consum i el turisme noten un descens. Aquells dies ressorgeix de les hemeroteques un míting de Mas en plena campanya de les eleccions del 27-S en què assegurava: «És clar que els bancs no se n’aniran!, es quedaran!, i sabeu per què?, perquè el país representa el 20 % del mercat espanyol».


  Mentre l’economia mostra símptomes de pànic, Junqueras manté un silenci eloqüent. Els portaveus del Govern català insisteixen que Rajoy ha tingut un paper clau en aquells abandonaments, ja que el Consell de Ministres ha aprovat amb inusitada rapidesa un decret que permet a CaixaBank donar llum verda d’urgència al trasllat, només amb la decisió del consell i sense convocar la junta d’accionistes. El Banc Sabadell, més previsor, ja havia canviat els estatuts amb temps per fer efectiva aquella decisió en només vint-i-quatre hores. El cert és que des de l’1-O els dos bancs estaven perdent diners a cabassos. En els dies que transcorren des del referèndum fins al 10 d’octubre, les retirades de dipòsits d’aquells dos grans bancs fetes pels clients a Catalunya ascendeixen a sis mil milions d’euros. Molts ciutadans recorren als anomenats comptes mirall, que consisteixen a traslladar els diners a una sucursal del mateix banc fora de Catalunya. Fins i tot alguns dirigents independentistes s’apunten a aquella mesura preventiva… A més de la fuga de dipòsits, fa setmanes que els bancs viuen el càstig de les borses. Arran de l’anunci de trasllat, la situació s’estabilitza en pocs dies. En el futur, Puigdemont confessarà a un dels seus fidels que, si hagués de fer una llista d’enemics de qui venjar-se, els primers serien els presidents de CaixaBank i el Sabadell…


  En aquest context, s’activa el principal intent de mediació per impedir la declaració d’independència i l’aplicació de l’article 155. Es tracta de la intervenció del lehendakari, Íñigo Urkullu. El president del Govern basc va començar a exercir aquella tasca a partir de la visita a Barcelona el 19 de juny amb motiu del trentè aniversari de l’atemptat d’Hipercor. El seu interès no és només fruit d’una preocupació altruista: per al PNB és de vital importància atallar el bucle de desobediències a la legalitat en què està immersa Catalunya per evitar un efecte mimètic al País Basc i que l’esquerra abertzale pressioni en aquest sentit. Hi ha, a més, un interès peremptori. Els del PNB tenen intenció de donar suport als Pressupostos Generals de l’Estat del PP a canvi d’un suculent pacte que li reportarà un millor finançament i una milionària xifra d’inversió a Euskadi. Però al nacionalisme basc també el preocupa l’aplicació del 155 perquè pot crear un precedent perillós. És l’activació de l’últim recurs. L’article 155 estableix que, si una comunitat autònoma no compleix amb la Constitució o altres lleis de manera «que atempti greument l’interès general d’Espanya», el Govern podrà «adoptar les mesures necessàries per obligar-la al compliment forçós de les esmentades obligacions o per a la protecció de l’esmentat interès general». Ningú no sap exactament què significa a la pràctica aquest enunciat, més enllà del fet que comporta una intervenció en tota regla de l’autogovern. Es tracta d’una clàusula gairebé copiada de l’article 37 de la llei fonamental de Bonn, prevista per al cas en què un Estat atempti contra la Federació de manera deslleial.


  La relació entre els nacionalistes catalans i bascos sempre ha estat distant. La connexió de Convergència amb el PNB ha anat variant. Hi ha hagut períodes, com el del secretari general Pere Esteva, la segona meitat dels anys noranta, en els quals es va promoure una unitat d’acció que va ser més escenificada que real. Però els convergents solen acusar els homòlegs bascos d’anar a la seva, d’ocupar-se només del seu interès particular. Urkullu, tot i això, és un líder respectat i algú que podia exercir de mediador. Els primers contactes es van produir a l’estiu entre el president del PNB, Andoni Ortuzar, i dirigents del PDeCAT que es van desplaçar diverses vegades a Bilbao. Ortuzar els explicava la seva experiència arran del pla Ibarretxe, com aquell episodi va tensar les costures del partit, com van aconseguir evitar l’escissió (el PNB encara recorda amb amargor la ruptura amb Eusko Alkartasuna). Els recomana que, sobretot, intentin mantenir-se units. Els del PNB van girar full de l’etapa de Juan José Ibarretxe i el seu projecte de convertir el País Basc en un Estat associat d’Espanya quan el Congrés va tombar-ne la proposta i el lehendakari va deixar lloc a altres dirigents.


  Urkullu manté durant setmanes un voluminós intercanvi de missatges de mòbil amb diferents actors: amb protagonistes directes com Rajoy, Puigdemont, Sáenz de Santamaría o Junqueras, i amb alguns de secundaris com Pedro Sánchez, Miquel Iceta, Santi Vila o Josep Antoni Duran i Lleida, entre d’altres. Amb tots ells parla per telèfon en nombroses ocasions, però sobretot els envia missatges de mòbil, llargs textos en els quals fa servir un llenguatge deferent, d’explícita cortesia. El lehendakari intenta per tots els mitjans frenar decisions irreversibles, però també planteja escenaris per a un diàleg a mitjà termini. Així, arriba a preparar un document titulat «Propuesta de declaraciones concordantes y encadenadas», segons publica Enric Juliana a La Vanguardia. Entre les idees d’Urkullu per entaular el diàleg figuren la de negociar modificacions en el finançament o introduir canvis a la Constitució que siguin després votats en referèndum. No hi haurà oportunitat d’arribar a aquella fase.


  El dia 6 d’octubre, Urkullu rep el missatge de Rajoy que es resisteix a aplicar el 155, malgrat que admet que està sent molt pressionat pel seu partit, per altres formacions de l’oposició, per diversos poders de l’Estat, mitjans de comunicació i fins i tot per alguns governs europeus. També li explica que no pot acceptar una mediació internacional de cap manera i que espera que Puigdemont s’avingui a rebaixar la tensió. El lehendakari ho transmet així a la Generalitat per diversos canals i envia un missatge directe al president demanant-li el següent: «Habría que modular el planteamiento de la DUI». En els dies posteriors, Urkullu també contacta amb l’abat de Montserrat, Josep Maria Soler (que ha mantingut posicions a favor del referèndum), i amb el cardenal arquebisbe de Barcelona, Juan José Omella, per fer-los partícips de les seves gestions, atesos els estrets vincles que manté el PNB amb l’Església.


  Mentre Puigdemont esfulla la margarida sobre si declara o no la independència, el diumenge 8 d’octubre té lloc la manifestació més gran contra la secessió que s’ha vist fins ara, convocada per Societat Civil Catalana, una entitat que va sorgir durant el procés independentista per contrarestar el discurs predominant dels partidaris de la separació i denunciar les «mentides» que, a parer seu, difon la propaganda sobiranista a través dels mitjans de comunicació. La principal atracció de la marxa és la presència de l’escriptor Mario Vargas Llosa i de l’expresident del Parlament Europeu Josep Borrell. Els contraris a la independència reuneixen unes 350.000 persones davant l’Estació de França de Barcelona, segons la xifra facilitada per la Guàrdia Urbana. En alguns moments s’escolten crits de «presó» per a Puigdemont. És la primera vegada que es viu a Catalunya una mobilització proespanyola tan multitudinària. La imatge de manifestants passejant-se per la ciutat amb banderes espanyoles a l’esquena com a capes, igual que havien fet des del 2012 els independentistes en nombroses ocasions, resulta sorprenent. Aquesta marxa és un punt d’inflexió, ja que dona visibilitat a ciutadans que fins ara s’havien mantingut en un discret segon pla durant tot el debat independentista i que només s’havien manifestat amb el seu vot en les convocatòries electorals a causa d’un cert complex de representar una part minoritària de la societat. Així, en les celebracions del 12 d’octubre, Dia de la Hispanitat, tot just es reunien uns quants milers de persones, que es comptaven per centenars abans de l’inici del procés independentista. Si a la resta d’Espanya símbols com la bandera espanyola provocaven en ciutadans que s’identifiquen amb l’esquerra una certa remembrança d’èpoques passades per l’apropiació que va fer-ne el règim franquista, a Catalunya aquell sentiment és encara més gran. La desinhibida manifestació del 8 d’octubre marca un abans i un després.


  Amb l’eco d’aquella protesta encara a l’ambient, arriba dilluns, 9 d’octubre, quan comença el ple convocat per abordar els resultats de l’1-O. «Ningú no es pot sorprendre perquè fem el que vam dir que faríem», declara el president a TV3 la vigília. La pressió econòmica, política i social per frenar la DUI està al màxim apogeu. A Puigdemont l’han visitat desenes d’empresaris, sindicats, partits, entitats per convèncer-lo que no declari la independència. La divisió al si del Govern català ja és evident. L’ANC afegeix pressió al president en anunciar que l’endemà, quan està previst que acabi el ple amb la proclamació de la secessió, hi haurà una concentració de seguidors a les portes del Parlament per rebre la bona nova.


  Arriba el dia 10 i tot està en mans de Puigdemont. Només un cercle molt reduït coneix les seves intencions. El president pren la paraula a l’hemicicle. Recorda que, en compliment de la llei del referèndum aprovada, al cap d’un parell de dies des de la celebració del referèndum s’han de traslladar els resultats a la cambra catalana, que «celebrarà una sessió ordinària per efectuar una declaració formal de la independència de Catalunya, els seus efectes i acordar l’inici del procés constituent». Els diputats, les desenes de periodistes arribats de tot el món i la gent que segueix la sessió en pantalles col·locades a l’exterior del Parlament i per la televisió des de les cases, contenen la respiració. Uns desitgen que el president faci el pas. D’altres el temen… «Arribats a aquest moment històric, i com a president de la Generalitat, assumeixo, en presentar els resultats del referèndum davant el Parlament i els nostres conciutadans, el mandat del poble que Catalunya es converteixi en un Estat independent en forma de república». Els milers de seguidors que esperen al carrer estan a punt de començar la celebració, els seus rostres reflecteixen l’emoció del moment… Però continuen escoltant: «Això és el que avui correspon fer. Per responsabilitat i per respecte. I, amb la mateixa solemnitat, el Govern català i jo mateix proposem que el Parlament suspengui els efectes de la declaració d’independència perquè en les pròximes setmanes emprenguem un diàleg sense el qual no és possible arribar a una solució acordada». Els mateixos que estaven a punt de desplegar la seva eufòria es queden glaçats. A poc a poc, marxen cap a casa amb una sensació de desconcert i frustració.


  S’ha declarat la independència o no?, què és el que ha passat?, què ha fet exactament Puigdemont?, ha proclamat la secessió?, una declaració d’intencions?, és una marxa enrere o només un intent de guanyar temps? Potser una mica de tot. En tot cas, amb el discurs, el president manifesta la intenció de continuar endavant i el Govern central no pot quedar-se de braços plegats. Continuem en la mateixa contradicció d’apel·lar al diàleg mentre s’amenaça d’aplicar la DUI. Durant les últimes hores, Puigdemont ha estudiat tota mena de declaracions d’independència, unes de més taxatives, d’altres l’aplicació de les quals s’ajornaria sis mesos… Finalment, ha optat per una declaració que deixa en suspens. No ha estat votada ni es publica al DOGC. Tot i això, a aquesta intensa jornada s’afegeix una escenificació més. Tots els diputats de Junts pel Sí i la CUP es traslladen en acabar el ple a la sala d’actes del Parlament, en la qual té lloc una d’aquelles firmes solemnes a què és tan aficionat l’independentisme. Un a un estampen la seva rúbrica en un document que, sense eufemismes ni prevencions, però també sense validesa jurídica, diu així: «Constituïm la República catalana…». Senyal inequívoc que als cupaires el que ha passat a l’hemicicle els havia semblat clarament insuficient. Amb la firma d’aquest document s’intenta mantenir la unitat independentista.


  Com era previsible, Rajoy fa el desentès a la sol·licitud de diàleg continguda en el discurs de Puigdemont, que li sembla un estratagema més del president d’embolicar la troca i li respon amb una pregunta: ha proclamat la independència? La Moncloa adverteix que s’exposa a l’aplicació de l’article 155 si la resposta és afirmativa. Per activar-lo, és preceptiu que s’avisi amb anterioritat al president de la comunitat autònoma afectada perquè canviï d’actitud. En el requeriment a Puigdemont, el Govern del PP exigeix que confirmi «si cap autoritat de la Generalitat» ha declarat la independència i demana que es contesti amb un sí o un no. Qualsevol contestació «creativa» serà considerada «una confirmació». El president té de termini fins al dia 16 les deu del matí per contestar. Aquest és just el dia en què el major dels Mossos i els presidents de l’ANC i Òmnium estan citats a declarar davant l’Audiència Nacional acusats de sedició. S’inicia així una peculiar correspondència d’anada i tornada entre Barcelona i Madrid que dura uns quants dies.


  La resposta de Puigdemont és una carta en la qual deixa clar a Rajoy que la seva apel·lació al diàleg no és una mostra de «debilitat», sinó que respon a les nombroses peticions que ha tingut en aquest sentit de personalitats de tot tipus. L’insta a més a revertir «la repressió» citant com exemples les declaracions de Trapero i els Jordis, així com la violència policial de l’1-O o la intervenció econòmica de la Generalitat. Finalment, el commina a una entrevista en persona. Poques hores després de rebre aquella missiva, la jutgessa de l’Audiència Nacional Carmen Lamela decreta l’ingrés a presó de Jordi Sànchez i Jordi Cuixart. Trapero queda en llibertat amb mesures cautelars. La jutgessa basa la resolució en els fets ocorreguts el dia 20 de setembre davant el Departament d’Economia i acusa els dirigents d’ANC i Òmnium d’haver encoratjat els manifestants «incitant-los a estar al lloc i donant-los ordres» per impedir la tasca de la Guàrdia Civil. El seu empresonament és un cop emocional a Catalunya, ja que són els primers líders independentistes que ingressen a presó pels esdeveniments recents. A més, no són poques les veus que s’alcen entre representants polítics o del món jurídic que critiquen el recurs a la presó preventiva per a aquests casos o l’asseveració que van dirigir mobilitzacions «tumultuàries» davant la Conselleria d’Economia, que és l’element que justifica l’acusació de sedició. Milers de persones ocupen la Diagonal de Barcelona amb espelmes per protestar contra aquella decisió. I uns dies després, 450.000 persones, segons la Guàrdia Urbana, es manifestarien per reclamar l’excarceració dels Jordis. Els llaços grocs per defensar que els presos tornin a casa comencen a envair les solapes de molts ciutadans i a formar part del paisatge català.


  Però de seguida l’atenció torna al terreny polític perquè des de la Moncloa s’ha enviat un segon requeriment a Puigdemont perquè se cenyeixi a les preguntes que se li feien en el primer. I la resposta del president és diferent segons qui la llegeixi. Hi recorda a Rajoy que no s’ha dignat respondre a la seva petició d’entrevista i que no només no ha revertit la repressió, sinó que han estat empresonats dos líders independentistes. I al final assenyala: «Si el Govern de l’Estat persisteix a impedir el diàleg i continuar la repressió, el Parlament de Catalunya podrà procedir, si ho considera oportú, a votar la declaració formal de la independència que no va votar el dia 10 d’octubre». Aquest redactat és el resultat de moltes pressions de sectors polítics i socials moderats que reclamaven a Puigdemont un gest per impedir l’aplicació del 155. Una resposta que permetés a Rajoy assegurar que el president havia acceptat que no es va declarar la independència (el dia 10 no es va votar), però que tampoc no fos humiliant per als partidaris de proclamar la República. Però la carta no és satisfactòria per al Govern del PP, que anuncia que es posa en marxa el mecanisme per intervenir l’autonomia de Catalunya per primera vegada des de l’aprovació de la Constitució, el 1978.


  Rajoy ja té el suport de Ciutadans i del PSOE. En el cas d’Albert Rivera ha estat senzill, ja que ho reclama des de fa temps. Però és més difícil de pair per als socialistes, que s’han arribat a plantejar si sotmeten la seva posició a la consulta de les bases. Aquella possibilitat no provoca cap entusiasme en el PSC, ja que obligaria el partit a seguir la mateixa via. I, encara que la direcció d’Iceta està convençuda que bona part dels militants donarien suport a la proposta, no creu que sigui una bona idea. Tot i així, en el PSC es produeixen algunes dissensions internes al principi que no van més enllà.


  Durant unes quantes setmanes, Sáenz de Santamaría ha estat analitzant com abordar la intervenció de la Generalitat. La vicepresidenta ha estudiat totes les possibilitats, que ha anat reunint en un bon grapat de carpetes. Hi ha intervencions que comporten nomenar consellers que substitueixin els actuals, o fins i tot a una mena de «ministre per a Catalunya»; també hi ha modalitats que se centren només en algunes conselleries i en deixa d’altres d’intactes… Sáenz de Santamaría presenta a Rajoy diverses opcions amb els seus pros i els seus contres. Hi ha por al Govern del PP de no poder abastar una tasca com aquesta. S’ha estudiat, per exemple, apoderar-se de la direcció dels mitjans de comunicació públics, però no se sap com fer efectiu aquest control. Fins i tot s’ha pensat si era possible el «fos en negre», és a dir, suprimir-ne la programació, encara que es continuarà pagant les nòmines dels treballadors. S’ha estudiat també quant de temps hauria de durar la intervenció. Alguns advocaven per un període llarg per revertir els efectes del que el Govern central considera propaganda independentista abans d’unes eleccions. Fins i tot hi ha qui planteja aprofitar la conjuntura per canviar el model d’immersió lingüística en català a les escoles i els plans d’estudis, als quals atribueixen la culpa de l’«adoctrinament» de les noves generacions de catalans.


  El divendres 20 d’octubre, mentre Rajoy anuncia al Congrés que posa en marxa la maquinària per aplicar l’article 155, l’Estat Major del president segueix la seva compareixença per televisió al Palau de la Generalitat. Una vegada debatuda la situació amb aquell nucli, Puigdemont dina amb els consellers. Els ànims estan alterats després d’escoltar el líder del PP. Apareixen diverses veus favorables a la declaració unilateral d’independència com a resposta a Rajoy. Alguns advoquen per aplicar la resistència passiva a abandonar les conselleries i provocar que sigui la Guàrdia Civil la que els faci fora dels despatxos. Hi ha qui defensa que es posi en marxa el pla tantes vegades invocat de mobilitzar els partidaris de la independència al carrer per «protegir» les institucions de la Generalitat, el Palau i el Parlament. La consellera d’Ensenyament, Clara Ponsatí, és de les més combatives. Jordi Turull, que havia estat partidari de la DUI, es manté en un pla discret. El titular d’Empresa, Santi Vila, un cop més en el seu paper de moderat, intenta convèncer Puigdemont que acudeixi al Senat per explicar-se dins del termini per presentar al·legacions que té la Generalitat abans que s’aprovi el 155.


  A hores d’ara, al PDeCAT ja hi ha força dirigents partidaris de convocar eleccions, però aquesta sortida no està encara en l’ànim de Puigdemont. Almenys no ho ha explicitat en cap reunió. El president està indignat amb Rajoy per haver-li menyspreat el seu gest de renunciar de manera implícita a la DUI a la seva última carta i per haver desdenyat la seva petició d’una entrevista. A això s’afegeix l’empresonament dels Jordis i l’anunci d’un 155 que al Palau es preveu «de màxims, gens quirúrgic». La manifestació del dia anterior, amb la presència dels comuns, encapçalats per Ada Colau, també pesa en la manera de procedir, ja que creu que té més suport que només el de l’independentisme. Mentrestant, al grup parlamentari de Junts pel Sí se l’empeny cap a la DUI de manera sostinguda i implacable. També a l’ANC s’escampa una activitat frenètica per planejar com afrontar el 155. Segons un informe de la Guàrdia Civil en poder del Tribunal Suprem, una dirigent d’aquella entitat, Teresa Mira, li va enviar a Jordi Sànchez un correu amb un «pla de contingències» davant el 155 en el qual es plantejava que un nombre permanent de voluntaris, uns tres o quatre mil, acampessin davant el Parlament dia i nit i per temps indefinit, així com la convocatòria d’una vaga general.


  De sobte, salta la sorpresa.


  És dilluns, 23 d’octubre de 2017. Comença la setmana crítica. Puigdemont convoca al Palau de la Generalitat Artur Mas, Marta Pascal i David Bonvehí, la cúpula del PDeCAT completa, i els comunica que convocarà eleccions, que està decidit, però que serà difícil explicar-ho: «M’heu d’ajudar». Els tres interpel·lats, gratament sorpresos, hi estan d’acord, posen fil a l’agulla i comencen a fer trucades per convèncer com més gent millor dins del partit que les eleccions són l’única solució. En aquells dies, ja s’ha esmentat, l’expresident Pujol també li envia una carta a Puigdemont. S’intensifiquen els contactes entre Barcelona i Madrid, a través de diversos mediadors. Des del Palau de la Generalitat es fa arribar a la Moncloa a través de diferents canals el missatge que Puigdemont desistirà de la DUI si es compleixen quatre condicions: primera, que no s’apliqui l’article 155; segona, que s’alliberi els líders d’ANC i Òmnium, Jordi Sànchez i Jordi Cuixart; tercera, que el Govern es comprometi a frenar la Fiscalia General de l’Estat, i quarta, que es retirin els policies i guàrdies civils desplegats de manera excepcional a Catalunya.


  En aquests dies de nervis i poques hores de son, Puigdemont confessa a algunes persones del seu entorn que no vol acabar a la presó. Fins i tot comenta la possibilitat de demanar asil a Bèlgica. A d’altres els ha dit que podria assumir anar a presó per un any, potser dos. Per la seva banda, Junqueras ha expressat en alguna ocasió al seu entorn la por que tot acabi amb una condemna de trenta anys de presó. Tot i això, ara sembla que la sortida d’unes eleccions pot encarrilar el destí. Però a Puigdemont el preocupa que aquella solució aparegui davant l’opinió pública independentista com una opció deshonrosa, covarda. Per això, el president insisteix a buscar una fórmula alternativa que eviti alhora la DUI i les autonòmiques. Un cop més, s’intenta la quadratura del cercle, la solució màgica. Però no arriba.


  Són dies en què es mouen tots els fils possibles. El capítol dels contactes entre Madrid i Barcelona és la història de l’incapacitat dels dos governs per mantenir un mínim diàleg. En aquesta última setmana abans de la DUI, Santi Vila manté una comunicació fluida amb Ana Pastor, presidenta del Congrés i amiga personal de Rajoy, així com amb el ministre Íñigo Méndez de Vigo i amb el titular de Justícia, Rafael Catalá, amb qui també contacta el conseller Carles Mundó, d’ERC. Són relacions que s’han mantingut de manera soterrada durant mesos gràcies a una certa afinitat personal, però que no han fructificat. També els socialistes es mobilitzen. Miquel Iceta fa valer l’aproximació que ha entaulat amb Sáenz de Santamaría durant les seves entrevistes emmarcades en l’«operació diàleg». Hi intervé fins i tot l’alcaldessa de l’Hospitalet, Núria Marín, que es va guanyar el respecte del president quant va plantar cara als policies que volien evitar la votació de l’1-O al seu municipi i que, alhora, rep trucades de Rajoy per conèixer-ne l’opinió després que Marín renyés Puigdemont en públic per assetjar els alcaldes perquè facilitessin la logística del referèndum. L’expresident José Montilla també acudeix al Palau per intentar convèncer Puigdemont.


  Però és Urkullu qui manté dret l’únic pont que pot donar resultats. Desplega una incessant activitat per convèncer Rajoy i Puigdemont que és necessari rebaixar l’escalada de tensió. El seu principal objectiu és que el president no declari la independència unilateral. Li envia una carta exposant-ne els motius. És dimecres, 25 d’octubre. El lehendakari ha rebut a Ajuria Enea una delegació catalana formada per l’empresari Marian Puig, el notari Juan-José López-Burniol i l’advocat Emili Cuatrecasas, que el dia 18 van ser al Palau de la Generalitat per veure’s amb Puigdemont. Van acompanyats de l’executiu Joaquín Coello, que els han obert les portes del PNB i de la Lehendakaritza. Urkullu també confia en les gestions del cardenal arquebisbe de Barcelona, Juan José Omella, que s’entrevista amb Puigdemont i després acudeix a la Moncloa. Aquesta intervenció és propiciada des d’Ajuria Enea després que el Vaticà declinés exercir qualsevol tipus de mediació directa.


  Aquest dimecres el lehendakari conversa diverses vegades per telèfon amb Puigdemont. I també li escriu un llarg missatge de mòbil a Rajoy que encapçala amb un «Estimado presidente» en què li diu: «Te supongo totalmente implicado en las conversaciones (me consta por el presidente de EAJ-PNV) y que ello haga que no me respondas. No importa». I a continuació li relata totes les seves gestions. Fa el mateix amb Puigdemont i li explica que ha contactat amb Pedro Sánchez, que al seu torn ha parlat amb Miquel Iceta i aquest amb la vicepresidenta. I el posa al corrent que el líder del PSOE intentarà parlar també amb Rajoy. A continuació, Urkullu prossegueix adreçant-se a Puigdemont: «Hay una cuestión que ya, de inicio, me y nos condiciona y que es el saber que no comparecerás ante la comisión del Senado».


  En efecte, el president acaba d’anunciar que rebutja la invitació de la Cambra Alta perquè acudeixi personalment a presentar les seves al·legacions contra l’aplicació del 155 i mantenir un debat cara a cara amb Rajoy en aquell marc institucional. «Me y nos condiciona —continua Urkullu— porque pensábamos que sí y, en tal caso, tenemos la impresión de que acudiría el propio presidente Rajoy y en buena disposición». I a continuació exposa que el PSOE es veu en una «situació compromesa» davant la convocatòria del ple del Parlament que inclou la declaració d’independència per a la sessió de divendres vinent. El lehendakari conclou amb una extensa proposta que ocupa diverses pantalles al mòbil i que constitueix la síntesi de tot un pla de «pacificació», que es reprodueix a continuació:


  
    En esta situación y ante la catástrofe que supondría llegar hasta el final por parte de unos y otros con consecuencias en el retroceso del autogobierno, graves afecciones económicas y sociales, crisis de fractura social y riesgo de enfrentamiento, y extensión de esta situación a otros ámbitos y consecuencias para el encaje de aspiraciones legítimas también en el seno de la Unión Europea, te planteo la oportunidad de trasladar al presidente del Gobierno español la asunción por ambas partes de la siguiente coincidencia tácita (referencia a las declaraciones concordantes que ambos presidentes conocéis):


    
      	No declaración de independencia (en su defecto, dejarla en suspenso).


      	No aplicación del artículo 155 (en su defecto, dejarlo en suspenso).


      	Sí elecciones en Cataluña, convocadas por el president.


      	Sí vuelta a la normalidad institucional y legal por ambas partes.

    


    En relación con estos compromisos, y tras la disolución del Parlament, planteo la constitución de una mesa de diálogo entre ambos gobiernos o bien una acción facilitadora por quien se estime, que permita gestionar estos compromisos y las solicitudes planteadas por unos y por otros (liberaciones, retirada de miembros extra de Fuerzas y Cuerpos de Seguridad, etc.) desde una interlocución normalizada entre ambos gobiernos y posteriormente el diálogo entre el nuevo Gobierno constituido y el Gobierno español para el análisis de la reformulación del modelo de Estado (para lo cual estamos dispuestos a acompañar) y del mejor encaje posible de Cataluña en el Estado español. Espero tu consideración y, en su caso, autorización para seguir intentando una vía de solución con los protagonistas concernidos en base a esta propuesta, quedando siempre a tu disposición.


    ¡Un abrazo!

  


  La resposta de Puigdemont no es fa esperar. Li insisteix si ho ha entès bé: si convoca eleccions i no hi ha declaració d’independència, tampoc hi haurà 155. «Puc exposar-ho així a Junqueras?», li pregunta.


  Aquest dimecres, Puigdemont rep Núria Marín a la Casa dels Canonges. L’aspecte del president és descurat. Sense afaitar malgrat que gairebé és migdia i amb ulleres profundes. Rep amb fredor l’alcaldessa. «Ja sé el que em vens a demanar i no pot ser», li etziba. Marín intenta calmar-lo i li assegura que només vol saber si el pot ajudar. Per a Puigdemont, l’única possibilitat de convocar eleccions és si es compleixen les seves condicions, les referides als presos i sobretot l’acceptació pública per part del Govern central que no s’aplicarà el 155. Marín li promet fer totes les gestions que tingui a l’abast per aconseguir aquest últim punt. No és l’única alcaldessa que intenta convèncer Puigdemont. Ada Colau també li proposa d’assumir amb ell políticament la decisió per afrontar les possibles acusacions de traïció dels sectors més radicals de l’independentisme.


  A les 19.00 hores, el president reuneix al Palau els dirigents dels partits, els membres del Govern català i representants dels grups parlamentaris afins i de les entitats independentistes. A poc a poc, van arribant al pati dels Tarongers i fan temps, ja que la trobada comença amb gairebé una hora de retard. Es reuneixen a l’antiga Sala Tàpies, que ara està organitzada de manera molt funcional, al voltant d’una llarga taula, però que fa anys servia per celebrar els consells executius a l’etapa de Pujol. Maragall la va utilitzar com a despatx, emmarcat pel gran quadre de Tàpies que ara llueix a la sala on es reuneix setmanalment el Govern. Al llibre De herois i traïdors, Santi Vila descriu l’ambient previ:


  El solemne pati dels Tarongers no va deixar d’omplir-se de grupets polítics, assessors, periodistes afins i altres tertulians i personatges per a mi fins a aquella tarda desconeguts i que, pel que sembla, formaven part de la intel·ligència del procés.


  I prossegueix:


  
    Poques corbates, molta motxilla, jerseis i ampolletes d’aigua, cap formalitat… i molt companyonatge improvisat van ser el primer desengany d’una nit que s’acostava decisiva i en un entorn hostil.


    «Prefereixo un president resistent a l’exili que un president rendit a Barcelona», em va etzibar un diputat de Junts pel Sí que en altres temps havia tingut per moderat.

  


  Amb tots asseguts a la sala, Puigdemont pren la paraula i, a mesura que avança, l’ambient es torna gèlid. Els anuncia la intenció de convocar eleccions. Els explica que no vol portar Catalunya a la «preautonomia». «No vull ser el president d’un país virtual», es justifica. Insisteix una vegada i una altra que la proclamació de la independència no crearà un país nou de la nit al dia, que les estructures d’Estat no estan a punt per aplicar-les si no hi ha un mínim acord amb l’Estat, que Europa no ha donat senyals que hi pugui haver un reconeixement internacional i que el preocupa sobretot la possibilitat que es produeixin enfrontaments als carrers. I recorre a un símil curiós: «No vull ser president de Freedonia. Em nego a anar pel món repartint targetes d’una república inexistent». La cita es refereix a Sopa de ganso, la pel·lícula més política dels Germans Marx. A la cinta, una milionària, el personatge de Margaret Dumont, elegeix Rufus T. Firefly, encarnat per Groucho, com a president de la República de Freedonia. Per extensió, es diu de Freedonia qualsevol país remot que ningú no coneix o fins i tot il·lusori. La referència, aparentment mostra de sentit de l’humor, evidencia també l’amargor d’algú que sempre ha somiat el moment de proclamar la independència de Catalunya i que, quan el té a l’abast de la mà, sap que en aquest moment és un miratge.


  Així que mentre Puigdemont explica les seves intencions, a la sala comença a percebre’s la inquietud regnant. Marta Rovira s’aixeca com moguda per un ressort i exclama: «Això és una traïció!». Molt alterada, s’oposa als propòsits del president, insisteix que no se li pot fer això a tota la gent que hi ha confiat. Els consellers d’ERC es mantenen en silenci, encara que alguns com Mundó i Dolors Bassa són favorables a la convocatòria d’eleccions. Junqueras fa una exposició en la qual assenyala els pros i els contres de les dues posicions fins que, al final, deixa clar al president que si convoca eleccions haurà d’assumir-ho com una decisió personal responsabilitat seva i que impedirà la col·laboració entre tots dos partits per al futur. En el més íntim del seu ésser, el líder d’ERC vol eleccions, però en cap moment no demana a Puigdemont que les convoqui. Tampoc que no ho faci. I deixa que Rovira posi contra les cordes el president. En aquests dies hi ha en Junqueras una certa sensació de fatalitat, que ja no és possible reconduir res. I una petita esperança que Puigdemont es decanti per les eleccions sense que ell hagi d’abonar aquella sortida. Però Rovira, cada vegada més irada, retreu al president la traïció a tanta gent de bona fe que havia confiat en ell i insisteix que el poble no l’hi perdonarà. Mas també intervé i recorda premonitori que la història no els jutjarà per les crítiques que rebin en aquell moment específic, sinó per les conseqüències dels seus actes.


  Durant la reunió, es fa venir Rafael Ribó, síndic de greuges (equivalent al defensor del poble) que acaba d’arribar de visitar a la presó Jordi Sànchez. Segons explica Ribó, el líder de l’ANC és partidari de convocar eleccions. «A la presó no hi ha res a fer», és el missatge de Sànchez. El síndic intenta reforçar aquest missatge advertint que la reacció de l’Estat davant una declaració d’independència serà molt més contundent que la de l’1 d’octubre. A la reunió hi ha altres personatges aliens als partits o a l’Administració que és a la reunió. Oriol Soler recorre a un estratagema retòric: s’alinea amb la convocatòria electoral, però ho fa criticant el Govern català per no haver fet els preparatius perquè la declaració d’independència es fes realitat l’endemà de la proclamació. També es troba present Xavier Vendrell, que en un moment determinat, per convèncer Puigdemont, li assegura: «President, si t’intenten ficar a la presó, anirem centenars de milers de catalans per impedir-ho».


  La discussió, a estones molt encesa, puja de to en alguns moments. Al costat d’una de les portes de la sala esperen escortes i personal del Palau que no donen crèdit als crits que procedeixen de la reunió. Però el debat avança a poc a poc cap al terreny del president i de l’opció d’eleccions. Hi ha un moment en què, davant la pressió d’Esquerra, Puigdemont els proposa la renúncia i que Junqueras assumeixi la presidència, però ningú no contesta a aquesta proposta. Són gairebé les 02.30 del matí de dijous quan es conclou que la via triada són les eleccions. Junqueras dirà en públic que respecta la decisió del president, encara que no la comparteixi. Lluís Corominas demana a Puigdemont que convoqui una reunió del grup parlamentari per a dijous al matí per explicar-los per què s’ha decidit fer eleccions. Aquella nit molts dels presents a la reunió no dormiran. Es continuen enviant whatsapps fins molt tard. Un d’ells és de Vila a Urkullu: «Acabem d’acordar eleccions autonòmiques. Això ha de ser correspost amb la no aplicació del 155. Demà intentaran contrastar aquest escenari a través teu. Aquesta vegada Madrid no es pot equivocar. Bona nit».


  Des de primera hora del matí del dijous 26 ja circulen veloces les notícies sobre la convocatòria electoral que aquell dia ha d’anunciar Puigdemont. A les 09.30 del matí, tal com havien quedat unes hores abans, es reuneix el Consell Executiu perquè Puigdemont faci públic el decret de convocatòria d’eleccions. Amb prou feines dura vint minuts, que es dediquen a comentar el moment polític. El president ha convocat una roda de premsa per a les 13.30 hores en la qual s’anunciarà la dissolució del Parlament i la data de les eleccions. Isabel Garcia Pagan, subdirectora de La Vanguardia, revela a l’edició digital d’aquell diari el dia elegit: el 20 de desembre. Puigdemont ja té a punt el discurs. Hi assegura que vol ser el president de tot el país, no només d’una meitat… A les deu del matí Puigdemont li envia un missatge a Urkullu: «Lehendakari, convocaré elecciones». El decret, ja redactat, inclou una referència a la Llei Orgànica de Règim Electoral General (LOREG), a petició d’Urkullu, que li ha assegurat a Puigdemont que ha de figurar alguna al·lusió a l’Estatut o a l’ordenació jurídica espanyola per garantir que Rajoy no aplicarà l’article 155. Alhora, el PSOE presentaria una esmena al Senat demanant la paralització del procediment per a la intervenció de la Generalitat. Tot està a punt. Bullen les tertúlies a les ràdios i les televisions i al Govern català es dona per fet que els comicis se celebraran el 20 de desembre. Però el president està inquiet perquè espera una garantia clara que no s’aplicarà el 155. En el seu entorn l’han convençut perquè abans de la roda de premsa convoqui el grup parlamentari de Junts pel Sí per explicar-los la decisió i que els diputats no se n’assabentin pels periodistes.


  A les 10.30 hores els parlamentaris es van acostant al Palau de la Generalitat per escoltar el president. Arriba Puigdemont, col·loca davant seu l’iPad i comença a llegir. El relat, que reprodueix els arguments del dia anterior, adquireix un to dramàtic per justificar la seva decisió. En un moment determinat, adverteix que li han arribat informacions sobre una mobilització dels militars de la base de Sant Climent Sescebes disposats per actuar en qualsevol moment si la declaració d’independència es fa efectiva. A mesura que avança, comencen a escoltar-se laments, fins i tot alguns sanglots. L’ambient és d’una gran emoció. La primera que s’aixeca quan acaba el president és Carme Forcadell. «President, és inacceptable», sentencia. Després pren la paraula Marta Pascal, que dona suport a la tesi electoral. Antoni Castellà, diputat procedent de les files d’Unió, es mostra indignat amb la decisió i fins i tot arriba a acusar el Govern de Catalunya i en particular Puigdemont i Junqueras de ser uns incompetents per no haver preparat les estructures d’Estat i el reconeixement internacional. El segueix Marta Rovira… Altres diputats com l’exconsellera Irene Rigau o l’independent Oriol Amat donen suport al president. Marta Pascal truca a Xavier Trias, exalcalde de Barcelona, perquè acudeixi en defensa de Puigdemont apel·lant a la seva autoritat històrica al partit.


  El diputat Jordi Cuminal i els alcaldes de la Seu d’Urgell, Albert Batalla, i de Molins de Rei, Joan Ramon Casals, deixen clar que si van a eleccions estriparan el carnet del PDeCAT i dimitiran dels càrrecs. Cuminal ho anuncia en un tuit. Tots tres pertanyen a una nova generació de dirigents del postpujolisme, que tenen entre quaranta i quaranta-tres anys. Al carrer, milers d’estudiants que s’estaven manifestant contra l’aplicació de l’article 155 van congregant-se a la plaça Sant Jaume, des d’on no deixen de cridar «Puigdemont, traïdor». Fins i tot poden veure’s alguns cartells pulcrament fabricats que acusen el president de la Generalitat. Les consignes s’escolten perfectament dins del Palau.


  «155 monedes de plata». No ha estat necessari que Gabriel Rufián, diputat d’ERC al Congrés, procedent de Súmate, una organització nascuda per promoure l’independentisme entre els castellanoparlants, esgoti els caràcters del seu tuit. Són les 12.11 hores del 26 d’octubre de 2017 i, amb aquelles poques paraules, «155 monedes de plata», Rufián acusa Puigdemont de Judes, de traïdor, i provoca l’adhesió de milers i milers d’independentistes, tremendament actius a les xarxes socials. Puigdemont, ja ho hem dit, és un polític molt atent a Twitter, se’l considera gairebé un guru de les noves formes de comunicació social encoratjades a l’abric dels dispositius mòbils. Per a ell, la política ja no depèn tant dels partits tradicionals ni és necessari estar pendent del que reflexionen els diaris. Creu que les xarxes socials li permeten difondre els seus missatges sense intermediaris, còmodament i instantàniament. I sense preguntes insidioses.


  La reunió ha acabat com el rosari de l’aurora, mentre tot Espanya espera sense saber a què atenir-se. Se suposa que el president convocarà eleccions, però alguna cosa no va bé… L’expectació és enorme. El procés s’ha convertit en un culebrot i, en teoria, estem a punt de descobrir-ne el desenllaç. Puigdemont surt amb pas ferm de la reunió mantinguda amb els parlamentaris. El segueixen Turull i Rull. «No ho pots fer», «no podràs passejar pel carrer», «la gent no ho entendrà», són algunes de les frases agafades al vol per alguns dels presents. El president s’adreça a la Casa dels Canonges. Mentre ell se sent traït per ERC per no donar-li suport en la decisió que entre tots havien acordat la nit anterior, els republicans es consideren enganyats perquè a l’últim moment els convergents han tornat a fer-se enrere.


  En el trajecte des del Palau, Puigdemont veu en un televisor Xavier García Albiol, president del PP català, assegurant que el 155 s’aplicarà convoqui o no eleccions el president. És l’argument que més el fa flaquejar. Està íntimament convençut que Rajoy l’enganyarà i mantindrà la intervenció de la Generalitat encara que convoqui eleccions. Un col·laborador li comenta que el dirigent popular Javier Arenas i el senador d’aquell partit José Manuel Barreiro també han fet unes declaracions en aquesta direcció. Puigdemont desconfia. Contacta amb Iceta perquè investigui a la Moncloa quines són les veritables intencions. Reclama un gest que li permeti estar segur. També li envia un missatge a Urkullu: «Lehendakari, ¿es cierto eso que corre por los medios de que Moncloa mantiene el 155?». La resposta: «President! Estoy en el pleno del Parlamento y no estoy siguiendo los medios. Creo que podemos valorar que el presidente ciertamente no saldrá públicamente [a decir que no aplicará el 155] pero estará muy atento a tu intervención y además él mismo ya dijo públicamente que valorará la convocatoria electoral. Además, estoy convencido de que él no querría aplicarlo. También el PSOE, que cualitativamente es importante, muestra antes de hoy su objeción a la aplicación del 155 si convocas elecciones. Es necesario también ponerse en la posición del otro y los pasos han de ser graduales», i conclou amb un «confiaremos». Però Puigdemont no ho veu clar. Iceta li respon que les seves gestions no han donat resultat. El president ja ha decidit que no les convocarà. Li escriu a Urkullu que té una rebel·lió i no pot complir la seva paraula: «Els meus m’han deixat sol». No hi haurà eleccions.


  Qui tampoc no pot aguantar més al Govern és el conseller Santi Vila, que presenta la dimissió al president quan veu que els seus esforços per convèncer-lo que convoqui eleccions cauen en sac foradat. Vila té aspiracions de ser el candidat del PDeCAT a la presidència, ja que Puigdemont ha reiterat en nombroses ocasions que no vol repetir en el càrrec. Durant els últims mesos, empresaris, dirigents polítics i personalitats de la societat catalana han instat Vila a deixar el partit i crear una plataforma electoral pròpia a l’estil d’Emmanuel Macron, el líder emergent a França. Però el conseller ha preferit mantenir-se al costat de Puigdemont el màxim temps possible, per evitar que se’l titllés de traïdor a la causa independentista. No ho ha aconseguit. Els seus el consideren oportunista i els qui esperaven que donés un cop de porta a Puigdemont el tenen per un covard. Encara que Vila és el que s’ha anomenat «un moderat» o defensor de la «tercera via», partidari d’un acord amb l’Estat per reajustar la relació entre Catalunya i la resta d’Espanya, creu que només podrà guanyar unes eleccions si té el suport dels actuals votants del seu partit, que s’han escorat cap a la secessió. I per això la seva dimissió arriba just quan ja no és possible aguantar més sense subscriure una declaració d’independència en què no creu. «Condemno absolutament la imposició de l’article 155, però aquest acte violent contra la democràcia i les institucions de Catalunya no justifica prendre cap drecera», argumenta Vila en el seu comiat.


  El president arriba a la Casa dels Canonges i allà mana cridar Mas, Turull, Rull, Pascal i diversos estrets col·laboradors de menys presència mediàtica però influents: el periodista Jaume Clotet, director de Comunicació de la Generalitat; el cap de gabinet, Josep Rius, que va ser mà dreta de Joaquim Forn a l’Ajuntament de Barcelona; Víctor Cullell, secretari del Govern català, i Elsa Artadi, directora de Coordinació Interdepartamental. Es troben a la coneguda com a sala del piano. Com tota la decoració de la Casa dels Canonges, és una estança d’aspecte ranci, amb sis sofàs entapissats de vellut verd i marró distribuïts al voltant de dues taules baixes. El president els explica que no ho veu clar, que no té cap certesa que Rajoy no apliqui el 155 si convoca eleccions. En un moment determinat, Rius surt de la sala per parlar pel mòbil i torna a entrar: «Et confirmo que no retiraran el 155». «Qui ho diu? Rajoy?», replica Pascal.


  «Jo amb qui parlo és amb Moragas», respon Rius, referint-se a Jorge Moragas, cap de gabinet del president del Govern central.


  En totes aquestes hores crítiques no es produeix l’única trucada que podria desbloquejar la situació. L’única que dissiparia tots els malentesos i superaria recels i consells interessats. Puigdemont no es fia de Rajoy. Rajoy no es fia de Puigdemont. Però cap dels dos despenja el telèfon per buscar el compromís personal de l’altre de manera directa. Potser perquè tampoc no tenen fe en la seva paraula? O, pot ser que en el fons cap dels dos no volia frenar els nefastos esdeveniments que estaven a punt d’arribar? Van intercanviar els seus telèfons mòbils arran de l’atemptat gihadista de l’estiu passat, però no arribarien mai a marcar aquells números.


  A la Casa dels Canonges, el president ordena que preparin alguna cosa de dinar i s’asseuen a la taula de menjador situada a prop del piano de cua, sota el llum de llàgrimes. Un cambrer porta safates d’abundant pernil, llonganissa, formatge i torrades, que acompanyen amb vi negre. Puigdemont ha fet trucar a Junqueras, que al seu torn es fa acompanyar de Rovira. El líder d’ERC ha defensat la declaració d’independència, però ha estat la seva número dos la que s’ha mostrat més vehement. Diverses vegades li ha insistit al president que no podia defraudar les expectatives de tanta gent en el moment crític, que no l’hi perdonarien. Rovira ha fet servir totes les seves armes de persuasió, des d’alçar el to de veu fins a deixar caure unes llàgrimes… Puigdemont no suporta les invectives de Rovira, però potser per això Junqueras no la deixa enrere. Quan arriben, el president els anuncia que no hi haurà convocatòria d’eleccions. Acabat el dinar, li etziba a Rovira: «I ara, farem el ple».


  «Ara?, caldria preparar com ho fem», replica la dirigent d’Esquerra. De fet, l’inici del ple que havia de portar a l’aprovació de la DUI està convocat per a la tarda, encara que el debat està previst que es prolongui fins l’endemà. Puigdemont replica que no hi ha res a preparar. La declaració d’independència està a punt. Una de les persones que ha intervingut en la redacció és Elsa Artadi, una jove economista (va néixer el 1976) deixebla de Mas-Colell que s’havia destacat per ser qui va impulsar la Grossa, una loteria catalana a imatge i semblança —i amb voluntat de competir— amb la tradicional grossa de Nadal de les Loteries de l’Estat. Artadi ja s’ha convertit en la mà dreta i persona de confiança de Puigdemont.


  Corominas i Rovira comencen a trucar als diputats perquè acudeixin al Parlament per celebrar el ple. Alguns ja estaven de camí a casa. Mentrestant, Puigdemont fa una declaració al Palau de la Generalitat en la qual afirma: «He estat disposat a convocar eleccions sempre que es donessin unes garanties que en permetessin la celebració amb absoluta normalitat. No n’hi ha cap, d’aquestes garanties que justifiquin avui la convocatòria d’eleccions». A Madrid es deixa clar que continua el tràmit del Senat per a l’aplicació del 155.


  El ple amb la DUI a l’ordre del dia es reprèn el divendres 27. Aquell matí té lloc un últim intent de Marian Puig i Emili Cuatrecasas de convèncer Puigdemont i Junqueras que evitin la declaració d’independència. El líder d’ERC els despatxa de males maneres. Els retreu amb vehemència que no defensessin el Govern de Catalunya durant els anys més greus de la crisi. Pràcticament els fa fora del despatx. Al Parlament, Puigdemont es mostra esquerp i durant la sessió adopta una actitud passiva. No intervindrà el dia històric de la proclamació de la República catalana, malgrat que han estat convocats mig centenar d’alcaldes, que han acudit amb les seves vares per celebrar l’esdeveniment. El debat queda en mans dels portaveus parlamentaris. La profusió d’èpica amb què s’han acompanyat molts moments del procés desapareix en la seva culminació perquè tots són conscients que les conseqüències seran fatals.


  Al Senat, Rajoy justifica la decisió d’aplicar el 155 i rep una ovació del grup del PP, que té majoria absoluta a la cambra alta. Mentrestant, al Parlament, la tensió al grup de Junts pel Sí és màxima. Forcadell no vol llegir el text de la declaració d’independència i suggereix que ho faci Puigdemont, però aquest no pensa obrir la boca. Es discuteix si la votació ha de ser o no secreta per posar les coses més difícils als jutges si els diputats són processats per rebel·lió o sedició. Els nervis estan a flor de pell.


  «Al poble de Catalunya i a tots els pobles del món…». Aquest és l’encapçalament de la històrica resolució que Junts pel Sí i la CUP han pactat. S’hi argumenta que «la nació catalana, la seva llengua i la seva cultura tenen mil anys d’història» i prossegueix: «Catalunya restaura avui la seva plena sobirania, perduda i llargament anhelada, després de dècades d’intentar, honestament i lleialment, la convivència institucional amb els pobles de la Península ibèrica». A continuació, repassa aquells intents, amb especial èmfasi en l’últim Estatut.


  «Davant la constatació que les institucions de l’Estat han rebutjat qualsevol negociació», la Generalitat va convocar un referèndum d’autodeterminació, que va ser respost amb una «brutal operació policial de caràcter i estil militar orquestrada per Espanya contra ciutadans catalans». I s’assegura que «la República catalana és una oportunitat per corregir els actuals dèficits democràtics i socials i construir una societat més pròspera, més justa, més segura, més sostenible i més solidària». En virtut d’aquells raonaments, es conclou amb la constitució de «la República catalana com a Estat independent i sobirà, de dret, democràtic i social». Es disposa també l’entrada en vigor de la «llei de transitorietat jurídica i fundacional de la República» i s’inicia el «procés constituent». S’afirma la voluntat d’obrir negociacions «en peu d’igualtat» amb l’Estat espanyol i es posa en coneixement de tot això la comunitat internacional, a qui s’insta a supervisar aquelles negociacions i a reconèixer el nou Estat.


  Però el que es votarà no és aquest text. Aquella resolució serà llegida per la presidenta del Parlament i el que es vota és instar el Govern català a desplegar la llei de transitorietat jurídica i iniciar el procés constituent. És un curiós sobreentès, ja que la llei conté les disposicions per al funcionament d’un nou Estat, com el procediment per adquirir la nacionalitat catalana, la integració dels funcionaris de l’Estat a l’Administració de la Generalitat, la negociació per al repartiment de béns o la promoció internacional per al reconeixement de la nova República. És a dir, es votarà demanar al Govern l’aplicació de la declaració d’independència.


  Fins i tot el secretari general i el lletrat de torn de la Cambra se n’absenten després d’advertir a la reunió de la Taula que s’està cometent una il·legalitat. Els partits independentistes han acordat finalment que la votació serà secreta. Es tracta que el resultat favorable al «sí» tingui dos vots menys dels que disposen els grups que donen suport a la resolució perquè un jutge no pugui atribuir-los a tots delictes de sedició o rebel·lió. L’urna utilitzada per a l’ocasió és la que es fa servir per als debats de constitució de la cambra i investidures. Un per un, els diputats dipositen el vot, menys els parlamentaris de Ciutadans, PSC i PP, que abandonen l’hemicicle en senyal de protesta. Els representants de Catalunya Sí que es Pot voten i alguns d’ells ho fan mostrant el paper amb el seu «no». El recompte el fa Forcadell, ajudada pels secretaris de la Mesa. S’anuncia que «la declaració dels representants de Catalunya» queda aprovada per 70 vots a favor, 10 en contra i 2 en blanc. Són les 15.27 hores del 27 d’octubre de 2017. Se suposa que s’acaba de declarar la República de Catalunya.


  I ara què? En sortir de l’hemicicle, alguns diputats s’abracen, d’altres reconeixen el vertigen i fins i tot la por pel que pugui passar. Hi ha uns moments de discussió entre els equips de Puigdemont i de Junqueras. El primer no vol pronunciar cap discurs, però el vicepresident considera ineludible dir unes paraules que culminin la proesa feta. A l’escalinata del Parlament es concentren els alcaldes amb les vares i, a dalt, a la balustrada, es van situant els diputats independentistes. Finalment, davant la pressió de Junqueras, tots dos acaben per adreçar unes paraules als presents, transmeses en directe per televisió.


  «Ciutadans de Catalunya —clama el president—, venen hores en les quals a tots ens tocarà mantenir el pols d’aquest país. De mantenir-lo sobretot al terreny de la pau, el civisme i la dignitat». Les apel·lacions a la pau i al civisme són explícites davant el risc que es produeixin aldarulls als carrers. És una possibilitat que preocupa el president i que, de fet, havia pesat en el seu ànim quan va estar a punt de convocar eleccions. L’improvisat acte a l’escalinata del Parlament culmina amb el cant d’Els segadors. Els parlamentaris de la CUP s’han situat just darrere del president i, mentre aquest entona l’himne de Catalunya, mantenen els punys alçats. Són els més somrients de tota l’escena. És evident que s’han complert els seus desitjos. La preocupació pot entreveure’s al rostre de la presidenta del Parlament, però és fins i tot més evident en el d’alguns consellers del PDeCAT com Meritxell Borràs o Joaquim Forn, i d’ERC, com Carles Mundó. Acabat el cant d’Els segadors, els alcaldes es dispersen i la majoria dels consellers no sap què han de fer. El president proposa que els membres del Govern català es desplacin fins al Palau de la Generalitat.


  La declaració d’independència no provoca cap reconeixement internacional. Al contrari, en aquestes primeres hores tots els pronunciaments subratllen que Espanya continua sent l’únic interlocutor. Des del Departament d’Estat nord-americà fins a Alemanya, el Regne Unit, França, Itàlia… Des de diferents països es fa arribar el missatge que «la sobirania i integritat territorial d’Espanya són inviolables» i es crida a resoldre el conflicte per la via del diàleg. Els esforços internacionals dels dos últims anys no han servit de res. La tasca del conseller d’Exteriors, Raül Romeva, que havia estat eurodiputat i el nom del qual va produir tanta polèmica, s’ha revelat inútil. Tampoc no ha servit el Diplocat, organisme que pretenia instaurar una diplomàcia catalana per pregonar al món la causa de la independència, i que durant gairebé cinc anys va gaudir d’un pressupost que s’acostava als dos milions d’euros. Com tampoc no va ser eficaç l’ampliació de la xarxa d’«ambaixades» de la Generalitat.


  Al voltant de l’edifici presidencial s’han concentrat unes quinze mil persones que volen celebrar l’adveniment de la República. En cap altra capital catalana no es reuneix un nombre destacable de persones. Només a Girona l’anunci ha tret al carrer l’independentisme. Dins del Palau de la Generalitat hi ha Puigdemont i el Govern. No tots perquè Oriol Junqueras, per exemple, ha decidit anar-se’n a casa, igual que el conseller Mundó. Ningú l’ha convocat formalment a cap reunió a Palau. A les trobades de l’Estat Major de les últimes setmanes s’havia contemplat aquest moment i s’havia previst que els ciutadans defensarien amb la seva presència la institució, mentre els dirigents polítics es mantindrien dins, resistint qualsevol intent de desallotjament per part de les forces de seguretat de l’Estat. Fins i tot s’havia fet provisió de queviures i altres pertrets al Palau per si s’hi havia que passar uns quants dies sense sortir, i s’havia adquirit un telèfon per satèl·lit per garantir-se les comunicacions amb l’exterior.


  Però al Palau ningú no sap què cal fer amb exactitud. La idea que el Govern de Catalunya aprovi ja els primers decrets per al desplegament de la República, com s’havia previst a les reunions de l’Estat Major, queda desestimada perquè podria agreujar la possible resposta judicial. Almenys tres consellers es neguen a prendre part d’un Consell Executiu per fer aquesta feina. S’escampa el nerviosisme davant les conseqüències immediates. Es comenten les opcions de l’exili, que ja s’havien posat sobre la taula en algunes reunions de l’Estat Major. Estan convençuts que seran detinguts. Vendrell, que també hi és present, els assegura que això pot passar en qualsevol moment. No se sap gaire bé de qui parteix la informació, però entre els reunits al Palau es difon que la Guàrdia Civil ja es dirigeix cap allà. Són moments d’angoixa.


  Aquell viatge a Ítaca emprès fa cinc anys ha acabat en naufragi.


  Al carrer, els milers de persones reunides per celebrar l’adveniment de la República reclamen amb insistència que s’arriï la bandera espanyola de l’edifici de la Generalitat. Però Puigdemont ha donat ordres de no fer-ho. Ni pensa sortir al balcó ni té intenció de fer arriar la bandera espanyola.


  Quan la multitud acaba dispersant-se sola, abans de la mitjanit, la bandera espanyola continua onejant dalt del Palau de la Generalitat, com el símbol més evident del despertar d’un somni.
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Sense República i sense autonomia


  Les primeres hores de la República acabada d’estrenar són desconcertants.


  Jaume Domingo, director general del Diari Oficial de la Generalitat (DOGC), on es publiquen les disposicions legals per a la seva aplicació a Catalunya, té a la butxaca un llapis de memòria molt valuós. Històric. Un llapis de memòria amb els decrets que despleguen la llei de transitorietat, des del que ordena arriar la bandera espanyola de tots els edificis públics fins al que disposa que els organismes judicials passen a dependre de l’Administració catalana. Els decrets s’han d’aprovar pel Consell Executiu. I ell té l’encàrrec de publicar-los al DOGC perquè entrin en vigor. Domingo ha presenciat la declaració d’independència al Parlament i es dirigeix, com la majoria de consellers, al Palau de la Generalitat. En arribar, els Mossos de la porta no el deixen entrar. Però fan les consultes pertinents i, finalment, Domingo accedeix a l’edifici a esperar instruccions. Espera durant hores. Cap a les onze de la nit s’adona que les ordres no arribaran i decideix marxar a casa. S’emporta el pendrive i, en arribar al seu domicili, encén el televisor i s’assabenta de l’aplicació del 155 i del cessament de molts alts càrrecs.


  En efecte, mentre els dirigents independentistes celebren amb contenció al Parlament la proclamació de la independència, a Madrid s’ha aprovat l’aplicació de l’article 155 després de sis hores de debat al Senat. Una mesura inèdita en la democràcia espanyola que rep 214 vots a favor, 47 en contra i una abstenció. Hi donen suport el PP, el PSOE, Ciutadans i Coalició Canària. L’aprovat inclou el cessament del president de la Generalitat i del seu Govern; la restricció dels poders del Parlament; la intervenció de l’Administració catalana, incloent-hi els Mossos d’Esquadra, i la convocatòria d’eleccions en un termini de sis mesos. El diputat José Zaragoza, en nom del PSC, ha convençut el PSOE perquè no donés suport a la intervenció dels mitjans de comunicació públics catalans, malgrat que ell és molt crític amb aquests mitjans. L’expresident de la Generalitat José Montilla s’ha absentat del ple per no votar el 155 per considerar-lo incompatible amb el càrrec que havia ocupat. La sessió ha estat tensa, marcada per les notícies que arribaven des de Barcelona. L’oposició al 155 s’ha cenyit a Unidos Podemos, ERC, el PNB i el PDeCAT.


  Passats dos quarts de sis de la tarda, arriba al Palau de la Generalitat el burofax del Senat en què s’informa de l’acord. L’aprovació del text a la cambra alta és un pas preceptiu, però no en comporta l’aplicació immediata. Està convocat un Consell de Ministres per a aquesta mateixa tarda perquè hi doni la llum verda definitiva. A les 20.25 hores, Rajoy compareix davant dels periodistes per explicar els cinc decrets aprovats amb què es posa en marxa la intervenció de la Generalitat. Es cessa el president de la Generalitat i tots els consellers, es dissol el Diplocat i les delegacions a l’estranger. També es posa els Mossos sota control del Ministeri de l’Interior i es relleva el major Trapero. I a molts més alts càrrecs. La proclamació de la independència ha durat tot just cinc hores.


  Ja no hi ha República. Ni tampoc autonomia.


  Però l’anunci més sorprenent de Rajoy és la convocatòria d’eleccions per al 21 de desembre. No s’esgota el termini dels sis mesos aprovat al Senat. El president del Govern ha acordat amb Rivera i Sánchez que el millor que es pot fer és recuperar la normalitat com més aviat millor i que la intervenció duri tan poc com sigui possible. Per això, es convoquen eleccions per a l’endemà de la data que havia triat Puigdemont i que finalment va desestimar. I hauria estat el mateix dia si no fos perquè s’han de complir els terminis preceptius. A Barcelona ningú no s’espera que les eleccions siguin tan aviat. De sobte, els partits independentistes han de decidir si es presenten a uns comicis convocats pel president del Govern espanyol o si s’arrisquen a quedar fora de les institucions catalanes durant quatre anys en cas de no acudir a la cita.


  Però aquest punt no es posarà sobre la taula fins a l’endemà. En aquesta nit del 27 d’octubre de 2017 estan reunits el president, bona part dels consellers i alguns membres de l’Estat Major al Palau de la Generalitat sense saber gaire bé què han de fer. Acaben d’arribar procedents del Parlament, on ha tingut lloc la intensa jornada que ha culminat en la declaració d’independència. Junqueras i Mundó han decidit anar-se’n a casa. Al Palau s’escampa el pànic davant la possibilitat que siguin arrestats tots en qualsevol moment. El conseller Joaquim Forn s’abraça a alguns dels seus col·legues, gairebé a tall de comiat. Xavier Vendrell els recomana que no se’ls ocorri anar a casa perquè seran arrestats. Ell és qui pren el control de l’organització de tot un dispositiu de voluntaris, que acudeixen amb els seus cotxes a buscar els membres del Govern català per portar-los al sud de França, on passaran la nit, els uns en un hotel i els altres en habitatges dels mateixos particulars que van cooperar en la logística del referèndum. Vendrell proposa el mateix amb els membres de la Mesa del Parlament. La majoria dels consellers segueixen els seus consells, encara que no tots. Els integrants de la Taula de la cambra tampoc no se sumen a la fugida. Segons la narració d’un dels consellers, se’l va conduir a una casa particular en una petita població propera a Prada de Conflent. Allà el va rebre una parella que, sense dir gaire res, li va oferir una habitació i tovalloles, i li va preguntar què voldria esmorzar l’endemà.


  Catalunya es desperta dissabte, 28 d’octubre, immersa en una gran ressaca després dels trepidants i emotius esdeveniments del dia anterior. Transcorren unes quantes hores del matí i sembla com si res no hagués passat. Cap membre del Govern català no dona senyals de vida. Han apagat els mòbils perquè així ho havien acordat. Junqueras tenia previst passar el cap de setmana amb la família en una casa rural per celebrar l’aniversari del seu fill Lluc, que el 2 de novembre farà cinc anys. A TV3 no saben què explicar als espectadors, així que l’entorn de Puigdemont acaba preparant una compareixença seva perquè s’emeti a les 14.30 hores a la televisió pública catalana. Però, mentre s’està transmetent aquella declaració institucional, la cadena de televisió La Sexta connecta amb un restaurant de Girona perquè ha sorprès allà el ja expresident dinant amb uns amics. La declaració ha estat gravada una estona abans en aquella ciutat de manera una mica improvisada, davant un faristol amb l’emblema de la Generalitat i al costat de les banderes catalana i europea, i és emesa en diferit, mentre Puigdemont dina a la cèntrica plaça del Vi un menú d’anxoves, truita, embotits, arròs i postres, tot regat amb vi. Està acompanyat d’uns amics. Un d’ells és Jami Matamala.


  En la seva declaració gravada, no es dona per cessat i demana als catalans «paciència, perseverança i perspectiva». Així mateix, crida a exercir «una oposició democràtica a l’aplicació de l’article 155» i insisteix que han de respectar-se les manifestacions de rebuig de la declaració d’independència i, a tota hora, mantenir el civisme. No fa referència a la República acabada de proclamar. La declaració, lluny d’aclarir res, provoca encara més desorientació, també entre els seguidors independentistes, que no saben gaire bé a què poden atenir-se. És una mostra evident que no hi ha res preparat per a l’endemà a la proclamació d’independència. Després de dinar, Puigdemont fa un tomb per Girona, immersa en les festes de Sant Narcís, al costat de la seva esposa. Pels carrers és victorejat per molts veïns.


  L’Estat Major es trasllada a una casa rural de Vilaür, a l’Alt Empordà, i convoca una reunió urgent. Entre els assistents hi ha Oriol Soler, Marta Rovira, el dirigent d’ERC Sergi Sabrià, David Bonvehí i representants de les entitats sobiranistes, Agustí Alcoberro per l’ANC i Marcel Mauri i Jordi Bosch per Òmnium. Per allà hi passa també en algun moment el mateix Puigdemont. És peremptori recuperar la iniciativa, recompondre l’estratègia i donar un missatge clar a la població. Les claus que es posen sobre la taula són la decisió que els consellers i els alts càrrecs tornin dilluns als seus llocs desobeint així l’article 155, la mobilització al carrer «en defensa de les institucions» i les ordres que puguin traslladar-se per part del Govern central als Mossos i a la resta dels cossos de seguretat de l’Estat. També es torna a parlar de la possibilitat de l’exili. Però l’única decisió que es pren en ferm és que dilluns tots els consellers han de ser als seus departaments, com si fos un dia normal. Alguns continuen a prop de Prada de Conflent, sense saber què és el que s’està decidint en nom seu. Quan se’ls trasllada el resultat de la reunió, Rull retorna a Catalunya i diumenge es deixa veure en un acte a Sant Cugat. També Turull i Romeva decideixen tornar. Puigdemont se’n va a casa.


  Diumenge, el ja expresident dina a la urbanització on té el domicili amb alguns amics i dirigents polítics, entre els quals hi ha Turull (que ha deixat l’equipatge al seu refugi del sud de França), Romeva i Marta Rovira. La sobretaula discorre seguint el partit entre el Girona i el Reial Madrid, que acaba amb victòria per a l’equip de Puigdemont (2-1). S’havia especulat sobre si ell mateix es presentaria a la llotja del Girona, però finalment no hi acudeix. S’acomiaden citant-se per a l’endemà. El pla és anar al lloc de treball per combatre així amb la seva presència la destitució decretada pel 155.


  El matí del dia 30, dilluns, l’expresident envia un tuit del cel de Barcelona fotografiat des del pati del Tarongers, amb les gàrgoles trencant la cúpula. En aquell mateix espai l’esperen les càmeres de TV3 per immortalitzar el nou desafiament a la legalitat de la Generalitat. Però no apareix ningú. I aviat es descobreix que la foto piulada és d’un altre dia. De fet, cap conseller no apareix pels despatxos. Excepte Rull. El conseller de Territori cessat es presenta al seu departament, s’asseu a la taula de treball i simula que consulta alguna cosa a l’ordinador per enviar a les xarxes socials unes fotos de suposada normalitat. Roberto Bermúdez de Castro, a qui Soraya Sáenz de Santamaría ha encarregat l’aplicació pràctica del 155, assegura que envia diverses persones perquè demanin a Rull que abandoni el despatx. Turull i Romeva han quedat en un bar proper al Palau de la Generalitat per entrar junts. Mentre prenen un cafè, reben la trucada de Josep Rius, cap de gabinet de Presidència, que els comunica que Puigdemont no acudirà al Palau. L’expresident és a Bèlgica. Va marxar la tarda de diumenge, cap a les 18.30 hores. Turull i Romeva es queden perplexos. No s’ho esperaven.


  Dilluns també serà un dia intens. Turull, Rull, Romeva i Mundó es donen cita a la tarda a l’aparcament d’un centre comercial del Vallès, al costat d’un Decathlon, i d’allà es traslladen a una masia per abordar si segueixen els passos de Puigdemont. Surten a col·lació les circumstàncies familiars d’uns i d’altres. L’exconseller de Justícia explica que ha decidit contreure matrimoni aquell mateix matí amb la seva parella des de fa divuit anys, amb la qual té tres fills. Alguns estan en aquella edat en la qual els pares ja són molt grans i comenten la dificultat de deixar-los sense ajuda. En aquell moment, s’imposa la idea d’una vida en la clandestinitat complicada, gairebé en fugida permanent. No saben com funcionen els mecanismes d’extradició i la majoria creu que se’ls acabarà detenint i les conseqüències seran pitjors. Després de debatre-ho, decideixen quedar-se.


  Junqueras també es deixa caure per aquella reunió. Al matí havia presidit la reunió del partit i ja tenia decidit que es quedaria a Catalunya. Quan Puigdemont decideix viatjar a Brussel·les, no li telefona per dir-l’hi directament. Almenys així ho sosté ERC. Junqueras podia rebre trucades de manera encriptada i els seus col·laboradors estaven al corrent de com contactar-hi si es tractava d’una cosa important. No obstant això, la possibilitat de l’exili s’havia abordat en diverses reunions. Des de l’1-O, el conseller Toni Comín va proporcionant dades precises al president sobre les opcions de refugiar-se en un altre país. Comín és amic personal de Jaume Asens, advocat i polític, militant de Barcelona en Comú, el partit de Colau. Als anys noranta Asens va ser conegut com a defensor d’activistes de moviments socials, des d’okupes a insubmisos, ecologistes, independentistes o antiglobalització. Els seus coneixements sobre els països en els quals es pot eludir una ordre d’extradició provenen en gran mesura d’un altre advocat, Gonzalo Boye, qui es convertirà en el principal puntal de la defensa jurídica de Puigdemont. Les setmanes posteriors a l’1-O, Comín, que també és una persona de la màxima confiança de Junqueras, li explica al president, sense especificar d’on prové la informació, tota mena de detalls sobre l’exili.


  Quan Puigdemont decideix marxar, fins a Bèlgica el segueixen diversos consellers, però alguns tornen uns dies després de consultar-ho amb companys del partit, advocats i les famílies. Finalment, es queden amb ell com a refugiats Comín, Clara Ponsatí, Meritxell Serret i Lluís Puig. Al Parlament hi ha reunió del grup de Junts pel Sí. Tot són rumors. Forcadell no sap què està passant. Els mitjans de comunicació intenten abordar-la i Asens s’adona veient la televisió que ningú no ha informat la presidenta de la cambra dels últims esdeveniments. Li envia un missatge i queda amb ella. Li explica que Puigdemont i altres consellers estan fora d’Espanya. De moment no li diu on han decidit instal·lar-se. La sorpresa de Forcadell és majúscula.


  Dimarts 31 d’octubre, després de la declaració d’independència, també serà un dia carregat d’emocions. Es convoca una reunió al Palau de la Generalitat a la qual acudeixen els ja exmembres del Govern que s’han quedat a Catalunya, entre els quals hi ha Junqueras, Turull, Rull, Romeva i Mundó. Al pati dels Tarongers sobrevola un helicòpter de manera insistent. La sensació és d’excepcionalitat, que qualsevol cosa pot ocórrer. S’intercanvien impressions, el temor de la presó surt a col·lació, però també s’insisteix que cal prendre la iniciativa i mostrar-se davant dels ciutadans. A Vilafranca del Penedès se celebra la diada castellera, així que es decideix que alguns consellers s’hi deixin veure. Junqueras, per la seva banda, subratlla la importància de presentar-se a les eleccions del 21-D i intentar que l’independentisme guanyi la partida a les urnes. En un moment de la reunió, connecten via Skype amb Puigdemont, ja a Brussel·les. És allà on acorden que no es faran retrets per la decisió adoptada per cadascú de quedar-se o marxar. Amb el temps, serà difícil mantenir aquest compromís.


  A Madrid es posa en marxa la maquinària judicial per a la immediata presentació d’una querella per part de la Fiscalia General de l’Estat contra el Govern català per rebel·lió i malversació. Tots els membres del Govern són citats a declarar davant l’Audiència Nacional el dia 2 de novembre, dijous. Excepte Rull, que rep la notificació judicial dimarts a la nit, la resta són citats el mateix dimecres, festiu, sense temps per preparar la declaració amb assessorament jurídic. Gairebé tots emprenen el viatge a Madrid la tarda d’aquest dia de Tots Sants. També la majoria porta una bossa amb roba per si són enviats a presó. A partir d’aquell moment, la política ja ha perdut la seva oportunitat. Els jutges prenen la paraula i ho fan amb duresa, decretant l’empresonament provisional de la majoria dels líders de l’independentisme per considerar que hi ha risc de reincidència i de fuga. Si el que ha passat a Catalunya és un desafiament a l’Estat, un dels poders de l’Estat, el judicial, s’ha sentit directament concernit i opta per la màxima acusació, la de rebel·lió, penat amb fins a trenta anys de presó. La rebel·lió implica un delicte contra la Constitució a fi de «declarar la independència d’una part del territori nacional» que requereix l’«alçament amb violència». Creixen les discussions entre juristes i al si de la societat catalana sobre si hi va haver o no aquest «alçament amb violència» que el jutge Llarena veu en els esdeveniments del setembre davant la Conselleria d’Economia i en els quals bona part de la població només aprecia una protesta en la qual, si de cas, es poden presentar «desordres públics». L’assalt al Congrés per part del tinent coronel de la Guàrdia Civil Antonio Tejero el 1981, a qui el jutge fa referència implícita en un dels autos, es va saldar amb una condemna per al colpista de trenta anys per rebel·lió militar. Tejero va estar tretze anys a la presó.


  Aquest mes de novembre del 2017 serà un cop per als protagonistes d’aquesta història. La jutgessa Lamela envia a presó nou consellers, a qui imputa rebel·lió, sedició i malversació. Només Santi Vila pot sortir després de pagar una fiança de cinquanta mil euros. Forcadell també queda en llibertat després d’abonar cent cinquanta mil euros. La resta dels membres de la Mesa surten amb fiances més baixes. El jutge Llarena destaca a l’auto que els declarants assumeixen que actuaran a partir d’ara dins del «marc constitucional». Alguns dels empresonats intentaran seguir aquella via, la de reconèixer que la declaració d’independència va ser simbòlica i que es va acatar el 155 per aconseguir la llibertat condicional. Sense èxit. Al carrer, la reacció als empresonaments es vehicula a través d’una vaga general el 8 de novembre que obté un seguiment escàs, tret d’en l’àmbit públic, sobretot en educació. Però les protestes aconsegueixen col·lapsar les comunicacions. Els grups independentistes tallen unes setanta carreteres i les vies de l’AVE, fet que provoca una sensació de caos a Catalunya.


  Les eleccions convocades per Rajoy amb la intenció de tornar la normalitat institucional a Catalunya xocaran amb aquestes actuacions judicials, que desperten rebuig no només entre els independentistes, sinó entre molts altres ciutadans, que intueixen que es pretén un càstig exemplar per sobre de la simple missió d’impartir justícia. La visió dels furgons de la Guàrdia Civil conduint els consellers a la presó colpeja molts catalans. És un element que aprofundeix l’enfrontament social. «Tinc sentiment de culpa», confessa Homs davant els seus companys en una executiva del PDeCAT. El conseller sap que va ser un dels impulsors d’un procés que ha acabat amb els líders catalans a la presó. En un Consell de Ministres, la ministra Dolors Montserrat no pot contenir les llàgrimes mentre explica als seus col·legues de gabinet que al seu poble, Sant Sadurní d’Anoia, volen declarar-la persona non grata. La tibantor i l’angoixa es perceben en moltes converses, mentre s’intenta fer una campanya electoral que no pot ser normal.


  Mentre els companys de govern assumeixen la condició de presos, Puigdemont s’instal·la a Bèlgica. Els jutges d’aquell país el deixen en llibertat després d’interrogar-lo. És clar que l’expresident sabia el que es feia quan va decidir marxar a Brussel·les. Des d’allà, comença a moure els fils de la política. No pensa mantenir un exili discret. Puigdemont ha justificat el seu viatge per la necessitat de plantar cara a l’Estat espanyol des de fora, de manera més eficaç que des de la presó. Així que obre la campanya electoral amb durs atacs a Espanya i també a Europa. Els retrets a la Unió Europea estan carregats de rancúnia: «Continuen ajudant Rajoy en aquest cop d’Estat?». Es refereix constantment a Espanya com un «Estat feixista». «A Espanya no es pot viure», exclama. «El feixisme espanyol, ajudat pel nazisme, va afusellar Lluís Companys; no ho oblidarem…».


  Alhora, Puigdemont obre un front més tàctic, el de la llista unitària de l’independentisme, una opa encoberta a ERC de la qual Junqueras no vol ni sentir a parlar de nou. Però, abans de llançar-se a engolir els republicans, Puigdemont ha d’aconseguir el poder dins del seu propi partit. Comencen els viatges de dirigents del PDeCAT a Brussel·les en una mena de bulliciós pont aeri pel qual flueixen les notícies i les punyalades polítiques. L’expresident obre una batalla amb el PDeCAT per la llista electoral i se surt amb la seva. El partit no té un candidat alternatiu i Puigdemont, malgrat que molts l’acusen d’haver fugit, ha aconseguit capgirar aquell retret i convertir-se en el líder l’astúcia del qual posa contra les cordes tot un Estat espanyol que no sap com neutralitzar-lo. Així que l’expresident, que no volia ser candidat, s’erigeix en la millor carta electoral. Però no vol ser el líder d’un partit, sinó que busca anar més enllà. Exigeix configurar una «llista civil» amb independents i empresonats, una fórmula que arracona el PDeCAT. La seva intenció és plantejar les eleccions com un plebiscit entre l’Estat espanyol repressor i la seva figura com a president legítim de Catalunya.


  Junqueras es nega a participar en l’operació de Puigdemont. Aquesta vegada no. Mas ja el va convèncer en el seu dia per crear Junts pel Sí, però el líder republicà està convençut que aquestes eleccions donaran la victòria al seu partit, així que no està disposat a diluir-lo en cap candidatura unitària. A ERC donen per fet que governaran, encara que hagin de pactar amb Puigdemont, i fins i tot fan càlculs sobre el repartiment de conselleries. És més, Esquerra comença a construir un relat que passa per explicar als catalans que volen la independència que és necessari ampliar el suport a aquella via abans de plantejar-se nous intents unilaterals. És necessari anar més a poc a poc. Aquest plantejament xoca estrepitosament amb l’estratègia que pretén desplegar Puigdemont. La relació entre els dos líders és gèlida.


  L’expresident té un avantatge a l’hora de fer campanya, ja que Junqueras està pres. A més, Puigdemont, que sempre ha gaudit d’un instint precís a l’hora de detectar per on circulen els humors populars, construeix un relat de fort component sentimental, el de David contra Goliat, el del poble que, amb la força dels vots, restitueix el seu líder al lloc que li ha estat injustament arrabassat. El discurs de la «restitució del president legítim». A Junqueras li dol que Puigdemont s’atribueixi des de Brussel·les que només ell pot ser president perquè és a ell a qui cal restituir. El programa electoral és el menys important. De fet, és d’una gran inconsistència. S’hi estableix que la Generalitat dialogarà amb l’Estat si abans «es restaura la democràcia», de la qual cosa es dedueix que la condició és que es restitueixi Puigdemont a la presidència. El programa d’ERC també és ambigu, ja que planteja un diàleg amb l’Estat espanyol i les institucions europees per «fer realitat la República catalana».


  Els partits constitucionalistes s’afanyen a bolcar-se en una campanya electoral decisiva. Estan convençuts que, després del fracàs de la declaració d’independència, molts electors independentistes se sentiran defraudats i, com a mínim, decidiran quedar-se a casa, mentre que els contraris a la secessió estan més mobilitzats que mai. Veuen la possibilitat de posar fi definitivament al procés, almenys per a una generació. Però l’existència de polítics a la presó entela el seu discurs i agita el món independentista, de manera que també aquell electorat desitja anar a votar per mostrar el seu disgust. En aquest context, el candidat del PSC, Miquel Iceta, admet que en algun moment, una vegada jutjats els líders independentistes, s’hauria de plantejar un indult. El partit considera que va ser un error estratègic clau que va desviar vot del PSC a Ciutadans a l’últim minut.


  En plena campanya, Puigdemont rep una bona notícia. El Suprem retira l’ordre europea de detenció. Ho fa per evitar que la justícia belga l’extradeixi només per malversació, la qual cosa podria provocar la contradicció que el suposat líder de la rebel·lió fos acusat d’un delicte menor, mentre que els qui el van obeir són condemnats per uns fets més greus. Puigdemont ha aconseguit que tota la campanya giri entorn de la seva persona. Ha promès que, si guanya les eleccions, tornarà a Catalunya per prendre possessió del càrrec de president de la Generalitat. Es tracta d’una idea de la seva cap de campanya, Elsa Artadi, encara que l’interessat no té gens clara una tornada que sap que acabaria portant-lo a la presó. Puigdemont vol guanyar per enviar un missatge a la Unió Europea i augmentar la pressió sobre el Govern espanyol, però no entra entre els seus plans arriscar-se a entrar a la presó. Tot i així, deixa que s’alimentin els rumors sobre un possible retorn per al míting final de la campanya i, de fet, provoca un gran nerviosisme al Govern central i a les forces de seguretat, ja que la seva presència en un acte polític en territori català seria interpretada com una humiliació per a l’Executiu de Rajoy. Al final, Puigdemont es manté refugiat a Brussel·les.


  L’independentisme exhibeix amb una barreja d’orgull i ràbia continguda el llaç groc per reclamar la llibertat dels presos, però els qui no comparteixen l’objectiu de la separació ja no estan callats com abans. La divisió social es manifesta sense embuts. I, al bell mig, una part de la societat catalana que no ha compartit les decisions de Mas i Puigdemont dels últims anys es posa en guàrdia davant la temptació que el Govern central aprofiti la situació i una victòria en les eleccions per rebaixar de manera definitiva l’autogovern català i humiliar els seus dirigents polítics. En realitat, encara que es tendeixi a simplificar la divisió política a Catalunya entre favorables i detractors de la independència, la paleta de matisos és molt més rica, com ho demostra la composició d’un Parlament molt atomitzat.


  El resultat electoral del 21 de desembre és un revés per a Rajoy. Amb una participació extraordinària del 79 %, la primera força política és Ciutadans, però la suma de l’independentisme la supera en nombre d’escons. I el resultat del partit que governa a Espanya, el PP, voreja el ridícul (passa d’11 diputats a 3). El quadre és descoratjador per a Rajoy. Les eleccions no han estat la solució màgica, ràpida i indolora que esperava el president. El conflicte persisteix. Com en el conte d’Augusto Monterroso, «quan va despertar, el dinosaure encara era allà». El percentatge de vot independentista no ha crescut, però tampoc no s’ha enfonsat: va assolir el 47,8 % en les eleccions del 27-S i s’ha quedat en el 47,49 aquest 21-D.


  Les urnes donen un resultat espectacular per a Inés Arrimadas, la líder de Ciutadans a Catalunya. Just onze anys enrere, Albert Rivera donava la sorpresa i entrava al Parlament amb tres diputats. En només onze anys s’ha multiplicat la seva representació fins a arribar als 37 escons (en tenia 25). Ciutadans és la primera força política a Catalunya. El seu èxit consisteix a aglutinar tot l’espectre de votants contrari a la independència per sobre de qualsevol altra consideració ideològica. Mentre la possible secessió no es va veure com una via factible, aquell vot es va dispersar entre diferents opcions en funció de les sensibilitats cap a l’esquerra o la dreta, però davant l’avenç del procés independentista el pol contrari va començar a engrossir les files de Ciutadans, una formació que va néixer per enfrontar-se sense matisos al nacionalisme català.


  En aquest irrefrenable ascens, Ciutadans deixa reduït a la mínima expressió el PP. La gairebé extinció a Catalunya del partit que governa Espanya hauria d’induir a una reflexió els dirigents conservadors. El PP català ha estat sempre una formació subjecta als interessos de la seu central de Gènova a Madrid. Durant molts anys es va atribuir la seva escassa implantació a Catalunya a la presència d’una formació molt potent de centredreta com era CiU. Però, en plena decadència de l’antiga Convergència, el PP ha aprofundit el seu declivi i s’ha quedat amb quatre diputats. És l’última força política al Parlament. La seva desconnexió amb la realitat catalana és total. És aquest un element clau per analitzar la crisi territorial espanyola, ja que els dos grans partits que s’han alternat a la Moncloa durant les últimes dècades tenen un suport minoritari al Parlament.


  Però el procés independentista no només ha propulsat Ciutadans a Catalunya, sinó també a tot Espanya. Si Rajoy va pensar que la recuperació econòmica després de gairebé una dècada de profunda crisi li seria recompensada, es va equivocar. Ciutadans li ha arrabassat l’estendard de la regeneració política, ben senzill tenint en compte la reguera de dirigents acusats de corrupció que arrossega el PP, i el de la unitat d’Espanya, un tret d’identitat que els populars creien que tenien en exclusiva. El procés independentista ha propiciat un despertar del nacionalisme espanyol que es reflecteix en la multitud de banderes espanyoles que decoren els balcons de les principals capitals, de manera que es reacciona a la profusió d’estelades a Catalunya amb una resposta mimètica a la que es vol injuriar. Ciutadans es disposa a assaltar la Moncloa enarborant l’espanyolisme.


  En aquestes eleccions del 21-D, el PSC també viu una decepció. Aconsegueix un lleuger ascens, però n’esperava més. Es queda en 17 diputats (en tenia 16). Els socialistes catalans s’han estabilitzat després d’uns quants anys de caiguda, però en una campanya tan polaritzada, una posició contrària a la independència però matisada com la d’Iceta desperta suspicàcies entre els qui volen deixar clar el seu rebuig de la secessió. És clar que una part dels seus possibles votants ha preferit Ciutadans. Per la seva banda, els comuns baixen d’11 a 8 escons. La seva ambigüitat entre els dos pols només ha convençut els més fidels. Com que els diputats de Colau no estan disposats a afegir-se a un bloc constitucionalista en el qual figurin Ciutadans i el PP, la possibilitat d’un Govern no independentista està vetada.


  La sorpresa s’ha produït al costat de l’independentisme, on Puigdemont ha provocat un terratrèmol inesperat. L’expresident, que havia insistit que no es presentaria com a candidat, ha canviat d’opinió per a estupor del seu propi partit. Ha menyspreat el PDeCAT, l’ha obligat a acceptar una llista confeccionada per ell de persones de confiança i amb un nou nom, Junts per Catalunya. I no li ha sortit malament. Ha aconseguit 34 escons, dos més que ERC. Afegits als quatre de la CUP, són 70. La majoria absoluta al Parlament són 68. A l’altre bloc, com hem vist, la suma es queda en 57, ja que si afegim els comuns són 65, però aquests no volen abonar-se ni a un bàndol ni a l’altre. I ara, tornarà Puigdemont per ser investit president tal com va prometre? Com es gestiona aquest resultat?


  L’expresident no tornarà a Catalunya mentre hi hagi el risc de ser detingut i empresonat. Però tampoc no està disposat a facilitar que sigui investit un altre president de la Generalitat, com si la situació política a Catalunya fos normal. Així que durant els pròxims quatre mesos la Generalitat estarà sense govern, pendent de les seves decisions. Al principi, mira de ser elegit pel Parlament a distància. La situació és inèdita. L’article 146 del reglament de la cambra estableix que el candidat ha de presentar el seu programa de govern davant els diputats, però no especifica que hagi de ser present ni que estigui obligat a replicar a les intervencions dels grups. Junts per Catalunya vol que Puigdemont sigui investit per videoconferència. O bé que enviï el discurs per escrit i que un altre diputat el substitueixi a l’hora de llegir-lo i respondre a les rèpliques dels parlamentaris. L’article 83 preveu que un diputat sigui rellevat per un altre en un debat concret comunicant-ho prèviament al president de la cambra.


  El nou president del Parlament és Roger Torrent, un jove dirigent d’ERC que ha desenvolupat la seva carrera política com a diputat i alcalde de Sarrià de Ter (Girona), a l’ajuntament al qual va arribar com a regidor amb tot just vint anys. És un home de Marta Rovira i, per tant, d’Oriol Junqueras. A la presa de possessió, desgrana un discurs de to moderat i conciliador. Es compromet a «cosir la societat catalana», a «recuperar la normalitat política», l’«enteniment i el diàleg». No apareix cap referència explícita a la independència i sí diverses al·lusions a la justícia social. A Puigdemont no li agrada gens el discurs del nou president del Parlament. Creu que aquell text seria vàlid en qualsevol altre moment, però no en una situació de repressió com la que, segons ell, està vivint Catalunya. Però Torrent té molt clares les instruccions del seu líder a la presó, que no passen per facilitar experiments a l’expresident. I també que no pensa arriscar gens ni mica la seva prometedora trajectòria política incorrent en desobediències a les instàncies judicials. La pressió de Junts per Catalunya sobre ERC és apressant. Hi ha subjacent l’acusació velada de traïció al president «legítim». Puigdemont insisteix que ha de ser investit, encara que després el Tribunal Constitucional ho anul·li, perquè creu que així podrà reclamar després a instàncies europees. No tindrà objeccions a posar en un compromís Torrent, ja que tampoc Rovira o Rufián no els van tenir amb ell en el passat, quan va estar a punt de convocar eleccions en lloc de la declaració d’independència i el van pressionar sense miraments perquè no ho fes.


  Junqueras, Forn i Sànchez, diputats presos, voten delegant en un altre parlamentari del grup. Així ho ha permès el jutge Llarena. D’aquesta manera, el magistrat s’assegura que no es vegin conculcades les majories polítiques sorgides de les urnes, però els manté a la presó, no els deixa acudir al Parlament com havien sol·licitat. Tots aquests moviments provoquen nerviosisme al Govern central, que presenta un curiós recurs preventiu davant el Tribunal Constitucional, abans de la pretesa investidura a distància. És una actuació molt irregular que el Consell d’Estat no avala, però l’Executiu vol que el Tribunal Constitucional impedeixi aquella votació. Ho aconsegueix el 27 de gener, a costa de la divisió entre els magistrats. De fet, el Tribunal Constitucional adopta mesures cautelars en prohibir una investidura no presencial com a conseqüència d’un recurs que no queda ni tan sols admès. Els malabarismes del Tribunal són tan esperpèntics com la situació sobre la qual s’han de pronunciar. Però serveixen per convèncer ERC que la via que exigeix Puigdemont no és transitable. La tensió entre tots dos es dispara.


  Al bell mig d’aquest estira-i-arronsa, la decisió d’Artur Mas de deixar la presidència del PDeCAT en mans de Munté, pocs dies abans que es faci pública la sentència del cas Palau, gairebé passa desapercebuda. I, de fet, està a punt d’esclatar una altra bomba informativa. El 31 de gener una càmera de televisió de Telecinco capta a la pantalla del mòbil de Comín uns missatges enviats per Puigdemont en els quals li confessa que se sent «sacrificat» pels seus i que la Moncloa ha guanyat la batalla perquè veu inviable la seva investidura a distància. «Això s’ha acabat». «Tornem a viure els últims dies de la Catalunya republicana…», opina amb amargor l’expresident. «El pla Moncloa triomfa. Només espero que sigui veritat que gràcies a això tots podran sortir de la presó. Perquè, si no, el ridícul seria històric», es lamenta. L’estat d’ànim de Puigdemont és derrotista i denota amargor: «Suposo que tens clar que això s’ha acabat. Els nostres ens han sacrificat, almenys a mi. Vosaltres sereu consellers (espero i desitjo) però jo ja estic sacrificat tal com suggeria Tardà». I, en plena confessió, revela com es veu en els pròxims anys: «No sé el que em queda de vida (espero que molta), però la dedicaré a posar en ordre aquests dos anys i a protegir la meva reputació. M’han fet molt mal, amb calúmnies, rumors, mentides que he aguantat per un objectiu comú. Això ara ha caducat i em tocarà dedicar la meva vida en la defensa pròpia».


  Una de les principals preocupacions manifestades per Puigdemont a alguns dels seus amics i coneguts que l’han visitat a Brussel·les és el risc que la distància el relegui a l’oblit i que no pugui tenir prou recursos per mantenir-se ell i la seva família. El seu entorn sempre ha defensat que la seva permanència a l’estranger està sufragada per empresaris i particulars afins que fan aportacions voluntàries, però la por que aquella via d’ingressos acabi per extingir-se hi és. A més, l’expresident sent que es va convertint a poc a poc en el culpable de tot el que no funciona, l’objecte de moltes falsedats i maledicències per part de propis i aliens.


  Tanta sinceritat reflectida als missatges a Comín provoca un sisme al món independentista. Es desencadenen tota mena d’especulacions. Entre elles, que el receptor, l’exconseller de Salut, hagi maniobrat per deixar veure aquells whatsapps, no se sap bé amb quin fosc propòsit, però el més probable seria llançar un dur retret a ERC. Comín, que era un dels principals col·laboradors de Junqueras, s’ha convertit a Brussel·les en l’exmembre del Govern que té més bona relació amb Puigdemont. Però un striptease anímic d’aquesta magnitud és pràcticament impossible que sigui un muntatge. Després d’unes hores de desconcert, Puigdemont reacciona. A l’abatiment que reflecteixen els seus missatges el segueix la fúria, l’enuig majúscul per la seva difusió. L’expresident avisa que no pensa rendir-se: «Soc humà i també dubto, però no m’arronsaré». El seu pròxim pas és intentar que un membre de la Mesa del Parlament llegeixi el seu discurs d’investidura, votar-lo i després renunciar i cedir el pas a algú que no tingui comptes pendents amb la justícia. Però ERC manté la seva negativa. Els republicans avaluen que ja han pagat el peatge de plantar-li cara i no faran marxa enrere.


  A poc a poc, Puigdemont va assumint que haurà d’elegir un president alternatiu. Anuncia que pensa crear el Consell de la República a Brussel·les. Es va imposant el relat de la «construcció de la República». Els líders del procés ja no recorren a la paraula independència, sinó a la República. Després del fracàs de la DUI, la reivindicació del republicanisme permet una certa ambigüitat: segons com, pot referir-se a una concepció de la ciutadania basada en la llibertat com a no dominació, tal com exposava Philippe Petit, que contrastaria amb una idea basta i autoritària de l’exercici del poder que l’independentisme atribueix al Govern central. Així mateix, pot al·ludir a la reivindicació d’un Estat propi o del rebuig de la monarquia com a forma d’Estat caduca en una societat moderna i democràtica. Però aquesta narració és una arma de doble tall. D’una banda, permet als líders independentistes mantenir la il·lusió en un procés que ha tingut un final abrupte, i facilita l’adaptació al nou escenari sense abandonar el llenguatge rupturista ni contribuir a descoratjar els seus seguidors, però de l’altra serveix de munició al jutge Llarena per denegar la llibertat dels polítics empresonats amb l’argument de la possible reincidència, encara que el que més preocupa el Tribunal Suprem és una possible fuga d’algun dels processats.


  Amb aquesta justificació, el magistrat denega el permís a Jordi Sànchez per acudir al Parlament i ser investit president. L’exlíder de l’ANC és l’elegit per Puigdemont per ocupar el lloc. Per fi, s’ha deixat convèncer i s’ha retirat d’aquella carrera. Sap que el Suprem tampoc no permetrà que Sànchez sigui investit, però està convençut que és necessari esgotar totes les possibilitats per deixar en evidència la voluntat de l’Estat espanyol d’impedir a l’independentisme la pràctica política i l’exercici del mandat rebut a les urnes. Mentrestant, els dos socis de govern negocien el repartiment de poder. Els republicans aconsegueixen les conselleries amb més pressupost i amb pes social, com ara Sanitat i Educació. Tindran també la vicepresidència, que serà única, ocupada per un altre jove valor en alça en el partit, Pere Aragonès. La Conselleria de Presidència serà per a Elsa Artadi. Però on hi ha la lluita més combativa és pel control de la ràdio i de la televisió públiques catalanes.


  El ple per investir Jordi Sànchez no s’arriba a celebrar perquè desisteix davant la negativa judicial. I Puigdemont designa Jordi Turull com a successor. L’exconseller està en llibertat condicional. Està citat per anar a declarar davant el Tribunal Suprem i la jugada consisteix que hi acudeixi ja com a president de la Generalitat. Es fixa la data per a la sessió d’investidura, el 21 de març, poques hores abans de la cita judicial de Turull. El seu discurs no conté ni una sola afirmació susceptible de perjudicar la seva defensa davant el tribunal. Subratlla la mà estesa a Rajoy per dialogar i eludeix qualsevol referència a la «República catalana». Però aquesta vegada els impediments no venen de l’àmbit judicial, sinó de la CUP. Els antisistema voten en contra perquè consideren que Turull evita la via de la desobediència i donen per trencat el bloc independentista. La nit de la votació, l’exconseller i altres membres de Junts per Catalunya i ERC s’acomiaden emocionats als passadissos del Parlament. Entre ells, Marta Rovira. L’endemà han de ser a Madrid davant el jutge i saben que les possibilitats que en decreti l’empresonament són molt altes. La majoria se’n va amb cotxe. El dia 23, mentre Turull espera per declarar, s’assabenta que Rovira ha decidit marxar. No s’ho pot creure.


  La secretària general d’Esquerra era l’única de tots els citats a declarar a la qual no se li havia retirat el passaport. El jutge l’havia deixat lliure després d’una primera declaració amb una fiança de cent mil euros i l’obligació de comparèixer cada quinze dies. A través d’una carta, Rovira dona a conèixer que havia optat per l’exili perquè «és l’única manera que tinc de recuperar la meva veu política», encara que en la decisió pesa sobretot el fet de poder estar al costat de la seva filla Agnès. «L’exili em permetrà fer-li de mare, s’ho mereix», apunta també a la nota. Les pors de Rovira es confirmen perquè el jutge Llarena envia a la presó cinc líders independentistes acusats de rebel·lió i malversació: els exconsellers Turull, Rull, Romeva i Bassa, i l’expresidenta del Parlament Carme Forcadell. A més, activa les euroordres de detenció dels que estan fugits, com Puigdemont. En places i carrers de Catalunya es convoquen mobilitzacions. L’ordre de processament descriu un moviment independentista «fanàtic» i organitzat que espera «larvat» un relleu en els lideratges.


  L’activació de l’euroordre agafa l’expresident a Finlàndia. Havia decidit abandonar per unes hores el seu segur refugi belga per anar a aquell país a pronunciar una conferència, en un gest que també era un desafiament a la justícia espanyola. Puigdemont decideix travessar la frontera de Dinamarca amb Alemanya amb cotxe per intentar tornar a Brussel·les, però és detingut el 25 de març al Land de Schleswig-Holstein, en una operació de la policia i el CNI. El Govern i la Fiscalia creuen que serà fàcil aconseguir l’extradició des d’un país com Alemanya. No s’imaginen ni per un moment que tot es complicarà encara més i que Llarena sortirà malparat d’aquesta decisió. En efecte, Puigdemont ingressa a una presó per primera vegada. Hi està pres durant dotze dies. El 5 d’abril, la justícia alemanya el deixa en llibertat amb una fiança de setanta-cinc mil euros i, el més important, rebutja l’acusació de rebel·lió i deixa oberta la porta a una possible malversació, encara que sense gaire convenciment, ja que es pregunta si és punible una despesa que no s’ha arribat a pagar. El tribunal de Schleswig-Holstein descarta l’existència de violència en els esdeveniments del setembre i l’octubre del 2017 a Catalunya, que és el cor sobre el qual se sustenta l’acusació de rebel·lió. I no serà l’únic desengany per al jutge Llarena, ja que els tribunals belgues prendran decisions similars, cosa que el porta a retirar les euroordres. Si només poden ser extradits per malversació, hi ha una gran contradicció amb els que estan presos i pendents de judici. El Suprem envia un escrit al tribunal alemany en el qual es pregunta quina hauria estat la seva acusació si els fets ocorreguts a Catalunya haguessin tingut lloc en un Land. Però aquesta via està tancada, així que Llarena opta per continuar amb la causa a Espanya i oblidar-se, de moment, dels que són a l’estranger.


  Des d’Alemanya, Puigdemont continua movent els fils de la política catalana. Decideix que s’intenti de nou la investidura de Jordi Sànchez. Però el ple no arriba a celebrar-se. El quart intent de votar un president fracassa el 12 d’abril, quan el jutge torna a deixar clar que no deixarà sortir Sànchez de la presó. Puigdemont es resisteix a la idea de proposar un nom que no estigui encausat i permetre que la normalitat s’instal·li en la política catalana. Posa una altra vegada sobre la taula la seva pròpia investidura a través d’una reforma de la llei de presidència. Mentrestant, la mobilització social de l’independentisme dona mostres de vitalitat en una gran manifestació pels presos que tenyeix el Paral·lel de groc el 15 d’abril, a la qual se sumen líders sindicals i dels comuns, cosa que reflecteix que el rebuig de la situació de presó provisional va més enllà de l’independentisme.


  Catalunya continua sense govern i, mentre sigui així, seguirà vigent l’aplicació de l’article 155. Rajoy va assegurar que la intervenció s’aixecaria quan s’hagués nomenat un president de la Generalitat. Es compleixen sis mesos i en aquest temps el Govern central ha cessat dos-cents seixanta assessors i càrrecs de confiança del Govern. La xarxa diplomàtica exterior catalana ha estat desmantellada. Tot i això, és cert que els secretaris i directors generals, el segon escalafó de cada departament per sota dels consellers, continua al capdavant dels seus llocs. No han dimitit com temien a la Moncloa ni s’han dedicat a boicotejar l’activitat administrativa, la qual cosa hauria provocat un bloqueig. Pràcticament tots agafen l’AVE cada quinze dies per anar a despatxar els assumptes de les conselleries a Madrid. A la Moncloa i els ministeris estan sorpresos de la col·laboració de tots ells, que, per descomptat, continuen cobrant les nòmines amb normalitat. Els funcionaris també s’han adaptat. La vicepresidenta, Sáenz de Santamaría, destaca Elsa Artadi entre els qui mostren una millor disposició a cooperar. I l’encarregat de dirigir l’aplicació sobre el terreny del 155, Roberto Bermúdez de Castro, hi afegeix Pere Aragonès. Bermúdez de Castro explica la seva sorpresa en comprovar que tots complien les instruccions de manera impecable i mostraven afabilitat en el tracte, mentre després feien declaracions en mitjans de comunicació destacant la seva resistència a la repressió estatal.


  Però aquella placidesa no pot amagar que l’aplicació del 155 significa un abans i un després en el funcionament de l’estructura territorial a Espanya. S’ha traspassat una línia vermella. El mecanisme per desactivar una comunitat autònoma havia de servir d’arma nuclear en temps de guerra freda, un element de dissuasió. Però finalment s’ha premut el botó i des del poder executiu central s’ha percebut com una mica més fàcil fins i tot del previst. Els sectors més centralistes pressionen Rajoy perquè prolongui la intervenció. Però el president del Govern no només vol complir la seva paraula, sinó que té un gran interès perquè s’elegeixi d’una vegada un president de la Generalitat i aixecar així el 155 perquè necessita el suport del PNB als Pressupostos Generals de l’Estat per continuar la legislatura sense problemes fins al 2020. Els del PNB no poden donar suport a Rajoy mentre mantingui la intervenció de la Generalitat. Seria una traïció a la seva pròpia essència nacionalista. El temps constreny.


  Després de sis mesos d’intervenció del Govern, l’opinió pública catalana és cada vegada més crítica amb l’actitud de Puigdemont, fins i tot en sectors independentistes. L’expresident sap que el marge per continuar insistint en la investidura pròpia o de dirigents processats és cada vegada més estret. La favorita per succeir-lo és Artadi, però acaba descartant-la per no cremar-ne el lideratge en una tasca que ell veu com a provisional. Es tracta de col·locar un president interí, delegat, que convoqui eleccions quan arribi el judici o la sentència amb l’objectiu de superar el 50 % de vot independentista i denunciar davant Europa l’actitud del Govern espanyol, tancat en banda a qualsevol negociació. El desenvolupament del judici haurà de servir de campanya electoral. L’objectiu és contraposar el poder judicial espanyol amb el judici que emeti el poble català convocat a les urnes. Amb aquesta idea al cap, finalment, després de donar-hi moltes voltes, Puigdemont anuncia el 10 de maig que el seu successor serà un desconegut per la gran majoria de catalans: Quim Torra.


  EPÍLEG
Un gir inesperat


  «Joaquim Torra i Pla va néixer a Blanes el 1962, però seria més feliç si hagués nascut el 1912, per exemple». Així comença el periodista i intel·lectual Francesc-Marc Álvaro el seu perfil del nou president de la Generalitat. «Haver nascut el 1912 —prossegueix— li hauria permès ser un dels joves que van aplaudir i van aclamar Francesc Macià quan l’Avi va proclamar, des del balcó del Palau de la Generalitat el 14 d’abril de 1931, la República Catalana com a estat integrant de la Federació Ibèrica». Advocat, editor i escriptor, Torra no és un polític, sinó un activista cultural fascinat per la Catalunya dels anys trenta, amb una visió romàntica de la política. Entre les seves referències d’aquells anys que considera d’esplendor truncada per la Guerra Civil, el nou president admira Acció Catalana, partit escindit de la Lliga, liberal i catalanista, però també s’ha mostrat pròxim als postulats de Nosaltres Sols, grup separatista d’inspiració irlandesa. «Tractant-se de les coses de Catalunya, no prenc mai precaucions», és una de les seves cites favorites del periodista Eugeni Xammar, de qui és un gran admirador. Va ser director d’El Born Centre Cultural, un equipament que recupera la memòria de la Barcelona del 1700, de la guerra de Successió, i que va ser el centre de la commemoració del Tricentenari del lloc del 1714 i dels decrets de Nova Planta de Felip V, pels quals van quedar abolides les lleis i les institucions dels regnes de València i Aragó. Un esdeveniment que va servir d’estímul per al relat independentista.


  La trajectòria política de Torra no ha estat lligada de manera constant a unes sigles. Va estar vinculat a Reagrupament, una escissió dretana d’ERC, i va acabar a la candidatura de Junts pel Sí. Encara que a les següents eleccions va provar d’incorporar-se a la llista d’Esquerra per a la cita del 21-D, al final ho va fer a Junts per Catalunya, atesa la seva sintonia amb els plantejaments de Puigdemont i l’escàs interès que van demostrar els republicans a sumar-hi una candidatura. Torra ha format part de la cúpula d’Òmnium Cultural i és soci de l’ANC. Sol explicar amb orgull que en el seu entorn més directe figuren membres dels Comitès de Defensa de la República. El nou president no s’havia dedicat a la política, per la qual cosa l’arribada a la presidència li trastoca la vida familiar, que es desenvolupa a la seva casa de Sant Gervasi, barri acomodat de Barcelona. El repte de la presidència li arriba quan la seva dona, Carola Miró, mestra, s’està tractant d’un càncer de còlon que se li va detectar el 2015 i que, malgrat l’operació, se li ha tornat a manifestar. Els seus fills participen de l’activisme polític, més des de l’1-O i a partir de la nova responsabilitat del pare.


  En el tracte personal, el nou president exhibeix unes formes exquisides i afables, que contrasten amb alguns dels seus escrits i dels seus tuits, que tot just accedir al càrrec són rescatats i desencadenen l’escàndol. Així, el 2012 va escriure un article titulat «La llengua i les bèsties», en què qualificava de «carronyaires, escurçons, hienes» i «bèsties amb forma humana» els qui rebutjaven la immersió lingüística. I un any abans carregava contra el PSC en aquests termes: «Els encreuaments amb la raça del socialista espanyol van anar augmentant fins a arribar a canviar el mateix ADN dels autòctons. Avui res no és més igual a un socialista català que un socialista espanyol. La vella i honorable raça del socialista català es donarà per extingida […]. No se sap mai si encara podríem trobar un exemplar de socialista català momificat del qual poguéssim aprofitar alguna cosa». Davant la polèmica suscitada, Torra va acabar per demanar disculpes.


  El discurs d’investidura davant el Parlament no deixa lloc a dubtes. Pensa ocupar el càrrec de manera provisional, com a vicari de qui considera el president legítim, Carles Puigdemont. Promet treballar per la República catalana i per la restitució del cap de l’Executiu català al seu lloc. La seva intervenció no té res a veure amb la de Turull. Tot i això, amaga una estratègia subtil. Es tracta de desplegar una retòrica que apel·la a la continuïtat de la lluita, a mantenir la mobilització, a defensar la República i a afrontar un «procés constituent», però en realitat no hi ha intenció, almenys de moment, de traspassar la legalitat vigent. L’èpica quedarà per a l’escenografia. La CUP ho intueix i decideix votar la investidura de Torra per desbloquejar la situació, però no garanteix la governabilitat.


  El 17 de maig, el nou president de la Generalitat pren possessió en tot just tres minuts, en un acte molt discret, gairebé de tràmit. En un petit saló del Palau i no en el de Sant Jordi, el de les grans ocasions. Eludeix qualsevol cita a la Constitució i el Govern central no hi envia cap representant. Hi són el president del Parlament i la família de Torra. Poc més. El nou mandatari no ocupa el despatx del president, que considera que ha d’estar buit fins que pugui tornar Puigdemont, encara que l’excusa que es dona als mitjans de comunicació és que s’hi estan fent obres. La seva primera decisió és anar a visitar el seu antecessor. És molt clar que Torra no té intenció de prendre el comandament real, sinó només per delegació.


  En el seu primer periple per conèixer els racons del Palau, pregunta per on és possible escapar de l’edifici en cas que pretenguin agafar-lo. No se sap si mig de debò o mig de broma, avalua si els túnels subterranis, ja tancats, poden ser una sortida i fins i tot sospesa des de la terrassa de l’immoble les possibilitats de fugida. Torra no entén per què l’octubre del 2017 tot es va truncar quan el seu somni semblava que era més a prop que mai. I es resisteix a donar per perduda aquella oportunitat. Considera que la reacció dels catalans és l’element determinant perquè la proclamació de la independència sigui efectiva. Per això, s’aferra a la recerca del que anomena el momentum. És a dir, una nova oportunitat perquè la mobilització social forci l’anhelat canvi. Per la seva banda, està disposat a seguir els passos de Puigdemont, la qual cosa implica un acte de desobediència a la legalitat espanyola i un exili a l’estranger. De manera inevitable, Torra pensa en Suïssa, on va residir un temps de jove, quan treballava per a una companyia d’assegurances. El seu pas per la Generalitat es limita a traslladar les decisions de Puigdemont a l’escenari català, ja que no exerceix el lideratge de la gestió del dia a dia del Govern, sinó que concentra la seva activitat en actes culturals, folklòrics i, sobretot, de simbolisme independentista. Els seus viatges a la presó de Lledoners i a Bèlgica són constants. L’expresident s’ha instal·lat a Waterloo, a vint quilòmetres de Brussel·les, en un xalet que ha batejat com la Casa de la República, des d’on controla l’esdevenir de la política catalana… i espanyola, com aviat quedarà de manifest.


  Quan semblava que Catalunya podia proporcionar una fase d’un cert assossec al Govern de Rajoy, un volcà que estava latent des de feia anys està a punt d’entrar en erupció. El dijous 24 de maig d’aquest 2018, l’Audiència Nacional revela la sentència pel cas Gürtel, relatiu al finançament il·legal del PP, pel qual el mateix Rajoy ha hagut d’anar a declarar en persona. L’extresorer del partit, Luis Bárcenas, afronta una pena de trenta-tres anys, i Francisco Correa, capitost de la trama, de cinquanta-un. La sentència considera el partit responsable civil per haver creat una caixa B per ingressar diner negre. El PP haurà de pagar una multa de 245.000 euros com a partícip a títol lucratiu. La sala considera que es va crear un «autèntic i eficaç sistema de corrupció institucional mitjançant mecanismes de manipulació de la contractació pública central, autonòmica i local a través de l’estreta i contínua relació amb influents militants del partit enjudiciats, que tenien possibilitats d’influir en els procediments de presa de decisió en la contractació pública». Per al Govern de Rajoy, serà el cop de gràcia, encara que encara creu que la sentència portarà uns dies d’enrenou i després passarà. De fet, el president encara està immers en el bany d’optimisme que li ha proporcionat el dia anterior el suport del PNB als pressupostos. Els titulars dels diaris d’aquest 24 de maig encara ho reflecteixen, i auguren que Rajoy ha aconseguit combustible per esgotar la legislatura. Cras error. Només li queda una setmana a la presidència.


  El líder del PSOE, Pedro Sánchez, que havia estat molt reticent a presentar una moció de censura perquè només podria guanyar-la amb el suport dels independentistes, decideix actuar. Davant una sentència com la del cas Gürtel, la cúpula socialista considera que no pot limitar-se a pronunciar unes declaracions crítiques i plegar-se de braços. Aquell mateix dijous, Sánchez decideix presentar la moció de censura, que es registra al Congrés abans fins i tot de reunir l’executiva del PSOE, l’endemà al matí. Queda clar així que no farà marxa enrere encara que a alguns els tremolin les cames. Sánchez creu que té possibilitats de guanyar-la, però altres en el seu entorn es conformen que serveixi per reforçar la seva imatge com a líder de l’oposició. Després de la pujada que va significar la seva resurrecció política al capdavant del partit, la popularitat de Sánchez ha entrat en una fase d’estancament. La figura d’Albert Rivera, en ascens, comença a eclipsar-lo. Ciutadans s’ha convertit en un valor a l’alça per a les pròximes generals.


  Sánchez aconsegueix el suport de l’executiva del PSOE i el divendres telefona també als tòtems del socialisme: Felipe González, Alfredo Pérez-Rubalcaba i José Luis Rodríguez Zapatero, que no manifesten un gran entusiasme. Però la maquinària ja està en marxa. El que és important ara és aconseguir els suports parlamentaris. Podem mostra de seguida la seva disposició, però el PNB i els independentistes catalans són el veritable escull que cal esquivar. Durant el cap de setmana sembla que és una missió impossible. «Per a nosaltres, és el mateix Rajoy que Sánchez». El senador Josep Lluís Cleries pren la paraula dissabte al Consell Nacional del PDeCAT. Per a tots els presents queda clar que Puigdemont trasllada així la seva negativa a donar suport a la moció de censura. Cleries és un dels seus fidels a Madrid. El senador insisteix que si Sánchez vol el suport del PDeCAT haurà de pagar «un preu molt alt». L’endemà, el president Torra posa el pagament sobre la taula: l’excarceració dels presos i un referèndum d’autodeterminació. La moció de censura sembla avortada.


  En realitat, Puigdemont no creu que Sánchez tindrà èxit. Està convençut, des de Brussel·les, que la cancellera alemanya, Angela Merkel, apostarà per Rajoy. Ell personalment es decanta per abstenir-se, que és tant com malmetre l’operació. La iniciativa del PSOE l’ha agafat desprevingut, quan ja havia traçat una estratègia d’enfrontament frontal amb el Govern central i de desqualificació de l’Estat espanyol a Europa. Puigdemont està convençut que el camí que cal seguir consisteix a posar Espanya contra les cordes, burxar en les contradiccions del seu sistema polític, judicial i institucional. Sánchez, que no ha trucat a ningú durant el cap de setmana, comença a fer gestions dilluns, 28 de maig. Envia un missatge a Albert Rivera per demanar-li de parlar de la moció. Segons la versió que explica Sánchez al llibre Manual de resistencia, se sorprèn que la resposta sigui que passa el tema als seus col·laboradors en lloc d’abordar-lo ell directament. A la nit truca a Marta Pascal, la coordinadora general del PDeCAT. Es van conèixer arran de l’atemptat de Barcelona de l’agost del 2017. Sánchez li garanteix a Pascal que surt a guanyar, que no es tracta només d’un gest per recuperar protagonisme polític, i que no té intenció de buscar el suport de Ciutadans, punt important perquè el PDeCAT pugui entrar en joc. Pascal delega la negociació amb el PSOE en dos dels seus diputats més veterans al Congrés, Carles Campuzano i Jordi Xuclà. I Sánchez fa el mateix amb Adriana Lastra i José Luis Ábalos. El líder socialista també es posa en contacte amb Joan Tardà, d’ERC. Els republicans anuncien públicament la seva disposició a donar-li suport. En aquests moments, el panorama ha fet un gir rotund. Ni al PNB, ni a ERC ni al PDeCAT els convé quedar-se sols apuntalant Rajoy al poder. A tots tres els interessa adoptar la mateixa decisió. Els postconvergents i els dels PNB van de la mà. Casualment Marta Pascal i Joseba Aurrekoetxea, responsable d’Organització del PNB i mà dreta d’Andoni Ortuzar, el president de l’executiva del partit, s’allotgen al mateix hotel de Madrid, el Vincci, molt a prop del Congrés, i tenen oportunitat de compartir informació de manera fluida.


  A més de trucar a Pascal i Tardà, el socialista també telefona a Ortuzar i Iglesias. A Rivera només li envia un whatsapp perquè es vegin els seus respectius col·laboradors. Al líder de Ciutadans la presentació de la censura també l’ha agafat de sorpresa. Com a crossa del PP, Rivera esperava que el partit es dessagnaria en vots a poc a poc, amb la figura de Rajoy molt tocada, per agafar el relleu el 2020. Però les circumstàncies han canviat i cal resignar-se. El negociador de Rivera, José Manuel Villegas, proposa retirar la moció del PSOE i pactar-ne una de nova, l’aspirant a president de la qual no sigui Sánchez —Ciutadans insinua el nom de Josep Borrell— i amb la premissa d’una immediata convocatòria d’eleccions. Ábalos li planteja, al seu torn, acordar una data per acudir a les urnes, però deixa clar que el candidat és Sánchez. Des del primer moment, el líder socialista no confia que la via de Ciutadans sigui factible. Les seves relacions amb Rivera són molt tenses.


  Així que tots els esforços es concentren en els independentistes catalans. Ábalos proposa a Campuzano i Xuclà de veure’s a l’hotel NH Ribera del Manzanares, molt a prop de l’estadi Vicente Calderón, un lloc fora del circuit polític per discutir amb tranquil·litat, sense ser vistos. També hi acudeix Santos Cerdán, secretari de coordinació territorial del PSOE. Aquest dimarts serà un dia de múltiples contactes. Pablo Iglesias parla amb tots, incloent-hi Rivera, a qui proposa presentar junts una moció de censura per convocar eleccions de seguida si no prospera la de Sánchez, la qual cosa significa que al PSOE no li quedaria altre remei que votar-la. És una maniobra per convèncer el PNB que doni suport a Sánchez amb l’argument que la viabilitat del Govern del PP és cada vegada més insignificant: si no cau d’una manera, caurà d’una altra. Iglesias i el seu home a Catalunya, Xavier Domènech, parlen amb Marta Pascal i es posen a la seva disposició per ajudar-la a aconseguir el sí del seu partit. De fet, el líder de Podem també ha telefonat a Puigdemont per provar de convèncer-lo. L’ha vist molt tancat en la seva posició de no donar suport a Sánchez. Aquest dimarts a la tarda, Pascal es troba a l’hotel amb Aurrekoetxea i prenen un cafè. Els dels PNB temen que, si triomfa la moció de censura, es convocaran de seguida les eleccions generals i Ciutadans podrà obtenir un bon resultat. Pascal truca a Ortuzar i li explica que el PDeCAT ho intentarà. El dirigent basc, que al principi es decantava per l’abstenció, també comença a veure-ho clar.


  Ortuzar i Aurrekoetxea han negociat amb Ábalos perquè el PSOE li doni garanties que els pressupostos pactats amb el PP es mantindran i que no hi haurà eleccions a curt termini. Rajoy s’adona que corre un perill seriós i comença a moure’s. Telefona a Ortuzar dimecres. També dirigents del PP ofereixen al PDeCAT la possibilitat de constituir un grup parlamentari propi al Congrés i deixar així el grup mixt. Però les gestions arriben tard. El dimecres al matí, al despatx de Campuzano, s’hi han donat cita el veterà diputat convergent, els seus companys de grup Xuclà i Ferran Bel, i el senador Cleries per conversar per videoconferència amb Torra des del Palau de la Generalitat, i Puigdemont, que és a Berlín. Encara que no estava previst, també s’hi suma Artadi des de Barcelona. La cita comença amb Puigdemont poc procliu a donar un sí. Argumenta que el PSOE va donar suport a l’aplicació del 155. Enmig de la reunió, Pascal rep una trucada d’Ortuzar. Surt del despatx. El dirigent del PNB li assegura que el seu partit votarà a favor de la moció, tot i que que formalment ho haurà de decidir l’executiva, que ja ha estat convocada per a l’endemà. La trucada és providencial, ja que durant la videoconferència amb Berlín Puigdemont pregunta què se sap del PNB i Pascal aprofita per garantir-li que els bascos hi votaran a favor. Afegeix que ha fet nombroses consultes al PDeCAT i aquesta és la posició majoritària, també la de Turull, Rull i Forn des de la presó. Tot es comença a decantar cap a un suport a Sánchez. Si el PNB hi dona suport, Puigdemont no pot quedar-se sol apuntalant Rajoy al Govern. Així que la reunió, a partir d’aquell moment, es dedica a contrastar com haurien de ser les línies generals del discurs de Sánchez al Congrés per afavorir el suport dels independentistes.


  Els termes exactes del discurs es discuteixen entre Ábalos, Cerdán, Campuzano i Xuclà. Els dos diputats del PDeCAT aporten la intervenció de Sánchez en la investidura fallida del 2016 subratllada per evitar determinades expressions que susciten el rebuig del sobiranisme. Demanen que s’inclogui la voluntat de normalitzar les relacions institucionals amb la Generalitat i reunir-se amb el president com més aviat millor, el reconeixement que som davant un conflicte polític i no judicial, i el respecte pel resultat electoral a Catalunya. En aquelles converses, el PDeCAT planteja als socialistes l’acostament dels presos a una presó catalana i la possibilitat que la Fiscalia rebaixi les peticions, cosa que també Pascal reitera per telèfon a Sánchez. El líder del PSOE no es compromet de manera explícita a fer-ho, però sí a treballar per rebaixar la tensió i propiciar un clima que ho afavoreixi. Sánchez insisteix més a canviar la dinàmica inversora del Govern a Catalunya. Està convençut que bona part del malestar en el qual ha germinat l’independentisme prové del descontentament pel tracte rebut, pel «català emprenyat» que dibuixava Enric Juliana a les seves cròniques.


  Dijous, com a gest de cortesia, Pascal truca a Bermúdez de Castro perquè comuniqui al president Rajoy que el PDeCAT votarà a favor de la moció de censura del PSOE. Junqueras també fa arribar a Sáenz de Santamaría i al ministre Cristóbal Montoro, amb els quals havia tingut més relació, el missatge, a través d’un diputat, que la decisió sobre la moció de censura no és cap mostra d’enemistat, sinó coses de la política. Poques hores després, el PNB dona a conèixer també la seva decisió favorable. La discussió a l’Euskadi Buru Batzar ha estat intensa, però al final s’ha imposat el criteri que la majoria de bascos no vol la continuïtat de Rajoy. I només queda un any per a les eleccions municipals, que són vitals per als del PNB, ja que es decideix també el govern de les diputacions forals, els organismes recaptadors d’impostos.


  Sánchez puja finalment a la tribuna del Congrés i defensa la moció de censura. Es refereix al diàleg amb les institucions catalanes, anuncia que vol reunir-se amb Torra, que està disposat a revisar lleis tombades pel Tribunal Constitucional… El vot favorable de l’independentisme està garantit. Durant la intervenció, el líder socialista ofereix una última oportunitat a Rajoy: «Dimita usted y retiro la moción». La idea és d’Iván Redondo, el nou guru de capçalera de Sánchez. Redondo, consultor polític, va treballar abans per a dirigents del PP, però s’ha convertit en el principal assessor del socialista. Amb aquella frase, Sánchez prova de desmuntar la idea que està disposat a arribar al poder a qualsevol preu. Rajoy no té intenció de dimitir. Al grup popular comença a córrer el rumor que podria deixar la presidència en mans de Sáenz de Santamaría per mantenir el PP al Govern, la qual cosa posa de seguida en guàrdia María Dolores de Cospedal. Al migdia, Rajoy dinarà amb uns quants fidels al restaurant Arahy i ja no tornarà. La vicepresidenta es manté al seu escó i deixa la bossa de mà, mida XXL, al seient del seu cap, com si volgués guardar-li el lloc. Rajoy no dimitirà perquè això seria gairebé tant com acceptar que és culpable d’allò de què se l’acusa, és a dir, de corrupció. Per l’Arahy passa Cospedal, que torna al Congrés i convoca els periodistes per desmentir que el president tingui intenció de llançar la tovallola. Rajoy surt del restaurant ja de fosc, després d’una llarguíssima sobretaula regada amb whisky i per la qual han passat alguns dels seus col·laboradors més estrets. A la sortida, les càmeres de televisió capten en ell un rostre desorientat. Encara no acaba d’assimilar el que ha passat.


  Pedro Sánchez és president del Govern. És 31 de maig de 2018. Un parell de setmanes abans aquesta afirmació hauria estat impensable. Ho ha aconseguit amb els vots de Podem, PNB, PDeCAT, ERC i Bildu. Un amalgama que serà difícil de conservar en els pròxims mesos. Les dificultats es concentraran al flanc de l’independentisme. La tasca de Pascal ha estat essencial per convertir en realitat la moció de censura, però aquell audaç moviment significa també la seva sentència política. A partir d’aquell moment, Puigdemont es proposa apartar la coordinadora del PDeCAT. En paraules de l’expresident expressades davant alguns dels alcaldes que el visiten a Waterloo, Pascal és com Duran i Lleida, sempre còmplice de les connivències amb l’Estat espanyol. Però aquelles venjances vindran més endavant. Ara, en aparença, la dirigent del PDeCAT ha enfortit la seva posició. Mentre a la Zarzuela Sánchez promet el càrrec davant el rei, Torra presideix la presa de possessió del nou Govern de Catalunya, la qual cosa implica l’automàtica liquidació del 155. Sembla que la distensió troba una autopista per agafar velocitat. Però, al seu discurs, el president català expressa dues voluntats difícils de conciliar: la del diàleg amb el nou govern espanyol i la de complir el «mandat de l’1-O» i implantar la República.


  Els cops d’efecte se succeeixen a una velocitat vertiginosa. Sánchez revela els noms del Govern, que sorprenen per la profusió de professionals de prestigi en diferents àmbits i per l’aclaparadora presència de dones. L’impacte favorable d’aquell Executiu comença a desinflar-se amb les primeres revelacions sobre el passat d’alguns ministres, com el de Cultura, Màxim Huerta, que al setè dia d’haver pres possessió del càrrec es veu obligat a dimitir per una infracció tributària de dotze anys enrere. La composició del Govern inclou dos ministres catalans: Meritxell Batet i Josep Borrell. La primera portarà la cartera d’Administracions Públiques. La seva inclusió al gabinet ha estat una reclamació del PSC. Batet va ser una col·laboradora gairebé imprescindible per a Sánchez durant la seva primera etapa al capdavant del PSOE, però la seva relació es va refredar quan li va demanar que no es presentés a les primàries contra Susana Díaz per no fracturar el partit. El missatge que sembla que es dona a l’opinió pública catalana és que Batet representa el diàleg amb l’independentisme, mentre que Borrell constitueix una clara picada d’ullet als constitucionalistes. En realitat, la posició de la ministra també és dura davant les pretensions del Govern de la Generalitat, però el seu llenguatge en públic és molt més prudent que el de Borrell, que en el passat no ha dubtat a desqualificar els mètodes i les finalitats de l’independentisme i que s’esmerçarà a fons com a titular d’Exteriors català per combatre la imatge d’un Estat repressor que el Govern català ha difós a Europa.


  El Govern comença caminar i Sánchez emet senyals de voler quedar-se a la Moncloa fins al final de la legislatura. Necessitarà el suport dels partits independentistes i a això es dedica des del primer moment. Crea a la Moncloa un grup per coordinar tot el que té relació amb el conflicte català. Està dirigit per la vicepresidenta, Carmen Calvo, i en formen part Batet, Borrell i Redondo, però s’anirà diluint a poc a poc i serà Calvo qui agafarà les regnes de les negociacions amb Barcelona. Sánchez comença per provar de complir els compromisos que va adquirir durant el debat de la moció de censura. Convida Torra a la Moncloa, anuncia que es revisaran les lleis catalanes impugnades al Constitucional, afronta el trasllat dels presos i procedeix al relleu al capdavant de la Fiscalia General de l’Estat. I, sobretot, utilitza un llenguatge més proper amb els catalans. La paraula que s’imposa és desinflamar. Es tracta de llimar asprors i restablir els vincles institucionals, d’encarrilar la política catalana per la via de la normalitat, una cosa a què Puigdemont es resisteix. Tant ell com Torra fan tots els possibles per recordar als catalans que la situació no és normal ni de bon tros i que el retorn a la via autonomista, sense més ni més, ja no és possible.


  El camí no està exempt de sots. Torra emprèn un camí que ja havia iniciat el seu antecessor: enfrontar-se a la monarquia. Un cop Rajoy ha desaparegut de l’escena política, el president situa la figura del rei com a símbol d’un Estat repressor. Les visites del monarca a Catalunya es converteixen en una successió d’exabruptes per part de Torra, que acudeix als actes però procura demostrar d’una manera o una altra la desafecció que sent cap a la institució que representa Felip VI. Mentrestant, Sánchez continua intentant desinflamar la situació. Tal com va prometre, el 2 de juliol es procedeix al trasllat dels presos a Catalunya. La majoria ingressa a la presó de Lledoners, a prop de Manresa. Dolors Bassa, a la de Puig de les Basses (Figueres), i Carme Forcadell a Mas d’Enric (Tarragona).


  Pocs dies després, el president és rebut a la Moncloa. Unes quantes hores de reunió en què Sánchez comprova alhora el tarannà agradable i proper de Torra, però també la tendència que té a aferrar-se als grans conceptes i defugir el pragmatisme. El president del Govern central s’havia preparat una voluminosa carpeta amb temes concrets sobre reclamacions catalanes que podrien sorgir a la trobada, però no li cal recórrer-hi. Torra no té gaire interès en els afers quotidians. Per a ell, el que és rellevant és l’exercici d’autodeterminació. L’última setmana de juliol es produeixen contactes entre la Fiscalia General de l’Estat —al capdavant de la qual el Govern ha situat la fiscal en cap de Sevilla, María José Segarra— i els quatre fiscals del Tribunal Suprem encarregats del cas de l’1-O per provar de convèncer-los de la conveniència de deixar els polítics presos en llibertat condicional. Però de seguida es constata la fèrria negativa dels fiscals del Suprem. El Govern desisteix de pressionar-los més. Ha arribat a la conclusió que pot acabar sent contraproduent.


  Mentre Sánchez continua la seva estratègia de calma, Puigdemont planeja una agenda d’agitació per després de l’estiu, pensant en l’inici del judici als presos de l’1-O, que es preveu inicialment per a l’octubre. La idea és començar per la gran mobilització de la Diada, l’11 de setembre, i encadenar protestes que assolirien el punt d’ebullició amb el començament de la vista oral i culminarien en la sentència. Europa ha de girar de nou la seva mirada cap a Catalunya, opina l’expresident. Cap al mes de juliol, en una trobada a Waterloo amb persones de confiança, entre les quals hi ha Pilar Rahola i el seu advocat, Jaume Alonso-Cuevillas, s’aborda la possibilitat de provocar el momentum amb motiu de la petició de penes de la fiscalia prèvia al judici. Entre les idees que sorgeixen hi ha tallar les principals carreteres de Catalunya. Amb cinc mil tractors n’hi hauria prou. S’avalua si no és millor deixar-ho per a quan arribi la sentència.


  Però de seguida un altre front ocuparà l’independentisme: la divisió interna. Precisament quan es produeix una distensió amb el Govern central, afloren amb més virulència les contradiccions d’estratègia al si dels partits sobiranistes. La fractura es produeix a dos nivells: el de l’espai que ocupava l’antiga Convergència, liderat per Puigdemont, i l’ERC de Junqueras. L’expresident vol crear una força política que aglutini tot l’independentisme, que s’assembli a l’SNP escocès, mentre que els republicans busquen exactament el mateix, però liderat per les seves sigles. El mètode de Junqueras consisteix que ERC es converteixi en la nova Convergència, en el partit central de la societat catalana, més transversal en l’àmbit ideològic que l’Esquerra de sempre. Està en joc l’hegemonia de l’independentisme i aquesta batalla es dirimeix mitjançant l’enfrontament frontal entre dues figures polítiques concretes: Puigdemont i Junqueras.


  La primera lluita es desenvolupa pel control de l’espai postconvergent. La refundació de Convergència va donar origen al PDeCAT, però el partit no ha aconseguit consolidar-se. Puigdemont vol agafar el timó i el primer és passar comptes amb Marta Pascal. El 21 de juliol té lloc el congrés en el qual l’expresident aconsegueix desplaçar la coordinadora general que va gosar portar-li la contrària amb la moció de censura a Rajoy i que advoca amb tenacitat per retornar el partit al camí del pragmatisme, sense renunciar a la independència com a meta futura. Puigdemont col·loca al capdavant del PDeCAT David Bonvehí i situa al grup parlamentari del Congrés Míriam Nogueras. Es tracta de controlar el partit, els tentacles a Madrid i el Palau de la Generalitat. La idea de Puigdemont és crear un nou partit, la Crida Nacional per la República, al qual s’adhereixin totes les forces independentistes, i que es presenti a totes les eleccions fins a la consecució de l’objectiu de la secessió. Com és previsible, ni ERC ni la CUP no tenen intenció de diluir-se en l’invent de l’expresident. Però tampoc el PDeCAT, que es resisteix a ser engolit per la guàrdia de dirigents afins que ha anat col·locant Puigdemont en llocs de responsabilitat, caracteritzats per una radicalització més gran en el xoc amb l’Estat espanyol i un menor interès per afers com el biaix ideològic del partit. D’aquell partit que Mas va heretar de Pujol, eix central i omnipresent a la societat catalana, implicat en l’espanyola com a frontissa determinant de majories al Congrés dels Diputats, només en queden brases. En qualsevol cas, l’expresident és l’inspirador de la Crida, però deixa en mans de Jordi Sànchez el lideratge pràctic. Puigdemont continua sense atreure’l la idea de dedicar-se a l’organització d’un partit. En canvi, el que va ser líder de l’ANC està entusiasmat amb la idea de tenir la seva pròpia formació. Després de ser un activista social, Sànchez vol convertir-se en un activista polític. Aspira a ser l’aglutinador de l’independentisme de dretes i d’esquerres, en un nou espai a partir de la mutació del vell nacionalisme català.


  La segona lluita interna es produeix entre Puigdemont i Junqueras. L’expresident busca sistemàticament boicotejar els intents del republicà per convèncer els seus que és necessari acumular més forces, disposar d’un suport social més ampli, abans d’emprendre de nou la via de la unilateralitat, que ja s’ha vist que no ha donat el resultat esperat. La independència serà possible quan s’aconsegueixi mitjançant un referèndum acordat amb l’Estat espanyol i quan s’expliqui amb un suport massiu de la societat catalana, sosté ERC. En efecte, és un canvi substancial respecte a la posició que va mantenir el partit durant les vibrants i convulses setmanes de l’octubre del 2017. Puigdemont, en canvi, pensa ara que cal forçar la situació, no quedar-se en espera. En un pla més personal, Junqueras retreu a l’expresident que optés per l’exili, mentre que aquest no perdona al líder d’Esquerra que no estigués al seu costat de manera activa per defensar al seu dia la convocatòria d’eleccions i evitar així la DUI. Tampoc no tolera que els republicans n’impedissin la investidura a distància.


  Les males relacions entre Puigdemont i ERC s’evidenciaran en diverses topades públiques. Aquest juliol el jutge Llarena ha tancat el sumari i ha decidit la suspensió com a diputat de Puigdemont i cinc líders del procés. Això significa que els parlamentaris presos es queden sense vot, la qual cosa provoca una monumental baralla entre Junts per Catalunya i ERC. És la Mesa del Parlament, presidida pel republicà Torrent, la que ha d’adoptar la suspensió dels diputats presos ordenada pel magistrat. Però JxCat es nega que es procedeixi a aquella operació en el cas de Puigdemont, per ser «el president legítim». Els republicans ja estan decidits a no cedir més davant les pretensions de l’expresident perquè desobeeixin els tribunals, fins i tot encara que hagin de pagar un cert preu per aparèixer com uns traïdors a la causa.


  Catalunya viu un estiu estrany, marcat per una polèmica curiosa sobre els límits de la llibertat d’expressió a partir de la col·locació de llaços grocs a l’espai públic i fins i tot la «plantada» de creus en algunes platges en record dels presos i en protesta per les càrregues policials de l’1-O. Grups de persones, avalades per Ciutadans i altres entitats contràries a la independència, es dediquen a retirar aquelles mostres de protesta del carrer, la qual cosa provoca algun aldarull. Els Mossos, a més, reben instruccions de demanar la documentació a qui arrenqui els llaços. Els líders de Ciutadans, Rivera i Arrimadas, es fotografien precisament fent aquesta tasca.


  A la tornada de l’estiu, la primera cita al calendari per a l’independentisme és la Diada, que no defrauda. Un milió de persones, segons la Guàrdia Urbana, atapeeixen la Diagonal amb la reclamació de llibertat per als presos com a lema principal de la jornada. El Govern de Sánchez torna a la càrrega per afavorir que les instàncies judicials concedeixin la llibertat provisional als dirigents empresonats. La vicepresidenta Calvo, en una entrevista a La Vanguardia, és molt explícita: «Si el judici triga, no seria lògic allargar la presó preventiva». Fins i tot Borrell, el gran enemic socialista de l’independentisme, afirma que preferiria que estiguessin en llibertat condicional. Però el poder judicial es manté inalterable. El Govern intenta així guanyar-se la confiança de l’independentisme perquè a l’horitzó se situa la necessitat d’aprovar els Pressupostos Generals de l’Estat que garanteixin a Sánchez l’estabilitat política necessària per arribar al final de la legislatura, el 2020. Però el context és cada vegada menys favorable. A Madrid proliferen les banderes espanyoles als balcons. S’està covant un moviment de reacció espanyolista enfrontat a l’independentisme català. El pèndol funciona amb precisió aclaparadora.


  El mateix dia en què es produïa la decapitació de Marta Pascal, té lloc un altre relleu important en la política espanyola. Pablo Casado derrota Soraya Sáenz de Santamaría i s’erigeix com el nou president del PP a les primeres eleccions primàries que celebra el partit. El gir a la dreta està assegurat. La influència de José María Aznar és allargada. I Rajoy sembla ja un dels dirigents més moderats que ha tingut el PP. Mentre Sánchez emprenia la seva tasca de reconciliació amb la Generalitat, ha germinat en una part de la societat espanyola un sentiment d’humiliació que es regira contra la voluntat de diferenciació d’un sector dels catalans. Tant el PP com Ciutadans competeixen per agradar als qui reclamen mà dura amb l’independentisme. I aviat es veurà que aquesta tàctica és rendible en vots, encara que no se’ls hagin de repartir. Les eleccions andaluses que tindran lloc el desembre marquen una fita a Espanya: per primera vegada després de quaranta anys de poder en mans dels socialistes, la Junta passa a la dreta, però el més rellevant és que governaran el PP i Ciutadans amb el suport de Vox, una formació d’ultradreta que propugna un nacionalisme tronat i recentralitzador que irromp amb força al mapa polític espanyol.


  La tardor calenta augurada pels independentistes comença amb la Diada i, en teoria ha de prosseguir amb l’aniversari de l’1-O. Aquell referèndum que la policia va intentar evitar a cops de porra s’ha convertit en el tòtem de la reivindicació sobiranista, en una victòria moral. La jornada comença amb Torra a Sant Julià de Ramis, la localitat on tenia previst votar Puigdemont fa un any i no va poder fer-ho davant la presència policial. Durant el seu discurs, Torra s’anima i planteja que el judici serveixi per reactivar la independència: «Apel·lo a les consciències col·lectives dels catalans per saber si acceptarem o no les sentències, per saber si tornarem a determinar-nos». I, en un moment d’exaltació, es dirigeix als CDR amb aquestes paraules: «Apreteu, feu bé d’apretar». Aquests grups han tallat algunes carreteres de Girona, però la seva activitat ha estat limitada. A la tarda, unes cent vuitanta mil persones es manifesten a Barcelona per reclamar que es faci efectiva la República, mobilitzades majoritàriament per l’ANC. A la protesta es fan alguns retrets al Govern, al qual es reclama que desobeeixi l’Estat o dimiteixi. Quan la manifestació està apunt d’acabar, alguns grups es concentren davant la seu policial de la Via Laietana i causen disturbis. Hi tenen lloc les primeres càrregues per dispersar-los. Però el més greu encara ha d’arribar.


  El Govern té prevista la seva pròpia commemoració de l’1-O al Parc de la Ciutadella aquesta mateixa tarda. Els Mossos preferien que l’escenari per als discursos fos fora d’aquell recinte, lluny del Parlament, però Torra imposa que es faci dins del parc. Els agents col·loquen una doble barrera de tanques per protegir l’edifici de la cambra, però el president vol sortir del Parlament i dirigir-se cap a l’escenari caminant i reclama que se li obri un passadís, la qual cosa propicia que hi hagi un punt feble pel que fa a la seguretat. Alguns grups de joves amb la cara tapada pul·lulen per la zona. Cada vegada s’hi van concentrant més manifestants. A l’edifici parlamentari hi ha el president de la cambra, Roger Torrent. La majoria dels efectius antiavalots dels Mossos són a Girona. No s’ha previst que pogués produir-se un intent d’assalt al Parlament, que és just el que està passant. Els encaputxats salten les tanques i empenyen la porta del Parlament. Alguns utilitzen un tros de ferro per trencar un vidre. Mig centenar de policies de les unitats de seguretat ciutadana, amb material antiavalots obsolet, intenta contenir l’allau. Mentrestant, Torrent surt per una porta posterior de l’edifici per anar a TV3, on té previst concedir una entrevista. Hi ha un estira-i-arronsa entre la cúpula política de la Conselleria d’Interior, amb el conseller Miquel Buch —afí a Puigdemont— al capdavant, i els comandaments policials, que reclamen les ordres per carregar. Unes ordres que no arriben. Torra no vol les imatges dels mossos colpejant els activistes per la independència. Hi ha un moment en què els caps policials decideixen que no poden esperar més si no volen que els assaltants se surtin amb la seva. Amb un helicòpter sobrevolant molt baix aconsegueixen dispersar els prop de tres-cents busca-raons i, al bell mig d’un núvol de sorra, els agents que han aconseguit reunir carreguen en una operació que dura tot just cinquanta segons, però que no hauria tingut lloc si hagués prevalgut l’opinió de Torra. És aquest un dels molts episodis que reflecteixen la contradicció entre la vocació activista del president i l’exercici de la política.


  Malgrat l’escassa popularitat de la seva estratègia de distensió amb la Generalitat, Sánchez continua intentant-ho. Fa un relleu al capdavant de l’Advocacia de l’Estat per la seva resistència a rebaixar la sol·licitud de penes per als presos. Finalment, acusarà per sedició i no per rebel·lió, però a l’independentisme li sembla que és una mesura totalment insuficient i injusta. Sánchez recorda fins i tot al Congrés que l’exministre del PP Federico Trillo va defensar en el seu dia que el delicte de rebel·lió exigia ordres militars. Pocs dies després, també en seu parlamentària, Casado acusa Sánchez de ser un colpista. El 2 de novembre la Fiscalia demana finalment vint-i-cinc anys per a Junqueras i disset per a la majoria dels exconsellers presos per rebel·lió. La política, que havia tret tímidament el cap l’any posterior als fets d’octubre, torna a quedar en un segon pla per deixar pas a l’aparell judicial. La vista oral per als nou polítics empresonats queda fixada per al 12 de febrer de 2019.


  Un autobús de la Guàrdia Civil acabat d’estrenar trasllada els reclusos des de Brians 2 a les presons de Soto del Real i Alcalá per ser jutjats. És el matí de divendres, 1 de febrer de 2019. Han transcorregut un any i tres mesos des d’aquella imatge dels furgons sortint de l’Audiència Nacional en direcció a la presó on viurien la seva primera nit privats de llibertat, encongits d’angoixa davant el que era desconegut. Avui s’han aixecat a les cinc del matí per ser conduïts tots fins a Brians 2 i d’allà partir cap a Madrid. Els dies anteriors han recollit les seves coses i s’han acomiadat de familiars i amics. Els set presos de Lledoners —Junqueras, Romeva, Sànchez, Cuixart, Rull, Turull i Forn— han mantingut en aquests mesos de reclusió nombrosíssimes reunions polítiques a la presó. Han estat al corrent de tots els detalls dels seus respectius partits i han donat instruccions i influït des de dins. El seu estat d’ànim és millor que el de les dues dones, Forcadell i Bassa. Han estat ingressades en presons de màxima seguretat per voluntat pròpia, per ser més a prop de les seves famílies, cosa que implica controls interns més estrictes i companyes en altres cel·les amb expedients més conflictius i amb les quals els ha estat més difícil conviure. Tot i això, Forcadell s’ha convertit en una líder dins de la presó, organitzant activitats i resolent diferents situacions. Quan marxa cap a Madrid, dona instruccions per mantenir en bones condicions l’hort que han conreat…


  Després de tant temps en presó preventiva, el judici se’ls presenta com una oportunitat i un pas necessari per aclarir les incògnites que pesen sobre el seu futur. Un judici en el qual el sistema judicial espanyol també es juga el prestigi internacional. Puigdemont ha aconseguit col·locar la justícia en una situació compromesa en sotmetre les seves decisions a l’escrutini d’altres instàncies europees i posar en evidència la contradicció intrínseca d’un sistema polític que permet als partits presentar-se a les eleccions amb un programa que proposa la independència sense que s’hagin determinat les regles de joc per les quals es podria assolir aquell objectiu. En tot cas, sense la resolució d’aquest judici és molt difícil emprendre qualsevol intent de negociació política que encarrili les reivindicacions d’una part rellevant de la societat catalana.


  El judici té un efecte immediat sobre la política espanyola. Als independentistes els és impossible donar suport als Pressupostos Generals de l’Estat mentre els seus líders s’asseuen al banc dels acusats. No poden explicar als seus seguidors un afront com aquest sense ser vistos com uns traïdors a la causa. De poc serveixen els gestos de Sánchez, que promet 2.400 milions més d’inversió a Catalunya. És molt probable que aquests comptes siguin els més beneficiosos per a aquest territori des de fa molts anys, però les conseqüències de l’intent de secessió impedeixen qualsevol acord si no hi ha un compromís, per petit que sigui, del Govern central per abordar, encara que sigui de manera tímida i en el futur, un referèndum que inclogui la proposta independentista. Una condició inassumible per a Sánchez, que, malgrat tot, convoca eleccions. El president socialista, tanmateix, pretén fer de la necessitat virtut. El clima polític a Espanya s’ha radicalitzat. La discussió sobre com s’ha de gestionar l’independentisme ha enverinat el debat públic, i l’intent de negociació de Sánchez ha provocat que el PP i Ciutadans, molt pendents de la competència de Vox, considerin que ha arribat el moment de desplaçar el líder socialista amb una concentració a Madrid «Por la unidad de España». La protesta té lloc el 10 de febrer de 2019 a la plaça de Colón de Madrid, però l’assistència (unes quaranta-cinc mil persones) no és l’esperada per a un envit tan ambiciós. A més, deixa rere seu una foto que es converteix en l’emblema de campanya per al PSOE: la d’Albert Rivera intentant esquivar la imatge d’ell al costat de Santiago Abascal, el líder de Vox. Una instantània que és vista com una oportunitat per a Sánchez per desprendre’s del llast independentista i convocar eleccions. El conflicte català ha derrocat ja dos presidents: Rajoy, amb el suport dels independentistes a la moció de censura, i Sánchez, amb les exigències del dret d’autodeterminació i l’airada resposta de la dreta, que han fet insostenible la política de mà estesa del president socialista. Sens dubte, la constatació que hi ha dos milions de vots independentistes a la regió més dinàmica d’Espanya no es pot esbiaixar amb facilitat. Mentre el PP i Ciutadans mantenen que l’única sortida és intervenir de manera prolongada l’autonomia de Catalunya, Sánchez es proposa dialogar amb els independentistes fins que aflori un clima favorable per afrontar canvis legislatius, encara que no tots al PSOE estan d’acord amb aquesta estratègia. Mentrestant, entre els partits favorables a la secessió s’estén el desconcert sobre el camí que cal seguir.


  És impossible vaticinar què passarà en el futur. Perquè sorgeixi una proposta que permeti enllaçar un acord, serà precís que totes les parts assumeixin primer una autocrítica sincera, cosa que encara està molt lluny de succeir. I no són pocs els errors comesos els últims anys. Alguns han aflorat al llarg d’aquestes pàgines.


  Artur Mas —i també Homs— ha comentat en diverses ocasions en privat que l’Estat espanyol està «genèticament impossibilitat per al pacte». És una frase que condensa dos missatges entrellaçats: el primer és que no hi ha cap possibilitat d’una convivència acordada de Catalunya dins del marc espanyol. És una manera de justificar la decisió que va prendre de liderar el camí cap a la independència. I la segona conclusió que es treu d’aquesta asserció consisteix a atribuir el fracàs del procés emprès a una fatalitat derivada de la mateixa essència de l’Estat en el qual els catalans es veuen obligats a viure. Malgrat l’amargor que contenen aquestes paraules, Mas és dels pocs dirigents de l’independentisme que ha admès el principal error del procés que ell mateix va impulsar: la lectura equivocada de la composició social de Catalunya en el moment en què es va intentar la gesta. Mas ha reconegut que no hi ha prou majoria a favor de la independència en aquest moment, encara que no ho va admetre quan va saber els resultats de les dues eleccions que va convocar. L’expresident va creure que tensant la corda amb el Govern central arribaria a un moment de crisi que l’obligaria a negociar de manera bilateral un nou tipus de relació amb Catalunya. Però Mas va acabar arrossegat pel «processisme», una manera de subsistir políticament que ha consistit a marcar el calendari amb petites fites de la causa que alimentaven el suport electoral i la mobilització social. Pel camí, el seu partit ha quedat reduït a la mínima expressió —encara que ell considera que encara estaria pitjor si s’hagués resistit a l’onada sobiranista— i tot el que va representar Convergència des de la seva fundació ha quedat arrasat. Del nacionalisme pactista, centrista i conservador que un dia va ser l’eix, el «pal de paller» en expressió de Pujol, no en queda gairebé res. Però la destrossa va més enllà: el catalanisme com a fórmula integradora està en qüestió.


  Entre els errors comesos és precís incloure també un diagnòstic de la capacitat de resistència de les estructures estatals i de la conjuntura europea. Amb la «revolució dels somriures» no n’hi ha prou per desafiar el poder de qualsevol Estat. La dicotomia entre una pulsió revolucionària i una altra d’aburgesada que s’entremescla en aquest procés ve de lluny, com descriu Agustí Calvet, Gaziel, a l’article titulat «Un buen consejo», publicat a La Vanguardia el 16 de juny de 1934, i recollit al llibre Tot s’ha perdut:


  El catalanismo de antaño había abusado de la táctica del «tot o res, si no ens ho donen ho agafarem» [todo o nada, si no nos lo dan, lo tomaremos] y otras bravatas parecidas, tal como la de un posible alzamiento de Cataluña […]. Entonces el catalanismo no lo sentían más que clases medias y conservadoras […]. ¿Cómo iban ellas a jugarse el todo por el todo y hacerse romper la crisma? Sus dirigentes mismos, gente diestra en el arte de instalarse y progresar en la vida, con grandes posiciones sociales o en camino de obtenerlas, ¿cómo iban a sentir una debilidad por la carrera del martirio? No, aquello de la estridencia estaba muy bien como táctica, pero las armas eran todas imaginarias, de escenografía, y la pólvora se iba por completo en salvas.


  Per més que les classes mitjanes estiguessin vivint amb neguit la crisi que es va desencadenar el 2007, que per primera vegada impedia que els fills visquessin millor que els seus pares, Catalunya continua sent una de les regions europees amb una qualitat de vida més alta. Massa a perdre en un veritable enfrontament amb l’Estat. Tampoc els líders del procés mai van desitjar sotmetre’s al martiri, encara que han acabat per patir unes conseqüències molt més dures del que van imaginar. Alguns dirigents independentistes van flirtejar, van imaginar, van discutir i uns quants fins i tot van planificar el 2017 la idea de l’alçament d’un poble que, amb la seva resistència pacífica, doblegaria l’Estat. Fins i tot hi ha els qui encara ho esperen. Es repeteixen a si mateixos els exemples de Gandhi o Mandela. Però, a l’hora de la veritat, res d’això no va ocórrer.


  El context europeu tampoc no ha estat favorable. L’independentisme justifica el fracàs de l’empresa en el que considera una incomprensible reacció d’una Europa que protegeix els interessos dels estats per sobre dels valors democràtics. Un discurs que, en algun moment, ha portat alguns líders, com ara Puigdemont, a proferir expressions pròpies d’un líder euroescèptic. Però el cert és que es va fallar en l’anàlisi de la reacció al si de la Unió Europea. Després d’un període marcat per la inestabilitat econòmica i política, amb l’incert futur de l’euro, amb el Brexit sobre la taula i fronts oberts com el dels refugiats i l’auge dels populismes a gairebé tots els països, la causa independentista catalana no podia ser vista amb gaire simpatia als centres de poder europeus. Sobretot quan Rajoy havia aconseguit erigir-se en un puntal d’estabilitat al sud del continent.


  En un conflicte sempre hi ha dues parts en litigi. Els errors comesos per la Moncloa tampoc no van ser poc importants. El principal, la inhibició. La renúncia a intentar qualsevol tipus d’aproximació política, fins i tot d’explicació, acompanyada d’un profund desconeixement de l’extraordinari fenomen que es desplegava a Catalunya. Ningú al Govern del PP no va diagnosticar amb encert el que estava passant. És més, es va desdenyar des del principi com una escaramussa més del nacionalisme per arrencar unes engrunes de diners i poder. No es va tenir en compte el pes econòmic de Catalunya ni la posició que té com a regió avançada al marc europeu que experimenta abans que cap altra zona d’Espanya el progrés, però també els perills que es viuen en el seu entorn. I, quan el Govern de Rajoy va decidir actuar, ho va fer amb tan mala traça que va proporcionar a l’independentisme la seva victòria moral més gran, la d’un referèndum que s’intenta reprimir a garrotades. Tampoc el principal partit de l’oposició, el PSOE, no va ser capaç d’afrontar el repte. No va saber dirigir-lo durant la negociació de l’Estatut i la posterior sentència, ni després va aconseguir que els barons territorials entenguessin que la crisi constitucional oberta pel creixement de l’independentisme no podia abordar-se amb l’estretor de mires habitual, centrat a advertir contra els suposats privilegis dels catalans per defensar-se electoralment a casa seva. Una irresponsabilitat perpetuada en el temps que ha minat l’Estat autonòmic i té efectes molt perniciosos en la convivència entre territoris d’Espanya.


  Sense un diagnòstic encertat, Rajoy va intentar aplicar a aquest focus de desestabilització la recepta de sempre: deixar que el pas del temps acabés per trobar una solució. Confiant que qualsevol mobilització popular remet tard o d’hora.


  «Si tienes tiempo, no tomes nunca la decisión hasta el último minuto. Porque en medio pueden pasar un millón de cosas… Y siempre es bueno hacer una última reflexión». És una frase de Rajoy aplicada en privat a un altre assumpte difícil que requeria atenció, però que resumeix a la perfecció la disposició que té cap al conflicte català. Aquella actitud va portar Rajoy a desprendre’s de la seva responsabilitat i traspassar-la en exclusiva al poder judicial, donant lloc a una mena de Govern dels jutges que aquests no havien reclamat. Una pràctica que complicarà al màxim qualsevol intent de reconduir la situació que es pretengui explorar en el futur. Qualsevol acord haurà d’incorporar no només canvis legislatius i de repartiment de poder, sinó un compromís de lleialtat mútua que va faltar quan es va abordar l’Estatut. Sense aquella voluntat de complir l’esperit del que s’havia acordat, cap text legal no resisteix l’aplicació en el temps. Però abans caldrà desbrossar un camp de mines sembrat d’humiliacions i rancúnies.


  En algun moment caldrà abordar una solució política. I serà temps de recuperar algunes propostes dels qui van ser titllats de «traïdors» o, amb menyspreu, «els moderats de la tercera via», perquè també s’hauran de posar sobre la taula al costat de les altres. Caldrà reconstruir els consensos, restaurar el prestigi de les institucions, tan erosionat, i buscar un reconeixement de la identitat catalana que resulti confortable per a la majoria. Si l’esquerra vol abordar a fons el conflicte, necessitarà una majoria parlamentària sòlida, però també un suport territorial prou ampli. A tot això cal afegir un context de decantació cap a la dreta i fins i tot cap al populisme d’ultradreta, com passa en altres països europeus. Si el bloc que ha guanyat a Andalusia (PP, Cs i Vox) s’apropia també del Govern espanyol, l’autonomia catalana pot patir un fort retrocés i la resposta de l’independentisme, en aquest cas, és impredictible. I un problema que afecta el moll de l’organització de l’Estat, difícilment es pot arreglar sense acords transversals que superin la dinàmica de blocs.


  Tampoc a Catalunya no és fàcil bastir ponts. Amb l’independentisme en plena batalla interna i un Parlament partit en dos, la possibilitat de construir una proposta de consens ampli es presenta gairebé impossible. Tan sols ERC intenta desprendre’s de la seva ja llarga aliança amb els postconvergents per teixir un acostament als comuns i fins i tot al PSC fent valer la complicitat de l’esquerra, la qual cosa permetria trencar l’actual dinàmica de blocs. Els catalans hauran de superar una etapa de frustració col·lectiva i recompondre la fractura social. Escriure «fractura» ja és motiu de discussions enceses. Per a l’independentisme, no existeix, la convivència no ha quedat tocada, mentre que els contraris a la secessió afirmen que el clima és irrespirable. En qualsevol cas, Catalunya tindria avui molt difícil compartir grans projectes col·lectius, com van ser en el seu dia els Jocs Olímpics, per posar un exemple, sense que servissin per evidenciar l’estrès polític a què està sotmesa aquesta societat. És procedent de nou recórrer a Gaziel, qui després dels fets del 6 d’octubre de 1934, al seu article titulat «La clara lección», es lamenta:


  Ahora lo estamos viendo. Cataluña ha pasado de la cabeza a la cola, del primero al último lugar de España. Y esto ha ocurrido porque los catalanes no hemos sabido ni siquiera entendernos entre nosotros mismos. ¿Cómo, pues, podía ser que nos entendiesen y acompañasen los restantes españoles? Y si España no podía entendernos, ya que la misma Cataluña era una olla de grillos, ¿cómo iba Cataluña a transformar a España? ¿De dónde saldría la «España nueva» que soñábamos?


  Hi haurà els qui conclouran que l’independentisme, aquesta vegada, ha estat derrotat per a unes quantes generacions. I alguns veuran una oportunitat per rectificar el model autonòmic, per recentralitzar l’Estat. També hi haurà els qui enyoraran el catalanisme com a espai de convivència basat en una defensa de la identitat pròpia sense forçar la màquina, perquè ningú no se sentís exclòs. Una part dels independentistes han vist com la il·lusió dels últims cinc anys s’esvaïa i deixava enrere el que van viure com una oportunitat històrica. I d’altres mantindran que encara és possible superar el repte, que s’ha creuat la línia vermella i que ja no hi ha marxa enrere.


  L’independentisme no ha arribat al 50 % dels vots, però no pot descartar-se en absolut que ho aconsegueixi en el futur. Fa deu anys era una actitud gairebé residual políticament i socialment, mentre que ara ocupa el centre del debat entre les classes mitjanes. Amb aquesta força no n’hi ha prou per vèncer un Estat, però tampoc perquè aquest la ignori i pretengui la ficció de fer passar el moviment per l’adreçador recorrent als tribunals. Per a molts, l’aventura no s’ha acabat. Al cap i a la fi, el procés ha estat un relat tan potent que ha aconseguit atrapar més de dos milions de persones. És una història el final de la qual no està escrit. Sens dubte, arribaran altres líders que intentaran una nova travessia.
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    MARÍA DOLORES «LOLA» GARCÍA GARCÍA (Badalona, 1967) és una periodista i analista política catalana. Llicenciada en periodisme i en ciències polítiques, va treballar a El Periódico de Catalunya, tant a la secció de «Coses de la Vida» com de redactora en cap de Política. És la directora adjunta de La Vanguardia, diari on va ser subdirectora, responsable de les àrees de Política, Viure i Esports. Participa en debats de diversos mitjans de comunicació, com «L’oracle» de Catalunya Ràdio.
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